You are on page 1of 916





Photo credits:

Page 66 & 67: Thomas C. Dillard/ Dallas Morning News

Pages 100, 101, 102, 103, 108 & 114 (Zapruder stills): 0 1963, I967 LMH Company c/o
James Silverberg, Esq., Washington, D.C.
Page 108 (Nix still): 0 1963, 1964-1991 Nix c/o James Silverberg, Esq., Washington, D.C.
Page 113: AP/ Wide World
Page 126: Detroit Free Press
Page 177: Hill Exhibit B/National Archives
Pages 203, 205, 214, 218, 223: KRLD-TV/CBS
Pages 220,232,341: WBAP-TV/NBC
Page 356: AP/ Wide World
All other photos and illustrations courtesy of the National Archives

ISBN o-312-08256-8 (hc.)

ISBN O-312-08257-6 (pbk.)




J. LEE RANKIN, General Counsel

-488istant Couneel



Muff Member8


*Mr. Wllens also acted ae liaison between the Commission and the Department of
September 24, 1964

!The President
The White Houae
uaahiqgton, D. c.
Dear Mr. President:
Your Co3daalon to investigate the aaaaaaination
of Pm&dent Kennedy on November 22, 1963, h~villg completed
lte aaaient in accordance vith Ekecutive Order No. lll30
or November 2-9, 1963, herewith submite ita rid report.

PRESIDENT LYNIHN B. JOHNSON, by Executive Order No. 11130 dated

November 29, 1963, created this Commission to investigate the
assassination on November 22,1963, of John Fitzgerald Kennedy, the
35th President of the United States. The President directed the
Commission to evaluate all the facts and circumstances surrounding
t,he assassination and the subsequent killing of the alleged assassin
and to report its findings and conclusions to him.2
The subject of the Commissions inquiry was a chain of events
which saddened and shocked the people of the United States and of
the world. The assassination of President Kennedy and the simul-
taneous wounding of John B. Connally, Jr., Governor of Texas, had
been followed within an hour by the slaying of Patrolman J. D. Tippit
of the Dallas Police Department. In the United States and abroad,
these events evoked universal demands for an explanation.
Immediately after the assassination, State and local officials in
Dallas devoted their resources to the apprehension of the assassin.
The U.S. Secret kService, which is responsible for the protection of the
President, and the Federal Bureau of Investigation began an investiga-
tion at the direction of President Johnson. Within 35 minutes of the
killing of Patrolman Tippit, Lee Harvey Oswald was arrested by
the Dallas police as a suspect in that crime. Based on evidence pro-
vided by Federal, State, and local agencies, the State of Texas
arraigned Oswald within 12 hours of his arrest, charging him with
the assassination of President Kennedy and the murder of Patrolman
Tippit. On November 24, 1963, less than 48 hours after his arrest,
Oswald was fatally shot in the basement of the Dallas Police Depart-
ment by Jack Ruby, a Dallas nightclub owner. This shooting took
place in full view of a national television audience.
The events of these 2 days were witnessed with shock and disbelief
by a Nation grieving the loss of its young leader. Throughout the
world, reports on these events were disseminated in massive detail.
Theories and speculations mounted regarding the assassination. In
many instances, the intense public demand for facts was met by partial
and frequently conflicting reports from Dallas and elsewhere. After
Oswalds arrest and his denial of all guilt, public attention focused
both on the extent of the evidence against him and the possi-
bility of a conspiracy, domestic or foreign. His subsequent death
heightened public interest and stimulated additional suspicions and
After Lee Harvey Oswald was shot by Jack Ruby, it was no
longer possible to arrive at the complete story of the assassination
through normal judicial procedures during a trial of the alleged
assassin. Alternative means for instituting a complete investi-
gation were widely discussed. Federal and State officials con-
ferred on the possibility of initiating a court of inquiry before a State
magistrate in Texas. An investigation by the grand jury of Dallas
County also was considered. As speculation about the existence of a
foreign or domestic conspiracy became widespread, committees in both
Houses of Congress weighed the desirability of congressional hearings
to discover all the facts relating to the assassination.
By his order of November 29 establishing the Commission, Presi-
dent Johnson sought to avoid parallel investigations and to concen-
trate factfinding in a body having the broadest national mandate.
As Chairman of the Commission, President Johnson selected Earl
Warren, Chief Justice of the United States, former Governor and at-
torney general of the State of California. From the U.S. Senate, he
chose Richard B. Russell, Democratic Senator from Georgia and
chairman of the Senate Armed Services Committee, former Governor
of, and county attorney in, the State of Georgia, and John Sherman
Cooper, Republican Senator from Kentucky, former county and cir-
cuit judge, State of Kentucky, and U.S. Ambassador to India. Two
members of the Commission were drawn from the U.S. House of Rep-
resentatives : Hale Boggs, Democratic U.S. Representative from Lou-
isiana and majority whip, and Gerald R. Ford, Republican, U.S.
Representative from Michigan and chairman of the House Republican
Conference. From private life, President Johnson selected two
lawyers by profession, both of whom have served in the administra-
tions of Democratic and Republican Presidents: Allen W. Dulles,
former Director of Central Intelligence, and John J. McCloy, former
President of the International Bank for Reconstruction and Develop-
ment, former U.S. High Commissioner for Germany, and during
World War II, the Assistant Secretary of War.
From its first meeting on December 5, 1963, the Commission viewed
the Executive order as an unequivocal Presidential mandate to conduct
a thorough and independent investigation. Because of the numerous
rumors and theories, the Commission concluded that the public interest
in insuring that the truth was ascertained could not be met by merely
accepting the reports or the analyses of Federal or State agencies. Not
only were the premises and conclusions of those reports critically re-
assessed, but all assertions or rumors relating to a possible conspiracy,
or the complicity of others t.han Oswald, which have come to the at-
tention of the Commission, were investigated.
On December 13, 1963, Congress enacted Senate Joint Resolution
137 (Public Law 88-202) 3 empowering the Commission to issue sub
poenas requiring the testimony of witnesses and the production of evi-
dence relating to any matter under its investigation. In addition, the
resolution authorized the Commission to compel testimony from wit-
neases claiming the privilege against self-incrimination under the fifth
amendment to the U.S. Constitution by providing for the grant of
immunity to persons teetifying under such compulsion. Immunity
under these provisions was not granted to any witness during the
Commissions investigation.
The Commission took steps immediately to obtain the necessary
staff to fulfill its assignment. J. Lee Rankin, former Solicitor Gen-
eral of the United States, was sworn in as general counsel for the
Commission on December 16, 1963. Additional members of the legal
staff were selected during the next few weeks. The Commission has
been aided by 14 assistant counsel with high professional qualifications,
selected by it from widely separated parts of the United States. This
staff undertook the work of the Commission with a wealth of legal
and investigative experience and a total dedication to the determina-
tion of the truth. The Commission has been assisted also by highly
qualified personnel from several Federal agencies, assigned to the
Commission at its request. This group included lawyers from
the Department of Justice, agents of the Internal Revenue Service,
a senior historian from the Department of Defense, an editor from
the Department of State, and secretarial and administrative staff
supplied by the General Services Administration and other agencies.
In addition to the assistance afforded by Federal agencies, the Com-
mission throughout its inquiry had the cooperation of representatives
of the city of Dallas and the State of Texas. The attorney general of
Texas, Waggoner Carr, aided by two distinguished lawyers of that
State, Robert G. Storey of Dallas, retired dean of the Southern
Methodist University Law School and former president of the Amer-
ican Bar Association, and Leon Jaworski of Houston, former presi-
dent of the Texas State Bar Association, has been fully informed at
all times as to the progress of the investigation, and has advanced
such suggestions as he and his special assistants considered helpful to
the accomplishment of the Commissions assignment. Attorney Gen-
eral Carr has promptly supplied the Commission with pertinent infor-
mation possessed by Texas officials. Dallas officials, particularly those
from the police department, have fully complied with all requests
made by the Commission.

During December and early January the Commission received an
increasing volume of reports from Federal and State investigative
agencies. Of principal importance was the five-volume report of
the Federal Bureau of Investigation, submitted on December 9, 1963,
which summarized the results of the investigation conducted by the
Bureau immediately after the assassination. After reviewing this
report, the Commission requested the Federal Bureau of Investigation
to furnish the underlying investigative materials relied upon in the
summary report. The first investigative reports submitted in re-
sponse to this request were delivered to the Commission on Decem-
ber 20,1963. On December 18, the Secret Service submitted a detailed
report on security precautions taken before President Kennedys trip
to Texas and a summary of the events of November 22, as witnessed
by Secret Service agents. A few days later the Department of State
submitted a report relating to Oswalds defection to the Soviet Union
in 1959, and his return to the United States in 1962. On January 7
and 11, 1964, the attorney general of Texas submitted an extensive
set of investigative materials, largely Dallas police reports, on the
assassination of President Kennedy and the killing of Oswald.
As these investigative reports were received, the staff began analyz-
ing and summarizing them. The members of the legal staff, divided
into teams, proceeded to organize the facts revealed by these investi-
gations, determine the issues, sort out the unresolved problems, and
recommend additional investigation by the Commission. Simul-
taneously, to insure-that no relevant information would be overlooked,
the Commission directed requests to the 10 major departments of the
Federal Government, 14 of its independent agencies or commissions,
and 4 congressional committees for all information relating to the
assassination or the background and activities of Lee Harvey Oswald
and Jack Ruby.
After reviewing the accumulating materials, the Commission di-
rected numerous additional requests to Federal and State investiga-
tive agencies. The Federal Bureau of Investigation and the Secret
Service executed the detailed requests for statements of witnesses
and examinations of physical evidence with dispatch and thorough-
ness. All these reports were reviewed and analyzed by the Commis-
sion. Additional investigative requests, where appropriate, were
handled by Internal Revenue Service, Department of State, and the
military intelligence agencies with comparable skill. Investigative
analyses of particular significance and sensitivity-in the foreign areas
were contributed by the Central Intelligence Agency. On occasion
the Commission used independent experts from State and city govern-
ments to supplement or verify information. During the investigation
the Commission on several occasions visited the scene of the assassins
tion and other places in the Dallas area pertinent to the inquiry.
The scope and detail of the investigative effort by the Federal and
State agencies are suggested in part by statistics from the Federal
Bureau of Investigation and the Secret Service. Immediately after
the assassination more than 80 additional FBI personnel were trans-
ferred to the Dallas office on a temporary basis to assist in the investi-
gation. Beginning November 22, 1963, the Federal Bureau of
Investigation conducted approximately 25,000 interviews and reinter-
views of persons having information of possible relevance to the in-
vestigation and by September 11, 1964, submitted over 2,300 repoti
totaling approximately 25,400 pages to the Commission. During the
same period the Secret Service conducted approximately 1,550 inter-
views and submitted 800 reports totaling some 4,600 pages.
Because of the diligence, cooperation, and facilities of Federal in-
vestigative agencies, it was unnecessary for the Commission to employ
investigators other than the members of the Commissions legal staff.
The Commission recognized, however, that special measures were re-
quired whenever the facts or rumors called for an appraisal of the acts
of the agencies themselves. The staff reviewed in detail the actions of
several Federal agencies, particularly the Federal Bureau of Investiga-
tion, the Secret Service, the Central Intelligence Agency, and the
Department of State. Initially the Commission requested the agencies
to furnish all their reports to the assassination and their rela-
tionships with Oswald or Ruby. On the basis of these reports, the
Commission submitted specific questions to the agency involved.
Members of the staff followed up the answers by reviewing the relevant
files of each agency for additional information. In some instances,
members of the Commission also reviewed the files in person. Finally,
the responsible officials of these agencies were called to testify under
oath. Dean Rusk, Secretary of State; C. Douglas Dillon, Secretary
of the Treasury ; John A. M&one, Director of the Central Intelligence
Agency ; J. Edgar Hoover, Director of the Federal Bureau of Investi-
gation ; and James J. Rowley, Chief of the Secret Service, appeared
as witnesses and testified fully regarding their agencies participation
in the matters under scrutiny by the Commission.

In addition to the information resulting from these investigations,
the Commission has relied primarily on the facts disclosed by the
sworn testimony of the principal witnesses to the assassination and
related events. Beginning on February 3,1964, the Commission and
its staff has taken the testimony of 552 witnesses. Of this number,
94 appeared before members of the Commission ; 395 were questioned
by members of the Commissions legal staff; 61 supplied sworn affi-
davits; and 2 gave statements? Under Commission procedures, all
witnesses were advised that they had the right to the presence and the
advice of their lawyer during the interrogation, with .the corollary
rights to raise objections to any questions asked, to make any clarifying
statement on the record after the interrogation, and to purchase a copy
of their testimony.6
Commission hearings were closed to the public unless the witness
appearing before the Commission requested an open hearing. Under
these procedures, testimony of one witness was taken in a public hear-
ing on two occasions. No other witness requested a public hearing.
The Commission concluded that the premature publication by it of
testimony regarding the assassination or the subsequent killing of
Oswald might interfere with Rubys rights to a fair and impartial
trial on the charges filed against him by the State of Texas. The
Commission also recognized that testimony would be presented before
it which would be inadmissible in judicial proceedings and might
. ..
prejudice innocent parties if made public out of context. In addition
to the witnesses who appeared before the Commission, numerous
others provided sworn depositions, affidavits, and statements upon
which the Commission has relied. Since this testimony, as well as
that taken before the Commission, could not always be taken in logical
sequence, the Commission concluded that partial publication of testi-
mony as the investigation progressed was impractical and could be


The Commissions most difficult assignments have been to uncover

all the facts concerning the assassination of President Kennedy and
to determine if it was in any way directed or encouraged by unknown
persons at home or abroad. In this process, its objective has been to
identify the person or persons responsible for both the assassination
of President Kennedy and the killing of Oswald through an examina-
tion of the evidence. The task has demanded unceasing appraisal of
the evidence by the individual members of the Commission in their
effort to discover the whole truth.
The procedures followed by the Commission ifi developing and
wing evidence necessarily differed from those of a court conducting
a criminal trial of a defendant present ,before it, since under our
system there is no provision for a posthumous trial. If Oswald had
lived he could have had a trial by American standards of justice where
he would have been able to exercise his full rights under the law.
A judge and jury would have presumed him innocent until proven
guilty beyond a reasonable doubt. He might have furnished infor-
mation which could have affected the course of his trial. He could
have participated in and guided his defense. There could have been
an examination to determine whether he was sane under prevailing
legal standards. All witnesses, including possibly the defendant,
could have been subjected to searching examination under the adver-
sary system of American trials.
The Commission has functioned neither as a court: presiding over
an adversary proceeding nor as a prosecutor determined to prove a
case, but as a factfinding agency committed to the ascertainment of
the truth. In the course of the investigation of the facts and rumors
surrounding these matters, it das necessary to explore hearsay and
other sources of information not admissible in a court proceeding
obtained from persons who saw or heard and others in a position to
observe what occurred. In fairness to the alleged assassin and his
family, the Commission on February 25, 1964, requested Waltsr E.
Craig, president of the American Bar Association, to participate in
the investigation and to advise the Commission whether in his opinion
the proceedings conformed to the basic principles of American justice.
Mr. Craig accepted this assignment and participated fully and with-
out limitation. He attended Commission hearings in person or
through his appointed assistants. All working papers, reports, and
other data in Commission files were made available, and Mr. Craig
and his associates were given the opportunity to cross-examine wit-
nesses, to recall any witness heard prior to his appointment, and to
suggest witnesses whose testimony they would like to have the Com-
mission hear. This procedure was agreeable to counsel for Oswalds


In this report the Commission submits the results of its investiga-
tion. Each member of the Commission has given careful considera-
tion to the entire report and concurs in its findings and conclusions.
The report consists of an initial chapter summarizing the Commis-
sions basic findings and conclusions, followed by a detailed analysis
of the facts and the issues raised by the events of November 22,1963,
and the 2 following days. Individual chapters consider the trip to
Dallas, the shots from the Texas School Book Depository, the identity
of the ass,assin, the killing of Lee Harvey Oswald, the possibility of a
conspiracy, Oswalds background and possible motive, and arrange-
ments for the protection of the President. In these chapters, rather
than rely on cross references, the Commission on occasion has repeated
certain testimony in order that the reader might have the necessary
information before him while examining the conclusions of the Com-
mission on each important issue.
With this report the Commission is submitting the complete testi-
mony of all the witnesses who appeared before the Commission or
gave sworn depositions or affidavits, the accompanying documentary
exhibits, and other investigative materials which are relied upon
in this report. The Commission is committing all of its reports and
working papers to the National Archives, where they can be perma-
nently preserved under the rules and regulations of the National
Archives and applicable Federal law.

LETTER OF TRANSMITTAL .......................... vii
FOREWORD. ......................................... ix
Narrative of Events. ................................ 1
Conclusions ......................................... 18
Recommendations ................................... 25
CHAPTER II. THE ASSASSINATION. ................... 28
Planning the Texas Trip. ............................ 28
Advance Preparations for the Dallas Trip. ............. 29
Preventive Intelligence Activities. ................. 29
The Luncheon Site. ............................. 30
The Motorcade Route. .......................... 31
Dallas Before the Visit ............................... 40
Visits to Other Texas Cities. ......................... 42
Arrival at Love Field. ............................... 42
Organization of the Motorcade .... : ................... 43
The Drive Through Dallas. .......................... 46
The Assassination. .................................. 48
TheTime ...................................... 48
Speed of the Limousine. ......................... 49
In the Presidential Limousine ..................... 49
Reaction by Secret Service Agents ................. 50
Parkland Memorial Hospital. ......................... 52
The Race to the Hospital. ....................... 52
Treatment of President Kennedy. ................. 53
Treatment of Governor Connally. ................. 56
Vice President Johnson at Parkland. .............. 56
Secret Service Emergency Security Arrangements. .. 57
Removal of the Presidents Body. ................. 58
TheEndof the Trip.. ............................... 59
Swearing in of the New President. ................ 59
Return to Washington, D.C ...................... 59
The Autopsy. .................................. 59
BOOK DEPOSITORY. ............................... 61
The Witnesses ...................................... 61
NeartheDepository ............................. 63
On theFifthFloor .............................. 68
At the Triple Underpass. ........................ 71
The Presidential Automobile. ......................... 76

Expert Examination of Rifle, Cartridge Cases, and Bullet
Fragments................................. ....... 79
Discovery of Cartridge Cases and Rifle. ............ 79
Discovery of Bullet at Parkland Hospital ........... 79
Description of Rifle. ............................. 81
Expert Testimony. .............................. 84
The Bullet Wounds .................................. 85
The Presidents Head Wounds. ................... 86
The Presidents Neck Wounds. ................... 87
The Governors Wounds. ........................ 92
The Trajectory. .................................... 96
Films and Tests. ................................ 96
The First Bullet That Hit. ....................... 97
The Subsequent Bullet That Hit. ................. 109
NumberofShots .................................... 110
The Shot That Missed. .............................. 111
The First Shot. ................................. 111
TheSecondShot ................................ 115
TheThirdShot ................................. 115
Time Span of Shots. ................................. 117
Conclusion. ........................................ 117
CHAPTER IV. THE ASSASSIN. .......................... 118
Ownership and Possessionof Assassination Weapon. ..... 118
Purchase of Rifle by Oswald. ..................... 118
Oswalds Palmprint on Rifle Barrel. ............... 122
FibersonRifle .................................. 124
Photograph of Oswald With Rifle. ................ 125
Rifle Among Oswalds Possessions................. 128
Conclusion. .................................... 129
The Rifle in the Building. ............................ 129
The Curtain Rod Story. ......................... 129
The Missing Rifle. .............................. 130
The Long and Bulky Package. .................... 131
Location of Bag. ................................ 134
Scientific Evidence Linking Rifle and Oswald to
PaperBag...: ................................ 135
Conclusion ..................................... 137
Oswald at Window, ................................. 137
Palmprints and Fingerprints on Cartons and Paper
Bag ......................................... 140
Oswalds Presence on Sixth Floor Approximately
35 Minut,es Before the Assassination. ............ 143
Eyewitness Identification of Assassin. ............. 143
Oswalds Actions in Building After Assassination. ... 149
Conclusion. .................................... 156
The Killing of Patrolman J. D. Tippit. ................ 156
Oswalds Movements After Leaving Depository
Building ..................................... 157
Description of Shooting. ......................... 165
Eyewitnesses. .................................. 166
MurderWeapon ................................ 171
Ownership of Revolver. .......................... 172
Oswalds Jacket. ................................ 175
Conclusion ..................................... 176
Oswalds Arrest. .................................... 176
Statements of Oswald During Detention. .............. 180
Denial of Rifle Ownership: ....................... 180
TheRevolver ................................... 181
The Aliases Hidell and 0. H. Lee. ............ 181
The Curtain Rod Story. ......................... 182
Actions During and After Shooting. ............... 182
PriorAttemptToKill.. ...................... . ...... 183
The Attempt on the Life of Maj. Gen. Edwin A.
Walker ....................................... 183
Richard M. Nixon Incident. ...................... 187
Oswalds Rifle Capability. ............................ 189
The Nature of the Shots. ........................ 189
Oswalds Marine Training. ....................... 191
Oswalds Rifle Practice Outside the Marines. ....... 192
Accuracy of Weapon ............................. 193
Conclusion. .................................... 195
Conclusion ..-....................................... 195
Treatment of Oswald in Custody. ....... : ............. 196
Chronology ..................................... 198
Interrogation Sessions. ........................... 199
Oswalds Legal Rights. .......................... 200
Activity of Newsmen. ............................... 201
On the Third Floor. ............................. 201
Oswald and the Press. ........................... 206
The Abortive Transfer. .............................. 208
Possible Assistance to Jack Ruby in Entering the Base-
ment ............................................ 216
Adequacy of Security Precautions. .................... 225
News Coverage and Police Policy. .................... 231
Responsibility of News Media. ....................... 240
SPIRACY ............................................ 243
Circumstances Surrounding the Assassination. .......... $245
Selection of Motorcade Route. .................... 245
Oswalds Presence in the Depository Building ....... 246
Bringii Rifle Into Building. ..................... 247

Circumstances Surrounding the Assassination-Con. Page
Accomplices at the Scene of the Assassination. ...... 248
Oswalds Escape. ............................... 252
Background of Lee Harvey Oswald. ................... 254
Residence in the Soviet Union. ................... 254
Associations in the Dallas-Fort Worth Community. . 280
Political Activities Upon Return to the United States. 287
Contacts With the Cuban and Soviet Embassies in
Mexico City and the Soviet Embassy in Washington,
D.C ......................................... 299
Investigation of Other Activities. ................. 312
Oswald Was Not an Agent for the U.S. Government. 325
Oswalds Finances. .............................. 328
Possible Conspiracy Involving Jack Ruby. ............. 333
Rubys Activities From November 21 to November
24,1963 ...................................... 333
Ruby and Oswald Were Not Acquainted. .......... 359
Rubys Background and Associations. ............. 365
Conclusion ......................................... 374
AND POSSIBLE MOTIVES. ......................... 375
The Early Years. ................................... 377
New YorkCity ..................................... 378
Return to New Orleans and Joining the Marine Corps. .. 383
Interest in Marxism. ................................ 388
Defection to the Soviet Union. ....................... 390
Return to the United States. ......................... 394
Personal Relations. .................................. 400
Employment ........................................ 402
Attack on General Walker ............................ 404
Political Activities. .................................. 406
Interest in Cuba. .. , ........ ;. ...................... 412
Possible Influence of Anti-Kennedy Sentiment in Dallas. . 415
Relationship With Wife. ............................. 416
The Unanswered Questions. .......................... 421
Conclusion ......................................... 423
The Nature of the Protective Assignment. ............. 426
Evaluation of Presidential Protection at the Time of the
Assassination of President Kennedy. ............... 428
Intelligence Functions Relating to Presidential Pro-
tection at the Time of the Dallas Trip. ......... 429
Liaison With Other Government Agencies. ......... 444
Other Protective Measures and Aspects of Secret
Service Performance. .......................... 444

DENT-Continued Page
Recommendations ................................... 454
Assassination a Federal Criie. ................... 454
Committee of Cabinet Officers. ................... 456
Responsibilities for Presidential Protection. ........ 457
General Supervision of the Secret Service. .......... 460
Preventive Intelligence. .......................... 461
Liaison With Local Law Enforcement Agencies. .... 465
Inspection of Buildings. .......................... 466
Secret Service Personnel and Facilities. ............ 466
Manpower and Technical Assistance From Other
Ag encies ..................................... 467
Conclusion ......................................... 468

APPENDIX I. EXECUTIVE ORDER NO. 11130. ......... 471




ACKNOWLEDGMENTS. ............................. 475
Members of Co mmission ............................. 475
Gene&Counsel ..................................... 476
Assistant Counsel .................................... 476
Staff Members ...................................... 477
Acknowledgments. ............................. 481

APPENDIX V. LIST OF WITNESSES. .................... 483


TAKING OF TESTIMONY. .......................... 501
Resolution Governing Questioning of Witnesses by Mem-
bers of the Commission Staff. ...................... 501
PROTECTION ....................................... 504
Before the Civil War. ............................... 504
Lincoln ............................................ 505
The Need for Protection Further Demonstrated ......... 507
Development of Presidential Protection. ............... 510
TEX ................................................. 516
MENTAL REPORT. ................................ 538
APPENDIX X. EXPERT TESTIMONY. .................. 547
Firearms and Firearms Identification. ................. 547
General Principles. .............................. 547
TheRifle ....................................... 553
Rifle Cartridge and Cartridge Cases. .............. 555
The Rifle Bullets. ............................... 557
TheRevolver ................................... 558
Revolver Cartridges and Cartridge Cases. .......... 559
Revolver Bullets. ............................... 559
The Struggle for the Revolver. ................... 560
The Paraffin Test. .............................. 560
The Walker Bullet. ............................. 562
Fingerprints and Palmprints. ......................... 563
General Principles. .............................. 563
Objects in the Texas School Book Depository Build-
ing .......................................... 556
Questioned Documents. ............................. 566
The Mail Order for the C2766 Rifle, the Related En-
velope, and the Money Order. .................. 569
Mail Order for the V510210 Revolver .............. 570
Post Office Box Applications and Change-of-Address
Card ......................................... 570
The Spurious Selective Service System Notice of
Classification and U.S. Marine Corps Certificate
of Service. ................................... 571
The Hidell Notice of Classification. ............... 571
The Hidell Certificate of Service. ................. 576
The Vaccination Certificate. ...................... 577
The Fair Play for Cuba Committee Card ........... 578
The Unsigned Russian-Language Note. ............ 578
The Homemade Wrapping Paper Bag .............. 579
Wound Ballistics Experiments. ........................ 580
Purpose of the Tests ............................. 580
The Testers and Their Qualifications. .............. 580
General Testing Conditions. ...................... 581
Tests on Penetration Power and Bullet Stability. ... 581
Tests Simulating President Kennedys Neck Wound. 582
Tests Simulating Governor Connallys Chest Wounds. 582
Tests Simulating Governor Connallys Wrist Wounds. 583
Conclusions From Simulating the Neck, Chest, and
Wrist Wounds ................................ 584
Tests Simulating President Kennedys Head Wounds. 585
Hairs andFibers .................................... 586
General Principles. .............................. 588
Photographs ........................................ 592


DALLAS POLICE DEPARTMENT. ................. 598

The Source of the Shots. ............................. 639
The Assassin ........................................ 642
Oswalds Movements Between 12:33 and 1:15 p.m ....... 648
Murder of Tippit. ................................... 650
Oswald After His Arrest. ............................. 654
Oswald in the Soviet Union. .......................... 655
Oswalds Trip to Mexico City. ........................ 658
Oswald and U.S. Government Agencies. ............... 659
Conspiratorial Relationships. ......................... 661
Other Rumors and Speculations. ...................... 664
OSWALD ............................................ 669
Early Years. ....................................... 669
Marines ............................................ 681
Soviet Union ........................................ 689
Fort Worth, Dallas, New Orleans ..................... 713
MexicoCity ........................................ 730
Dsllas .............................................. 737
VEMBER 22, 1963 ................................... 741
U.S. DEPARTMENT OF JUSTICE ................... 746
Issuance of Passport in 1959 .......................... 746
Oswalds Attempts To Renounce His U.S. Citizenship. ... 747
Return and Renewal of Oswalds 1959 Passport. ........ 752
Negotiations Between Oswald and the Embassy. .... 752
Legal Justification for the Return and Reissue of
Oswalds Passport. ............................ 759
Authorization for Marina Oswald To Enter the United
states. ........................................... 761
Negotiations Between Oswald and the Embassy. .... 761
Legal Justification for the Decisions Affecting Marina
Oswald. ...................................... 766
Oswalds Letter to Senator Tower. .................... 769
The Loan From the State Department. ................ 770
Oswalds Return to the United States and Repayment of
HisLoan ......................................... 773
Issuance of a Passport in June 1963. .................. 773
Visit to the Russian Embassy in Mexico City. .......... 777
Conclusion ......................................... 777
.. .
Family Background. ................................ 779
Childhood and Youth (1911-33). ...................... 780
Psychiatric Report. ............................. 781
Placement in Foster Homes. ..................... 782
Subsequent Home Life. .......................... 783
Education ...................................... 784
Activities. ...................................... 784
Temperament ................................... 785
Young Manhood (1933-43). .......................... 786
San Francisco (1933-37) ......................... 786
Occupations and Activities. ...................... 786
Chicago (193743) ............................... 787
Military Activities (1943-46) ......................... 790
Postwar Chicago (1946-47). .......................... 791
Dallas (1947-63) .................................... 792
TheMovetoDallas ............................. 792
The Change of Name. ........................... 793
Nightclub Operations. ........................... 794
Employee Relationships. ......................... 796
Financial Data and Tax Problems. ................ 797
Other Business Ventures. ........................ 799
Arrests and Violations. .......................... 800
Police Associations. ............................. 800
UnderworldTies ................................ 801
Travels ........................................ 801
Character and Interests. ............................. 802
Family Relationships. ........................... 802
Social Relationships. ............................ 803
Affection for Dogs ............................... 804
Religious Interests. .............................. 804
Physical Activities. and Violence. .................. 804
Generosity to Friends and the Need for Recognition. 806
RUBY. .............................................. 807
Preliminary Arrangements. ........................... 807
Administration of the Test. .......................... 809
Interpretation of the Test. ........................... 813
APPENDIX XVIII. FOOTNOTES. ........................ 817
INDEX ............................................... 880


Summary and Conclusions

HE ASSASSINATION of John Fitzgerald Kennedy on
November 22, 1963, was a cruel and shocking act of violence
directed against a man, a family, a nation, and against all
A young and vigorous leader whose years of public and
private life stretohed before him was the victim of the fourth Presi-
dential assassination in the history of a country dedicated to the con-
cepts of reasoned argument and peaceful political change. This
Commission was created on November 29,1963, in recognition of the
right of people everywhere to full and truthful knowledge concerning
these events. This report endeavors to fulfill that right and to
appraise this tragedy by the light of reason and the standard of fair-
ness. It has been prepared with a deep awareness of the Commissions
responsibility to present to the American people an objective report
of the facts relating to the assassination.

At 11~40 a.m., c.s.t., on Friday, November 22,1963, President John F.
Kennedy, Mrs. Kennedy, and their party arrived at Love Field, Dallas,
Tex. Behind them was the first day of a Texas trip planned 5 months
before by the President, Vice President Lyndon B. Johnson, and
John B. Connally, Jr., Governor of Texas. After leaving the White
House on Thursday morning, the President had flown initially to San
Antonio where Vice President Lyndon B. Johnson joined the party
and the President dedicated new research facilities at the U.S. Air
Force School of Aerospace Medicine. Following a testimonial dinner
in Houston for U.S. Representative Albert Thomas, the President flew
to Fort Worth where he spent the night and spoke at a large breakfast
gathering on Friday.
Planned for later that day were a motorcade through downtown
Dallas, a luncheon speech at the Trade Mart, and a flight to Austin
where the President would attend a reception and speak at a Demo-
cratic fundraising dinner. From Austin he would proceed to the
Texas ranch of the Vice President. Evident on this trip were the
varied roles which an American President performs- Head of State,
Chief Executive, party leader, and, in this instance, prospective candi-
date for reelection.
The Dallas motorcade, it was hoped, would evoke a demonstration
of the Presidents personal popularity in a city which he had lost in
the 1960 election. Once it had been decided that the trip to Texas
would span 2 days, those responsible for planning, primarily Governor
Connally and Kenneth ODonnell, a special assistant to the Presi-
dent, agreed that a motorcade through Dallas would be desirable.
The Secret Service was told on November 8 that 45 minutes had been
allotted to a motorcade procession from Dove Field to the site of a
luncheon planned by Dallas business and civic leaders in honor of the
President. After considering the facilities and security problems of
several buildings, the Trade Mart was chosen as the luncheon site.
Given this selection, and in accordance with the customary practice
of affording the greatest number of people an opportunity to see the
President, the motorcade route selected was a natural one. The route
was approved by the local host committee and White House representa-
tives on November 18 and publicized in the local papers starting on
November 19. This advance publicity made it clear that the motor-
cade would leave Main Street and pass the intersection of Elm and
Houston Streets as it proceeded to the Trade Mart by way of the
Stemmons Freeway.
By midmorning of November 22, clearing skies in Dallas dispelled
the threat of rain and the President greeted the crowds from his open
limousine without the bubbletop, which was at that time a plastic
shield furnishing protection only against inclement weather. To the
left of the President in the rear seat was Mrs. Kennedy. In the
jump seats were Governor Connally, who was in front of the President,
and Mrs. Connally at the Governors left. Agent William R. Greer
of the Secret Service was driving, and Agent Roy H. Kellerman was
sitting to his right.
Directly behind the Presidential limousine was an open followup
car with eight Secret Service agents, two in the front seat., two in the
rear, and two on each running board. These agents, in accordance with
normal Secret Service procedures, were instructed to scan the crowds,
the roofs, and windows of buildings, overpasses, and crossings for signs
of trouble. Behind the followup car was the Vice-Presidential car
carrying the Vice President and Mrs. Johnson and Senator Ralph W.
Yarborough. Next were a Vice-Presidential followup car and sev-
eral cars and buses for additional dignitaries, press representatives,
and others.
The motorcade left Love Field shortly after 11:50 a.m.., and pro-
ceeded through residential neighborhoods, stopping twme at the
Presidents request to greet well-wishers among the friendly crowds.
Each time the Presidents car halted, Secret Service agents from the
followup car moved forward to assume a protective stance near the
President and Mrs. Kennedy. As the motorcade reached Main Street,
a principal east-west artery in downtown Dallas, the welcome became
tumultuous. At the extreme west end of Main Street the motorcade
turned right on Houston Street and proceeded north for one block in
order to make a left turn on Elm Street, the most direct and convenient
approach to the Stemmons Freeway and the Trade Mart. -4s the
Presidents car approached the intersection of Houston and Elm
Streets, there loomed directly ahead on the intersections northwest car-
ner a seven-story, orange brick warehouse and office building, the Texas
School Book Depository. Riding in the Vice Presidents car, Agent
Rufus W. Youngblood of the Secret Service noticed that the clock atop
the building indicated 12:30 p.m., the scheduled arrival time at the
Trade Mart.
The Presidents car which had been going north made a sharp turn
toward the southwest onto Elm Street. At a speed of about 11 miles
per hour, it started down the gradual descent toward a railroad over-
pass under which the motorcade would proceed before reaching the
Stemmons Freewsy. The front of the Texas School Book Depository
was now on the Presidents right, and he waved to the crowd 85-
sembled there as he passed the building. Dealey Plaza-an open,
landscaped area marking the western end of downtown Dallas-
stretched out to the Presidents left. A Secret Service agent riding
in the motorcade radioed the Trade Mart that the President would
arrive in 5 minutes.
Seconds later shots resounded in rapid succession. The Presidents
hands moved to his neck. He appeared to stiffen momentarily and
lurch slightly forward in his seat. A bullet had entered the base
of the back of his neck slightly to the right of the spine. It trav-
eled downward and exited from the front of the neck, causing a
nick in the left lower portion pf the knot in the Presidents necktie.
Before the shooting started, Governor Connally had been facing
toward the crowd on the right. He started to turn toward the left
and suddenly felt a blow on his back. The Governor had been hit
by a bullet which entered. at the extreme right side of his back at a
point below his right armpit. The bullet traveled through his chest
in a downward and forward direction, exited below his right nipple,
passed through his right wrist which had been in his lap, and then
caused a wound to his left thigh. The force of the bullets impact
appeared to spin the Governor to his right, and Mrs. Connally pulled
him down into her lap. Another bullet then struck President Kennedy
in the rear portion of his head, causing a massive and fatal wound.
The President fell to the left into Mrs. Kennedys lap.
Secret Service Agent Clinton J. Hill, riding on the left running
board of the followup car, heard a noise which sounded like a fire-
cracker and saw the President suddenly lean forward and to the left.
Hill jumped off the car and raced toward the Presidents limousine.
In the front seat of the Vice-Presidential car, Agent Youngblood
heard an explosion and noticed unusual movements in the crowd.
He vaulted into the rear seat and sat on the Vice President in order
to protect him. At the same time Agent Kellerman in the front seat
of the Presidential limousine turned to observe the President. See-
ing that the President. was struck, Kellerman instructed the driver,
Let.% get out of here ; we are hit. He radioed ahead to the lead car,
Get us to the hospital immediately. Agent Greer immediately nc-
celerated the Presidential car. ,\s it gained speed, ,4gent Hill mnn-
aged to pull himself onto the back of the car where Mrs. Kennedy had
climbed. Hill pushed her back into the rear seat and shielded the
stricken President and Mrs. Kennedy as the Presidents car proceeded
at high speed to Parkland Memorial Hospital, 4 miles away.
At Parkland, the President was immediately treated by a team of
physicians who had been alerted for the Presidents arrival by the
Dallas Police Department as the result of a radio message from the
motorc.nde after the shooting. The doctors noted irregular breathing
mo\-ements and a possible heartbeat, although they could not detect a
pulsebeat. They observed the extensive wound in the President%
head and a small wound approximately one-fourth inch in diameter in
the lower third of his neck. In an effort to facilitate. breathing, the
physicians performed a tracheotomy by enlarging the throat wound
and inserting a tube. Totally absorbed in the immedi,ate task of try-
ing to preserve the Presidents life, the attending doctors never turned
the President. over for an examination of his back. At 1 p.m., after all
heart activity ceased and the Last Rites were administered by a priest,
President Remledy was pronounced dead. Governor Connally under-
went. surgery and ultimately recovered from his serious mounds.
Upon learning of the Presidents death, Vice President Johnson left
Parkland Hospital under close guard and proceeded to the Presiden-
tial plane at Love Field. Mrs. Kennedy, accompanying her husbands
body, boarded the plane shortly thereafter. At 2:38 p.m., in the
central compartment of the plane, Lyndon B. ,Johnson ww sworn in as
the 36th President of the United States by Federal District. Court
Judge Sarah T. Hughes. The plane left immediately for Washington,
D.C., arriving at Andrews AFB, bid., at 558 p.m., e.s.t. The Presi-
dents body \\-as taken to the National Naval Medical Center, Bethesda,
Mel., where it was given a complete pathological examination. The
autopsy disclosed the large head wound observed at Parkland i\lld the
wound in the front of the neck which had been enlarged by the Park-
land doctors I\-hen they performed the tracheotomy. Both of these
wounds were described in the autopsy report as being presumably of
exit . In addition the autopsy revealed a small hound of entry in
the rear of the Presidents skull and anot.her wound of entry near the
base of the back of the neck. The autopsy report stated the cause of
death as Gunshot wound, head, and the bullets which struck the
President were describecl as having been firecl from a point behind
and somewhat above the level of the deceased.
At the scene of the shooting, there was evident confusion at the out-
set. concerning the point of origin of the shots. Witnesses differed in
their accounts of the direction from which the sound of the shots em-
anated. Within a few minutes, however, attention centered on the
Texas School Book Depository Building as the source of the shots.
The building was occupied by a private corporation, the Texas School

Book Depository Co., which distributed school textbooks of several
publishers and leased space to representatives of the publishers. Most
of the employees in the building worked for these publishers. The
balance, including a 15-man warehousing crew, were employees of the
Texas School Book Depository Co. itself.
Several eyewitnesses in front of the building reported that they saw
a rifle being fired from the southeast corner window on the sixth floor
of t.he Texas School Book Depository. One eyewitness, Howard L.
Brennan, had been watching the parade from a point on Elm Street
directly opposite and facing the building. He promptly told a
policeman that he had seen n slender man, about 5 feet 10 inches, in his
early thirties, take deliberate aim from the sixth-floor corner window
and fire a rifle in the direction of the Presidents car. Brennan thought
he might be able to identify the man since he had noticed him in the
window a few minutes before the motorcade made the turn onto Elm
Street. At 12 :34 p.m., the Dallas police radio mentioned the Deposi-
tory Building as a possible source of the shots, and at 12:45 p.m., the
police radio broadcast a description of the suspected assassin based
primarily on Brennans observations.
When the shots were fired, a Dallas motorcycle patrolman, Marrion
L. Baker, was riding in the motorcade at a point several cars behind
the President. He had turned right from Main Street onto Houston
Street. and was about 200 feet. south of Elm Street when he heard a
shot.. Baker, having recently returned from a week of deer hunting,
was certain the shot, came from a high-powered rifle. He looked up
and saw pigeons scattering in the air from t,heir perches on t,he Texas
School Book Depository Building. He raced his motorcycle to the
building, dismounted, scanned the area to the west and pushed his way
through the spectators toward the entrance. There he encountered
Roy Truly, the buildin p superintendent, who offered Baker his
help. They entered the building, and ran toward the two elevators in
t.he rear. Finding that both elevators were on an upper floor, they
dashed up the stairs. Not. more than 2 minutes had elapsed since the
When they reached the second-floor landing on their way up to
the top of the building, Patrolman Baker thought he caught a glimpse
of someonethrough the small glass window in the door separating the
hall area near the stairs from the small vestibule leading into the
lunchroom. Gun in hand, he rushed to the door and saw a man about
20 feet, away walking toward the other end of the lunchroom. The
man was emptyhanded. At. Bakers command, the man turned and
approached him. Truly, who had started LIP the stairs to the third
floor ahead of Baker, returned to seewhat had delayed the patrolman.
Baker asked Truly whether he knew the man in the lunchroom.
Truly replied that the man worked in the building, whereupon Baker
turned from the man and proceeded, with Truly, up the stairs. The
man they encountered had started working in the Texas School Book
Depository Building on October 16, 1963. His fellow workers de-

scribed him as very quieta loner. His name was Lee Harvey
Within about 1 minute after his encounter with Baker and Truly,
Oswald was seen passing through the second-floor offices. In his hand
was a full Coke bottle which he had purchased from a vending ma-
chine in the lunchroom. He was walking toward the front of the
building where a passenger elevator and a short flight of stairs pro-
vided access to the main entrance of the building on the first floor.
Approximately 7 minutes later, at about 12 :40 p.m., Oswald boarded a
bus at a point on Elm Street seven short blocks east of the Depository
Building. The bus was traveling west toward the very building from
which Oswald had come. Its route lay through the Oak Cliff section
in southwest Dallas, where it would pass seven blocks east of the room-
inghouse in which Oswald was living, at 1026 North Beckley Avenue.
On the bus was Mrs. Mary Bledsoe, one of Oswalds former landladies
who immediately recognized him. Oswald stayed on the bus approxi-
mately 3 or 4 minutes, during which time it proceeded only two blocks
because of the traffic jam created by the motorcade and the assassi-
nation. Oswald then left the bus.
A few minutes later he entered a vacant taxi four blocks away and
asked the driver to take him to a point on North Beckley Avenue
several blocks beyond his roominghouse. The trip required 5 or 6
minutes. At about 1 p.m. Oswald arrived at the roominghouse. The
housekeeper, Mrs. Earlene Roberts, was surprised to see Oswald at
midday and remarked to him that he seemed to be in quite a hurry. He
made no reply. A few minutes later Oswald emerged from his room
zipping up his jacket and rushed out of the house.
Approximately 14 minutes later, and just 45 minutes after the
assassination, another violent shooting occurred in Dallas. The victim
was Patrolman J. D. Tippit of the Dallas police, an o5cer with a
good record during his more than 11 years with the police force.
He was shot near the intersection of 10th Street and Patton Avenue,
about nine-tenths of a mile from Oswalds roominghouse. At the time
of the assassination, Tippit was alone in his patrol car, the routine
practice for most police patrol cars at this time of day. He
had been ordered by radio at 12:45 p.m. to proceed to the central
Oak Cliff area as part of a concentration of patrol car activity around
the center of the city following the assassination. At 12 :54 Tippit
radioed that he had moved as directed and would be available for
any emergency. By this time the police radio had broadcast several
messages alerting the police to the suspect described by Brennan at
the scene of the assassination-a slender white male, about 30 years
old, 5 feet 10 inches and weighing about 165 pounds.
At approximately 1% p.m., Tippit was driving slowly in an easterly
direction on East 10th Street in Oak Cliff. About 100 feet past the
intersection of 10th Street and Patton Avenue, Tippit pulled up along-
side a man walking in the same direction. The man met the general
description of the suspect wanted in connection with the assassination.
He walked over to Tippits car, rested his arms on the door on the right-
hand side of the car, and apparently exchanged words with Tippit
through the window. Tippit opened the door on the left side and
started to walk around the front. of his car. As he reached the front,,
wheel on the drivers side, the man on the sidewalk drew a revolver and
fired several shots in rapid succession, hitting Tippit four times and
killing him instantly. An automobile repairman, Domingo Benavides,
heard the shots and stopped his pickup truck on the opposite side of the
street about 25 feet in front of Tippits car. He observed the gunman
start back toward Patton Avenue, removing the empty cartridge cases
from the gun as he went. Benavides rushed to Tippits side. The pe
t&man, apparently dead, was lying on his revolver, which was out of
its holster. Benavides promptly reported the shooting to police head-
quarters over the radio in Tippits car. The message was received
shortly after 1:16 p.m.
As the gunman left the scene, he walked hurriedly back toward Pat-
ton Avenue and turned left, heading south. Standing on the north-
west corner of 10th Street and Patton Avenue was Helen Markham,
who had been walking south on Patton Avenue <and had seen both the
killer and Tippit cross the intersection in front of her as she waited on
the curb for traffic to pass. She witnessed the shooting and then saw
the man with a gun in his hand walk back toward the corner and cut
across the lawn of the corner house as he started south on Patton
In the corner house itself, Mrs. Barbara Jeanette Davis and her sis-
ter-in-law, Mrs. Virginia Davis, heard the shots and rushed t,o the
door in time to see the man walk rapidly across the lawn shaking a
revolver as if he were emptying it of cartridge cases. Later that da.v
each woman found a cartridge case near the house. As the gunman
turned t,he corner he passed alongside a taxicab which was parked on
Patton Avenue, a few fest from 10th Street. The driver, William W.
Scoggins, had seen the slaying and was now crouched behind his cab
on the street side. As the gunman cut through the shrubbery on the
lawn, Scoggins looked up and saw the man approximately 12 feet
away. In his hand wss a pistol and he muttered words which sounded
to Scoggins like poor dumb cop or poor damn cop.
After passing Scoggins, the gunman crossed to the west side of Pat-
ton Avenue and ran south toward Jefferson Boulevard, a main Oak
Cliff thoroughfare. On the east side of Patton, between 10th Street
and Jefferson Boulevard, Ted Callaway, a used car salesman, heard
the shots and ran to the sidewalk. As the man with the bm rushed
past, Callaway shouted Whats going on? The man merely
shrugged, ran on to Jefferson Boulevard and turned right. On the next
corner was a gas station with a parking lot in the rear. The assailant
ran into the lot, discarded his jacket and then continued his flight west
on Jefferson.
In a shoe store a few blocks farther west on Jefferson, the manager,
Johnny Calvin Brewer, heard the siren of a police car moments after
the radio in his store announced the shooting of the police officer in Oak
Cliff. Brewer saw a man step quickly into the entranceway of the

store and stand there with his back toward the street. When the po-
lice car made a U-turn and headed back in the direction of the Tippit
shooting, the man left and Brewer followed him. He saw the man
enter the Texas Theatre, a motion picture house about 60 feet away,
wit,hout buying a ticket. Brewer pointed this out to the cashier, Mrs.
Julia Postal, who called the police. The time was shortly after
1:40 p.m.
At 1:29 p.m., the police radio had noted the similarity in the descrip-
tions of the suspects in t.he Tippit shooting and the assassination. At
1:45 p.m., in response to Mrs. Postals call, the police radio sounded the
alarm: Have information a suspect just went in the Texas Theatre
on West Jefferson.? Within minutes the theater was surrounded.
The house lights were then turned up. Patrolman M. N. McDonald
and several other policemen approached the man, who had been
pointed out to them by Brewer.
McDonald ordered the man to his feet and heard him say, Well,
its all over now. The man drew a gun from his waist wit,h one
hand and struck the oilicer with the other. McDonald struck out
with his right hand and grabbed the gun with his left hand. After
a brief struggle McDonald and several other police officers disarmed
and handcuffed the suspect and drove him to police headquarters,
arriving at approximately 2 p.m.
Following the assassination, police cars had rushed to the Texas
School Book Depository in response to the many radio messages re-
porting that the shots had been fired from the Depository Building.
Inspector J. Herbert Sawyer of the Dallas Police Department arrived
at the scene shortly after hearing the first of these police radio mes-
sages at 12134 p.m. Some of the officers who had been assigned to
the area of Elm and Houston Streets for the motorcade were talking
to witnesses and watching the building when Sawyer arrived. Sawyer
entered the building and rode a passenger elevator to the fourth floor,
which was the top floor for this elevator. He conducted a quick
search, returned to the main floor and, between approximately 12 :37
and 12 :40 p.m., ordered that no one be permitted to leave the building.
Shortly before 1 p.m. Capt. J. Will Fritz, chief of the homicide
and robbery bureau of the Dallas Police Department, arrived to take
charge of the investigation. Searching the sixth floor, Deputy Sheriff
Luke Mooney noticed a pile of cartons in the southeast corner. He
squeezed through the boxes and realized immediately that he had
discovered the point from which the shots had been fired. On the floor
were three empty cartridge cases. A carton had apparently been
placed on the floor at the side of the window so that a person sitting on
the carton could look down Elm Street toward the overpass and
scarcely be noticed from the outside. Between this carton and the
half-open window were three additional cartons arranged at such an
angle that a rifle resting on the top carton would be aimed directly at
the motorcade as it moved away from the building. The high stack
of boxes, which first attracted Mooneys attention, effectively screened
a person at the window from the view of anyone else on the floor.

Mooneys discovery intensified the search for additional evidence
on the sixth floor, and at 1:22 p.m., approximately 10 minutes after
the cartridge cases were found, Deputy Sheriff Eugene Boone turned
his flashlight in the direction of two rows of boxes in the northwest
corner near the staircase. Stuffed between the two rows was a bolt-
action rifle with a telescopic sight. The rifle was not touched until
it could be photographed. When Lt. J. C. Day of the police iden-
Gfication bureau decided that the wooden stock and the metal knob
at the end of the bolt contained no prints, he held the rifle by the
stock while Captain Fritz ejected a live shell by operating the bolt.
Lieutenant Day promptly noted that stamped on the rifle itself was
the serial number C2766 as well as the markings 1940 MADE
ITALY and CAL. 6.5. The rifle was about 40 inches long and when
disassembled it could fit into a handmade paper sack which, after the
assassination, was found in the southeast corner of the building within
a few feet of the cartridge cases.
As Fritz and Day were completing their examination of this rifle
on the sixth floor, Roy Truly, the building superintendent, approached
with information which he felt should be brought to the attention of
the police. Earlier, while the police were questioning the employees,
Truly had observed that Lee Harvey Oswald, 1 of the 15 men who
worked in the warehouse, was missing. After Truly provided Oswalds
name, address, and general description, Fritz left for police headquar-
ters. He arrived at headquarters shortly after 2 p.m. and asked two de-
tectives to pick up the employee who was missing from the Texas
School Book Depository. Standing nearby were the police officers who
had just arrived with the man arrested in the Texas Theatre. WXen
Fritz mentioned the name of the missing employee, he learned that the
man was already in the interrogation room. The missing School Book
Depository employee and the suspect who had been apprehended in
the Texas Theatre were one and the samelee Harvey Oswald.
The suspect Fritz was about to question in connection with the
assassination of the President and the murder of a policeman was
born in New Orleans on October 18, 1939, 2 months after the death
of his father. His m&her, Marguerite Claverie Oswald, had two older
children. One, John Pit, was a half-brother to Lee from an earlier
marriage which had ended in divorce. The other was Robert Oswald,
a full brother to Lee and 5 years older. When Lee Oswald was 3,
Mrs. Oswald placed him in an orphanage where his brother and half-
brother were already living, primarily because she had to work.
In January 1944, when Lee was 4, he was taken out of the orphanage,
and shortly thereafter his mother moved with him to Dallas, Tex.,
where the older boys joined them at the end of the school year. In May
of 1945 Marguerite Oswald married her third husband, Edwin A. Ek-
dahl. While the two older boys attended a military boarding school,
Lee lived at home and developed a warm attachment to Ekdahl, occa-
sionally accompanying his mother and stepfather on business trips
around the country. Lee started school in Benbrook, Tex., but in
the fall of 1946, after a separation from Ekdahl, Marguerite Oswald
reentered Lee in the first grade in Covington, La. In January 194'7,
while Lee was still in the first grade, the family moved to Fort
Worth, Tex., as the result of an attempted reconciliation between
Ekdahl and Lees mother. A year and a half later, before Lee was
9, his mother was divorced from her third husband as the result of
a divorce action instituted by Ekdahl. Lees school record during
the next V/2 years in Fort Worth was average, although generally
it grew poorer each year. The comments of teachers and others who
knew him at that time do not reveal any unusual personality
traits or characteristics.
Another change for Lee Oswald occurred in August 1952, 'a few
months after he completed the sixth grade. Marguerite Oswald and
her lByear-old son moved to New York City where Marguerites old-
est son, John Pit, was stationed with the Coast Guard. The ensuing
year and one-half in New York was marked by Lees refusals to
attend school and by emotional and psychological problems of a
seemingly serious nature. Because he had become a chronic school
truant, Lee underwent psychiatric study at Youth House, an institu-
tion in New York for juveniles who have had truancy problems or
difllculties with the law, and who appear to require psychiatric obser-
vation, or other types of guidance. The social worker assigned to
his case described him as seriously detached and withdrawn and
noted a rather pleasant, appealing quality about this emotionally
starved, affectionless youngster. Lee expressed the feeling to the
social worker that his mother did not care for him and regarded him
as a burden. He experienced fantasies about being all powerful and
hurting people, but during his stay at Youth House he was apparently
not a behavior problem. He appeared withdrawn and evasive, a boy
who preferred to spend his time alone, reading and watching tele-
vision. His tests indicated that he was above average in intelligence
for his age group. The chief psychiatrist of Youth House diag-
nosed Lees problem as a personality pattern disturbance with schis-
oid features and passive-aggressive tendencies. He concluded that
the boy was an emotionally, quite disturbed youngster and recom-
mended psychiatric treatment.
In May 1953, after having been at Youth House for 3 weeks, Lee
Oswald returned to school where his attendance and grades temporar-
ily improved. By the following fall, however, the probation officer
reported that virtually every teacher complained about the boys be-
havior. His mother insisted that he did not need psychiatric assist-
ance. Although there was apparently some improvement in Lees
behavior during the next few months, the court recommended further
treatment,. In January 1954, while Lees case was still pending,
Marguerite and Lee left for New Orleans, the city of Lees birth.
Upon his return to New Orleans, Lee maintained mediocre grades
but had no obvious behavior problems. Neighbors and others who
knew him outside of school remembered him as a quiet, solitary and in-
troverted boy who read a great deal and whose vocabulary made him
quite articulate. About 1 month after he started the 10th grade and 11
days before his 16th birthday in October 1955, he brought to school a
note purportedly written by his mother, stating that the family was
moving to California. The note was written by Lee. A few days later
he dropped out of school and almost immediately tried to join the
Marine Corps. Because he was only 16, he was rejected.
After leaving school Lee worked for the next 10 months at several
jobs in New Orleans as an office messenger or clerk. It was during
this period that he started to read communist literature. Occa-
sionally, in conversations with others, he praised communism and
expressed to his fellow employees a desire to join the Communist
Party. At about this time, when he was not yet 17, he wrote to the
Socialist Party of America, professing his belief in Marxism.
Another move followed in July 1956 when Lee and his mother re-
t,urned to Fort Worth. He reentered high school but again dropped .
out after a few weeks and enlisted in the Marine Corps on October 24,
1956, 6 days after his 17th birthday. On December 21, 1956, during
boot camp in San Diego, Oswald fired a score of 212 for record with the
M-l riflr2 points over the minimum for a rating of sharpshooter
on a marksman/sharpshooter/expert scale. After his basic training,
Oswald received training in aviation fundamentals and then in radar
Most people who knew Oswald in the Marines described him as a
loner who resented the exercise of authority by others. He spent
much of his free time reading. He was court-martialed once for pos-
sessing an unregistered privately owned weapon and, on another occa-
sion, for using provocative language to a noncommissioned officer. He
was, however, generally able to comply with Marine discipline, even
though his experiences in the Marine Corps did not live up to his
Oswald served 15 months overseas until November 1958, most of
it in Japan. During his final year in the Marine Corps he was &a-
tioned for the most part in Santa Ana, Calif., where he showed a
marked interest in the Soviet Union and sometimes expressed po-
litically radical views with dogmatic conviction. Oswald again fired
the M-l rifle for record on May 6,1959, and this time he shot a score of
191 on a shorter course than before, only 1 point over the minimum
required to be a marksman. According to one of his fellow marines,
Oswald was not particularly interested in his rifle performance, and
his unit was not expected to exhibit the usual rifle proficiency. Dur-
ing this period he expressed strong admiration for Fidel Castro and
an interest in joining the Cuban army. He tried to impress those
around him as an intellectual, but his thinking appeared to some as
shallow and rigid.
Oswalds Marine service terminated on September 11, 1959, when
at his own request he was released from active service a few months
ahead of his scheduled release. He offered as the reason for his re-
lease the ill health and economic plight of his mother. He returned to
Fort. Worth, remained with his mother only 3 days and left for New
Orleans, telling his mother he planned to get work there in the shipping
or import-export business. In New Orleans he booked on the
freighter SS Marion Lykes, which sailed from New Orleans to Le
Havre, France, on September 26,1959.
Lee Harvey Oswald had presumably planned this step in his life
for quits some time. In March of 1959 he had applied to the Albert
Schweitzer College in Switzerland for admission to the spring 1960
term. His letter of application contained many blatant falsehoods
concerning his qualifications and background. A few weeks before
his discharge he had applied for and obtained a passport, listing the
Soviet Union as one of the countries which he planned to visit,. Dur-
ing his service in the Marines he had saved a comparatively large sum
of money, possibly as much as $1,500, which would appear to have
been accomplished by considerable frugality and apparently for a
specific purpose.
The purpose of the accumulated fund soon became known. On
October 16, 1959, Oswald arrived in Moscow by train after crossing
the border from Finland, where he had secured a visa for a g-day
stay in the Soviet Union. He immediately applied for Soviet citizen-
ship. On the afternoon of October 21, 1959, Oswald was ordered
to leave the Soviet Union by 8 p.m. that evening. That same after-
noon in his hotel room Oswald, in an apparent suicide attempt,
slashed his left wrist. He was hospitalized immediately. On
October 31, 3 days after his release from the hospital, Oswald
appeared at the American Embassy, announced that he wished to
renounce his U.S. citizenship and become a Russian citizen, and
handed the Embassy officer a written statement he had prepared for
the occasion.. When asked his reasons, Oswald replied, I am a
Marxist. Oswald never formally complied with the legal steps
necessary to renounce his American citizenship. The Soviet Govern-
ment did not grant his request for citizenship, but in January 1960 he
was given permission to remain in the Soviet Union on a year-to-year
basis. At the same time Oswald was sent to Minsk where he worked
in a radio factory as an unskilled laborer. In January 1961 his per-
mission to remain in the Soviet Union was extended for another year.
A few weeks later, in February 1961, he wrote to the American Em-
bassy in Moscow expressing a desire to return to the IJnited States.
The following month Oswald met a 19-year-old Russian girl, Marina
Nikolaevna Prusakova, a pharmacist, who had been brought up in
Leningrad but. was then living with an aunt and uncle in Minsk.
They were married on April 30, 1961. Throughout the following
year he carried on a correspondence with American and Soviet authori-
ties seeking approval for the departure of himself and his wife to
the United States. In the course of this effort, Oswald and his wife
visited the U.S. Embassy in Moscow in July of 1961. Primarily on
the basis of an interview and questionnaire completed t,here, the
Embassy concluded that Oswald had not lost his citizenship, a
decision subsequently ratified by the Department of State in Wash-
ington, D.C. Upon their return to Minsk, Oswald and his wife filed
with the Soviet authorities for permission to leave together. Their
formal application was made in July 1961, and on December 25,1961,
Marina Oswald was advised it would be granted.
A daughter was born to the Oswalds in February 1962. In the
months that followed they prepared for their return to the United
States. On May 9, 1962, the U.S. Immigration and Naturalization
Service, at the request of the Department of State, agreed to waive a
restriction under the law which would have prevented the issuance of
a United States visa to Oswalds Russian wife until she had left the
Soviet Union. They finally left Moscow on June 1,1962, and were as-
sisted in meeting their travel expenses by a loan of $435.71 from the
U.S. Department of State. Two weeks later t,hey arrived in Fort
Worth, Tex.
For a few weeks Oswald, his wife and child lived with Oswalds
brother Robert. After a similar stay with Oswalds mother, they
moved into their own apartment in early August. Oswald obtained
a job on July 16 as a sheet metal worker. During this period in
Fort Worth, Oswald was interviewed twice by agents of the FBI.
The report of the first interview, which occurred on June 26, described
him as arrogant and unwilling to discuss the reasons why he had
gone to the Soviet Union. Oswald denied that he was involved in
Soviet intelligence activities and promised to advise the FBI if Soviet
representatives ever communicated with him. He was interviewed
again on August 16, when he displayed a less belligerent attitude and
once again agreed to inform the FBI of any attempt to enlist him in
intelligence activities.
In early October 1962 Oswald quit his job at the sheet metal plant
and moved to Dallas. While living in Forth Worth the Oswalds
had been introduced to a group of Russian-speaking people in the
Dallas-Fort Worth area. Many of them assisted the Oswalds by pro-
viding sma.11 amounts of food, clothing, and household items. Os-
wald himself was disliked by almost all of this group whose help
to the family was prompted primarily by sympathy for Marina Oswald
and the child. Despite the fact that he had left the Soviet Union,
disillusioned with its Government, Oswald seemed more firmly
committed than ever to his concepts of Marxism. He showed disdain
for democracy, capitalism, and American society in general. He was
highly critical of the Russian-speaking group because they seemed de-
voted to American concepts of democracy and capitalism and were
ambitious to improve themselves economically.
In February 1963 t,he Oswalds met Ruth Paine at a social gather-
ing. Ruth Paine was temporarily separated from her husband and
living with her two children in their home in Irving, Tex., a suburb
of Dallas. Because of an interest in the Russian language and
sympathy for Marina Oswald, who spoke no English and had little
funds, Ruth Paine befriended Marina and, during the next 2 months,
visited her on several occasions.
On April 6, 1963, Oswald lost his job with a photography firm.
A few days later, on April 10, he attempted to kill Maj. Gen. Edwin

A. Walker (Resigned, U.S. Army), using a rifle which he had ordered
by mail 1 month previously under an assumed name. Marina Oswald
learned of her husbands act when she confronted him with a note
which he had left, giving her instructions in the event he did not
return. That incident and their general economic difficulties im-
pelled Marina Oswald to suggest that her husband leave Dallas and
go to New Orleans to look for work.
Oswald left for New Orleans on April 24, 1963. Ruth Paine, who
knew nothing of the Walker shooting, invited Marina Oswald and
the baby to stay with her in the Paines modest home while Oswald
sought work in New Orleans. Early in May, upon receiving word
from Oswald that he had found a job, Ruth Paine drove Marina
Oswald and the baby to New Orleans to rejoin Oswald.
During the stay in New Orleans, Oswald formed a fictitious New
Orleans Chapter of the Fair Play for Cuba Committee. He posed
as secretary of this organization and represented that the president
was A. J. Hidell. In reality, Hide11 was a completely fictitious per-
son created by Oswald, the organizations only member. Oswald was
arrested on August 9 in connection with a scuffle which occurred while
he was distributing pro-Castro leaflets. The next. day, while at the
police station, he was interviewed by an FBI agent after Oswald
requested the police to arrange such an interview. Oswald gave the
agent false information about his own background and was evasive
in his replies concerning Fair Play for Cuba activities. During the
next 2 weeks Oswald appeared on radio programs twice, claiming
to be the spokesman for the Fair Play for Cuba Committee in New
On July 19,1963, Oswald lost his job as a greaser of coffee processing
machinery. In September, after an exchange of correspondence with
Marina Oswald, Ruth Paine drove to New Orleans and on September
23, transported Marina, the child, and the family belongings to Irving,
Tex. Ruth Paine suggested that Marina Oswald, who was expecting
her second child in October, live at the Paine .house until after the
baby was born. Oswald remained behind, ostensibly to find work
either in Houston or some other city. Instead, he departed by bus for
Mexico, arriving in Mexico City on September 27, where he promptly
visited the Cuban and Russian Embassies. His stated objective was
to obtain official permission to visit Cuba, on his way to the Soviet
Union. The Cuban Government would not grant his visa. unless the
Soviet Government would also issue a visa permitting his entry into
Russia. Oswalds efforts to secure these visas failed, and he left for
Dallas, where he arrived on October 3,1963.
When he saw his wife the next day, it was decided that Oswald
would rent a room in Dallas and visit his family on weekends. For
1 week he rented a room from Mrs. Bledsoe, the woman who later sa.w
him on the bus shortly after the assassination. On October 14,1963,
he rented the Beckley Avenue room and listed his name as 0. H. Lee.
On the same day, at the suggestion of a neighbor, Mrs. Paine phoned
the Texas School Book Depository and was told that there was a job
opening. She informed Oswald who was interviewed the following
day at the Depository and started to work there on October 16,1963.
On October 20 the Oswalds second daughter was born. During Oc-
tober and November Oswald established a general p&tern of weekend
visits to Irving, arriving on Friday afternoon and returning to Dallas
Monday morning with a fellow employee, Buell Wesley Frazier, who
lived near the Paines. On Friday, November 15, Oswald remained in
Dallas at the suggestion of his wife who told him that the house would
be crowded because of a birthday party for Ruth Paines daughter.
On Monday, November 18, Oswald and his wife quarreled bitterly
during a telephone conversation, because she learned for the first time
that he was living at the roominghouse under an assumed name. On
Thursday, November 21, Oswald told Frazier that he would like to
drive to Irving to pick up some curtain rods for an apartment in
Dallas. His wife and Mrs. Paine were quite surprised to see him since
it was a Thursday night. They thought he had returned to make up
after Mondays quarrel. He was conciliatory, but Marina Oswald was
still angry.
Later that evening, when Mrs. Paine had finished cleaning the
kitchen, she went. into the garage and noticed that the light was burn-
ing. She was certain t1~a.t she had not left it on, although the incident
appeared miimportant at the time. In the garage were most of the
Oswalds personal possessions. The following morning Oswald left
while his wife was still in bed feeding t.he baby. She did not see him
leave the house, nor did Ruth Paine. On the dresser in their room he
left his wedding ring which he had never done before. His wallet
containing $170 was left intact in a dresser-drawer.
Oswald walked to Fraziers house about half a bloc& away and placed
a long bulky package, made out of wrapping paper and t,ape, into the
rear seat of the car. He told Frazier that the package contained cur-
tain rods. When they reached the Depository parking lot, Oswald
walked quickly ahead. Frazier followed and saw Oswald enter the
Depository Building carrying the long bulky package with him.
During the morning of November 22, Marina Oswald followed
President Kennedys activities on television. She and Ruth Paine
cried when they heard that, the President. had been shot. Ruth Paine
translated the news of the shooting to Marina Oswald as it came over
television, including the report that the shots were probably fired from
the building where Oswald worked, when Marina Oswald heard
this, she recalled the Walker episode and the fact that her hus-
band still owned the rifle. Sl le went quietly to the Paines garage
where the rifle had been concealed in a blanket among their other
belongings. It appeared to her that the rifle was still there, although
she did not actually open the blanket.
At about 3 p.m. the police arrived at the Paine house ,and asked
Marina Oswald whether her husband owned a rifle. She said that he
did and then led them into the garage and pointed to the rolled up
blanket. As a police officer lifted it, the blanket hung limply over
either side of his arm. The rifle was not there.
Meanwhile, at police headquarters, Captain Fritz had begun ques-
tioning Oswald. Soon after the start of the first interrogation, agents
of the FBI and the U.S. Secret Service arrived and participated in
the questioning. Oswald denied having anything to do with the assas-
sination of President Kennedy or the murder of Pat.rolman Tippit.
He claimed that he was eating lunch at the time of the aasassi-
nation, and that he then spoke with his foreman for 5 to 10
minutes before going home. He denied that he owned a rifle and when
confronted, in a subsequent interview, with a picture showing him
holding a rifle and pistol, he claimed that his face had been super-
imposed on someone elses body. He refused to answer any questions
about the presence in his wallet of a selective service card with his
picture and the name Alek J. Hidell.
During the questioning of Oswald on the third floor of the police
depart.ment, more than 100 representatives of the press, radio, and tele-
vision were crowded into the hallway through which Oswald had to
pass when being taken from his cell to Captain Fritz office for inter-
rogation. Reporters tried to interview Oswald during these
trips. Between Friday afternoon and Sunday morning he appeared
in the hallway tat least 16 times. The generally confused conditions
outside and inside Capt.ain Fritz office increased the difficulty of po-
lice questioning. Advised by the police that he could communicate
with an attorney, Oswald made several telephone calls on Saturday in
an effort to procure represent.ation of his own choics and discussed the
matter with the president of the local bar association, who offered to
obtain counsel. Oswald declined the offer saying that he would first
try to obtain counsel by himself. By Sunday morning he had not yet
engaged an attorney.
At 7 :lO p.m. on November 22,1963, Lee Harvey Oswald was formally
advised that he had been charged with the murder of Patrolman J. D.
Tippit. Several witnesses to the Tippit slaying and to the subsequent
flight of the gunman had positively identified Oswald in police lineups.
While positive firearm identification evidence was not available at the
time, the revolver in Oswalds possession at the time of his arrest was
of a type which could have fired the shots that killed Tippit.
The formal charge against Oswald for the assassination of Presi-
dent Kennedy was lodged shortly after 1:30 a.m., on Saturday, No-
vember 23. By 10 p.m. of the day of the assassination, the FBI had
traced the rifle found on the sixth floor of the Texas School Book
Depository to a mailorder house in Chicago which had purchased it
from a distributor in New York Approximately 6 hours later the
Chicago firm advised that this rifle had been ordered in March 1963
by an A. Hide1 for shipment to post office box 2915, in Dallas, Tex., a
box rented by Oswald. Payment for the rifle was remitted by a
money order signed by A. Hidell. By 6 :45 p.m. on November 23, the
FBI was able to advise the Dallas police that, as a result of hand-
writing analysis of the documents used to purchase the rifle, it had
concluded that the rifle had been ordered by Lee Harvey Oswald.
Throughout Friday and Saturday, the Dallas police released to the
public many of the clet,ails concerning the alleged evidence against
Oswald. Police officials discussed important aspects of the case,
usually in the course of impromptu and confused press conferences in
the third-floor corridor. Some of the information divulged was er-
roneous. Efforts by the news media representatives to reconstruct the
crime and promptly report details frequently led to erroneous and
often reports. At the urgings of the newsmen, Chief of
Police *Jesse E. Curry, brought Oswald to a press conference in the
police assembly room shortly after midnight of the day Oswald was
arrested. The assembly room was crowded with newsmen who had
come to Dallas from all over the country. They shouted questions at
Oswald and flashed cameras at him. Among this group was a 52-year-
old Dallas nightclub operator-Jack Ruby.
On Sunday morning, November 24, arrange.ments were made for
Oswalds transfer from the city jail to the Dallas County jail, about
1 mile away. The news media had been informed on Saturday night
that the transfer of Oswald would not take place until after 10 a.m.
on Sunday. Earlier on Sunday, between 2 :30 and 3 a.m., anonymous
telephone calls threatening Oswalds life had been received by the
Dallas office of the FBI and by the office of t,he county sheriff. Never-
theless, on Sunday morning, television, radio, and newspaper repre-
sentatives crowded into the basement to record the transfer. As
viewed through television cameras, Oswald would emerge from a door
in front of the cameras and proceed to the transfer vehicle. TO the
right of the cameras was a down ramp from Main Street on the
north. To the left was an up ramp leading to Commerce Street on
the south.
The armored truck in which Oswald was to be transferred arrived
shortly after 11 a.m. Police officials then decided, however, that an
unmarked police car would be preferable for the trip because of
its greater speed and maneuverability. At. approximately 11:20 a.m.
Oswald emerged from the basement jail office flanked by detectives on
either side and at his rear. He took a few steps toward the car and was
in the glaring light of the television cameras when a man suddenly
darted out from an area on the right of the cameras where newsmen
had been assembled. The man was carrying a Colt .38 revolver in his
right hand and, while millions watched on television, he moved quickly
to within a few feet of Oswald and fired one shot into Oswalds
abdomen. Oswald gr oaned with pain as he fell to the ground and
quickly lost consciousness. Within 7 minutes Oswald was at Parkland
Hospital where, without, having regained consciousness, he was pro-
nounced dead at 1:07 p.m.
The man who killed Oswald was Jack Ruby. He was
arrested and, minutes later, confined in a. cell on the fifth floor of the
Dallas police jail. Under interrogation, he denied that the killing
of Oswald was in any way connected with a conspiracy involving the
assassination of President Kennedy. He maintained that. he had
killed Oswald in a temporary fit, of depression and rage over the

Presidents death. Ruby was transferred the following day to the
county jail without notice to the press or to police officers not directly
involved in the transfer. Indicted for the murder of Oswald by the
State of Texas on November 26, 1963, Ruby was found guilty on
March 14, 1964, and sentenced to death. As of September 1964, his
case was pending on appeal.

This Commission was created t,o ascertain the facts relating to the
preceding summary of events and to consider the important questions
which they raised. The Commission has addressed itself to this task
and has reached certain conclusions based on all the available evi-
dence. No limitations have been placed on the Commissions inquiry ;
it has conducted its own investigation, and all Government agencies
have fully discharged their responsibility to cooperate with the Com-
mission in its investigation. These conclusions represent the reasoned
judgment of all members of the Commission and are presented after
an investigation which has satisfied the Commission that it has ascer-
tained the truth concerning the assassination of President Kennedy
to the extent that a prolonged and thorough search makes this
1. The shots which killed President Kennedy and wounded Gov-
ernor Connally were fired from the sixth floor window at the south-
east corner of the Texas School Book Depository. This determination
is based upon the follqwing :
(a) Witnesses at the scene of the assassination saw a rifle being
fired from the sixth floor window of the Depository Building,
and some witnesses saw a rifle in the window immediately after
the shots were fired.
(b) The nearly whole bullet found on Governor Connallys
stretcher at Parkland Memorial Hospital and the two bullet frag-
ment.s found in the front seat of the Presidential limousine were
fired from the 6.5millimeter Mannlicher-Carcano rifle found on
the sixth floor of the Depository Building to the exclusion of all
other weapons.
(c) The three used cartridge cases found near the window on
the sixth floor at the southeast corner of the building were fired
from the same rifle which fired the above-described bullet and
fragments, to the exclusion of all other weapons.
(d) The windshield in the Presidential limousine was struck
by a bullet fragment on the inside surface of the glass, but was not
(e) The nature of the bullet wounds suffered by President
Kennedy and Governor Connally and the location of the car at
the time of the shots establish that the bullets were fired from
above and behind the Presidential limousine, striking the Presi-
dent and the Governor as follows :
(1) President Kennedy was first struck by a bullet which
entered at the back of his neck and exited through the lower
front. portion of his neck, causing a wound which would not
necessarily have been let,hal. The President was struck a sec-
ond time by a bullet which entered the right-rear portion
of his head, causing a massive and fatal wound.
(2) Governor Connally was st.ruck by a bullet which
entered on the right side of his back and t.raveled downward
through the right side of his chest, exiting below his right
nipple. This bullet then passed through his right wrist and
entered his left t,high where it caused a superficial wound.
(f) There is no credible evidence that the shots were fired from
the Triple Underpass, ahead of the motorcade, or from any other
2. The weight of the evidence indicates that there were three shots
3. Although it is not necessary to any essential findings of the Com-
mission to determine just which shot. hit Governor Connally, there is
very persuasive evidence from the experts to indicate that the same
bullet which pierced the Presidents throat also caused Governor Con-
nallys wounds. However, Governor Connallys testimony and certain
other factors have given rise to some difference of opinion as to this
probability but there is no question in the mind of any member of the
Commission that. all the shots which caused the Presidents and Gov-
ernor Connallys wounds were fired from the sixth floor window of
the Texas School Book Depository.
4. The shots which killed President Kennedy and wounded
Governor Connally were fired by Lee Harvey Oswald. This con-
clusion is based upon the following:
(a) The Mannlicher-Carcano 6.5-millimeter Italian rifle from
which the shots were tired was owned by and in the possession of
(b) Oswald carried this rifle into the Depository Building
on the morning of November 22,1963.
(G) Oswald, at t,he time of the assassination, was present at
the window from which t.he shots were fired.
(d) Shortly after the assassination, the Mannlicher-Carcnno
rifle belonging to Oswald was found partially hidden between
some cartons on the sixth floor and the improvised paper bag in
which Oswald brought the rifle to the Depository was found close
by the window from which the shots were tired.
(e) Based on testimony of the experts and their analysis of
films of the assassination, the Commission has concluded that a
rifleman of Lee Harvey Oswalds capabilities could have fired
the shots from the rifle used in the assassination within the
elapsed time of the shooting. The Commission has concluded
further that Oswald possessed the capability with a rifle which
enabled him to commit the assassination.

(f) Oswald lied to the police after his arrest concerning im-
portant substantive matters.
(g) Oswald had attempted to kill Maj. Gen. Edwin A. Walker
(Resigned, U.S. Army) on April 10,1963, thereby demonstrating
his disposition to take human life.
5. Oswald killed Dallas Police Patrolman J. D. Tippit approxi-
mately 45 minutes after the assassination. This conclusion upholds
the finding that Oswald fired the shots which killed President Ken-
nedy and wounded Governor Connally and is supported by the
following :
(a) Two eyewitnesses saw the Tippit shooting and seven
eyewitnesses heard the shots and saw the gunman leave the scene
with revolver in hand. These nine eyewitnesses positively iden-
tified Lee Harvey Oswald as the man they saw.
(b) .The cartridge cases found at the scene of the shooting were
fired from the revolver in the possession of Oswald at. the time
of his arrest to the exclusion of all other weapons.
(c) The revolver in Oswalds possession at the time of his ar-
rest was purchased by and belonged to Oswald.
(d) Oswalds jacket was found along the path of flight taken
by the gunman as he fled from the scene of the killing.
6. Within 80 minutes of the assassination and 35 minutes of the
Tippit killing Oswald resisted arrest at the theatre by attempting to
shoot another Dallas police officer.
7. The Commission has reached the following conclusions concern-
ing Oswalds interrogation and detention by the Dallas police :
(a) Except for th e f orce required to effect his arrest, Oswald
was not subjected to any physical coercion by any law enforce-
ment officials. He was advised that he could not be compelled
to give any information and that any statements made by him
might be used against him in court. He was advised of his right
to counsel. He was given the opportunity to obtain counsel of
his own choice and was offered legal assistance by the Dallas Bar
Association, which he rejected at that time.
(b) Newspaper, radio, and television reporters were allowed
uninhibited access to the area through which Oswald had to pass
when he was moved from his cell to the interrogation room and
other sections of the building, thereby subjecting Oswald to harass-
ment and creating chaotic conditions which were not conducive to
orderly interrogation or the protection of the rights of the
(c) The numerous statements, sometimes erroneous, made to
the press by various local law enforcement officials, during this
period of confusion and disorder in the police station, would have
presented serious obstacles to the obtaining of a fair trial for
Oswald. To the extent that the information was erroneous or
misleading, it helped to create doubts, speculations, and fears in
the mind of the public which might otherwise not have arisen.
8. The Commission has reached the following conclusions concern-
ing the killing of Oswald by Jack Ruby on November 24, 1963:
(a) Ruby entered the basement of the Dallas Police Depart-
ment shortly after 11:17 a.m. and killed Lee Harvey Oswald at
11:21 a.m.
(b) Although the evidence on Rubys means of entry is not
conclusive, the weight of the evidence indicates that he walked
down the ramp leading from Main Street to the basement of the
police department.
(c) There is no evidence to support the rumor that Ruby may
have been assisted by any members of the Dallas Police Depart-
ment in the killing of Oswald.
(d) The Dallas Police Departments decision to transfer
Oswald to the county jail in full public view was unsound. The
arrangements made by the police department on Sunday morning,
only a few hours before the attempted transfer, were inadequate.
Of critical importance was the fact that news media representa-
tives and others were not excluded from the basement even after
the police were notified of threats to Oswalds life. These de-
ficiencies contributed to the death of Lee Harvey Oswald.
9. The Commission has found no evidence that either Lee Harvey
Oswald or Jack Ruby was part of any conspiracy, domestic or foreign,
to assassinate President Kennedy. The reasons for this conclusion
are- (a)Th e C ommission has found no evidence that anyone assisted
Oswald in planning or carrying out the assassination. In this
connection it has thoroughly investigated, among other factors,
the circumstances surrounding the planning of the motorcade
route through Da.llas, the hiring of Oswald by the Texas School
Book Depository Co. on October 15, 1963, the method by which
the rifle was brought into the building, the placing of cartons of
books at the window, Oswalds escape from the building, and the
testimony of eyewitnesses to the shooting.
(b) The Commission has found no evidence that Oswald was
involved with any person or group in a conspiracy to assassinate
the President, although it has thoroughly investigated, in addition
to other possible leads, all facets of Oswalds associations, finances,
and personal habits, part.icularly during the period following his
return from the Soviet Union in June 1962. 1
(c) The Commission has found no evidence to show that Os-
wald was employed, persuaded, or encouraged by any foreign
government to assassinate President Kennedy or that he was an
agent of any foreign government, although the Commission has
reviewed the circumstances surrounding Oswalds defection to
the Soviet Union, his life there from October of 1959 to June of
1962 so far as it can be reconstructed, his known contacts with the
Fair Play for Cuba Committee, and his visits to the Cuban and
Soviet Embassies in Mexico City during his trip to Mexico from
September 26 to October 3, 1963, and his known contacts with
the Soviet Embassy in the United States.
(d) The Commission has explored all attempts of Oswald to
identify himself with various political groups, including the Com-
munist Party, U.S.A., the Fair Play for Cuba Committee, and
the Socialist Workers Party, and has been unable to find any evi-
dence that the contacts which he initiated were related to Oswalds
subsequent assassination of the President.
(e) All of the evidence before the Commission established that
there was nothing to support the speculation that Oswald was
an agent, employee, or informant of the FBI, the CIA, or any
other governmental agency. It has thoroughly investigated
Oswalds relationships prior to the assassination with all agencies
of the U.S. Government.. All contacts with Oswald by any of
these agencies were made in the regular exercise of their different
(f) No direct or indirect relationship between Lee Harvey
Oswald and Jack Ruby has been discovered by the Commission,
nor has it been able to find any credible evidence that either knew
the other, although a thorough investigation was made of the
many rumors and speculations of such a relationship.
(9) The Commission has found no evidence that Jack Ruby
acted with any other person in the killing of Lee Harvey Oswald.
(h) After careful investigation the Commission has found no
credible evidence either that Ruby and Officer Tippit, who was
killed by Oswald, knew each other or that Oswald and Tippit
knew each other.
Because of the difficulty of proving negatives to a certainty the
possibility of others being involved with either Oswald or Ruby
cannot be established categorically, but if there is any such evi-
dence it has been beyond the reach of all t.he investigative agencies
and resources of the United States and has not come to the atten-
tion of this Commission.
10. In its entire investigation the Commission has found no evidence
of conspiracy, subversion, or disloyalty to the U.S. Government by
any Federal, State, or local official.
11. On the basis of the evidence before the Commission it concludes
that. Oswald acted alone. Therefore, to determine the motives for the
assassination of President Kennedy, one must. look to the assassin him-
self. Clues to Oswalds motives can be found in his family history, his
education or lack of it, his acts, his writings, and the recollections of
those who had close contacts with him throughout his life. The Corn-
mission has presented with this report all of the background informa-
tion bearing on motivation which it could discover. Thus, others
may study Lee Oswalds life and a.rrive at their own conclusions as
to his possible motives.
The Commission could not make any definitive determination of
Oswalds motives. It has endeavored to isolate factors which con-
tributed to his character and which might. have influenced his decision
to assassinate President Kennedy. These factors were:
(n) His deep-rooted resentment of all authority which was
expressed in a hostility toward every society in which he lived ;
(6) His inability to enter into meaningful relationships with
people, and a continuous pattern of rejecting his environment in
favor of new surroundings ;
(c) His urge to try to find a place in history and despair at
times over failures in his various undertakings;
(d) His capacity for violence as evidenced by his attempt to
kill General Walker ;
(e) His avowed commitment to Marxism and communism; as
he understood the terms and developed his own interpret,ation of
them; this was expressed by his antagonism toward the United
States, by his defection to the Soviet Union, by his failure to be
reconciled with life in the United States even after his disenchant-
ment with the Soviet Union, and by his efforts, though frustrated,
to go to Cuba.
Each of these contributed to his capacity to risk all in cruel and
irresponsible actions.
12. The Commission recognizes that the varied.responsibilities of
the President require that he make frequent trips to all parts of the.
United States and abroad. Consistent with their high responsibilities
Presidents can never be protected from every potential threat,. The
Secret Services difficulty in meeting its protective responsibility varies
with the activities and the nature of the occupant of the Office of Presi-
dent and his willingness to conform to plans for his safety. Tn ap-
praising the performance of the Secret Service it should be understood
that it has to do its work within such limitations. Nevertheless, the
Commission believes that recommendations for improvements in
Presidential protect.ion are compelled by the fact,s disclosed in this
(a) The complexities of the Presidency have increased so
rapidly in recent years that the Secret Service has not been able to
develop or to secure adequate resources of personnel and facilities
to fulfill its important assignment. This situation should be
promptly remedied.
(6) The Commission has concluded that the criteria and pro-
cedures of the Secret Service designed to identify and protect
against persons considered threats to the president, were not
adequate prior to the assassination.
(1) The Protective Research Section of the Secret Serv-
ice, which is responsible for, its preventive work, lacked sufi-
cient trained personnel and the mechanical and technical
assistance needed to fulfill its responsibility.
(2) Prior to the assassination the Secret Services criteria
dealt with direct threats against the President. Although the
Secret Service treated the direct threats against the President
adequately, it failed to recognize t,he necessity of identifying
other potential sources of danger to his security. The Secret
Service did not develop adequate and specific criteria defining
those persons or groups who might present a danger to the
President. In effect, the Secret Service la.rgely relied upon
other Federal or Stab agencies to supply the information
necessary for it to fulfill its preventive responsibilities, al-
though it did ask for information about direct threats to the
(c) The Commission has concluded that there was insufficient
liaison and coordination of information between the Secret Service
and other Federal agencies necessarily concerned with Presi-
dential protection. Although the FBI, in the normal exercise of
its responsibility, had secured considerable information about Lee
Harvey Oswald, it had no official responsibility, under the Secret
Service criteria existing at the time of the Presidents trip to
Dallas, to refer to the Secret Service the information it had about
Oswald. The Commission has concluded, however, that the FBI
took an unduly restrictive view of its role in preventive intelli-
gence work prior to the assassination. A more carefully coordi-
nated treatment of the Oswald case by the FBI might well have
resulted in bringing Oswalds activities to the attention of the
Secret Service. .
(d) The Commission has concluded that some of the advance
preparations in Dallas made by the Secret Service, such as the
detailed security measures taken at Love Field and the Trade
Mart, were thorough and well execu,t+d. In other respects, how-
ever, the Commission has concluded that the advance prepara-
tions for the Presidents trip were deficient.
(1) Although the Secret Service is compelled to rely to a
great extent on local law enforcement officials, its procedure3
at the time of the Dallas trip did not call for well-defined
instructions as to the respective responsibilities of the police
officials and others assisting in the protection of the President.
(2) The procedures relied upon by the Secret Service for
detecting the presence of an assassin located in a building
along a motorcade route were inadequa.te. At the time of
the trip to Dallas, the Secret Service as a matter of practice
did not investigate, or cause to be checked, any building
located along the motorcade route to be taken by the Presi-
dent. The responsibility for observing windows in these
buildings during the motorcade was divided between local
police personnel stationed on the streets to regulate crowds
and Secret Service agents riding in the motorcade. Based
on its investigation the Commission has concluded that these
arrangements during the trip to Dallas were clearly not
(e) The configuration of the Presidential car and the seating
arrangements of the Secret Service agents in the car did not afford
the Secret Service agents the opportunitv they should have had to
be of immediate assistance to the President at the first sign of
(f) Within these limitations, however, the Commission finds
that the agents most immediately responsible for t.he Presidents
safety reacted promptly at the time the shots were fired from
the Texas School Book Depository Building.

Prompted by the assassination of President Kennedy, the Secret
Service has initiated a comprehensive and critical review of its total
operations. As a result of studies conducted during the past several
mont.hs, and in cooperation with this Commission, the Secret Service
has prepared a planning document dated August 27, 1964, which
recommends various programs considered necessary by the Service
to improve its techniques and enlarge its resources. The Commission
is encouraged by the efforts taken by the Secret. Service since the
assassination and suggests the following recommendations.
1. A committee of Cabinet. members including the Secretary of the
Treasury and the Attorney General, or the National Security Coun-
cil, should be assigned the responsibility of reviewing and overseeing
t,he protective activities of the Secret Service and the other Federal
agencies that assist in safeguarding the President. Once given this
responsibility, such a committee would insure that the maximum re-
sources of the Federal Government are fully engaged in the task of
protecting the President, and would provide guidance in defining the
general nature of domestic and foreign dangers to Presidential
2. Suggestions have been advanced to the Commission for the trans-
fer of all or parts of t.he Presidential protective responsibilities of
the Secret Service to some other department or agency. The Com-
mission believes that if there is to be any determination of whether
or not to relocate these responsibilities and functions, it ought to be
made by the Executive and the Congress, perhaps upon recommenda-
tions based on studies by the previously suggested committee.
3. Meanwhile, in order to improve daily supervision of the Secret
Service within the Department of the Treasury, the Commission rec-
ommends t,hnt the Secretary of the Treasury appoint a special assist-
ant with the responsibi1it.y of supervising the Secret Service. This
special assistant should have sufficient stature and experience in law
enforcement, intelligence, and allied fields to provide effective con-
t,inuing supervision, and to keep the Secretary fully informed re-
garding the performance of the Secret, Service. One of the initial
assignments of this special assistant. should be the supervision of the
current effort, by the Secret Service to revise and modernize its basic
operating procedures.
4. The Commission recommends that the Secret Service completely
overhaul its facilities devoted to the advance detection of potential
threats against the President. The Commission suggests the follow-
ing measures.
(a) The Secret Service should develop as quickly as possible
more useful and precise criteria defining those potential threats
to the President, which should be brought. to its attention by other
agencies. The criteria should, among other additions, provide
for prompt notice to the Secret Service of all returned defectors.
(b) The Secret, Service should expedite its current plans to
utilize the most efficient data-processing techniques.
(c) Once the Secret Service has formulated new criteria de-
lineating the information it desires, it, should enter into agree-
ments with each Federal agency to insure its receipt of such
5. The Commission recommends that the Secret Service improve
the protective measures followed in the planning, and conducting of
Presidential motorcades. In particular, the Secret Service should
continue its current efforts to increase the precautionary attention
given to buildings along the motorcade route.
6. The Commission recommends that the Secret Service continue
its recent efforts to improve and formalize its relationships with local
police departments in areas to be visited by the President.
7. The Commission believes that when the new criteria and pro-
cedures are established, the Secret, Service will not have sufficient per-
sonnel or adequate facilities. The Commission recommends that the
Secret Service be provided with the personnel and resources which
the Service and the Department of the Treasury may be able to demon-
strate are needed to fulfill its important mission.
8. Even with an increase in Secret Service personnel, the protection
of the President will continue to require the resources and cooperation
of many Federal agencies. The Commission recommends that these
agencies, specifically the FBI, continue the practice as it has developed?
particularly since the assassination, of assisting the Secret Service upon
request by providing personnel or other aid, and that there be a closer
association and liaison between t.he Secret Service and all Federal
9. The Commission recommends that the Presidents physician al-
ways accompany him during his travels and occupy a position near the
President where he can be immediately available in case of any
10. The Commission recommends to Congress that it adopt legis-
lation which would make the assassination of the President and Vice
President a Federal crime. A state of affairs where U.S. authorities
have no clearly defined jurisdiction to investigate the assassination of
a President is anomalous.
11. The Commission has examined the Department of States han-
dling of the Oswald matters and finds that it followed the law

throughout. However, the Commission believes that the Department
in accordance with its own regulations should in all cases exercise
great care in the return to this country of defectors who have evidenced
disloyalty or hostility to this country or who have expressed a desire
to renounce their American citizenship and that. when such persons
are so returned, procedures should be adopted for the better dissemi-
nation of information concerning them to the intelligence agencies of
the Government.
12. The Commission recommends that the representatives of the bar,
law enforcement associations, and the news media work together to
establish ethical standards concerning the collection and presentation
of information to the public so that there will be no interference with
pending criminal investigations, court proceedings, or the right of
individuals to a fair trial.


The Assassination


describes President Kennedys trip to Dallas,
from its origin through its tragic conclusion.
of these events is based largely on the recollections
although in many instances documentary
dence has also been used by the Commission.
The narrative

of the
or other evi-
with the
advance plans and Secret Service preparations for the trip, this chap-
ter reviews the motorcade through Dallas, the fleeting moments of
the assassination, the activities at Parkland Memorial Hospital, and
the return of the Presidential party to Washington. An evaluation
of the procedures employed to safeguard the President, with rewm-
mendations for improving these procedures, appears in chapter VIII
of the report.


President Kennedys visit to Texas in November 1963 had been
under consideration for almost a year before it occurred. He had
made only a few brief visits to the State since the 1960 Presidential
campaign and in 1962 he began to consider a formal visit.l During
1963, the reasons for making the trip became more persuasive. As a
political leader, the President wished to resolve the factional wntro-
versy within the Democratic Party in Texas before the election of 1964.2
The party itself saw an opportunity to raise funds by having the
President speak at a political dinner eventually planned for Austin?
As Chief of State, the President always welcomed the opportunity
to learn, firsthand, about the problems which concerned the American
people? Moreover, he looked forward to the public appearances
which he personally enjoyed.5
The basic decision on the November trip to Texas was made at a
meeting of President Kennedy, Vice President Johnson, and Governor
Connally on June 5,1963, at the Cortez Hotel in El Paso, Tex.6 The
President had spoken earlier that day at the Air Force Academy in
Colorado Springs, Colo., and had stopped in El Paso to discuss the
proposed visit and other matters with the Vice President and the
Govern0r.l The three agreed that the President would wme to Texas

in late November 1963.8 The original plan called for the President to
spend only 1 day in the State, making whirlwind visits to Dallas, Fort
Worth, San Antonio, and Houston.9 In September, the White House
decided to permit further visits by the President and extended the
trip to run from the afternoon of November 21 through the evening
of Friday, November 22. When Governor Connally called at the
White House on October 4 to discuss the details of the visit, it was
agreed that the planning of events in Texas would be left largely to
the Governor.ll At the White House, Kenneth ODonnell, special
assistant to the President, acted as coordinator for the trip.l*
Everyone agreed that, if there was sufficient time, a motorcade
through downtown Dallas would be the best way for the people to
see their President. When the trip was planned for only 1 day,
Governor Connally had opposed the motorcade because there was
not enough time.13 The Governor stated, however, that once we
got San Antonio moved from Friday to Thursday afternoon, where
that was his initial stop in Texas, then we had the time, and I with-
drew my objections to a motorcade. l4 According to ODonnell, we
had a motorcade wherever we went, particularly in large cities where
the purpose was to let the President be seen by as many people as
possible.15 In his experience, it would be automatic for the Secret
Service to arrange a route which would, within the time allotted,
bring the President through an area which exposes him to the great-
est number of people. l6


Advance preparat.ions for President Kennedys visit to Dallas were
primarily the responsibility of two Secret Service agents: Special
Agent Winston G. Lawson, a member of the White House detail who
acted as the advance agent, and Forrest V. Sorrels, special agent in
charge of the Dallas 05~8. Both agents were advised of the trip on
November 4.18 Lawson received a tentative schedule of the Texas
trip on November 8 from Roy H. Kellerman, assistant special agent
in charge of the White House detail, who was the Secret Service of-
ficial responsible for the entire Texas journey.9 As advance agent
working closely with Sorrels, Lawson had responsibility for arrang-
ing the timetable for the Presidents visit to Dallas and coordinating
local activities with the White House staff, the organizations directly
concerned with the visit, and local law enforcement officials.2o Law-
sons most important responsibilities were to take preventive action
against anyone in Dallas considered a threat to the President, to select
the luncheon site and motorcade route, and to plan security measures
for the luncheon and the motorcade.

Preventive Intelligence Activities

The Protective Research Section (PRS) of the Secret Service main-
tains records of people who have threatened the President or so con-
ducted themselves as to be deemed a potential danger to him. On
November 8, 1963, after undertaking the responsibility for advance
preparations for the visit, to Dallas, Agent Lawson went to the PRS
offices in Washington. A check of the geographic indexes there re-
vealed no listing for any individual deemed to be a potential danger
to the President in the territory of the Secret Service regional office
which includes Dallas and Fort Worth.*l
To supplement. the PRS files, the Secret. Service depends largely
on local police departments and local offices of other Federal agencies
which advise it of potential t,hreats immediately before the visit of
the President to their community. Upon his arrival in Dallas on
November 12 Lawson conferred with the local police and the local
office of the Federal Bureau of Investigation about potential dangers
to the President. Although there was no mention in PRS file of
the demonstration in Dallas against Ambassador Adlai Stevenson on
October 24, 1963, Lawson inquired about the incident and obtained
through the local police photographs of some of the persons involved.
On November 22 a Secret Service agent stood at the entrance to the
Trade Mart, where the President was scheduled to speak, with copies
of these photographs. Dallas detectives in the lobby of the Trade
Mart and in the luncheon area also had copies of these photographs.
A number of people who resembled some of those in the photographs
were placed under surveillance at the Trade MartF3
The FBI office in Dallas gave the local Secret Service representa-
tives the name of a possibly dangerous individual in the Dallas area
who was investigated. It also advised the Secret Service of the circu-
lation on November 21 of a handbill sharply critical of President
Eennedy,z4 discussed in chapter VI of this report. Shortly before,
the Dallas police had reported to the Secret Service that the handbill
had appeared on the streets of Dallas. Neither the Dallas police nor
the FBI had yet learned the source of the handbill.2s No one else was
identified to the Secret Service through local inquiry as potentially
dangerous, nor did PR.S develop any additional information between
November 12, when Lawson left Washington, and November 22. The
adequacy of the intelligence system maintained by the Secret Service
at the time of the assassination, including a detailed description of
the available data on Lee Harvey Oswald and the reasons why his
name had not been furnished to the Secret Service, is discussed in
chapter VIII.
The Luncheon Site
An important purpose of the Presidents visit to Dallas was to speak
at a luncheon given by business and civic leaders. The White House
staff informed the Secret Service that the President would arrive
and depart from Dallas Love Field ; that a motorcade through the
downtown area of Dallas to the luncheon site should be arranged ;
and that following the luncheon the President would return to the
airport by the most direct route. Accordingly, it was important to
determine the luncheon site as quickly as possible, so that security
could be established at the site and the motorcade route selected.
On November 4, Gerald A. Behn, agent in charge of the White House
detail, asked Sorrels to examine three potential sites for the luncheon.*
One building, Market Hall, was unavailable for November 22. The
second, the Womens Building at the State Fair Grounds, was a one-
story building with few entrances and easy to make secure, but it
lacked necessary food-handling facilities and had certain unattractive
features, including a low ceiling with exposed conduits and beams.
The third possibility, the Trade Mart, a handsome new building with
all the necessary facilities, presented security problems. .It had
numerous entrances, several tiers of balconies surrounding the central
court where the luncheon would be held, and several catwalks crossing
the court at each level. On November 4, Sorrels told Behn he believed
security difficulties at the Trade Mart could be overcome by special
precautions.z7 Lawson also evaluated the security hazards at the
Trade Mart on November 13.28 Kenneth ODonnell made the final
decision to hold the luncheon at the Trade Mart; Behn so notified
Lawson on November 14Fe
Once the Trade Mart had been selected, Sorrels and Lawson worked
out detailed arrangements for security at the building. In addition to
the preventive measures already mentioned, they provided for con-
trolling access to the building, closing off and policing areas around
it, securing the roof and insuring the presence of numerous police offi-
cers inside and around the building. Ultimately more than 200 law
enforcement 05cers, mainly Dallas police but including 8 Secret Serv-
ice ,agents, were deployed in and around the Trade Mart.SO

The Motorcade Route

On November 8, when Lawson was briefed on the itinerary for the
trip to Dallas, he was told that 45 minutes had been allotted for a
motorcade procession from Love Field to the luncheon sites1 Lawson
was not specifically instructed to select the parade route, but he under-
stood that this was one of his functions.52 Even before the Trade
Mart had been definitely selected, Lawson and Sorrels began to con-
sider the best motorcade route from Love Field to the Trade Mart.
On November 14, Lawson and Sorrels attended a meeting at Love
Field and on their return to Dallas drove over the route which Sorrels
believed best suited for the proposed motorcade.3s This route, eventu-
ally selected for the motorcade from the airport to the Trade Mart,
measured 10 miles and could be driven easily within the allotted 45
minutes.= From Love Field the route passed through a portion of
suburban Dallas, through the downtown area along Main Street and
then to the Trade Mart via Stemmons Freewa.y. For the Presidents
return to Love Field following the luncheon, the agents selected the
most direct route, which was approximately 4 miles.35
After the selection of the Trade Mart as the luncheon site, Lawson
and Sorrels met with Dallas Chief of Police Jesse E. Curry, Assistant

Chief Charles Batchelor, Deputy Chief N. T. Fisher, and several
other command officers to discuss details of the motorcade and possible
routes.36 The route was further reviewed by Lawson and Sorrels
with Assistant Chief Batchelor and members of the local host com-
mittee on November 15. The police officials agreed t.hat the route
recommended by Sorrels was the proper one and did not express a
belief that any other route might be better?? On November 18, Sorrels
and Lawson drove over the selected route with Batchelor and other
police officers, verifying that it could be traversed within 45 minutes.
Representatives of the local host committee and the White House staff
were advised by the Secret Service of the actual route on the after-
noon of November 18.=
The route impressed the agents as a natural and desirable one.
Sorrels, who had participated in Presidential protection assignments
in Dallas since a visit by President Franklin D. Roosevelt in 1936,3e
testified that the traditional parade route in Dallas was along Main
Street, since the tall buildings along the street gave more people an
opportunity to participate.40 The route chosen from the airport to
Main Street was the normal one, except where Harwood Street was
selected as the means of access to Main Street in preference to a short
stretch of the Central Expressway, which presented a minor safety
hazard and could not accommodate spectators as conveniently as Har-
wood Street. According to Lawson, the chosen route seemed to be
the best.

It afforded us wide streets most of the way, because of the buses

that were in the motorcade. It afforded us a chance to have
alternative routes if something happened on the motorcade route.
It was the type of suburban area a good part of the way where
the crowds would be able to be controlled for a great distance,
and we figured that the largest crowds would be downtown,
which they were, and that the wide streets that we would use
downtown would be of sufficient width to keep the public out
of our way.+=

Elm Street., parallel to Main Street and one block north, was not used
for the mam portion of the downtown part of the motorcade because
Main Street offered better vantage points for spectators.
To reach the Trade Mart from Main Street the agents decided to
use the Stemmons Freeway (Route No. 77)) the most direct route. The
only practical way for westbound traffic on Main Street to reach the
northbound lanes of the Stemmons Freeway is via Elm Street, which
Route No. 77 tra5c is instructed to follow in this part of the city. (See
Commission Exhibit No. 2113, p. 34.) Elm Street was to be reached
from Main by turning right at Houston, going one block north and
then turning left onto Elm. On this last portion of the journey, only
&minutes from the Trade Mart, the President% motorcade would pass
the Texas School Book Depository Building on the northwest corner
of Houston and Elm Streets. The building overlooks Dealey Plaza,



an attractively landscaped triangle of 3 acres. (See Commission Ex-
hibit No. 876, p. 33.) From Houston Street, which forms the
base of the triangle, three streets-Commerce, Main, and Elm-trisect
the plaza, converging at the apex of the triangle to form a triple un-
derpass beneath a multiple railroad bridge almost 500 feet from Hous-
ton Street.43 Elm Street, the northernmost of the three, after
intersecting Houston curves in a southwesterly arc through the under-
pass and leads into an access road, which branches off to the right
and is used by traffic going to the Stemmons Freeway and the Dallas-
Fort Worth Turnpike. (See Commission Exhibits Nos. 2113-2116,
pp. 34-37.)
The Elm Street approach to the Stemmons Freeway is necessary in
order to avoid the traffic hazards which would otherwise exist if right
turns were permitted from both Main and Elm into the freeway. To
create this traffic pattern, a concrete barrier between Main and Elm
Streets presents an obstacle to a right turn from Main across Elm to
the access road to Stemmons Freeway and the Dallas-Fort Worth
Turnpike. This concrete barrier extends far enough beyond the
access road to make it impraoticable for vehicles to turn right
from Main directly to the access road. A sign located on this
barrier instructs Main Street traffic not to make any turns.45 (See
Commission Exhibits Nos. 21142116, pp. 35-37.) In conformity with
these arrangements, traffic proceeding west on Main is directed to turn
right at Houston in order to reach the Dallas-Fort Worth Turnpike,
which has the same access road from Elm Street as does the Stemmons
Freeway.46 (See Commission Exhibit No. 2967, p. 38.)
The planning for the motorcade also included advance preparations
for security arrangements along the route. Sorrels and Lawson re-
viewed the route in cooperation with Assistant Chief Batchelor and
other Dallas police officials who took notes on the requirements for
controlling the crowds and traffic, watching the overpasses, and pro-
viding motorcycle es~ort.~ To control traffic, arrangements were
made for the deployment of foot patrolmen and motorcycle police
at various positions along the route.48 Police were assigned to each
overpass on the route and instructed to keep them clear of unauthor-
ized persons.40 No arrangements were made for police or building
custodians to inspect buildings along the motorcade route since the
Secret Service did not normally request or make such a
Under standard procedures, the responsibility for watching the win-
dows of buildings was shared by local police stationed along the route
and Secret Service agents riding in the motorcade.51
As the date for the Presidents visit approached, the two Dallas
newspapers carried several reports of his motorcade route. The selec-
tion of the Trade Mart as the possible site for the luncheon first
appeared in the Dallas Times-Herald on November 15, 1963.52 The
followiug day, the newspaper reported that the Presidential party
apparently will loop through the downtown area, probably on Main
Street, en route from Dallas Love Field on its way to the Trade

Mart.53 On November 19, the Times-Herald afternoon paper detailed
the precise route :

From the airport, the Presidents party will proceed to Mocking-

bird Lane to Lemmon and then to Turtle Creek, turning south to
Cedar Springs.
The motorcade will then pass through downtown on Harwood
and then west on Main, turning back to Elm at Houston and
then out Stemmons Freeway to the Trade Mart:

Also on November 19, the Morning News reported that the Presidents
motorcade would travel from Love Field along specified streets, then
Harwood to Main, Main to Houston, Houston to Elm, Elm under the
Triple Underpass to Stemmons Freeway, and on to the Trade Mart. 55
On November 20 a front page story reported that the streets on
which the Presidential motorcade would travel included Main
and Stemmons Freeway. 56 On the morning of the Presidents ar-
rival, the Morning News noted that the motorcade would travel
through downtown Dallas onto the Stemmons Freeway, and reported
that the motorcade will move slowly so that crowds can get a good
view of President Kennedy and his wife. 5


The Presidents intention to pay a visit to Texas in the fall of 1963
aroused interest throughout the State. The two Dallas newspapers
provided their readers with a steady stream of information and specu-
lation about the trip, beginning on September 13, when the Times-
Herald announced in a front page article that President Kennedy
was planning a brief l-day tour of four Texas cities--Dallas, Fort
Worth, San Antonio, and Houston. 5* Both Dallas papers cited White
House sources on September 26 as confirming the Presidents intention
to visit Texas on November 21 and 22, with Dallas scheduled as one
of the stops.5e
Articles, editorials, and letters to the editor in the Dallas Morning
News and the Dallas Times-Herald after September 13 reflected the
feeling in the community toward the forthcoming Presidential visit.
Although there were critical editorials and letters to the editors, the
news stories reflected the desire of Dallas officials to welcome the
President with dignity and courtesy. An editorial in the Times-
Herald of September 17 called on the people of Dallas to be con-
genial hosts even though Dallas didnt vote for Mr. Kennedy in
1960, may not endorse him in 64. Bo On October 3 the Dallas Morn-
ing News quoted U.S. Representative Joe Pools hope that President
Kennedy would receive a good welcome and would not face demon-
strations like those encountered by Vice President Johnson during
the 1960 campaign?l
Increased concern about the Presidents visit was aroused by the
incident involving the U.S. Ambassador to the United Nations, Adlai
E. Stevenson. On the evening of October 24, 1963, after addressing
a meeting in Dallas, Stevenson was jeered, jostled, and spat upon by
hostile demonstrators outside the Dallas Memorial Auditorium The-
ater.62 The local, national, and internat.ional reaction to this incident
evoked from Dallas officials and newspapers strong condemnations of
the demon&rators. Mayor Earle Cabell called on the city to redeem
itself during President Kennedys visit.j3 He asserted that Dallas
had shed its reputation of the twenties as the Southwest hate capital
of Dixie. 64 On October 26 the press reported Chief of Police Currys
plans to call in 100 extra off-dut.y officers to help protect President Any thought that the President might cancel his visit
to Dallas was ended when Governor Connally confirmed on Novem-
ber 8 that t.he President would come to Texas on November 21-22,
and that he would visit San Antonio, Houston, Fort Worth, Dallas,
and Austin.66
During November the Dallas papers reported frequently on the
plans for protecting the President, stressing the thoroughness of the
preparations. They conveyed the pleas of Dallas leaders that citizens
not demonstrate or create disturbances during the Presidents visit.
On November 18 the Dallas City Council adopted a new city ordinance
prohibiting interference with attendance at lawful assemblies. Two
days before the Presidents arrival Chief Curry warned that the Dallas
police would not permit improper conduct during the Presidents
Meanwhile, on November 17 the president of the Dallas Chamber of
Commerce referred to the citys reputation for being the friendliest
town in America and asserted that citizens would greet the President
of the United States with the warmth and pride that keep the Dallas
spirit famous the world over. 6e Two days later, a local Republican
leader called for a civilized nonpartisan welcome for President
Kennedy, stating that in many respects Dallas County has isolated
itself from the main stream of life in the world in this decade. O
Another reaction to the impending visit-hostile to the President
came to a head shortly before his arrival. On November 21 there
appeared on the streets of Dallas the anonymous handbill mentioned
above. It was fashioned after the wanted circulars issued by law
enforcement agencies. Beneath two photographs of President Ken-
nedy, one fullface and one profile, appeared the caption, Wanted
for Treaso?,. followed by a scurrilous bill of particulars that con-
stituted a vlllfication of the President. And on the morning of the
Presidents arrival, there appeared in the Morning News a full page,
black-bordered advertisement headed Welcome Mr. Kennedy to
Dallas, sponsored by the American Factfinding Committee, which
the sponsor later testified was an ad hoc committee formed strictly
for the purpose of having a name to put in the paper.72 The wel-
come consisted of a series of statements and questions critical of the

President and his administration.3 (See Commission Exhibit No.
1031, p. 294.)


The trip to Texas began with the departure of President and Mrs.
Kennedy from the White House by helicopter at lo:45 a.m., e.s.t., on
November 21, 1963, for Andrews AFB. They took off in the Presi-
dential plane, Air Force One, at 11 a.m., arriving at San Antonio at
1:30 p.m., c.s.t. They were greeted by Vice President Johnson and
Governor Connally, who joined the Presidential part.y in a motorcade
through San Antonio.74 During t.he afternoon, President Kennedy
dedicated the U.S. Air Force School of Aerospace Medicine at Brooks
AFB. Late in the afternoon he flew to Houston where he rode
t.hrough the city in a motorcade, spoke at the Rice University Stadium,
and attended a dinner in honor of U.S. Representat.ive Albert,
At Rice Stadium a very large, enthusiastic crowd greeted the Presi-
dent.17 In Houston, as elsewhere during the trip, the crowds showed
much interest in Mrs. Kennedy. David F. Powers of the Presidents
staff later stated that when the President asked for his assessment of
the daysactivities, Powers replied that. the crowd was about the same
as the one which came to see him before but there were 100,000 extra
people on hand who came to see Mrs. Kennedy. 8 Late in the eve-
ning, the Presidential party flew to Fort Worth where they spent the
night at the Texas Hotel.7B
On the morning of November 22, President Kennedy attended a
breakfast at the hotel and afterward addressed a?.crowd at an open
parking lot.*O The President liked outdoor appearances because more
people could see and hear him.*l Before leaving the hotel, the Presi-
dent, Mrs. Kennedy, and Kenneth ODonnell talked about the risks
inherent in Presidential public appearances.8z According to ODon-
nell, the President commented that if anybody really wanted to shoot
the President of the United States, it was not a very difficult joQ11
one had to do was get a high building someday with a telescopic rifle,
and there was nothing anybody could do to defend against such an
attempt. 83 Upon concluding the conversation, the President pre-
pared to depart for Dallas.


In Dallas the rain had stopped, and by midmorning a gloomy over-
cast sky had given way to the bright sunshine that greet.ed the Presi-
dential party when Bir Force One touched down at Love Field at 11:40
a.m., c.s.t.84 Governor and Mrs. Connally and Senator Ralph W.
Yarborough had come with the President from Fort Worth.85 Vice
President Johnsons airplane, Bir Porte Two, had arrived at Love
Field at approximately 11:35 a.m., and the Vice President and Mrs.
Johnson were in the receiving line to greet President and Mrs.
Ken nedy.86
After a welcome from the Dallas reception committee, President
and Mrs. Kennedy walked along a chain-link fence at the reception
area greeting a large crowd of spectators that had gathered behind
it.87 Secret Service agents formed a cordon to keep the press and
photographers from impeding their passage and scanned the crowd
for threatening movements.88 Dallas police stood at intervals along
the fence and Dallas plainclothesmen mixed in the crowd.89 Vice
President and Mrs. Johnson followed along the fence, guarded by
four members of the Vice-Presidential det.ail.OO Approximately 10
minutes after the arrival at Love Field, the President and Mrs. Ken-
nedy went to the Presidential automobile to begin the motorcade.81


Secret Service arrangements for Presidential trips, which were
followed in the Dallas motorcade, are designed to provide protection
while permitting large numbers of people to see the President.e2
Every effort is made to prevent unscheduled stops, although the
President may, and in Dallas did, order stops in order to greet the
public.98 When the motorcade slows or stops, agents take positions
between the President and the crowd?*
The order of vehicles in the Dallas motorcade was as follows :
Motorcycles.-Dallas @lice motorcycles preceded the pilot carT6
The pilot cur.-Manned by officers of the Dallas Police Depart-
ment, this automobile preceded the main party by approximately a
quarter of a mile. Its function was to alert police along the route
that the motorcade was approaching and to check for signs of trouble.8B
iiiotorcycks.-Next came four to six motorcycle policemen whose
main purpose was to keep the crowd back.g7
The lead car.-Described as a rolling command car, this was
an unmarked Dallas police car, driven by Chief of Police Curry and
occupied by Secret Service Agents Sorrels and Lawson and by Dallas
County Sheriff J. E. Decker. The occupants scanned the crowd
and the buildings along the route. Their main function was to spot
trouble in advance and to direct any necessary steps to meet the
trouble. Following normal practice, the lead automobile stayed ap-
proximately four to five car lengths ahead of the Presidents
The Presidential linwuGne.-The Presidents automobile was a
specially designed 1961 Lincoln convertible with two collapsible
jump seats between the front and rear seatso (See Commission
Exhibit No. 346, p. 44.) It was outfitted with a clear plastic bubble-
top which was neither bulletproof nor bullet resistant.@ Because
the skies had cleared in Dallas, Lawson directed that the top not be
used for the days activities. He acted on instructions he had re-
ceived earlier from Assistant Special Agent in Cha.rge Roy H. Keller-
man, who was in Fort Worth with the President. Kellerman had
discussed the matter with ODonnell, whose instructions were, If the
weather is clear and it is not raining, have that bubbletop off.102
Elevated approximately 15 inches above the back of the front seat was
a metallic frame with four handholds that riders in the car could
grip while standing in the rear seat during paradeslo At the rear on
each side of the automobile were small running boards, each designed
to hold a Secret Service agent, with a metallic handle for the rider to
grasp.lM The President had frequently stated that he did not want
agents to ride on these steps during a motorcade except when neces-
sary. He had repeated this wish only a few days before, during his
visit to Tampa, Fla.lm
President Kennedy rode on the right-hand side of the rear seat with
Mrs. Kennedy on his left.lo6 Governor Connally occupied the right
jump seat, Mrs. Connally the left.O Driving the Presidential limou-
sine was Special Agent William R. Greer of the Secret Service; on
his right sat Kellerman.* Kellermans responsibilities included
maintaining radio communications with the lead and followup cars,
scanning the route, and getting out and standing near the President
when the cars stopped.
Motorcycles.-Four motorcycles, two on each side, flanked the rear
of the Presidential car. They provided some cover for the President,
but their main purpose was to keep back the crowd.OO On previous
occasions, the President had requested that, to the extent possible,
these flanking motorcycles keep back from the sides of his car.lO
Presidential followup cur.-This vehicle, a 1955 Cadillac eight-
passenger convertible especially outfitted for the Secret Service, fol-
lowed closely behind the Presidents automobile.l It carried eight
Secret Service agents-two in t.he front seat, two in the rear, and two
on each of the right and left running boards.l12 Each agent carried a
.38-caliber pistol, and a shotgun and automatic rifle were also avail-
able.l13 Presidential Assistants David F. Powers and Kenneth
ODonnell sat in the right and left jump seats, respectively.ll
The. agents in this car, under established procedure, had instructions
to watch the route for signs of trouble, scanning not only the crowds
but the windows and roofs of buildings, overpasses, and crossings?16
They were instructed to watch particularly for thrown objects, sud-
den actions in the crowd, and any movements toward the Presidential
car?16 The agents on the front of the running boards had directions
to move immediately to positions just to the rear of the President
and Mrs. Kennedy when the Presidents car slowed to a walking pace
or stopped, or when the press of the crowd made it impossible for
the escort motorcycles to stay in position on the cars rear flanks.
The two agents on the rear of the running boards were to advance
toward the front of the Presidents car whenever it stopped or slowed
dowa sufficiently for them to do ~0.~~
Vice-President&d car.-The Vice-Presidential automobile, a four-
door Lincoln convertible obtained locally for use in the motor-
cade, proceeded approximately two to three car lengths behind the
Presidents followup car.lZg This distance was maintained so that
spectators would normally turn their gaze from the Presidents auto-
mobile by the time the Vice President came into view.lzo Vice Presi-
dent Johnson sat on the right-hand side of the rear seat, Mrs. Johnson
in the center, and Senator Yarborough on the left.lzl Rufus W.
Youngblood, special agent in charge of the Vice Presidents detail,
occupied the right-hand side of the front seat, and Hurchel Jacks of
the Texas State Highway patrol was the driver.lz2
Vice-Presidential followup car.-Driven by an officer of the Dallas
Police Department, this vehicle was occupied by three Secret Service
agents and Clifton C. Carter, assistant to the Vice President.12s These
agents performed for the Vice President the same functions that the
agents in the Presidential followup car performed for the President.
Remainder of motorcade.-The remainder of the motorcade con-
sisted of five cars for other dignitaries, including the mayor of Dallas
and Texas Congressmen, telephone and Western Union vehicles, a
White House communications car, three cars for press photographers,
an official party bus for White House staff members and others, and
two press buses. Admiral George G. Burkley, physician to the Presi-
dent, was in a car following those containing the local and national
representatives. lz4
Police car a&? motorcycbs.125-A Dallas police car and several
motorcycles at the rear kept the motorcade together and prevented
unauthorized vehicles from joining the motorcade.
Communications in the m&orcade.lZ6-A base station at a fixed lo-
cation in Dallas operated a radio network which linked together the
lead car, Presidential car, Presidential followup car, White House
communications car, Trade Mart, Love Field, and the Presidential
and Vice-Presidential airplanes. The Vice-Presidential car and
Vice-Presidential followup car used portable sets with a separate fre-
quency for their own car-to-car communication.


The motorcade left Love Field shortly after 11:50 a.m. and drove
at speeds up to 25 to 30 miles an hour through thinly populated areas
on the outskirts of Dallas.l* At the Presidents direction, his auto-
mobile stopped twice, the first time to permit him to respond to a sign
asking him to shake hands.lZ8 During this brief stop, agents in the
front positions on the running boards of the Presidential followup
car came forward and stood beside the Presidents car, looking out
toward the crowd, and Special Agent Kellerman assumed his posi-
tion next to the car.2g On the other occasion, the President halted
the motorcade to speak to a Catholic nun and a group of small
In the downtown area, large crowds of spectators gave the
President a tremendous reception.131 The crowds were so dense
that Special Agent Clinton J. Hill had to leave the left front
running board of the Presidents followup car four times to ride
on the rear of the Presidents limousine.132 (See Commission Exhibit
No. 698, p. 47.) s everal times Special Agent John D. Ready came
forward from the right front running board of the Presidential
followup car to the right side of the Presidents car.133 Special Agent
Glen A. Bennett once left his place inside the followup car to help
keep the crowd away from the Presidents car. When a teenage
boy ran toward the rear of the Presidents cart3* Ready left the run-
ning board to chase the boy back into the crowd. On several occasions
when the Vice Presidents car was slowed down by the throng, Special
Agent Youngblood stepped out to hold the crowd back.1s6
According to plan, the Presidents motorcade proceeded west
through downtown Dallas on Main Street to the intersection of
Houston Street, which marks the beginning of Dealey Plaza.136 From
Main Street the motorcade turned right and went north on Houston
Street, passing tall buildings on the right, and headed toward the
Texas School Book Depository Building.13 The spectators were still
thickly congregated in front of the buildings which lined the east side
of Houston Street, but the crowd thinned abruptly along Elm Street,
which curves in a southwesterly direction as it proceeds downgrade
toward the Triple Underpass and the Stemmons Freeway.13*
As the motorcade approached the intersection of Houston and Elm
Streets, there was general gratification in the Presidential party about
the enthusiastic reception. Evaluating the political overtones,
Kenneth ODonnell was especially pleased because it convinced him
that the average Dallas resident was like other American citizens in
respecting and admiring the President.13s Mrs. Connally, elated by
the reception, turned to President Kennedy and said, Mr. President,
you cant say Dallas doesnt love you. The President replied, That
is very obvious. l*O

At 12330 p.m., c.s.t., as the Presidents open limousine proceeded
at approximately 11 miles per hour along Elm Street toward the
Triple Underpass, shots fired from a rifle mortally wounded President
Kennedy and seriously injured Governor Connally. One bullet passed
through the Presidents neck; a subsequent bullet, which was lethal,
shattered the right side of his skull. Governor Connally sustained
bullet wounds in his back, the right side of his chest, right wrist, and
left thigh.
The Time
The exact time of the assassination was fixed by the testimony of
four witnesses. Special Agent Rufus W. Youngblood observed that
the large electric sign clock atop the Texas School Book Depository
Building showed the numerals 12 :30 as the Vice-Presidential auto-
mobile proceeded north on Houston Street, a few seconds before the
shots were fired.141 Just prior to the shooting, David F. Powers, riding
in the Secret Service followup car, remarked to Kenneth ODonnell
that it was 12:30 p.m., the time they were due at the Trade Mart.14*
Seconds after the shooting, Roy Kellerman, riding in the front seat of
the Presidential limousine, looked at his watch and said 12:30" to
the driver, Special Agent Greer.143 The Dallas police radio log re-
flects that Chief of Police Curry reported the shooting of the President
and issued his initial orders at 12 :30 p.m.14

Speed of the Limousine

William Greer, operator of the Presidential limousine, estimated
the cars speed at the time of the first shot as 12 to 15 miles per hour.145
Other witnesses in the motorcade estimated the speed of the Presi-
dents limousine from 7 to 22 miles per hour.146 A more precise deter-
mination has been made from motion pictures taken on the scene
by an amateur photographer, Abraham Zapruder. Based on these
films, the speed of the Presidents automobile is computed at an
average speed of 11.2 miles per hour. The car maintained this average
speed over a distance of approximately 136 feet immediately preceding
the shot which struck the President in the head. While the car
traveled this distance, the Zapruder camera ran 152 frames. Since
the camera operates at a speed of 18.3 frames per second, it was
calculated that the car required 8.3 seconds to cover the 136 feet.
This represents a speed of 11.2 miles per hour.14

In the Presidential Limousine

Mrs. John F. Kennedy, on the left of the rear seat of the limousine,
looked toward her left and waved to the crowds along the route.
Soon after the motorcade turned onto Elm Street, she heard a sound
similar to a motorcycle noise and a cry from Governor Connally,
which caused her to look to her right. On turning she saw a quizzical
look on her husbands face as he raised his left hand to his throat.
Mrs. Kennedy then heard a second shot and saw the Presidents skull
torn open under the impact of the bullet. As she cradled her mortally
wounded husband, Mrs. Kennedy cried, Oh, my God, they have shot
my husband. I love you, Jack. lrls
Governor Connally testified that he recognized the first noise as a
rifle shot and the thought immediately crossed his mind that it was
an assassination attempt. From his position in the right jump seat
immediately in front of the President, he instinctively turned to his
right because the shot appeared to come from over his right shoulder.
Unable to see the President as he turned to the right, the Governor
started to look back over his left shoulder, but he never completed
the turn because he felt something strike him in the back.140 In his
testimony before the Commission, Governor Connally was certain
that he was hit by the second shot, which he stated he did not hear.150
Mrs. Connally, too, heard a frightening noise from her right. Look-
ing over her right shoulder, she saw that the President had both
hands at his neck but she observed no blood and heard nothing. She
watched as he slumped down with an empty expression on his face.151
Roy Kellerman, in the right front seat of the limousine, heard a
report like a firecracker pop. Turning to his right in the direction of
the noise, Kellerman heard the President say My God, I am hit, and
saw both of the Presidents hands move up toward his neck. As he
told the driver, Lets get out of here; we are hit, Kellerman grabbed
his microphone and radioed ahead to the lead car, We are hit. Get
us to the hospital immediatsly. 152
The driver, William Greer, heard a noise which he took to be a
back&e from one of the motorcycles flanking the Presidential car.
When he heard the same noise again, Greer glanced over his shoulder
and saw Governor Connally fall. At the sound of the second shot
he realized that something was wrong, and he pressed down on the ac-
celerator as Kellerman said, Get out of here fast. l= As he issued his
instructions to Greer and to the lead car, Kellerman heard a flurry
of shots within 5 seconds of the first noise. According to Kellerman,
Mrs. Kennedy then cried out : What are they doing to you ? Look-
ing back from the front seat., Kellerman saw Governor Connally in
his wifes lap and Special Agent Clinton J. Hill lying across the
trunk of the car.16*
Mrs. Connally heard a second shot fired and pulled her husband
down into her lap.65 Observing his blood-covered chest as he was
pulled into his wifes lap, Governor Connally believed himself mortally
wounded. He cried out, Oh, no, no, no. My God, they are going to
kill us all. 156 At first Mrs. Connally thought that her husband had
been killed, but then she noticed an almost imperceptible movement
and knew that he was still alive. She said, Its all right. Be still.? 15
The Governor was lying with his head on his wifes lap when he heard
a shot hit the President.l At that point, both Governor and Mrs.
Connally observed brain tissue splattered over the interior of the
CBr?59 According to Governor and Mrs. Connally, it was after this
shot that Kellerman issued his emergency instructions and the car
Reaction by Secret Service Agents
From the left front running board of the Presidents followup car,
Special Agent Hill was scanning the few people standing on the south
side of Elm Street after t.he motorcade had turned off Houston Street.
He estimated that the motorcade had slowed down to approximately
9 or 10 miles per hour on the turn at the intersection of Houston and
Elm Streets and then proceeded at a rate of 12 to 15 miles per hour
with the followup car trailing the Presidents automobile by approxi-
mately 5 feet.lsl Hill heard a noise, which seemed to be a firecracker,
coming from his right rear. He immediately looked to his right, and,
in so doing, my eyes had to cross the Presidential limousine and I saw
President. Kennedy grab at himself and lurch forward and to the

left. I62 Hill jumped from the followup car and ran to the Presi-
dents automobile. At about the time he reached the Presidents auto-
mobile, Hill heard a second shot, approximately 5 seconds after the
first, which removed a portion of the Presidents head.163
At the instant that Hill stepped onto the left rear step of the Presi-
dents automobile and grasped the handhold, the car lurched forward,
causing him to lose his footing. He ran three or four steps, regained
his position and mounted the car. Between the time he orlgmally
seized the handhold and the time he mounted the car, Hill recalled

Mrs. Kennedy had jumped up from the seat and was, it appeared
to me, reaching for something coming off the right rear bumper
of the car, the right rear tail, when she noticed that I was trying
to climb on the car. She turned toward me and I grabbed her
and put her back in the back seat, crawled up on top of the back
seat and lay there.16*

David Powers, who witnessed the scene from the Presidents followup
car, stated that Mrs. Kennedy would probably have fallen off the rear
end of the car ,and been killed if Hill had not pushed her back into
the Presidential automobile.*6 Mrs. Kennedy had no recollection of
climbing onto the back of the car.166
Special Agent Ready, on the right front running board of the Presi-
dential followup car, heard noises that sounded like firecrackers and
ran toward the Presidents limousine. But he was immediately called
back by Special Agent Emory P. Roberts, in charge of the followup
car, who did not believe that he could reach the Presidents car at the
speed it was then traveling.la7 Special Agent George W. Hickey, Jr.,
in the rear seat of the Presidential followup car, picked up and cocked
an automatic rifle as he heard the last shot. At this point the cars
were speeding through the underpass and had left the scene of the
shooting, but Hickey kept the automatic weapon ready as the car
raced to the* Most of the other Secret Service agents in
the motorcade had drawn their sidearms.le9 Roberts noticed that the
Vice Presidents car was approximately one-half block behind the
Presidential followup car at the time of the shooting and signaled for
it to move in closer.*7o
Directing the security detail for the Vice President from the right
front seat of the Vice-Presidential car, Special Agent Youngblood
recalled :

As we were beginning to go down this incline, all of a sudden there

was an explosive noise. I quickly observed unnatural movement
of crowds, like ducking or scattering, and quick movements in
the Presidential followup car. So I turned around and hit the
Vice President on the shoulder and hollered, get down, and then
looked around again and saw more of this movement, and so I
proceeded to go to the back seat and get on top of him. I1

Youngblood was not positive that he was in the rear seat before the
second shot, but thought it probable because of President Johnsons
statement to that effect immediately after the assassination.* Presi-
dent Johnson emphasized Youngbloods instantaneous reaction after
the first shot :

I was startled by the sharp report or explosion, but I had no

time to speculate as to its origin because Agent Youngblood
turned in a flash, immediately after the first explosion, hitting
me on the shoulder, and shouted to all of us in the back seat to
get down. I was pushed down by Agent Youngblood. Almost
in the same moment in which he hit or pushed me, he vaulted over
the back seat and sat on me. I was bent over under the weight
of Agent Youngbloods body, toward Mrs. Johnson and Senator

Clifton C. Carter, riding in the Vice Presidents followup car a short

distance behind, reported that Youngblood was in the rear seat using
his body to shield the Vice President before the second and third
shots were fired.
Other Secret Service agents assigned to the motorcade remained at
their posts during the race to the hospital. None stayed at the scene
of the shooting, and none entered the Texas School Book Depository
Building at or immediately after the shooting. Secret Service pro-
cedure requires that each agent stay with the person being protected
and not be diverted unless it is necessary to accomplish the protective
assignment.7s Forrest V. Sorrels, special agent in charge of the
Dallas office, was the first Secret Service agent to return to the scene
of the assassination, approximately 20 or 25 minutes after the shots
were cred.


The Race to the Hospital
In the final instant of the assassination, the Presidential motorcade
began a race to Parkland Memorial Hospital, approximately 4 miles
from the Texas School Book Depository Building. On receipt of the
radio message from Kellerman to the lead car that the President had
been hit, Chief of Police Curry and police motorcyclists at the head of
the motorcade led the way to the hospital.178 Meanwhile, Chief Curry
ordered the police base station to notify Parkland Hospital that the
wounded President was en route.*e The radio log of the Dallas Police
Department shows that at 12:30 p.m. on November 22 Chief Curry
radioed, Co to the hospital-Parkland Hospital. Have them stand
by. A moment later Curry added, Looks like the President has been
hit. Have Parkland stand by. The base station replied, They have
been notified. 180 Traveling at speeds estimated at times to be up to 70
or 80 milss per hour down the Stemmons Freeway and Harry Hines
Boulevard, t,he Presidential limousine arrived at the emergency en-
trance of the Parkland Hospital at about 12 :35 p.m?81 Arriving al-
most simultaneously were the Presidents followup car, the Vice Presi-
dents automobile, and the Vice Presidents followup car. Admiral
Burkley, the Presidents physician, arrived at the hospital between
3 and 5 minutes following the arrival of the President, since the riders
in his car Lwere not exactly aware what had happened and the car
went on to the Trade Mart first.182
When Parkland Hospital received the notification, the staff in the
emergency area was alerted and trauma rooms 1 and 2 were pre-
pared.lg3 These rooms were for the emergency treatment of acutely
ill or injured patients.18* Although the first message mentioned .an
injury only to President Kennedy, two rooms were prepared.la5 As
the Presidents limousine sped toward the hospital, 12 doctors rushed
to the emergency area: surgeons, Drs. Malcolm 0. Perry, Charles
R. Baxter, Robert N. McClelland, Ronald C. Jones; the chief neurolo-
gist, Dr. William Kemp Clark; 4 anesthesiologists, Drs. Marion T.
Jenkins, Adolph H. Giesecke, Jr., Jackie H. Hunt, Gene C. Akin ; a
urological surgeon, Dr Paul C, Peters; an oral surgeon, Dr. Don T.
Curtis; and a heart specialist, Dr. Fouad A. Bashour.ls6
Upon arriving at Parkland Hospital, Lawson jumped from the lead
car and rushed into the emergency entrance, where he was met by hos-
pital staff members wheeling stretchers out to the automobile.l*
Special Agent Hill removed his suit jacket and covered the Presidents
head and upper chest to prevent the taking of photographs.88 GOV-
ernor Connally, who had lost consciousness on the ride to the hos-
pital, regained consciousness when the limousine stopped abruptly at
the emergency entrance. Despits his serious wounds, Governor Con-
nally tried to get out of the way so that medical help could reach
the President. Although he was reclining in his wifes arms, he
lurched forward in an effort to stand upright and get out of the car,
but he collapsed again. Then he experienced his first sensation of
pain, which became excruciating.lm The Governor was lifted ont,o
a stretcher and taken into trauma room 2.1Bo For a moment, Mrs.
.Kennedy refused to release the President, whom she held in her lap,
but then Kellerman, Greer, and Lawson lifted the President onto
a stretcher and pushed it into trauma room 1.1

Treatment of President Kennedy

The first physician to see the President at Parkland Hospital was
Dr. Charles J. Carrico, a resident in general surgery.ls2 Dr. Carrico
was in the emergency area, examining another patient, when he was
notified that President Kennedy was en route to the hospital.-
Approximately 2 minutes later, Dr. Carrico saw the President on his
back, being wheeled into the emergency area.lg4 He noted that the
President was blue-white or ashen in color; had slow, spasmodic,
agonal respiration without any coordination; made no voluntary move-
ments; had his eyes open with the pupils dilated without any reaction
to light; evidenced no palpable pulse; and had a few chest sounds
which were thought to be heart beats.= On the basis of these find-
ings, Dr. Carrico concluded that President Kennedy was still a1ive.lB6
Dr. Carrico noted two wounds: a small bullet wound in the front
lower neck, and an extensive wound in the Presidents head where a
sizable portion of the skull was missing.19 He observed shredded
brain tissue and considerable slow oozing from the latter wound,
followed by more profuse bleeding after some circulation was estab-
lished.= Dr. Carrico felt the Presidents back and determined that
there was no large wound there which would be an immediate threat
to life.lw Observing the serious problems presented by the head
wound and inadequate respiration, Dr. Carrico directed his attention
to improving the Presidents breathing.*OO He noted contusions, he-
matoma to the right of the larynx, which was deviated slightly to the
left, and also ragged tissue which indicated a tracheal injury.20 Dr.
Carrico inserted a cuffed endotracheal tube past the injury, inflated
the cuff, and connected it to a Bennett machine to assist in
At that point, direction of the Presidents treatment was undertaken
by Dr. Malcolm 0. Perry, who arrived at trauma room 1 a few
moments after the President.*03 Dr. Perry noted the Presidents back
brace as he felt for a femoral pulse, which he did not find.*O Observ-
ing that an effective airway had t,o be established if treatment was
to be effective, Dr. Perry performed a tracheotomy, which required
3 to 5 minutes.206 While Dr. Perry was performing the tracheotomy,
DEL Carrico and Ronald Jones made cutdowns on the President% right
leg and left arm, respectively, to infuse blood and fluids into the cir-
culatory system.*08 Dr. Carrico treated the Presidents known ad-
renal insufficiency (by administering hydrocortisone.207 Dr. Robert N.
McClelland entered at that point and assisted Dr. Perry with the
Dr. Fouad Bashour, chief of cardiology, Dr. M. T. Jenkins, chief
of anesthesiology, and Dr. A. H. Giesecke, Jr., then joined in the
effort to revive the President.zoB When Dr. Perry noted free air and
blood in the Presidents chest cavity, he asked that chest tubes be
inserted to allow for drainage of blood and air. Drs. Paul C. Peters
and Charles R. Baxter initiated these procedures.*1 AS a result of
the infusion of liquids through the cutduwns, the cardiac massage,
and the airway, the doctors were able to maintain peripheral circu-
lation as monitored at the neck (carotid) artery and at the wrist
(radial) pulse. A femoral pulse was also detected in the Presidents
leg.211 While these medical efforts were in progress, Dr. Clark noted
some electrical activity on the cardiotachyscope attached to monitor
the Presidents heart responses.212 Dr. Clark, who most closely ob-
served the head wound, described a large, gaping wound in the right
rear part of the head, with substantial damage and exposure of brain
tissue, and a considerable loss of blood?13 Dr. Clark did not see any
other hole or wound on the Presidents head. According to Dr. Clark,
the small bullet hole on the right rear of the Presidents head dis-
covered during the subsequent autopsy could have easily been hidden
in the blood and hair. 214
In the absence of any neurological, muscular, or heart response,
the doctors concluded that efforts to revive the President were hope-
lE!ssZ15 This was verified by Admiral Burkley, the Presidents physi-
cian, who arrived at the hospital after emergency treatment was under-
way and concluded that my direct services to him at that moment
would have interfered with the action of the team which was in prog-
ress. *I6 At approximately 1 p.m., after last rites were administered
to the President by Father Oscar L. Huber, Dr. Clark pronounced the
President dead. He made the official determination because the ulti-
mate cause of death, the severe head injury, was within his sphere
of specialization. 21T The time was fixed at 1 p.m., as an approximation,
since it was impossible to determine the precise moment when life
left the President.18 President Kennedy could have survived the
neck injury, but the head wound was fatal.21 From a medical view-
point, President Kennedy was alive when he arrived at Parkland
Hospital ; the doctors observed that he had a heart beat and was mak-
ing some respirat,ory efforts.**O But his condition was hopeless, and
the extraordinar,y efforts of the doctors to save him could not help
but to have ,been unavailing.
Since the Dallas doctors directed all their efforts to controlling the
massive bleeding caused by the head wound, and to reconstructing
an airway to his lungs, the President remained on his back throughout
his medical treatment at Parkland.=l When asked why he did not
turn the President over, Dr. Carrico testified as follows:

A. This man was in obvious extreme distress and any more

thorough inspection would have involved several minutes-well,
several-considerable time which at this juncture was not avail-
able. A thorough inspection would have involved washing and
cleansing the back, and this is not practical in treating an acutely
injured patient. You have to determine which things, which are
immediately life threatening and cope with them, before attempt-
ing to evaluate the full extent of the injuries.
Q. Did you ever have occasion to look at the Presidents back?
A. No, sir. Before-well, in trying to treat an acutely injured
patient, you have to establish an airway, adequate ventilation
and you have to establish adequate circulation. Before t,his was
accomplished the Presidents cardiac activity had ceased and
closed cardiac massage was instituted, which made it impossible
to inspect his back.
Q. Was any effort made to inspect the Presidents back after
he had expired ?
A. No, sir.
Q. And why was no effort made at that time to inspect his back Z
A. I suppose nobody really had the heart to do it.2n
Moreover, the Parkland doctors took no further action after the Presi-
dent had expired because they concluded that it was ,beyond the scope
of their permissible duties.223

Treatment of Governor Connally

While one medical team tried to revive President Kennedy, a second
performed a series of operations on the bullet wounds sustained by
Governor Connally~ Governor Connally was originally seen by Dr.
Carrico and Dr. Richard Dulany.*% While Dr. Carrico went on to
attend the President, Dr. Dulany stayed with the Governor and was
soon joined by several other d&tors.** At approximately 12 : 45 p.m.,
Dr. Robert Shaw, chief of thoracic surgery, arrived at trauma room 2,
to take charge of the care of Governor Connally, whose major wound
fell within Dr. Shaws area of specialization.22T
Governor Connally had a large sucking wound in the front of the
right ch& which caused extreme pain and difficulty in breathing.
Rubber tubes were inserted between the second and third ribs to
reexpand the right lung, which had collapsed because of the opening
in the chest ~all.~ At 1: 35 p.m., after Governor Connally had been
moved to the operating mom, Dr. Shaw started the first operation
by cutting away the edges of the wound on the front of the Gov-
ernors chest and suturing the damaged lung and lacerated muscles.**
The elliptical wound in the Governors back, located slightly to the
left of the Governors right armpit approximately five-eighths inch
(a centimeter and a half) in its greatest diameter, was treated by cut-
ting away the damaged skin and suturing the back muscle and skin?$O
This operation was concluded at 3 : 20 p.m.231
Two additional operations were performed on Governor Connally
for wounds which he had not realized he had sustained until he re-
gained consciousness the following dayF3* From approximately 4 p.m.
to 4:50 p.m. on November 22, Dr. Charles F. Gregory, chief of ortho-
pedic surgery, operated on the wounds of Governor Connallys right
wrist, assisted by Drs. William Osborne and John Parker?= The
wound on the back of the wrist was left. partially open for draining,
and the wound on the palm side was enlarged, cleansed, and closed.
The fracture was set, and a cast was applied with some traction uti-
lized.= While the second operation was in progress, Dr. George T.
Shires, assisted by Drs. Robert McClelland, Charles Baxter, and Ralph
Don Patman, treated the gunshot wound in the left thigh?% This
punctuate missile wound, about two-fifths inch in diameter (1 centi-
meter) and located approximately 5 inches. above the left knee, was
cleansed and closed with sutures; but a small metallic fragment LB-
mained in the Governors leg.2s6

Vice President Johnson at Parkland

As President Kennedy and Governor Connally were being removed
from the limousine onto stretchers, a protective circle of Secret Serv-
ice agents surrounded Vice President and Mrs. Johnson and escorted
them into Parkland Hospital through the emergency entrance.25T The
agents moved a nurse and patient out of a nearby room, lowered the
shades, and took emergency security measures to protect the Vice
President.23s Two men from the Presidents followup car were de-
tailed to help protect the Vice President. An agent was stationed
at the entrance to stop anyone who was not a member of the Presi-
dential party. U.S. Representatives Henry B. Gonzalez, Jack Brooks,
Homer Thornberry, and Albert Thomas joined Clifton C. Carter and
the group of special agents protecting the Vice PresidentFsg On one
occasion Mrs. Johnson, accompanied by two Secret Service agents,
left the room to see Mrs. Kennedy and Mrs. Connally?O
Concern that the Vice President might also be a target for assassi-
nation prompted the Secret Service agents to urge him to leave the
hospital and return to Washington immediately? The Vice Presi-
dent decided to wait until he received definitive word of the Presidents
condition?* At approximately 1:20 p.m., Vice President Johnson
was notified by ODonnell that President Kennedy was dead.24S Spe
cial Agent Youngblood learned from Mrs. Johnson the location of her
two daughters and made arrangements through Secret Service
headquarters in Washington to provide them with protection
When consulted by the Vice President, ODonnell advised him to go
to the airfield immediately and return to Washington.246 It was de-
cided, that the Vice President should return on the Presidential plane
rather than on the Vice-Presidential plane because it had better com-
munication equipment.24s The Vice President conferred with White
House Assistant Press Secretary Malcolm Kilduff and decided that
there would be no release of the news of the Presidents death until the
Vice President had left the hospital When told that Mrs. Ken-
nedy refused to leave without the Presidents body, the Vice President
said that he would not leave Dallas without her.248 On the recommen-
dation of the Secret Service agents, Vice President Johnson decided to
board the Presidential airplane, Air Force One, and wait for Mrs.
Kennedy and the Presidents bod~.~*

Secret Service Emergency Security Arrangements

Immediately after President Kennedys stretcher was wheeled into
traum,a room 1, Secret Service agents took positions at the door of the
small emergency room. A nurse was asked to identify hospital per-
sonnel and to tell everyone, except necessary medical staff members, to
leave the emergency room. Other Secret Service agents posted them-
selves in the corridors and other areas near the emergency room. Spe-
cial Agent Lawson made certain that the Dallas police kept the public
and press away from the immediate area of the hospital.2so Agents
Kellerman and Hill telephoned the head of the White House detail,
Gerald A. Behn, to advise him of the assassination. The telephone
line to Washington was kept open throughout the remainder of the
stay at the hospita12
Secret Service agents stationed at later stops on the Presidents
itinerary of November 22 were redeployed. Men at the Trade Mart
were driven to Parkland Hospital in Dallas police cars.252 The Secret
Service group awaiting the President in Austin were instructed to re-
turn to Washington.25u Meanwhile, the Secret Service agents in
charge of security at Love Field started to make arrangements for
departure. As soon as one of the agents learned of the shooting, he
asked the officer in charge of the police detail at the airport t6 institute
strict security measures for the Presidential aircraft, the airport ter-
minal, and the surrounding area. The police were cautioned to pre-
vent picture taking. Secret Service agents working with police
cleared the areas adjacent to the aircraft, including warehouses,
other terminal buildings and the neighboring parking lots, of all
people.264 The agents decided not to shift the Presidential aircraft to
the far side of the airport because the original landing area was secure
and a move would require new measures.2s5
When security arrangements at the airport were complete, the
Secret Service made the necessary arrangements for the Vice President
to leave the hospital. Unmarked police cars took t.he Vice President
and Mrs. Johnson from Parkland Hospital to Love Field. Chief
Curry drove one automobile occupied by Vice President Johnson, U.S.
Representatives Thomas and Thornberry, and Special Agent Young-
blood. In another car Mrs. Johnson was driven to the airport ac-
companied by Secret Service agents and Representative Brooks.
Motorcycle policemen who escorted the automobiles were requested by
the Vice President and Agent Youngblood not to use sirens. During
the drive Vice President Johnson, at Youngbloods instruction, kept
below window level.a6

Removal of the Presidents Body

While the team of doctors at Parkland Hospital tried desperately to
save the life of President Kennedy, Mrs. Kennedy alternated between
watching them and waiting outside.2S7 After the President was pro-
nounced dead, ODonnell tried to persuade Mrs. Kennedy to leave the
area, but she refused. She said that she intended to stay with her
husband.26* A casket was obtained and the Presidents body was pre-
pared for remova1.2JB Before the body could be takenfrom the has-
pital, two Dallas officials informed members of. the Presidents staff
that the body could not be removed from the city until an autopsy was
performed. Despite the protests of these officials, the casket was
wheeled out of the hospital, placed in an ambulance, and transported to
the airport shortly after 2 p.rn.%O At approximately 2:15 p.m. the
casket was loaded, with some difficulty because of the narrow airplane
door, onto the rear of the Presidential plane where seats had been
removed to make room.261 Concerned that the local o5cials might
try to prevent the planes departure, ODonnell asked that the pilot
take off immediately. He was informed that takeoff would be de-
layed until Vice President Johnson was sworn in.262

Swearing in of the New President

From the Presidential airplane, the Vice President telephoned At-
torney General Robert F. Kennedy, who advised that Mr. Johnson
take the Presidential oath of office before the plane left Dallas.2ss
Federal Judge Sarah T. Hughes hastened to the plane to administer
the oath.2w Members of the Presidential and Vice-Presidential
parties filled the central compartment of the plane to witness the
swearing in. At 2:38 p.m., c.s.t., Lyndon Baines Johnson took the
oath of office as the 36th President of the United Statesz6 Mrs.
Kennedy and Mrs. Johnson stood at the side of the new President as
he took the oath of ~ffice.~~~ Nine minutes later, the Presidential air-
plane departed for Washington, D.C.

Return to Washington, D.C.

On the return flight, Mrs. Kennedy sat with David Powers, Ken-
neth ODonnell, and Lawrence OBrien.Z*8 At 5 :58 p.m., e.s.t., Air
Force O?ze landed at Andrews AFB, where President Kennedy had be-
gun his last trip only 31 hours before.26s Detailed security arrange-
ments had been made by radio from the Presidents plane on the
return flight.270 The public had been excluded from the base, and
only Government officials and the press were permitted near the land-
ing area. Upon arrival, President Johnson made a brief statement
over television and radio. President and Mrs. Johnson were flown
by helicopter to the White House, from where Mrs. Johnson was
driven to her residence under Secret Service escort. The President
then walked to the Executive 05ce Building, where he worked until
9 p.m.*l
The Autopsy
Given a choice between the National Naval -Medical Center at
Bethesda, Md., and the Armys Walter Reed Hospital, Mrs. Kennedy
chose the hospital in Bethesda for the autopsy because the Presi-
dent had served in the Navy. 2T2 Mrs. Kennedy and the Attorney Gen-
eral, with three Secret Service agents, accompanied President Ken-
nedys body on the 45-minute automobile trip from Andrews APB
to the Hospita1.273 On the 17th floor of the Hospital, Mrs. Kennedy
and the Attorney General joined other members of the Kennedy family
to await the conclusion of the autopsy.274 Mrs. Kennedy was guarded
by Secret Service agents in quarters assigned to her in the naval hos-
pital. The Secret Service established a communication system with
the White House and screened all telephone calls and visitorsns
The hospital received the Presidents body for autopsy at approx-
imately 7 :35 p.m.27T X-rays and photographs were taken prelimi-
narily and the pathological examination began at about 8 p.m.2T8
The autopsy report noted that President Kennedy was 46 years of
age, 721/2 inches tall, weighed 170 pounds, had blue eyes and
reddish-brown hair. The body was muscular and well developed
with no gross skeletal abnormalities except for those caused by the
gunshot wounds. Under Pathological Diagnosis the cause of
death was set forth as Gunshot wound, head. *O (See app. IX.)
The autopsy examination revealed two wounds in the Presidents
head. One wound, approximately one-fourth of an inch by five-
eighths of an inch (6 by 15 millimeters), was located about an inch
(2.5 centimeters) to the right and slightly above the large bony pro-
trusion (external occipital protuberance) which juts out at the center
of the lower part of the back of the skull. The second head wound
measured approximately 5 inches (13 centimeters) in its greatest di-
ameter, but it was difficult to measure accurately because multiple
crisscross fractures radiated from the large defect.280 During the au-
topsy examination, Federal agents brought the surgeons three pieces
of bone recovered from Elm Street and the Presidential automobile.
When put together, these fragments accounted for approximately
three-quarters of the missing portion of the skul1.281 The surgeons
observed, through X-ray analysis, 30 or 40 tiny dustlike fragments of
metal running in a line from the wound in the rear of the Presidents
head toward the front part of the skull, with a sizable metal fragment
lying just above the right eye.282 From this head wound two small
irregularly shaped fragments of metal were recovered and turned over
to the FBI?=
The autopsy also disclosed a wound near the base of the back of
President Kennedys neck slightly to the right of his spine. The
doctors traced the course of the bullet through the body and, as infor-
mation was received from Parkland Hospital, concluded that the
bullet had emerged from the front portion of the Presidents neck that
had been cut away by the tracheotomy at Parkland.284 The nature
and characteristics of this neck wound and the two head wounds are
discussed fully in the next chapter.
After the autopsy was concluded at approximately 11 p.m., the
Presidents body was prepared for burial. This was finished at ap-
proximately 4 a.m.zs5 Shortly thereafter, the Presidents wife, family
and aides left Bethesda Naval Hospital.2B6 The Presidents body was
taken to the East Boom of the White House where it was placed under
ceremonial military guard.


The Shots From the Texas School

Book Depository

I N THIS chapter the Commission

forth its conclusions concerning
analyzes the evidence and sets
the source, effect, number and
timing of the shots that killed President Kennedy and wounded
Governor Connally.
ated (1) the testimony
In that connectzion the Commission
of eyewitnesses
has evalu-
present at the scene of the
assassination ; (2) the damage to the Presidential limousine; (3) the
examination by qualified experts of the rifle and cartridge cases found
on the sixth floor of the Texas School Book Depository and the bullet
fragments found in the Presidential limousine and at Parkland Hos-
pital ; (4) the wounds suffered by President Kennedy and Governor
Connally ; (5) wound ballistics tests; (6) the examination by qualified
experts of the clothing worn by President Kennedy and Governor
Connally ; and (7) motion-picture films and still photographs taken
at the time of the assassination.

As reflected in the previous chapter, passengers in the first few cars
of the motorcade had the impression that the shots came fromthe rear
and from the right, the general direction of the Texas School Book
Depository Building, although none of these passengers saw anyone
fire the shots. Some spectators at Houston and Elm Streets, how-
ever, did see a rifle being fired in the direction of the Presidents car
from the easternmost window of the sixth floor on the south side of the
building. Other witnesses saw a rifle in this window immediately
after the assassination. Three employees of the Depository, observing
the parade from the fifth floor, heard the shots fired from the floor
immediately above them. No credible evidence suggests that the
shots were fired from the railroad bridge over the Triple Underpass,
t,he nearby railroad yards or any place other than the Texas School
Book Depository Building.
Near the Depository
Eyewitnesses testified that they saw a man fire a weapon from the
sixth-floor window. Howard L. Brennan, a 45-year-old steamfltter,
watched the motorcade from a concrete retaining wall at t,he southwest
corner of Elm and Houston, where he had a clear view of the south
side of the Depository Building.* (See Commission Exhibit No. 477,
p. 62.) He was approximately 107 feet from the Depository entrance
and 120 feet from the southeast corner window of the sixth floor.2
Brennans presence and vantage point are corroborated by a motion
picture of the motorcade taken by amateur photographer Abraham
Zapruder, which shows Brennan, wearing gray khaki work clothes and
a gray work helmet, seated on the retaining wall.3 Brennan later
identified himself in the Zapruder movie.4 While waiting about 7
minutes for the President to arrive, he observed the crowd on the
street and the people at the windows of the Depository Building.6
He noticed a man at the southeast corner window of the sixth floor,
and observed him leave the window a couple of times. B
Brennan watched the Presidents car as it turned the corner at
Houston and Elm and moved down the incline toward the Triple
Underpass. Soon after the Presidents car passed, he heard an
explosion like the backfire of a motorcycle. Brennan recalled:

Well, then something, just right after this explosion, made me

think that it was a firecracker being thrown from the Texas Book
Store. And I glanced up. And this man that I saw previous
was aiming for his last shot.
* * * * * * *
Well, as it appeared to me he was statiding up and resting
against the left window sill, with gun shouldered to his right
shoulder, holding the gun with his left hand and taking positive
aim and fired his last shot. As I calculate a couple of seconds.
He drew the gun back from the window as though he was drawing
it back to his side and maybe paused for another second as though
to assure hisself that he hit his mark, and then he disappeared.8

Brennan stated that he saw 70 to 85 percent of the gun when it was

fired and the body of the man from the waist UP.~ The rifle was aimed
southwesterly down Elm Street toward the underpass.lO Brennan
saw the man fire one shot and he remembered hearing a total of only
two shots. When questioned about the number of shots, Brennan
testified :

I dont know what made me think that there was firecrackers

throwed out of the Book Store unless I did hear the second shot,
Ibecause I positively thought the first shot was a backfire, and
subconsciously I must have heard a second shot, but I do not
recall it. I could not swear to it.*
Brennan quickly reported his observations to police officers.12 Bren-
nans description of the man he saw is discussed in the next chapter.
Amos Lee Euins, a 15-year-old ninth grade student, stated that he
was facing the Depository as the motorcade turned the corner at Elm
and Houston. He recalled :

Then I was standing here, and as the motorcade turned the

corner, I was facing, looking dead at the building. And so I
seen this pipe thing sticking out, the window. I wasnt paying
too much attention to it. Then when the first shot was fired, I
started looking around, thinking it was a backfire. Everybody
else started looking around. Then I looked up at the window,
and he shot again.13

After witnessing the first shots, Euins hid behind a fountain

bench and saw the man shoot again from the window in the southeast
corner of the Depositorys sixth floor.14 According to Euins, the man
had one hand on the barrel and the other on the trigger. Euins be-
lieved that there were four shots.15 Immediately after the assassina-
tion, he reported his observations to Sgt. D. V. Harkness of the
Dallas Police Department and also to James Underwood of St&ion
KRLD-TV of Dallas.1B Sergeant Harkness testified that Euins told
him that the shots came from the last window of the floor under the
ledge on the side of the building they were facing.ll Based on Euins
statements, Harkness radioed to headquarters at 12:36 p.m. that
I have a witness that says that it came from the fifth floor of the
Texas Book Depository Store. I8 Euins accurately described the
sixth floor as the floor under the ledge. Harkness testified that the
error in the radio message v~as due to his own hasty count of the
floors. le
Other witnesses saw a rifle in the window after the shots were fired.
Robert H. Jackson, staff photographer, Dallas Times Herald, was
in a press car in the Presidential motorcade, eight or nine cars from
the front. On Houston Street about halfway between Main and Elm,
Jackson heard the first shot.2o As someone in the car commented that
it sounded like a firecracker, Jackson heard two more shots.21 He
testified :

Then we realized or we thought that it was gunfire, and then

we could not at that point see the Presidents car. We were
still moving slowly, and after the third shot the second two shots
seemed much closer together than the first shot, than they were
to the first shot. Then after the last shot, I guess all of us were
just looking all around and I just looked straight up ahead of
me which would have been looking at the School Book Depository
and I noticed two Negro men in a window straining to see directly
above them, and my eyes followed right on up to the window
above them and I saw the rifle or what looked like a rifle approxi-
mately half of the weapon, I guess 1 saw, and just as I looked
at it, it was drawn fairly slowly back into the building, and I
saw no one in the window with it.
I didnt even see a form in the window.=

In the car with Jackson were James Underwood, television station

KRLD-TV; Thomas Dillard, chief photographer, Dallas Morning
News; Malcolm 0. Couch and James Darnell, television newsreel
cameramen. Dillard, Underwood, and the driver were in the front
seat, Couch and Darnell were sitting on top of the back seat of the
convertible with Jackson. Dillard, Couch, and Underwood con-
firmed that Jackson spontaneously exclaimed that he saw a rifle in
the window.2s According to Dillard, at the time the shots were fired
he and his fellow passengers had an absolutely perfect view of the
School Depository from our position in the open car. 24 Dillard
immediately took two pictures of the building: one of the east two-
thirds of the south side and the other of the southeast corner, particu-
larly the fifth- and sixth-floor windows.% These pictures show three
Negro men in windows on the fifth floor and the partially open
window on the sixth floor directly above them. (See Dillard Ex-
hibits C and D, pp. 66-67.) Couch also saw the rifle in the window,
and testified :

And after the lthird shot, Bob Jackson, who was, as I recall, on
my right, yelled something like, Look up in the window!
Theres the rifle!
And I remember glancing up to a window on the far right,
which at the time impressed me as the sixth or seventh floor,
and seeing about a foot of a rifle being-the barrel brought into
the window.26

Couch testified he saw people standing in other windows on the third

or fourth floor in the middle of the south side, one of them being a
Negro in a white T-shi& leaning out to look up at the windows above
Mayor and Mrs. Earle Cabell rode in the motorcade immediately
behind the Vice-Presidential followup car.28 Mrs. Cabell was seated
in the back seat behind the driver and was facing U.S. Representative
Ray Roberts on her right as the car made the turn at Elm and Houston.
In this position Mrs. Cabell was actually facing the seven-story
Depository when the first shot rang out.le She jerked her head up
immediately and saw a projection in the first group of windows on
a floor which she described both as the sixth floor and the top floor.*O
According to Mrs. Cabell, the object was rather long looking, but she
was unable to determine whether it was a mechanical object or a
persons arms1 She turned away from the window to tell her hus-
band that the noise was a shot, and just as I got the words out * * *
the second two shots rang out. s2 Mrs Cabell did not look at the
sixth-floor window when the second and third shots were fired.=
James N. Crawford and Mary Ann Mitchell, two deputy district
clerks for Dallas County, watched the motorcade at the southeast
corner of Elm and Houston. After the Presidents car turned the
corner, Crawford heard a loud report which he thought was backfire
coming from the direction of the Triple Underpassa He heard a
second shot seconds later, followed quickly by a third. At t,he third
shot, he looked up and saw a movement in the far east corner
of the sixth floor of the Depository, the only open window on that
floor.35 He told Miss Mitchell that if those were shots they came
from that window. When asked to describe the movement more
exactly, he said,

* * * I would say that it was a profile, somewhat from the

waist up, but it was a very quick movement and rather indistinct
and it was very light colored. * * *
* * * * * * *
When I saw it, I aut.omatically in my mind came to the conclusion
that it was a person having moved out of the window. * * * 3E

He could not state whether the person was a man or a woman.37 Miss
Mitchell confirmed that after the third shot Crawford told her? Those
shots came from that building. 38 She saw Crawford pointing at a
window but was not sure at which window he was pointing.3e

On the Fifth Floor

Three Depository employees shown in the picture taken by Dillard
were on the fifth floor of the building when the shots were fired:
James Jarman, Jr., age 34, a wrapper in the shipping department;
Bonnie Ray Williams, age 20, a warehouseman temporarily assigned
to laying a plywood floor on the sixth floor; and Harold Norman, age
26, an order filler. Norman and Jarman decided to watch the
parade during the lunch hour from the fifth-floor windows.40 From
the ground floor they took the west elevator, which operates with push-
button controls, to the fifth floor .41 Meanwhile, Williams had gone up
to the sixth floor where he had been working and ate his lunch on the
south side of that floor. Since he saw no one around when he finished
his lunch, he started down on the east elevator, looking for company.
He left behind his paper lunch sack, chicken bones and an empty
pop bottle.42 Williams went down to the fifth floor, where he joined
Norman and Jarman at approximately 12 :20 pm.43
Harold Norman was in the fifth-floor window in the southeast
corner, directly under the window where witnesses saw the rifle.
(See Commission Exhibit No. 485, p. 69.) He could see light
through the ceiling cracks between the fifth and sixth floor~.~ As
the motorcade went by, Norman thought that the President was
saluting with his right arm,
* * * and I cant remember what the exact time was but I know
I heard a shot, and then after I heard the shot, well, it seems
as though the President, you know, slumped or something, and
then another shot and I believe Jarman or someone told me, he
said, I believe someone is shooting at the President, and I
think I made a statement It is someone shooting at the President,
and I believe it came from up above us.
Well, I couldnt see at all during the time but i know I heard
a third shot fired, and I could also hear something sounded like
the shell hulls hitting the floor and the ejecting of the rifle * * *.I

Williams said that he really did not pay any attention to the first

* * * because I did not know what was happening. The second

shot, it sounded like it was right in the building, the second and
third shot. And it sounded-it even shook the building, the side
we were on. Cement fell on my head.
Q. You say cement fell on your head?
A. Cement, gravel, dirt, or something, from the old building,
because it shook the windows and everything. Harold was sitting
next to me, and he said it came right from over our head.*

Williams testified Norman said I can even hear the shell being ejected
from the gun hitting the floor. I7
When Jarman heard the first sound, he thought that it was either
a back&a-

* * * or an officer giving a salute to the President. And then

at that time I didnt, you know, think too much about it. * * *
* * * * * * *
Well, after the third shot was fired, I think I got up and I run
over to Harold Norman and Bonnie Ray Williams, and told them,
I said, I told them that it wasnt a backfire or anything, that
somebody was shooting at the President.

Jarman testified that Norman said that he thought the shots had come
from above us, and I noticed that Bonnie Ray had a few debris in his
head. dt was sort of white stuff, o? something. 4e Jarman stated
that Norman said that he was sure that the shot came from inside
the building because he had been used to gurs and all that, and he
said it didnt sound like it was too fa-r off anyway. 5o The three men
ran to the west side of the building, where they could look toward the
Triple Underpass Ito see what had happened to the motorcade.s1
After the men had gone to the window on the west side of the build-
ing, Jarman got to thinking about all the debris on Bonnie Rays
head and said, That shot probably did come from upstairs, up over
us . 52 He testified that Norman said, I know it did, because I could
hear the action of t,he bolt, and I could hear the cartridges drop on
the floor. 53 After pausing for a few minutes, the three men ran
downstairs. Norman and Jarman ran out of the front entrance of the
buil,ding, where they saw Brennan, the construction worker who had
seen the man in the window firing the gun, talking to a police officer,
and they then reported their own experiences4
On March 20, 1964, preceding their appearance before the Com-
mission, these witnesses were interviewed in Dallas. At that time
members of the Commissions legal staff conducted an experiment.
Norman, Williams, and Jarman placed themselves at the windows of
the fifth floor as they had been on Nove.mber 22. A Secret Service
agent operated the bolt of a rifle directly above them at the southeast
corner window of the sixth floor. At the same time, three cartridge
shells were dropped to the floor at intervals of about 3 seconds. Ac-
cording t,o Norman, the noise outside was less on the day of the assassi-
nation than on the day of the test.56 He testified, Well, I heard the
same sound, the sound similar. .I heard three something that he
dropped on the floor and then I could hear the rifle or whatever he
had up there. 66 The experiment with the shells and rifle was re-
peated for members of the Commission on May 9,1964, on June 7,1964,
and again on September 6, 1964. All seven of the Commissioners
clearly heard the shells drop to the floor.

At the Triple Underpass

In contrast to the testimony of the witnesses who heard and observed
shots fired from the Depository, the Commissions investigation has
disclosed no credible evidence that any shots were fired from anywhere
else. When the shots were fired, many people near the Depository
believed that the shots came from the railroad bridge over the Triple
Underpass or from the area to the west of the Depository.5T In the
hectic moments after the assassination, many spectators ran in the
general ,direction of the Triple Underpass or the railroad yards north-
west of the building. Some were running toward the place from
which the sound of the rifle fire appeared to come, others were fleeing
the scene of the shooting.5* None of these people saw anyone with a
rifle, and the Commissions inquiry has yielded no evidence that shots
were fired from the bridge over the Triple Underpass or from the
railroad yards.
On the day of the motorcade, Patrolman J. W. Foster stood on the
east side of the railroad bridge over the Triple Underpass and
Patrolman J. C. White stood on the west sideP* Patrolman Joe E.
Murphy was standing over Elm Street on the Stemmons Freeway
overpass, west of the railroad bridge farther away from the Deposi-
tory.6o Two other officers were stationed on Stemmons Freeway
to control traflic as the motorcade entered the Freeway.61 Under the
advance preparations worked out between the Secret Service and the
Dallas Police Department, the policemen were under instructions to
keep unauthorized people away from these locationsB2 When the
motorcade reached the intersection of Elm and Houston Streets, there
were no spectators on Stemmons Freeway where Patrolman Murphy
was stationed.63 Patrolman Foster estimated that there were 10 or
11 people on the railroad bridge where he was assigned ; 64 another
witness testified that there were between 14 and 18 people there as
the motorcade came into view.65 Investigation has disclosed 15 per-
sons who were on the railroad bridge at this time, including 2 police-
men, 2 employees of the Texas-Louisiana Freight Bureau and 11
employee8 of the Union Terminal ,CO.~~ In the absence of any explicit
definition of unauthorized persons, the policemen permitted these
employees to remain on the railroad bridge to watch the motorcade.
(Se8 chapter VIII, pp. 446447.) At the request of the policemen,
S. M. Holland, signal supervisor for Union Terminal Co., came to the
railroad bridge at about 11:45 a.m. and remained to identify those
persons who were railroad employeesB7 In addition, Patrolman
Foster checked credentials to determine if persons seeking access to
the bridge were railroad employees.68 Persons who were not railroad
employees were ordered away, including one news photographer who
wished only to take a picture of the motorcad8.sD
Another employee of the Union Terminal Co., Lee E. Bowers, Jr.,
was at work in a railroad tower about 14 feet above the track8 to the
north of the railroad bridge and northwest of the corner of Elm and
Houston, approximately 50 yards from the back of the Depository.O
(Se8 Commission Exhibit No. 2218, p. 73.) From the tower he could
view people moving in the railroad yards and at the rear of the
Depository. According to Bowers, Since approximately 10 oclock
in the morning traffic had been cut off into the area so that anyone
moving around could a&rally be observed. l During the 20 minute8
prior to the arrival of the motorcade, Bowers noticed three auto-
mobile8 which entered his immediate area; two left without discharg-
ing any passengers and the third was apparently on itsway out when
last observed by Bowers.72 Bowers observed only three or four people
in the general area, as well as a few bystanders on the railroad bridge
over the Triple Underpass.73
As the motorcade proceeded toward the Triple Underpass, the spec-
tators were clustered together along the east concrete wall of the
railroad bridge facing the oncoming procession.74 (Se8 Commission
Exhibit No. 2215, p. 75.) Patrolman Foster stood immediately be-
hind them and could observe all of them.75 Secret Service agents in
the lead car of the motorcade observed the bystanders and the police
officer on the bridge.76 Special Agent Winston G. Lawson motioned
through the windshield in an unsuccessful attempt to instruct Patrol-
man Foster to move the people away from their position directly over
the path of the motorcade.i7 Some distance away, on the Stemmons
Freeway overpass above Elm Street, Patrolman Murphy also had the
group on the railroad bridge within view.78 When he heard the shots,
Foster rushed to the wall of the railroad bridge over the Triple
Underpass and looked toward the street.O After the third shot,
Foster ran toward the Depository and shortly thereafter informed
Coarar~ss~on EXHIBIT No. 2215
Inspector Herbert J. Sawyer of the Dallas Police Department that
he thought the shots came from the vicinity of Elm and Houston.8o
Other witnesses on the railroad bridge had varying views concern-
ing the source and number of the shots. Austin L. Miller, employed
by the Texas-Louisiana Freight Bureau, heard three shots and thought
that they came from the area of the Presidential limousine itself.*
One of his coworkers, Boyce G. Skelton, thought he heard four shots,
but could not tell their exact so~rce.~~ Frank E. Reilly, an electri-
cian at Union Terminal, heard three shots which seemed to come from
the trees On the north side of Elm Street at the corner up there. 8s
According to S. M. Holland, there were four shots which sounded as
though they came from the trees on the north side of Elm Street where
he saw a puff of smoke8* Thomas J. Murphy, a mail foreman at
Union Terminal Co., heard two shots and said that they came from
a spot just west of the Depository.85 In the railroad tower, Bowers
heard three shots, which sounded as though they came either from
the Depository Building or near the mouth of the Triple Underpass.
Prior to November 22, 1963, Bowers had noted the similarity of the
sounds coming from the vicinity of the Depository and those from
the Triple Underpass, which he attributed to a reverberation which
takes place from either location. 86
Immediately after the shots were fired, neither the policemen nor
the spectators on the railroad bridge over the Triple Underpass saw
anything suspicious on the bridge in their vicinity. (See Com-
mission Exhibit No. 2214, p. 74.) No one saw anyone with a rifle.
As he ran around through the railroad yards to the Depository,
Patrolman Foster saw no suspicious activity.* The same was true
of the other bystanders, many of whom made an effort after the
shooting to observe any unusual activity. Holland, for example,
immediately after the shots, ran off the overpass to see if there
was anyone behind the picket fence on the north side of Elm Street,
but he did not see anyone among the parked cars8* Miller did not see
anyone running across the railroad tracks or on the plaza west of the
Depository.8Q Bowers and others saw a motorcycle officer dismount
hurriedly and come running up the incline on the north side of Elm
Street.Qo The motorcycle officer, Clyde A. Haygood, saw no one
running from the railroad yardso


After the Presidential car was returned to Washington on Novem-
ber 22, 1963, Secret Service agents found two bullet fragments in the
front seat,. One fragment, found on the seat beside the driver, weighed
44.6 grains and consisted of the nose portion of a bullet.Q2 The other
fragment, found along the right side of the front seat, weighed 21.0
grains and consisted of the base portion of a bullet.89 During the
course of an examination on November 23, agents of the Federal
Bureau of Investigation found three small lead particles, weighing
between seven-tenths and nine-tenths of a grain each, on the rug
underneath the left jump seat which had been occupied by Mrs.
Connally.e4 During this examination, the Bureau agents noted a
small residue of lead on the inside surface of the laminated windshield
and a very small pattern of cracks on the outer layer of the wind-
shield immediately behind the lead residue.Q5 There was a minute
particle of glass missing from the outside surface, but no penetration.
The inside layer of glass was not broken.BB The agents also observed a
dent in the strip of chrome across the top of the windshield, located
to the left of the rear view mirror supp~rt.~~
The lead residue on the inside of the windshield was compared
under spectrographic analysis by FBI experts with the bullet frag-
ments found on and alongside the front seat and with the fragments
under the left, jump seat. It was also compared with bullet fragments
found at Parkland Hospital. All these bullet fragments were found
to be similar in metallic compo$tion, but it was not possible to
determine whether two or more of the fragments came from the same
bullet.88 It is possible for the fragments from the front seat to have
been a part of the same bullet as the three fragments found near the
left jump-seat,w since a whole <bullet of this type weighs 160-161
grains.OO (See app. X, pp. 555458.)
The physical characteristics of the windshield after the assassina-
tion demonstrate that the windshield was struck on the inside surface.
The windshield is composed of two layers of glass with a very thin
layer of plastic in the middle which bonds them together in the form of
safety glass. lo1 The windshield was extracted from the automobile
and was examined during a Commission hearing.lo2 (See Commission
Exhibit No. 350, p. 78.) According to Robert A. Frazier, FBI
firearms expert, the fact that cracks were present on the outer layer of
glass showed that the glass had been struck from the inside. He
testified that the windshield

could not have been struck on the outside surface because of

the manner in which the glass broke and further because of the
lead residue on the inside surface. The cracks appear in the
outer layer of the glass because the glass is bent outward at the
time of impact which stretches the outer layer of the glass to
the point where these small radial or wagon spoke, wagon wheel
spoke-type cracks appear on the outer surface.03

Although there is some uncertainty whether the dent in the chrome on

the windshield was present. prior to the assassination,104 Frazier
testified that the dent had been caused by some projectile which struck
the chrome on the inside surface. lo5 If it was caused by a shot during
t.he assassination, Frazier stated that it would not have been caused
by a bullet traveling at full velocity, but rather by a fragment traveling
at fairly high velocity. lo6 It could have been caused by either
fragment found in the front seat of the limousine.1o7

On the sixth floor of the Depository Building, the Dallas police
found three spent cartridges and a rifle. A nearly whole bullet was
discovered on the stretcher used to carry Governor Connally at Park-
land Hospital. As described in the preceding section, five bullet
fragments were found in the Presidents limousine. The cartridge
cases, the nearly whole bullet and the bullet fragments were all sub-
jected to firearms identification analysis by qualified experts. It was
the unanimous opinion of the experts that the nearly whole bullet, the
two largest bullet fragments and the three cartridge cases were defi-
nitely fired in the rifle found on the sixth floor of the Depository
Building to the exclusion of all other weapons.

Discovery of Cartridge Cases and Rifle

Shortly after the assassination, police officers arrived at the Deposi-
tory Building and began a search for the assassin and evidence.O
Around 1 p.m. Deputy Sheriff Luke Mo,oney noticed a pile of cartons
in front of the window in the southeast corner of the sixth floor.1o8
(See Commission Exhibit No. 723, p. 80.) Searching that area he
found at approximately 1:12 p.m. three empty cartridge cases on
the floor near the window.l1 When he was notified of Mooneys
discovery, Capt. J. W. Fritz, chief of the homicide bureau of the
Dallas Police Department, issued instructions that nothing be moved or
touched until technicians from the police crime laboratory could take
photographs and check for fingerprints. Mooney stood guard
to see that nothing was disturbed. A few minutes later, Lt. J. C.
Day of the Dallas Police Department arrived and took photographs
of the cartridge cases before anything had been moved.l13
At 1:22 p.m. Deputy Sheriff Eugene Boone and Deputy Constable
Seymour Weitzman found a bolt.-act,ion rifle with a telescopic sight
between two rows of boxes in the northwest corner ne&r the staircase
on the sixth floor.lX4 No one touched the weapon or btherwise dis-
turbed the scene until Captain Fritz and Lieutenant Day arrived and
the weapon was photographed as it lay on the floor.l15 After Lieu-
tenant Day determined that there were no fingerprints on the knob
of the bolt and that, the wooden stock was too rough to take finger-
prints, he picked the rifle up by the stock and held it that way while
Captain Fritz opened the bolt and ejected a live round.115 Lieutenant
Day retained possession of the weapon and took it back to the police
department for examination. llr Neither Boone nor Weitzman handled
the rifle.18
Discovery of Bullet at Parkland Hospital
A nearly whole bullet was found on Governor Connallys stretcher
at Parkland Hospital after the assassination. After his arrival at the
hospital the Governor was brought into trauma room No. 2 on a
stretcher, removed from the room on that stretcher a short time later,
and taken on an elevator to the second-floor operating room.llg On the
second floor he was transferred from the stretcher to an operating
table which was then moved int,o the operating room, and a hospital
attendant wheeled the empty stretcher into an elevator.120 Shortly
aftefward, Darrell C. Tomlinson, the hospitals senior engineer, re-
moved this stretcher from the elevator and placed it in the corridor
on the ground floor, alongside another stretcher wholly unconnected
with the care of Governor Connally.z1 A few minutes later, he
bumped one of the stretchers against the wall and a bullet rolled
Although Tomlinson was not certain whether the bullet came from
the Connally stretcher or the adjacent one, the Commission has con-
cluded that the bullet came from the Governors stretcher. That con-
clusion is buttressed by evidence which eliminated President Ken-
nedys stretcher as a source of the bullet. President Kennedy re-
mained on the stretcher on Khich he was carried into the hospital
while the doctors tried to save his life.lZ3 He was never removed from
the stretcher from the time he was taken into the emergency room
until his body was placed in a casket in that same room.124 After the
Presidents body was removed from that stretcher, the linen was taken
off and placed in a hamper and the stretcher was pushed into trauma
room No. 2, a completely different location from the site where the
nearly whole bullet was found.lz5

Description of Rifle
The bolt-action, clip-fed rifle found on the sixth floor of the Depos-
itory, described more fully in appendix X, is inscribed with various
markings, including MADE ITALY, CAL. 6.5, 1940 and the
number C2766.1zci (See Commission Exhibit Nos. 1303, 541(2) and
54113)) pp. 82-83.) These markings have been explained as follows :
MADE ITALY refers to its origin; CAL. 6.5 refers to the rifles
caliber ; 1940 refers to the year of manufacture; and the number
C2766 is the serial number. This rifle is the only one of its type bear-
ing that serial number.lz7 After review of standard reference works
and the markings on the rifle, it was identified by the FBI as a 6.5-
millimeter model 91/38 Mannlicher-Carcano rifle.lZ8 Experts from
the FBI made an independent, determination of the caliber by insert-
ing a Mannlicher-Carcano 6.5-millimeter cartridge into the weapon
for fit, and by making a sulfur cast of the inside of the weapons
barrel and measuring the cast with a micrometer.129 From ,outward
appearance, the weapon would appear to be a 7.35-millimeter rifle, but
its mechanism had been rebarreled with a 6.5-millimeter barre1.130
Constable Deputy Sheriff Weitzman, who only saw the rifle at a glance
and did not handle it, thought the weapon looked like a 7.65 Mauser
bolt-action rifle.131 (See chapter V, p. 235.)
The rifle is 40.2 inches long and weighs 8 pounds.32 The minimum
length broken down is 34.8 inches, the length of the wooden stock.13%
(See Commission Exhibit No. 1304, p. 132.) Attached to the weapon
is an inexpensive four-power telescopic sight, stamped Optics Ord-
nance Inc./Hollywood California, and Made in Japan.13* The
weapon bears a sling consisting of two leather straps. The sling
is not a standard rifle sling but appears to be a musical instrument
strap or a sling from a carrying case or camera bag.135

Expert Testimony
Four experts in the field of firearms identification analyzed the
nearly whole bullet, the two largest fragments and the three cartridge
cases to determine whether they had been fired from the C2766 Mann-
lither-Carcano rifle found on the sixth floor of the Depository. Two of
these experts testified before the Commission. One was Robert A.
Frazier, a special agent of the FBI assigned to the FBI Laboratory
in Washington, D.C. Frazier has worked generally in the field of
firearms identification for 23 years, examining firearms of various
types for the purpose of ident.ifying the caliber and other character-
istics of the weapons and making comparisons of bullets and cartridge
cases for the purpose of determining whether or not they were fired
in a particular weapon.13s He estimated that he has made in the
neighborhood of 50,000 to 60,000 firearms comparisons and has testi-
fied in court on about 400 occasions. x37 The second witness who testified
on this subject was Joseph D. Nicol, superintendent of the bureau of
criminal identification and investigation for the State of Illinois.
Nicol also has had long and substantial experience since 1941 in fire-
arms identification, and estimated that he has made thousands of
bullet and cartridge case examinations.198
In examining the bullet fragments and csrtridge cases, these ex-
perts applied the general principles accepted in the field of firearms
identification, which are discussed in more detail in appendix X at
pages 547-553. In brief, a. determination that 8 particular bullet or
cartridge case has been fired in a particular weapon is based upon
a comparison of the bullet or case under examination with one or
more bullets or cases known to have been fired in that weapon.
When a bullet. is fired in any given weapon, it is engraved with the
characteristics of the weapon. In addition to the rifling character-
istics of the barrel which are common to all weapons of a given make
and model, every weapon bears distinctive microscopic markings on
its barrel, firing pin and bolt. face.13e These markings arise initially
during manufacture, since the action of the manufacturing tools
differs microscopically from weapon to weapon and since, in addi-
tion, the tools change microscopically while being used. As a weapon
is used further distinctive markings are introduced. Under micro-
scopic examination a qualified expert may be able to determine
whether the markings on a bullet known to have been fired in a
particular weapon and the markings on a suspect bullet are the same
and, therefore, whether both bullets were fired in the same weapon
to the exclusion of all other weapons. Similarly, firearms identifica-
tion experts are able to compare the markings left upon the base of
cartridge cases and thereby determine whether both cartridges were
fired by the same weapon to the exclusion of all other weapons.
According to Frazier, such an identificat.ion is made on the presence
of sufficient individual microscopic characteristics so that a very defi-
nite pattern is formed and visualized on the two surfaces.140 Under
some circumstances, as where the bullet or cartridge case is seriously
mutilated, there are not sufficient individual characteristics to enable
the expert to make a firm identification.l*l
After making independent examinations, both Frazier and .Nicol
positively identified the nearly whole bullet from the stretcher and
the two larger bullet fragments found in the Presidential limousine
as having been fired in the C2766 Mannlicher-Carcano rifle found
in the Depository to the exclusion of all other weapons.142 Each of
the two bullet fragments had sufficient unmutilated area to provide
the basis for an identification.143 However, it was not possible to
determine whether the two bullet fragmepts were from the same bullet
or from two different bullets?** With regard to the other bullet frag-
ments discovered in the limousine and in the course of treating Presi-
dent Kennedy and Governor Connally, however, expert examination
could demonstrate only that the fragments were similar in. metallic
composition to each other, to the two larger fragments and to the
nearly whole bullet. 145 After examination of the three cartridge cases
found on the sixth floor of the Depository, Frazier and Nicol concluded
that they had been fired in the C2766 Mannlicher-Carcano rifle to
the exclusion of all other weapons.146 Two other experts from the
Federal Bureau of Investigation, who made independent examinations
of the nearly whole bullet, bullet fragments and cartridge cases,
reached the identical conclusions.*


In considering the question of the sourca of the shots fired at Presi-
dent Kennedy and Governor Connally, the Commission has also eval-
uated the expert medical testimony of the doctors who observed the
wounds during the emergency treatment at Parkland Hospital and
during the autopsy at Bethesda Naval Hospital. It paid particular
attention to any wound characteristics which would be of assistance
in identifying a wound as the entrance or exit point of a missile.
Additional information regarding the source and nature of the in-
juries was obtained by expert examination of the clothes worn by the
two men, particularly those worn by President Kennedy, and from
the results of special wound ballistics tests conducted at t.he Commis-
sions request, using the C2766 Mannlicher-Carcano rifle with am-
munition of the same type as that used and found on November 22,
The Presidents Head Wounds
The detailed autopsy of President Ke.nnedy performed on the night
of November 22 at the Bethesda Naval Hospital led the three examin-
ing pathologists to conclude that the smaller hole in the rear of the
Presidents skull was the point of entry and that the large opening
on the right side of his head was the wound of exit.*ls The smaller
hole on the back of the Presidents head measured one-fourth of an
inch by five-eighths of an inch (6 by 15 millimeters) .*4Q The dimen-
sions of that wound were consistent with having been caused by a
6.5-millimeter bullet fied from behind and above which struck at a
tangent or an angle causing a 15-millimeter cut. The cut reflected a
larger dimension of entry than the bullets diameter of 6.5 millimeters,
since the missile, in effect, sliced along the skull for a fractional dis-
tance until it entered.JO The dimension of 6 millimeters,somewhat
smaller than the diameter of a 6.5-millimeter bullet, was caused by
the elastic recoil of the skull which shrinks the size of an opening after
a missile passes through it.151
Lt. Cal. Pierre A. Finck, Chief of the Wound Ballistics Pathology
Branch of the Armed Forces Institute of Pathology, who has had
extensive experience with bullet wounds, illustrated the characteris-
tics which led to his conclusions about the head wound by a chart
prepared by him. This chart, based on Colonel Fincks studies of
more than 400 cases, depicted the effect of a perforating missile wound
on the human sku11.15* When a bullet enters the skull (cranial vault)
at one point and exits at another, it causes a beveling or cratering
effect where the diameter of the hole is smaller on the impact side than
on the exit side. Based on his observations of that, beveling effect
on the Presidents skull, Colonel Finck testified : President Kennedy
was, in my opinion, shot from the rear. The bullet, entered in the
back of the head and went out on the right side-of his skull * III * he
was shot from above and behind. 153
Comdr. James J. Humes, senior pathologist and director of
laboratories at the Bethesda Naval Hospital, who acted as chief
autopsy surgeon, concurred in Colonel Fincks analysis. He corn-
pared the beveling or coning effect to that caused by a BB shot
which strikes a pane of glass, causing a round or oval defect on the
side of the glass where the missile strikes and a belled-out or coned-out
surface on the opposite side of the glass.1s4 Referring to the bullet
hole on the back of President Kennedys head, Commander Humes
testified: The wound on the inner table, however, was larger and
had what in the field of wound ballistics is described as a shelving qr
coning effect. IS5 After studying the other hole in the Presidents
skull, Commander Humes stated: * * * we concluded that the large
defect to the upper right side of the skull, in fact, would represent
a wound of exit. 156 Those characteristics led Commander Humes
and Comdr. J. Thornton Boswell, chief of pathology at Bethesda
Naval Hospital, who assisted in the autopsy, to conclude that the bullet
penetrated the rear of the Presidents head and exited through a
large wound on the right side of his head.lsT
Ballistics experiments (discussed more fully in app. X, pp. 585-586)
showed that the rifle and bullets identified above were capable of
producing the Presidents head wound. The Wound Ballistics Branch
of the U.S. Army laboratories at Edgewood Arsenal, Md., conducted
an extensive series of experiments to test the effect of Western Car-
tridge Co. 6.5-millimeter bullets, the type found on Governor Con-
nallys stretcher and in the Presidential limousine, fired from the
C2766 Mannlicher-Carcano rifle found in the Depository. The Edge-
wood Arsenal tests were performed under the immediate supervision
of Alfred G. Olivier, a doctor who had spent 7 years in wounds bal-
listics research for the U.S. Arm~.~
One series of tests, performed on reconstructed inert human skulls,
demonstrated that the Presidents head wound could have been caused
by the rifle and bullets fired by the assassin from the sixth-floor
window. The results of this series were illustrated by the findings on
one skull which was struck at a point closely approximating the
wound of entry on President Kennedys head. That bullet blew out
the right side of the reconstructed skull in a manner very similar to
t.he head wound of the President.lsg As a result of these tests, Dr.
Olivier concluded that a Western Cartridge Co. 6.5 bullet fired from
the C2766 Mannlicher-Carcano rifle at a distance of 90 yards would
make the same type of wound as t,hat, found on the Presidents head.
Referring to the series of tests, Dr. Olivier testified :

It disclosed that the type of head wounds that the President

received could be done by this type of bullet. This surprised
me very much, because t,his type of stable bullet I didnt think
would oause a massive head wound, I thought it would go
through making a small entrance and exit, but the bones of the
skull are enough to deform the end of this bullet causing it to
expend a lot of energy and blowing out the side of the
skulf or blowing out fragments of the skull.w

After examining the fragments of the bullet which struck the recon-
structed skull, Dr. Olivier stated that-

the recovered fragments were very similar to the ones recovered

on the front seat and on the floor of the car.
This, to me, indicates that those fragments did come from the
bullet that wounded the President in the

The Presidents Neck Wounds

During the autopsy at Bethesda Naval Hospital another bullet
wound was observed near the base of the back of President Kennedys
neck slightly to the right of his spine which provides further enlight-
enment as to the source of the shots. The hole was located approxi-

mately 54s inches (14 centimeters) from the tip of the right shoulder
joint and approximately the same distance below the tip of the right
mastoid process, the bony point immediately behind the ear.@ The
wound was approximately one-fourth by one-seventh of an inch (7 by
4 millimeters), had clean edges, was sharply delineated, and had
margins similar in all respects to those of the entry wound in the
skull.= Commanders Humes and Boswell agreed with Colonel
Fincks testimony that this hole-

* * * is a wound of entrance. * * * The basis for that con-

clusion is that this wound was relatively small with clean edges.
It was not a jagged wound, and that is what we see in wound of
entrance at a long range.=

The autopsy examination further disclosed that, after entering the

President, the bullet passed between two large muscles, produced a
contusion on the upper part of the pleural cavity (without penetrating
that cavity), bruised the top portion of the right lung and ripped the
windpipe (trachea) in its path through the Presidents neck.lss The
examining surgeons concluded that the wounds were caused by the
bullet rather than the tracheotomy performed at Parkland Hospital.
The nature of the bruises indicated that the Presidents heart and
lungs were functioning when the bruises were caused, whereas there
was very little circulation in the Presidents body when incisions on
the Presidents chest were made to insert tubes during the tracheot-
omy.168 No bone was struck by the bullet which passed through the
Presidents body.67 By projecting from a point of entry on the rear
of the neck and proceeding at a slight downward angle through the
bruised interior portions, the doctors concluded that the bullet exited
from the front portion of the Presidents neck that had been cut away
by the
Concluding that a bullet passed through the Presidents neck, the
doctors at Bethesda Naval Hospital rejected a theory that the bullet
lodged in the large muscles in the back of his neck and fell out through
the point of entry when external heart massage was applied at Park-
land Hospital. In the earlier stages of the autopsy, the surgeons were
unable to find a path into any large muscle in the back of the neck.
At that time they did not know that there had been a bullet hole in the
front of the Presidents neck when he arrived at Parkland Hospital
because the tracheotomy incision had completely eliminated that evi-
dence.lss While the autopsy was being performed, surgeons learned
that a whole bullet had been found at Parkland Hospital on a stretcher
which, at that time, was thought to be the stretcher occupied by the
President. This led to speculation that the bullet might have pene-
trated a short distance into the back of the neck and t,hen dropped out
onto the stretcher as a result of the external heart massage.O
Further exploration during the autopsy disproved that theory. The
surgeons determined that the bullet had passed between two large strap
muscles and bruised them without leaving any channel, since the bullet
merely passed between them.l Commander Humes, who believed
that a tracheotomy had been performed from his observations at the
autopsy, talked by telephone with Dr. Perry early on the morning of
November 23, and learned that his assumption was correct and that
Dr. Perry had used the missile wound in the neck as the point to make
the incision.172 This confirmed the Bethesda surgeons conclusion
that the bullet had exited from the front part of the neck.
The findings of the doctors who conducted the autopsy were con-
sistent with the observations of the doctors who treated the President,
at Parkland Hospital. Dr. Charles S. Carrico, a resident surgeon at
Parkland, noted a small wound approximately one-fourth of an inch
in diameter (5 to 8 millimeters) in the lower third of the neck below the
Adams apple.173 Dr. Malcolm 0. Perry, who performed the trache-
otomy, described the wound as approximately one-fifth of an inch in
diameter (5 millimeters) and exuding blood which partially hid edges
that were neither cleancut, that is, punched out, nor were they very
ragged. 174 Dr. Carrico testified as follows:

Q. Based on your 6bservations on the neck wound alone did you

have a sufficient basis to form an opinion as to whether it was an
entrance or an exit wound?
A. No, sir; we did not. Not having completely evaluated all
the wounds, traced out t.he course of the bullets, this wound would
have been compatible with either entrance or exit wound depend-
ing upon the size, the velocity, the tissue structure and so forth.17

The same response was made by Dr. Perry to a similar query :

Q,. Based on the appearance of the neck wound alone, could it

have been either an entrance or an exit wound ?
A. It could have been eit.her.176

Then each doctor was asked to take into account the other known facts,
such as the autopsy findings, the approximate distance the bullet
traveled and tested muzzle velocityof the assassination weapon. With
these additional factors, the doctors commented on the wound on the
front of the Presidents neck as follows:

Dr. CARRICO. With those facts and the fact as I understand it

no other bullet was found this would be, this was, I believe, was an
exit wound.177
Dr. PERRY. A full jacketed bullet without deformation passing
through skin would leave a similar wound for an exit and entrance
wound and with the facts which you have made available and with
these assumptions, I believe that it was an exit wound.178

Other doctors at Parkland Hospital who observed the wound prior

to the tracheotomy agreed with t~he observations of Drs. Perry and
Carrico.17g The bullet wound in the neck could be seen for only a short
time, since Dr. Perry eliminated evidence of it when he performed
730-900 O-64-8
the tracheotomy. He selected that spot-since it was the point where
such an operation was customarily performed, and it was one of the
safest and easiest spots from which to reach the trachea. In addition,
there was possibly an underlying wound to the muscles in the neck, the
carotid artery or the jugular vein, and Dr. Perry concluded that the
incision, therefore, had to be low in order to maintain respiration.180
Considerable confusion has arisen because of comments attributed
to Dr. Perry concerning the nature of the neck wound. Immediately
after the assassination, many people reached erroneous conclusions
about the source of the shots because of Dr. Perrys observations to
the press. On the afternoon of November 22, a press conference
was organized at Parkland Hospital by members of the White House
press staff and a hospital administrator. Newsmen with microphones
and cameras were crowded into a room to hear statements by Drs.
Perry and William Kemp Clark, chief neurosurgeon at Parkland,
who had attended to President Kennedys head injury. Dr. Perry de-
scribed the situation as bedlam. l*l The confusion was compounded
by the fact that some questions were only partially answered before
other questions were asked.la2
At the news conference, Dr. Perry answered a series of hypothetical
questions and stated to the press that a variety of possibilities could
account for the Presidents wounds. He stated that a single bullet
could have caused the Presidents wounds by entering through the
throat, striking the spine, and being deflected upward with the point
of exit being through the head. ls3 This would have accounted for the
two wounds he observed, the hole in the front of the neck and the
large opening in the skull. At that time, Dr. Perry did not know
about either the wound on the back of the Presidents neck or the
small bullet-hole wound in the back of the head. As described in
chapter II, the President was lying on his back during his entire
time at Parkland. The small hole in the head was also hidden from
view by the large quantity of blood which covered the Presidents head.
Dr. Perry said his answers at the press conference were i&ended to
convey his theory about what could have happened, based on his lim-
ited knowledge at the time, rather than his professional opinion about
what did happen.ls4 Commenting on his answers at the press cmfer-
ence, Dr. Perry testified before the Commission :

I expressed it [his answers] as a matter of speculation that this

was conceivable. But, again, Dr. Clark [who also answered
questions at the conference] and I emphasized that we had no way
of knowing.186

Dr. Perrys recollection of his comments is corroborated by some of

the news stories after the press conference. The New York Herald
Tribune on November 23,1963, reported as follows :

Dr. Malcolm Perry, 34, attendant surgeon at Parkland Hos-

pital who attended the President, said he saw two wounds-
one below the Adams apple, the other at the back of the head.
He said he did not know if two bullets were involved. It is
possible, he said, that the neck wound was the entrance and the
other the exit of the missile.1sB

According to this report, Dr. Perry stated merely that it was possible
that the neck wound was a wound of entrance. This conforms with
his testimony before the Commission, where he stated that by .them-
selves the characteristics of the neck wound were consistent with
being either a point of entry or exit.
Wound bdli;stics tests.-Experiments performed by the Army
Wound Ballistics experts at Edgewood Arsenal, Md. (discussed in
app. X, p. 582) showed that under simulated conditions entry and
exit wounds are very similar in appearance. After reviewing the path
of the bullet through the Presidents neck, as disclosed in the autopsy
report, the experts simulated the neck by using comparable material
with a thickness of approximately 51/s inches (131/2 to 141/s centi-
meters), which was the distance traversed by the bullet. Animal skin
was placed on each side, and Western Cartridge Co. 6.5 bullets were
fired from the C2766 Mannlicher-Carcano rifle from a distance of 180
feet. The animal skin on the entry side showed holes which were
regular and round. On the exit side two holes were only slightly elon-
gated, indicating that the bullet had become only a little unstable at
the point of exit.18 A third exit hole was round, although not quite
as regular as the entry holes.188 The exit holes, especially the one most
nearly round, appeared similar to the descriptions given by Drs. Perry
and Carrico of the hole in the front of the Presidents neck.lBe
The autopsy disclosed that the bullet which entered the back of
the Presidents neck hit no bony structure and proceeded in a slightly
downward angle. The markings on the Presidents clothing indicate
that the bullet moved in a slight right to left lateral direction as
it passed through the Presidents body.lw After the examining doc-
tors expressed the thought that a bullet would have lost very little
velocity in passing through the soft tissue of the neck, wound ballistics
experts conducted tests to measure the exit velocity of the bullet.=
The tests were the same as those used to create entry and exit holes,
supplemented by the use of break-type screens which measured the
velocity of bullets. The entrance velocity of the bullet fired from the
rifle averaged 1,904 feet per second after it traveled 180 feet. The
exit velocity averaged 1,772 to 1,798 feet per second, depending upon
the substance through which the bullet passed. A photograph of the
path of the bullet traveling through the simulated neck showed that it
proceeded in a straight line and was stable.=
ffxam&wtion of cZothing.-The clothing worn by President Kennedy
on November 22 had holes and tears which showed that a missile
entered the back of his clothing in the vicinity of his lower neck
and exited through the front of his shirt immediately behind his tie,
nicking the knot of his tie in its forward flight.lm Although the caliber
of the bullet could not lbe determined and some of the clothing items
precluded a positive determination that some tears were made by
a bullet, all the defects could have been caused by a 6.5millimeter
bullet entering the back of the Presidents lower neck and exiting in
the area of the knot of his tie.ls4
An examination of the suit jacket worn by the President by FBI
Agent Frazier revealed a roughly circular hole approximately one-
fourth of an inch in diameter on the rear of the coat, 53/S inches below
the top of the collar and ls/ inches to the right of the center back seam
of the coat.lsa The hole was visible on the upper rear of the coat slightly
to the right of center. Traces of copper were found in the margins
of the hole and the cloth fibers around the margins were pushed in- Those characteristics established that the hole was caused
by an entering bullet. Is7 Although the precise size of the bullet could
not be determined from the hole, it was consistent with having been
made by a 6.5millimeter bullet.le8
The shirt worn by the President contained a hole on the back side
5s/4 inches below the top of the collar and 11/8 inches to the right of
the middle of the back of the shirt.189 The hole on the rear of the
shirt was approximately circular in shape and about one-fourth of an
inch in diameter, with the fibers pressed inward.200 These factors
established it as a bullet entrance hole .201 The relative position of the
hole in the back of the suit jacket to the hole in the back of the shirt
indicated that both were caused by the same penetrating missile.*
On the front of the shirt, examination revealed a hole seven-eighths
of an inch below the collar button and a similar opening seven-eighths
of an inch below the buttonhole. These two holes fell into alinement
on overlapping positions when the shirt was buttoned.20s Each hole
was a vertical, ragged slit approximately one-half of an inch in height,
with the cloth fibers protruding outward. Although the characteristics
of the slit established that the missile had exited to the front, the
irregular nature of the slit precluded a positive determination that it
was a bullet hole.*O However, the hole could have been caused by a
round bullet although the characteristics were not sufficiently clear to
enable the examining expert to render a conclusive opinion.2o5
When the Presidents clothing was removed at Parkland Hospital,
his tie was cut off by severing the loop immediately to the wearers
left of the knot, leaving the knot in its original condition.20s The tie
had a nick on the left side of the knot.20T The nick was elongated
horizontally, indicating that the tear was made by some object mov-
ing horizontally, but the fibers were not affected in a manner which
would shed light on the direction or the nature of the missile.2o8

The Governors Wounds

While riding in the right jump seat of the Presidential limousine
on November 22, Governor Connally sustained wounds of the back,
chest, right wrist and left thigh. Because of the small size and clean-
cut edges of the wound on the Governors back, Dr. Robert Shaw con-
cluded tha.t it was an entry wound.2os The bullet traversed the Gov-
ernors chest in a downward angle, shattering his fifth rib, and exited
below the right nipple.z10 The ragged edges of the S-inch (5 cen-
timeters) opening on the front of the chest led Dr. Shaw to conclude
that it was the exit point of the bullet.211 When Governor Connally
testified before the Commission 5 months after the assassination, on
April 21,1964, the Commission observed the Governors chest wounds,
as well as the injuries to his wrist and thigh and watched Dr. Shaw
measure with a caliper an angle of declination of 25 from the
point of entry on t.he back to the point of exit on the front of the
Governors chest.*l*
At the time of the shooting, Governor Connally was unaware
that he had sustained any injuries other than his chest wounds.21S On
the back of his arm, about 2 inches (5 centimeters) above the wrist
joint on the thumb side, Dr. Charles F. Gregory observed a linear
perforating wound approximately one-fifth of an inch (one-half
cent,imeter) wide and 1 inch (21/s centimeters) long.*l During his
operation on t.his injury, the doctor concluded that this ragged wound
was the point of entry because thread and cloth had been carried into
the wound to the region of the bone. *I5 Dr. Gregorys conclusions were
also based upon the location in the Governors wrist, as revealed by
X-ray, of small fragments of metal shed by the missile upon striking
the firm surface of the bone.*16 Evidence of different amounts of air
in the tissues of the wrist gave further indication that the bullet passed
from the back to the front of the wrist.*17 An examination of the
palm surface of the wrist showed a wound approximately one-fifth
of an inch (one-half centimeter) long and approximately three-fourths
of an inch (2 centimeters) above the crease of the right wrist.*l* Dr.
Shaw had init.ially believed that the missile entered on the palm side of
the Governors wrist and exited on the back side.*lg After reviewing
the factors considered by Dr. Gregory, however, Dr. Shaw withdrew
his earlier opinion. He deferred to the jud,ment of Dr. Gregory, who
had more closely examined that wound during the wrist operation.220
In addition, Governor Connally suffered a puncture wound in the
left thigh that was approximately two-fifths of an inch (1 centimeter)
in diameter and located approximately 5 or 6 inches above the Gov-
ernors left knee.**l On the Governor% leg, very little soft-tissue
damage was noted, which indicated a tangential wound or the penetra-
tion of a larger missile entering at low velocity and stopping after
entering the skin.*** X-ray examination disclosed a tiny metallic
fragment embedded in t.he Governors leg.23 The surgeons who
attended the Governor concluded that the thigh wound was not caused
by the small fragment in the thigh but resulted from the impact of a
larger missile.***
Exarninution of clothing.-The clothing worn by Governor Connally
on November 22, 1963, contained holes which matched his wounds.
On the back of the Governors coat, a hole was found ll/s inches
from the seam where the right sleeve attached to the coat and 7%
inches to the right of the midline.225 This hole was elongated in a
horizontal direction approximately five-eighths of an inch in length

and one-fourth of an inch in height.ZZ6 The front side of the Gover-
nors coat contained a circular hole three-eighths of an inch in diameter,
located 5 inches to the right of the front, right. edge of the coat slightly
above the top but,ton .**? A rough hole approximately five-eighths of an
inch in length and three-eighths of an inch in width was found near the
end of the right sleeve.228 Each of these holes could have been caused
by a bullet, but a positive determination of this fact or the direction
of the missile was not possible because the garment had been cleaned
and pressed prior to any opportunity for a scientific examination.228
An examination of the Governors shirt disclosed a very ragged
tear five-eighths of an inch long horizontally and one-half of an inch
vertically on the back of the shirt near the right sleeve 2 inches from
the line where the sleeve attaches.230 Immediately to the right was
another small tear, approximately three-sixteenths of an inch long.23*
The two holes corresponded in position to the hole in the back of the
Governors coat.232 A very irregular tear in the form of an H was
observed on the front side of the Governors shirt, approximately l$$
inches high, with a crossbar tear approximately 1 inch wide, located 5
inches from the right side seam and 9 inches from the top of the right
sleeve.233 Because the shirt had been laundered, there were insufficient
characteristics for the expert examiner to form a conclusive opinion
on the direction or nature of the object causing the holesZ3 The rear
hole could have been caused by the entrance of a 6.5-millimeter bullet
and the front hole by the exit of such a bullet.23S
On the French cuff of the right sleeve of the Governors shirt was
a ragged, irregularly shaped hole located 11/z inches from the end of
the sleeve and 51/2 inches from the outside cuff-link hole.Z36 The char-
acteristics after laundering did not permit positive conclusions but
these holes could have been caused by a bullet passing through the
Governors right wrist from the back to the front sides.237 The Gov-
ernors trousers contained a hole approximately one-fourth of an inch
in diameter in the region of the left knee.258 The roughly circular
shape of the hole and the slight tearing away from the edges gave the
hole the general appearance of a bullet hole but it was not possible to
determine the direction of the missile which caused the hole.23e
Course of bullet.-Ballistics experiments and medical findings es-
tablished that the missile which passed through the Governors wrist
and penetrated his thigh had first traversed his chest. The Army
Wound Ballistics experts conducted tests which proved that the Gov-
ernors wrist wound was not caused by a pristine bullet.. (See app.
X, pp. 582-585.) A bullet is pristine immediately on exiting from a
rifle muzzle when it moves in a straight line with a spinning motion and
maintains its uniform trajectory with but a minimum of nose surface
striking the air through which it passes.Mo When the straight line of
flight of a bullet is deflected by striking some object, it starts to wobble
or become irregular in flight, a condition called yaw. A bullet with
yaw has a greater surface exposed to the striking material or air,
since the target or air is struck not only by the nose of the bullet, its
smallest striking surface, but also by the bullets sides.z42
The ballistics experts learned the exact nature of the Governors
wrist wound by examining Parkland Hospital records and X-rays and
conferring with Dr. Gregory. The C2766 Mannlicher-Carcano rifle
found in the Depository was fired with bullets of the same type as
the bullet found on the Governors stretcher and the fragments found
in the Presidential limousine. Shots were fired from a distance of
70 yards at comparable flesh and bone protected by material similar
to the clothing worn by the Governor.H3 One of the test shots
wounded the comparable flesh and bone structure in virtually the same
place and from the same angle as the wound inflicted on Governor
Connallys wrist. An X-ray and photograph of the simulated wrist
confirmed the similarity.N4 The bullet which inflicted that injury
during the tests had a nose which was substantially flattened from
striking the material.6 The striking velocity at 70 yards of seven
shots fired during the tests averaged 1,858 feet per second ; the average
exit velocity of five shots was 1,776 feet per second.2
The conclusion that the Governors wrist was not struck by a pristine
bullet was based upon the following : (1) greater damage was inflicted
on the test material than on the Governors wrist ; 24T(2) the test ma-
terial had a smaller entry wound and a larger exit wound, characteristic
of a pristine bullet, while the Governors wrist had a larger entry
wound as compared with its exit wound, indicating a bullet which
was tumbling; N* (3) cloth was carried into the wrist wound, which
is characteristic of an irregular missile; Me (4) the partial cutting of
a radial nerve and tendon leading to the Governors thumb further
suggested that the bullet which struck him was not pristine, since
such a bullet would merely push aside a tendon and nerve rather than
catch and tear them ; 250 (5) the bullet found on the Governors
stretcher probably did not pass through the wrist as a pristine bullet
because its nose was not considerably flattened, as was the case with
the pristine bullet which struck the simulated wrist; 2L11and (6) the
bullet which caused the Governors thigh injury and then fell out of
the wound had a %ery low velocity, whereas the pristine bullets
fired during the tests possessed a very high exit velocity.m2
All. the evidence indicated that the bullet found on the Governors
stretcher could have caused all his wounds. The weight of the whole
bullet prior to firing was approximately 160-161 grains and that of
t,he.recovered bullet was 158.6 grains2 An X-ray of the Governors
wrist showed very minute metallic fragments, and two or three of
these fragments were removed from his .wrist.254 All these fragments
were sufficiently small and light so that the nearly whole bullet found
on the stretcher could have deposited those pieces of metal as it tum-
bled through his wrist.255 In their testimony, the three doctors who
attended Governor Connally at Parklland Hospital expressed inde
pendently their opinion that a single bullet had passed through his
chest ; tumbled through his wrist with very lit.tle exit velocity, leaving
small metallic fragments from the rear portion of the bullet; punctured
his left thigh after the bullet had lost virtually all of its velocity ; and
had fallen out of the thigh wound.266

Governor Connally himself thought it likely that all his wounds
were caused by a single bullet. In his testimony before the Commis-
sion, he repositioned himself as he recalled his position on the jump
seat, with his right palm on his left thigh, and said:

I * * * wound up the next da.y realizing I was hit in three

places, and I was not. conscious of having been hit but by one
bullet, so I tried to reconstruct how I could have been hit in three
places by the same bullet., and I merely, I know it penetrated from
the back through the chest first.
I assumed that I had turned as I described a moment ago,
placing my right hand on my left leg, that it hit my wrist, went
out the center of the wrist, the underside, and then into my leg,
but it might not have happened that way at a11.25

The Governors posture explained how a single missile through his

body would cause all his wounds. His doctors at Parkland Hospital
had recreated his position, also, but they placed his right arm some-
what higher than his left thigh although in the same alinement.258
The wound ballistics experts concurred in the opinion that a single
bullet caused all the Governors wounds.258

The cumulative evidence of eyewitnesses, firearms and ballistic ex-
perts and medical authorities demonstrated that the shots were fired
from above and behind President Kennedy and Governor Connally,
more particularly, from the sixth floor of the Texas School Book De-
pository Building. In order to determine t,he facts with as much
precision as possl%le and to insure that all data were consistent with
the shots having been fired from the sixth floor window, the Commis-
sion requested additidnal investigation, including the analysis of mo-
tion picture films of the assassination and onsite tests& The facts
developed through this investigation by the FBI and Secret Service
confirmed the conclusions reached by the Commission regarding the
source and trajectory of the shots which hit the President and the
Governor. Moreover, these facts enabled the Commission to make
certain approximations regarding the locations of the Presidential
limousine at the time of the shots and the relevant time intervals.

Films and Tests

When the shots rang out the Presidential limousine was moving
beyond the Texas School Book Depository Building in a southwesterly
direction on Elm Street between Houston Street and the Triple Under-
pass.26o The general location of the car was described and marked
on maps by eyewitnesses as precisely as their observations and recol-
lections permitted.261 More exact informat.ion was provided by motion

pictures taken by Abraham Zapruder, Orville 0. Nix and Mary
Muchmore, who were spectators at the scene.262 Substantial light has
been shed on the assassination sequence by viewing these motion pic-
tures, particularly the Zapruder film, which was the most complete
and from which individual 35millimeter slides were made of each
motion picture f rame.2
Examination of the Zapruder motion picture camera by the FBI
established that 18.3 pictures or frames were taken each second, and
therefore, the timing of certain events could be calculated by allowing
l/18.3 seconds for the action depicted from one frame to the next.zB4
The films and slides made from individual frames were viewed by Gov-
ernor and Mrs. Connally, the Governors doctors, the autopsy surgeons,
and the Army wound ballistics scientists in order to apply the knowl-
edge of each to determine the precise course of events.*- Tests of the
assassins rifle disclosed that at least 2.3 seconds were required between
shots.2sa In evaluating the films in the light of these timing guides,
it was kept in mind that a victim of a bullet wound may not react im-
mediately and, in some situations, according to experts, the victim may
not even know where he has been hit, or when.267
On May 24, 1964, agents of the FBI and Secret Service conducted
a series of tests to determine as precisely as possible what happened
on November 22, 1963. Since the Presidential limousine was being
remodeled and was therefore unavailable, it was simulated by using
the Secret Service followup car, which is similar in design.268 Any
differences were taken into account. Two Bureau agents with approxi-
mately the same physical characteristics sat in the car in the same
relative positions as President Kennedy and Governor Connally had
occupied. The back of the stand-in for the President was marked with
chalk at the point where the bullet entered. The Governors model
had on the same coat worn by Governor Connally when he was shot,
with the hole in the back circled in chalk.26g
To simulate the conditions which existed at the assassination scene
on November 22, the lower part of the sixth-floor window at the south-
east corner of the Depository Building was raised halfway, the card-
board boxes were repositioned, the C2766 Mannlicher-Carcano rifle
found on the sixth floor of the Depository was used, and mounted on
that rifle was a camera which recorded the view as was seen by the
assassin.27o In addition, the Zapruder, Nix, and Muchmore cameras
were on hand so that photographs taken by these cameras from the
same locations where they were used on November 22, 1963, could be
compared with the films of that date.271 The agents ascertained that
the foliage of an oak tree that came between the gunman and his
target along the motorcade route on Elm Street was approximately
the same as on the day of the assassination.272

The First Bullet That Hit

The position of President Kennedys car when he was struck in the
neck was determined with substantial precision from the films and
onsite tests. The pictures or frames in the Zapruder film were marked
by the agents, with the number 1 given to the first frame where the
motorcycles leading the motorcade came into view on Houston Street.273
The numbers continue in sequence as Zapruder filmed the Presidential
limousine as it came around the corner and proceeded down Elm.
The President was in clear view of the assassin as he rode up Houston
Street and for 100 feet as he proceeded down Elm Street, until he
came to a point denoted as frame 166 on the Zapruder film.274 These
facts were determined in the test by placing the car and men on Elm
Street in the exact spot where they were when each frame of the
Zapruder film was photographed. To pinpoint their locations, a man
stood at Zapruders position and directed the automobile and both
models to the positions shown on each frame, after which a Bureau pho-
tographer crouched at the sixth-floor window and looked through a
camera whose lens recorded the view through the telescopic sight of
the C2766 Mannlicher-Carcano rifle.275 (See Commission Exhibit No.
887, p. 99.) Each position was measured to determine how far Presi-
dent Kennedy had gone down Elm from a point, which was designated
as station C, on a line drawn along the west curbline of Houston
Based on these calculations, the agents concluded that at frame 166
of t,he Zapruder film the President passed beneath the foliage of the
large oak tree and the point of impact on the Presidents back disap-
peared from the gunmans view as seen through the telescopic lens?
(See Commission Exhibit No. 889, p. 100.) For a fleeting instant,
the President came back into view in the telescopic lens at frame 186
as he appeared in an opening among the leaves.27* (See Commission
Exhibit No. 891, p. 101.) The test revealed that the next point at
which the rifleman had a clear view throu& the telescopic sight of
the point where the bullet entered the Presidents back was when
the car emerged from behind the tree at frame 21O.27s (See Commis-
sion Exhibit No. 893, p. 102.) According to-FBI Agent Lyndal L.
Shaneyfelt, There is no obstruction from the sixth floor window
from the time they leave the tree until they disappear down toward
the triple overpass. 280
As the President rode along Elm Street for a distance of about 140
feet, he was waving to the crowd. 281 Shaneyfelt testified that the
waving is seen on the Zapruder movie until around frame 205, when a
road sign blocked out most of the Presidents body from Zapruders
view through the lens of his camera. However, the assassin continued
to have a clear view of the President as he proceeded down Elm.Pa2
When President Kennedy again came fully into view in the Zapruder
film at frame 225, he seemed to be react,ing to his neck wound by
raising his hands to his throat.283 (See Commission Exhibit No. 895,
p. 103.) According to Shaneyfelt the reaction was clearly ap-
parent in 226 and barely apparent in 225. 284 It is probable that the
President was not shot. before frame 210, since it is unlikely that the
assassin would deliberately have shot at him with a view obstructed
by the oak tree when he was about to have a clear opportunity. It is
also doubtful that even the most proficient marksman would have hit
him through the oak tree. In addition, the Presidents reaction is
barely apparent in frame 225, which is 15 frames or approximately
eight-tenths second after frame 210, and a shot much before 210 would
assume a longer reaction time than was recalled by eyewitnesses at
the scene. Thus, the evidence indicated that the President was not
hit until at le,ast frame 210 and that he was probably hit by frame 225.
The possibility of variations in reaction time in addition to the obstruc-
tion of Zapruders view by the sign precluded a more specific deter-
mination than that the President was probably shot. through the neck
between frames 210 and 225, which marked his position between 138.9
and 153.8 feet west of station C.*85
According to Special Agent Robert A. Frazier, who occupied the
position of the assassin in the sixth-floor window during the reenact-
ment, it is likely that the bullet which passed through the Presidents
neck, as described previously, then struck the automobile or someone
else in the automobile.286 The minute examination by the FBI in-
spection team, conducted in Washington between 14 and 16 hours
after the assassination, revealed no damage indicating that a bullet
struck any part of the interior of the Presidential limousine, with the
exception of the cracking of the windshield and the dent on the wind-
shield chrome. Neither of these points of damage to the car could
have been caused by the bullet which exited from the Presidents neck
at a velocity of 1,772 to 1,779 feet per second.*** If the trajectory had
permitted the bullet to strike the windshield, the bullet would have
penetrated it and traveled a substantial distance down the road unless
it struck some other object en route.288 Had that bullet struck the
metal framing, which was dented, it would have torn a hole in the
chrome and penetrated the framing, both inside and outside the car.2go
At that exit velocity, the bullet would have penetrated any other metal
or upholstery surface of the interior of the automobile.2g1
The bullet that hit President Kennedy in the back and exited through
his throat most likely could not have missed both the automobile and
its occupants. Since it did not hit the automobile, Frazier testified
that it probably struck Governor Connally.2gZ The relative positions
of President Kennedy and Governor Connally at t.he time when the
President was struck in the neck confirm that the same bullet probably
passed through both men. Pictures taken of the Presidents limousine
on November 22, 1963, showed that the Governor sat immediately in
front of the President.2g3 Even though the precise distance cannot be
ascertained, it is apparent that President Kennedy was somewhat to the
Governors right. The President sat on the extreme right, as noted in
the films and by eyewitnesses, while the right edge of the jump seat in
which the Governor sat is 6 inches from the right door.2g4 (See Com-
mission Exhibit No. 697, p. 104.) The President wore a back brace
which tended to make him sit up straight, and the Governor also sat
erect since the jump seat gave him little leg room.2g5
Based on his observations during the reenactment and the position
of Governor Connally shown in the Zapruder film after the car
7302300 o-64-9
emerged from behind the sign, Frazier testified that Governor Con-
nally was in a position during the span from frame 207 to frame 225
to receive a bullet which would have caused the wounds he actually
suff ered.2g6 Governor Connally viewed the film and testified that he
was hit between frames 231 and 234. 2g7 According to Frazier, between
frames 235 and 240 the Governor turned sharply to his right, so that
by frame 240 he was too far to the right to have received his injuries
at that time?% At some point between frames 235 and 240, therefore,
is the last occasion when Governor Connally could have received his
injuries, since in the frames following 240 he remained turned too far
to his right.2gg If Governor Connally was hit by a separate shot be-
tween frames 235 and 240 which followed the shot which hit the Presi-
dents neck, it would follow that : (1) the assassins first, shot, assuming
a minimum firing time of 2.3 seconds (or 42 frames), was fired between
frames 193 and 198 when his view was obscured by the oak tree; (2)
President Kennedy continued waving to the crowd after he was hit
and did not begin to react for about 11/2 seconds ; and (3) the first shot,
although hitting no bones in the Presidents body, was deflected after
its exit from the Presidents neck in such a way that it failed to hit
either the automobile or any of the other occupants.
Viewed through the telescopic sight of the C2766 Mannlicher-
Carcano rifle from the sixth-floor window during the test, the marks
that simulated the entry wounds on the stand-ins for the President and
the Governor were generally in a straight line. That alinement became
obvious to the viewer through the scope as the Governors model
turned slightly to his right and assumed the position which Governor
Connally had described as his position when he was struck. Viewing
the stand-ins for the President and the Governor in the sight of the
C2766 Mannlicher-Carcano rifle at the location depicted in frames 207
and 210, Frazier testified : They both are in direct alinement with the
telescopic sight at the window. The Governor is immediately behind
the President in the field of view. 3oo (See Commission Exhibit No.
893, p. 102.) A surveyor then placed his sighting equipment at the
precise point of entry on the back of the Presidents neck, assuming
that the President was struck at frame 210, and measured the angle to
the end of the muzzle of the rifle positioned where it was believed to
have been held by the assassin.3o1 That angle measured 2134.302
From the same points of reference, the angle at frame 225 was meas-
ured at 20011, giving an average angle of 2OO5230 from frame 210
to frame 225.303 Allowing for a downward street grade of 39, the
probable angle through the Presidents body was calculated at
174330, assuming that he was sitting in a vertical position.3
That angle was consistent with the trajectory of a bullet passing
through the Presidents neck and then striking Governor Connallys
back, causing the wounds which were discussed above. Shortly after
that angle was ascertained, the open car and the stand-ins were taken
by the agents to a nearby garage where a photograph was taken to
determine through closer study whether the angle of that shot could
have accounted for the wounds in the Presidents neck and the Gov-
ernors back.305 A rod was placed at an angle of 1704330 next to
the stand-ins for the President and the Governor, who were seated in
the same relative positions.30B The wounds of entry and exit on the
President were approximated based on information gained from the
autopsy reports and photographs .307 The hole in the back of the jacket
worn by the Governor and the medical description of the wound on his
back marked that entry point. 308 That line of fire from the sixth floor
of the Depository would have caused the bullet to exit under the Gov-
ernors right nipple just as the bullet did. Governor Connallys
doctors measured an angle of declination on his body from the entry
wound on his back to the exit on the front of his chest at about 25
when he sat erect?Og That difference was explained by either a slight
deflection of the bullet caused by striking the fifth rib or the Governors
leaning slightly backward at the time he was struck. In addition,
the angle could not be fixed with absolute precision, since the large
wound on the front of his chest precluded an exact determination of
the point of exit?1
The alinement of the points of entry was only indicative and not
conclusive that one bullet hit both men. The exact positions of the
men could not be re-created ; thus, the angle could only be approxi-
mated.311 Had President Kennedy been leaning forward or backward,
the angle of declination of the shot to a perpendicular target would
have varied. The angle of 174330 was approximately the angle
of declination reproduced in an artists drawing.312 That drawing,
made from data provided by the autopsy surgeons, could not reproduce
the exact line of the bullet, since the exit wound was obliterated by the
tracheotomy. Similarly, if the President or the Governor had been
sitting in a different lateral position, the conclusion might have
varied. Or if the Governor had not turned in exactly the way ca.l-
culated, the alinement would have been destroyed.
Additional experiments by the Army Wound Ballistics Branch
further suggested that the same bullet probably passed through both
President Kennedy and Governor Connally. (See app. X, pp.
582-585.) Correlation of a test simulating the Governors chest wound
with the neck and wrist experiments indicated that course. After
reviewing the Parkland Hospital medical records and X-rays of
the Governor and discussing his chest injury with the attending
surgeon, the Army ballistics experts virtually duplicated the wound
using the assassination weapon and animal flesh covered by cloth.318
The bullet that struck the animal flesh displayed characteristics similar
to the bullet found on Governor Connallys stretcher.314 Moreover,
the imprint on the velocity screen immediately behind the animal
flesh showed that the bullet was tumbling after exiting from the flesh,
having lost a total average of 265 feet per second.315 Taking into
consideration the Governors size, the reduction in velocity of a
bullet passing through his body would be approximately 400 feet per
Based upon the medical evidence on the wounds of the Governor
and the President and the wound ballistics tests performed at Edge-
wood Arsenal, Drs. Olivier and Arthur J. Dziemian, chief of the
Army Wound Ballistics Branch, who had spent 17 years in that area of
specialization, concluded that it was probable that the same bullet
passed through the Presidents neck and then inflicted all t.he wounds
on the Governor.317 Referring to the Presidents neck wound and
all the Governors wounds, Dr. Dziemian testified : I think the prob-
ability is very good that it is, that all the wounds were caused by one
bullet. 318 Both Drs. Dziemian and Olivier believed that the wound
on the Governors wrist would have been more extensive had the
bullet which inflicted that injury merely passed through the Gov-
ernors chest, exiting at a velocity of approximately 1,500 feet per
second.31D Thus, the Governors wrist wound suggested that the bullet
passed through the Presidents neck, began to yaw in the air between
the President and the Governor, and then lost more velocity than 400
feet per second in passing through the Governors chest. A bullet
which was yawing on entering into the Governors back would lose
substantially more velocity in passing through his body than a pristine
bullet.320 In addition, the bullet that struck the animal flesh was
flattened to a greater extent than the bullet which presumably struck
the Governors ribP*l which suggests that the bullet which entered the
Governors chest had already lost velocity by passing through the
Presidents neck. Moreover, the large wound on the Governors back
would be explained by a bullet which was yawing, although that type
of wound might also be accounted for by a tangential striking.322
Dr. Frederick W. Light, Jr., the third of the wound ballistics ex-
perts, who has been engaged in that specialty at Edgewood Arsenal
since 1951, testified that the anatomical findings were insufficient for
him to formulate a firm opinion as to whether the same bullet did or
did not pass through the Presidents neck first before inflicting all
the wounds on Governor Connally.323 Based on the other circum-
stances, such as the relative positions of the President and the Gov-
ernor in the automobile, Dr. Light concluded that it was probable that
the same bullet traversed the Presidents neck and inflicted all the
wounds on Governor Conna11y.32*

The Subsequent Bullet That Hit

After a bullet penetrated President Kennedys neck, a subsequent
shot entered the back of his head and exited through the upper right
portion of his skull. The Zapruder, Nix and Muchmore films show
the instant in the sequence when that bullet struck. (See Commission
Exhibit No. 902, p. 108.) That impact was evident from the ex-
plosion of the Presidents brain tissues from t.he right side of his head.
The immedi,ately preceding frame from the Zspruder film shows the
President slumped to his left, clutching at his throat., wit.h his chin
close to his chest and his head tilted forward at an ang1e.325 Based
upon information provided by the doctors who conducted the autopsy,
an artists drawing depicted the path of the bullet through the Presi-
dents head, with his head being in the same approximate position.32s

By using the Zapruder, Nix and Muchmore motion pictures, the
Presidents location at the time the bullet penetrated his head was fixed
with reasonable precision. A careful analysis of the Nix and Much-
more films led to fixing the exact location of these cameramen. The
point of impact of the bullet on the Presidents head was apparent in
all of the movies. At that point in the Nix film a straight line was
plotted from the camera position to a fixed point in the background and
the Presidents location along this line was marked on a plat map.s27
A similar process was followed with the Muchmore film. The Presi-
dents location on the plat map was identical to that determined from
the Nix film.328 The Presidents location, established through the Nix
and Muchmore films, was confirmed by comparing his position on the
Zapruder film. This location had hitherto only been approximated,
since there were no landmarks in the background of the Zapruder frame
for alinement purposes other than a portion of a painted line on the
curb.329 Through these procedures, it was determined that President
Kennedy was shot in the head when he was 230.8 feet from a point on
the west curbline on Houston Street where it intersected with Elm
Street.s30 The President was 265.3 feet from the rifle in the sixth-floor
window and at that position the approximate angle of declination was

The consensus among the witnesses at the scene was that three shots
were fired.332 However, some heard only two shots,333 while others
testified that they heard four and perhaps as many as five or six
shots.334 The difficulty of accurate perception of the sound of gunshots
required careful scrutiny of all of this testimony regarding the number
of shots. The firing of a bullet causes a number of noises: the muzzle
blast, caused by the smashing of the hot gases which propel the bullet
into the relatively stable air at the guns muzzle; the noise of the bullet,
caused by the shock wave built up ahead of the bullets nose as it
t,ravels through the air; and the noise caused by the impact of the
bullet on its target.335 Each noise can be quite sharp and may be
perceived as a separate shot. The tall buildings in the area might
have further distorted the sound.
The physical and other-evidence examined by the Commission com-
pels the conclusion that at least two shots were fired. As discussed
previously, the nearly whole bullet discovered at Parkland Hospital
and the two larger fragments found in the Presidential automobile,
which were identified as coming from the assassination rifle, came
from at least two separate bullets and possibly from three.ss8 The
most convincing evidence relating to the number of shots was provided
by the presence on the sixth floor of three spent cartridges which were
demonstrated to have been fired by the same rifle that fired the bullets
which caused the wounds. It is possible that the assassin carried an
empty shell in the rifle and fired only two shots, with the witnesses
hearing multiple noises made by the same shot. Soon after the three
empty cartridges were found, officials at the scene decided that three
shots were fired, and that conclusion was widely circulated by the
press. The eyewitness testimony may be subconsciously colored by
the extensive publicity given the conclusion that three shots were fired.
Nevertheless, the preponderance of the evidence, in particular the
three spent cartridges, led the Commission to conclude that there were
three shots fired.


From the initial findings that (a) one shot passed through the
Presidents neck and then most probably passed through the Governors
body, (b) a subsequent shot penetrated the Presidents head, (c) no
other shot struck any part of the automobile, and (d) three shots were
fired, it follows that one shot probably missed the car and its oc-
cupants. The evidence is inconclusive as to whether it was the first,
second, or third shot which missed.

The First Shot

If the first shot missed, the assassin perhaps missed in an effort to
fire a hurried shot before the President passed under the oak tree, or
possibly he fired as the President passed under the tree and the tree
obstructed his view. The bullet might have struck a portion of the
tree and been completely deflected. On the other hand, the greatest
cause for doubt that the first shot missed is the improbability that the
same marksman who twice hit a moving target would be so inaccurate
on the first and closest of his shots as to miss completely, not only the
target, but the large automobile.
Some support for the contention that the first shot missed is found
in the statement of Secret Service Agent Glen A. Bennett, stationed in
the right rear seat of the Presidents followup car, who heard a sound
like a firecracker as the motorcade proceeded down Elm Street. At
that moment, Agent Bennett stated:

* * * I looked at the back of the President. I heard another

firecracker noise and saw that shot hit the President about four
inches down from the right shoulder. A second shot followed
immediately and hit the right rear high of the Presidents head.537

Substantial weight may be given Bennetts observations. Although

his formal statement was dated November 23, 1963, his notes indicate
that he recorded what he saw and heard at 5 :30 p.m., November 22,
1963, on the airplane en route back to Washington, prior to the autopsy,
when it was not yet known that the President had been hit in the
back.338 It is possible, of course, t.hat Bennett did not observe t,he hole
in the Presidents back, which might have been there immediately
after the first noise.

Governor Connallys testimony supports the view that the first
shot missed, because he stated that he heard a shot, turned slightly
to his right, and, as he started to turn back toward his left, was struck
by the second bullet.338 He never saw the President during the shoot-
ing sequence, and it is entirely possible that he heard the missed shot
and that both men were struck by the second bullet. Mrs. Connally
testified that after the first shot she turned and saw the Presidents
hands moving toward his throat, as seen in the films at frame 225.340
However, Mrs. Connally further stated that she thought her husband
was hit immediately thereafter by the second bullet.341 If the same
bullet struck both the President and the Governor, it is entirely possible
that she saw the Presidents movements at the same time as she heard
the second shot. Her testimony, therefore, does not preclude the pos-
sibility of the first shot having missed.
Other eyewitness testimony, however, supports the conclusion that
the first of the shots fired hit the President. As discussed in chapter
II, Special Agent Hills testimony indicates that the President was
hit by the first shot and that the head injury was caused by a second
shot which followed about 5 seconds later. James W. Altgens, a
photographer in Dallas for the Associated Press, had stationed himself
on Elm Street opposite the Depository to take pictures of the passing
motorcade. Altgens took a widely circulated photograph which
showed President Kennedy reacting to the first of the two shots which
hit him. (See Commission Exhibit No. 900, p. 113.) According to
Altgens, he snapped the picture almost simultaneously with a shot
which he is confident was the first one fired.3 Comparison of his
photograph with the Zapruder film, however, revealed that Altgens
took his picture at approximately the same moment as frame 255 of
the movie, 30 to 45 frames (approximately 2 seconds) later than the
point at which the President was shot in the neck.a43 (See Commission
Exhibit No. 901, p. 114.) Another photographer, Phillip L. Willis,
snapped a picture at a time which he also asserts was simultaneous
with the first shot. Analysis of his photograph revealed that it was
taken at approximately frame 210 of the Zapruder film, which was the
approximate time of the shot that probably hit the President and the
Governor. If Willis a.ccura.tely recalled that there were no previous
shots, this would be strong evidence that the first shot did not miss.%
If the first shot did not miss, there must be an explanation for Gov-
ernor Connallys recollection that he was not hit by it. There was,
conceivably, a delayed reaction between the time the bullet struck him
and the time he realized that he was hit, despite the fact that the bullet
struck a glancing blow to a rib and penetrated his wrist bone. The
Governor did not even know that he had been struck in the wrist or
in the thigh until he regained consciousness in the hospital the next
day. Moreover, he testified that he did not hear what he thought
was the second shot, although he did hear a subsequent shot which
coincided with the shattering of the Presidents head.345 One possi-
bility, therefore, would be a sequence in which the Governor heard
the first shot, did not, immediately feel the penetration of the bullet,


then felt the delayed reaction of the impact on his back, later heard the
shot which shattered the Presidents head, and then lost consciousness
without hearing a third shot which might have occurred later.

The Second Shot

The possibility that the second shot missed is consistent with the
elapsed time between the two shots that hit their mark. From the
timing evidenced by the Zapruder films, there was an interval of from
4.8 to 5.6 seconds between the shot which struck President Kennedys
neck (between frames 210 to 225) and the shot which struck his head
at frame 313.340 Since a minimum of 2.3 seconds must elapse be-
tween shots, a bullet could have been fired from the rifle and missed
during this interva1.347 This possibility was buttressed by the testi-
mony of witnesses who claimed that the shots mere evenly spaced,
since a second shot occurring within an interval of approximately 5
seconds would have to be almost exactly midway in this period. If
Altgens recollection is correct that he snapped his picture at the same
moment as he heard a shot, then it is possible that he heard a second
shot which missed, since a shot tired 2.3 seconds before he took his
picture at frame 255 could have hit the President at about frame 213.
On the other hand, a substantial majority of the witnesses stated
that the shots were not evenly spaced. Most witnesses recalled that
the second and third shots were bunched together, although some
believed that it was the first and second which were bunched.348 To the
extent that reliance can be placed on recollection of witnesses as to the
spacing of t.he shots, the testimony that the shots were not evenly
spaced would militate against a second shot missing. Another factor
arguing against the second shot missing is that the gunman would have
been shooting at very near the minimum allowable time to have fired
the three shots within 4.8 to 5.6 seconds, although it was entirely pos-
sible for him to have done so. (See ch. IV, pp. 188-194.)

The Third Shot

The last possibility, of course, is that it was the third shot which
missed. This conclusion conforms most easily with the probability
that the assassin would most likely have missed the farthest shot,
particularly since there was an acceleration of the automobile after
the shot which struck the Presidents head. The limousine also
changed direction by following the curve to the right, whereas pre-
viously it had been proceeding in almost a straight line with a rifle
protruding from the sixth-floor window of the Depository Building.
One must consider, however, the testimony of the witnesses
who described the head shot as the concluding event in the as-
sassination sequence. Illustrative is the testimony of Associated
Press photographer Altgens, who had an excellent vantage point
near the Presidents car. He recalled that the shot which hit the Presi-
dents head was the last shot-that much I will say with a great degree

of certainty. 34D On the other hand, Emmett J. Hudson, the grounds-
keeper of Dealey Plaza, testified that from his position on Elm Street,
midway between Houston Street and the Triple Underpass, he heard
a third shot after the shot which hit the President in the head.350 In
addition, Mrs. Kennedys testimony indicated that neither the first
nor the second shot missed. Immediately after the first noise she
turned, because of the Governors yell, and saw her husband raise
his hand to his forehead. Then the second shot struck the Presidents
Some evidence suggested that a third shot may have entirely missed
and hit the turf or street by the Triple Underpass. Royce G. Skelton,
who watched the motorcade from the railroad bridge, testified that
after two shots the car came on down close to the Triple Underpass
and an additional shot hit in the left front of the Presidents car on
the cement. 352 Skelton thought that there had been a total of four
shots, either the third or fourth of which hit in the vicinity of the un-
derpass.355 Dallas Patrolman J. W. Foster, who was also on the
Triple Underpass, testified that a shot hit the turf near a manhole
cover in the vicinity of the underpass.354 Examination of this area,
however, disclosed no indication that a bullet struck at the locations
indicated by Skelton or Foster.355
At a different location in Dealey Plaza, the evidence indicated that
a bullet fragment did hit the street. James T. Tague, who got out of
his car to watch the motorcade from a position between Commerce and
Main Streets near the Triple Underpass, was hit on the cheek by an
object during the shooting.356 Within a few minutes Tague reported
t,hls to Deputy Sheriff Eddy R. Walthers, who was examining the area
to see if any bullets had struck the turf.SJ7 Walthers immediately
started to search where Tague had been standing and located a place
on the south curb of Main Street where it appeared a bullet had hit the
cement.358 According to Tague, There was a mark quite obviously
that was a bullet, and it was very fresh. 35D In Tagues opinion, it was
the second shot which caused the mark, since he thinks he heard the
third shot after he was hit in the face.36o This incident appears to
have been recorded in the contemporaneous report of Dallas Patrol-
man L. L. Hill, who radioed in around 12:40 p.m.: I have one guy
that was possibly hit by a richochet from the bullet off the concrete. 361
Scientific examination of the mark on the south curb of Main Street by
FBI experts disclosed metal smears which, were spectrographically
determined to be essentially lead with a trace of antimony. 382 The
mark on the curb could have originated from the lead core of a bullet
but the absence of copper precluded the possibility that the mark on
the curbing section was made by an unmutilated military full
metal-jacketed bullet such as the bullet from Governor Connallys
stretcher. 389
It is true that the noise of a subsequent shot might have been drowned
out by the siren on the Secret Service followup car immediately after
the head shot, or the dramatic effect of the head shot might have caused
so much confusion that the memory of subsequent events was blurred.
Nevertheless, the preponderance of the eyewitness testimony that the
head shot was the final shot must be weighed in any determination as
to whether it was the third shot that missed. Even if it were caused
by a bullet fragment, the mark on the south curb of Main Street cannot
be identified conclusively with any of the three shots fired. Under the
circumstances it might have come from the bullet which hit the Presi-
dents head, or it might have been a product of the fragmentation of
the missed shot upon hitting some other object in the area.364 Since he
did not observe any of the shots striking the President, Tagues
testimony that the second shot, rather than the third, caused the
scratch on his cheek, does not assist in limiting the possibilities.
The wide range of possibilities and the existence of conflicting
testimony, when coupled with the impossibility of scientific verifica-
tion, precludes a conclusive finding by the Commission as to which
shot missed.


Witnesses at the assassination scene said that the shots were fired
within a few seconds, with the general estimate being 5 to 6 seconds.3BS
That approximation was most probably based on the earlier publicized
reports that the first shot struck the President in the neck, the sec-
ond wounded the Governor and the t.hird shattered the Presidents
head, with the time span from the neck to the head shots on the Presi-
dent being approximately 5 seconds. As previously indicated, the
time span between the shot entering the back of the Presidents neck
and the bullet which shattered his skull vas 4.8 to 5.6 seconds. If the
second shot missed, then 4.8 to 5.6 seconds was the total time span of the
shots. If either the first or third shots missed, then a minimum of 2.3.
seconds (necessary to operate the rifle) must be added to the time span
of the shots which hit, giving a minimum time of 7.1 to 7.9 seconds for
the three shots. If more than 2.3 seconds elapsed between a shot that
missed and one that hit, then the time span would be correspondingly

Based on the evidence analyzed in this chapter, t,he Commission has
concluded that the shots which killed President Kennedy and wounded
Governor Connally were fired from the sixth-floor window at the
southeast corner of the Texas School Book Depository Building. Two
bullets probably caused all the wounds suffered by President Kennedy
and Governor Connally. Since the preponderance of the evidence
indicated that three shots were fired, the Commission concluded that
one shot probably missed the Presidential limousine and its occupants,
and that the three shots xere fired in a time period ranging from
approximately 4.8 to in excess of 7 seconds.


The Assassin

T HE PRECEDING chapter has established that the bullets

which killed President Kennedy and wounded Governor Con-
nally were fired from the southeast corner window of the sixth
floor of the Texas School Book Depository Building and that the
weapon which fired these bullets was a Mannlicher-Carcano 6.5-milli-
meter Italian rifle bearing the serial number C2766. In this chapter
the Commission evaluates the evidence upon which it has based its con-
clusion concerning the identity of the assassin. This evidence includes
(1) the ownership and possession of the weapon used to commit the
assassination, (2) the means by which the weapon was brought into
the Depository Building, (3) the identity of the person present at the
window from which the shots were fired, (4) the killing of Dallas
Patrolman J. D. Tippit within 45 minutes after the assassination,
(5) the resistance to arrest and the attempted shooting of another
police officer by the man (Lee Harvey Oswald) subsequently accused
of assassinating President Kennedy and killing Patrolman Tippit, (6)
the lies told to the police by Oswald, (7) the evidence linking Oswald
to the attempted killing of Maj. Gen. Edwin A. Walker (Resigned,
U.S. Army) on April 10, 1963, and (8) Oswalds capability with a


Purchase of Rifle by Oswald
Shortly after the Mannlicher-Carcano rifle was found on the sixth
floor of the Texas School Book Depository Building, agents of the
FBI learned from retail outlets in Dallas that Crescent Firearms,
Inc., of New York City, was a distributor of surplus Italian 6.5-milli-
meter military rifles.2 During the evening of November 22, 1963,
a review of the records of Crescent Firearms revealed that the
firm had shipped an Italian carbine, serial number (12766, to Kleins
Sporting Goods Co., of Chicago, 111.3 After searching their records
from 10 p.m. to 4 a.m. the officers of Kleins discovered that a rifle
bearing serial number C2766 had been shipped to one A. Hidell,

Post Office BOX 2915, Dallas, Tex., on March 20, 1963.4 (See Wald-
man Exhibit No. 7, p. 120.)
According to its microfilm records, Kleins received an order for a
rifle on March 13, 1963, on a coupon clipped from the February 1963
issue of the American Rifleman magazine. The order coupon was
signed, in handprinting, ,4. Hidell, P. 0. Box 2915, Dallas, Texas.
(See Commission Exhibit No. 773, p. 120.) It was sent in an en-
velope bearing the same name and return address in handwriting.
Document examiners for the Treasury Department and the FBI
testified unequivocally that the bold printing on the face of the mail-
order coupon was in the handprint,ing of Lee Harvey Oswald and that
t.he writing on the envelope was also his.5 Oswalds writing on these
and other documents was identified by comparing the writing and
printing on the documents in question with that appearing on docu-
ments known to have been written by Oswald, such as his letters, pass-
port applicat.ion, and endorsements of checks.6 (See app. X, p.
In addition to the order coupon the envelope contained a U.S.
postal money order for $21.45, purchased as No. 2,202;130,462 in
Dallas, Tex., on March 12, 1963. The canceled money order was
obtained from the Post Office Department. Opposite the printed
words Pay To were written the words Kleins Sporting Goods,
and opposite the printed word From were written the words A.
Hidell, P. 0. Box 2915 Dallas, Texas. These words were also in
the handwriting of Lee Harvey Oswa.ld.8 (See Commission Exhibit
No. 788, p. 120.)
From Kleins records it was possible to trace the processing of the
order after its receipt. A bank deposit made on March 13,1963, in-
cluded an item of $21.45. Kleins shipping order form shows an im-
print made by the cash register which recorded the receipt of $21.45 on
March 13,1963. This price included $19.95 for the rifle and the scope,
and $1.50 for postage and handling. The rifle without the scope cost
only $12.78.g
According to the vice president of Kleins, William Waldman, the
scope was mounted on the rifle by a gunsmith employed by Kleins,
and the rifle was shipped fully assembled in accordance with customary
company procedures. The specific rifle shipped against the order
had been received by Kleins from Crescent on February 21, 1963.
It bore the manufacturers serial number C2766. On that date, Kleins
placed an internal control number VC836 on this rifle. According
to Kleins shipping order form, one Italian carbine 6.5 X4X scope,
control number VC836, serial number C2766, was shipped parcel post
to A. Hidell, P. 0. Box 2915, Dallas, Texas, on March 20, 1963.1
Information received from the Italian Armed Forces Intelligence
Service has established that this particular rifle was the only rifle of
its type bearing serial number C2766.13 (See app. X, p. 554.)
The post office box to which the rifle was shipped was rent,ed to
Lee H. Oswald from October 9, 1962, to May 14, 1963.14 Experts
on handwriting identification from the Treasury Department and the
FBI testified that the signat.ure and other writing on the application
for that box were in the handwriting of Lee Harvey Oswald,5 as
was a change-of-address card dated May 12, 1963,1s by which Oswald
requested that mail addressed to that box be forwarded to him in
New Orleans, where he had moved on April 24. Since the rifle
was shipped from Chicago on March 20,1963, it was received in Dallas
during the period when Oswald rented and used the box. (gee Com-
mission Exhibit No. 791, p. 120.)
It is not known whether the application for post office box 2915
listed A. Hidell as a person entitled to receive mail at this box.
In accordance with postal regulations, the portion of the application
which lists names of persons, other than the applicant, entitled to re-
ceive mail was thrown away after the box was closed on May 14,
1963.18 Post,al Inspector Harry D. Holmes of the Dallas Post Office
testified, however, that when a package is received for a certain box,
a notice is placed in that box regardless of whether the name on the
package is listed on the application as a person entitled to receive mail
through that box. The person having access to the box then takes the
notice to the window and is given the package. Ordinarily, Inspector
Holmes testified, identification is not requested because it is assumed
that the person with the notice is entitled to the package.@
Oswalds use of the name Hidell to purchase the assassination
weapon was one of several instances in which he used this name as
an alias. When arrested on the day of the assassination, he had in
his possession a Smith & Wesson .38 caliber revolver *O purchased by
mail-order coupon from Seaport-Traders, Inc., a mail-order division
of George Rose & Co., Los Angeles. The mail-order coupon listed
the purchaser as A. J. Hide11 Age 28 with the address of post office
box 2915 in Dallas.z1 Handwriting experts from the FBI and
the Treasury Department testified that the writing on the mail-order
form was that of Lee Harvey Oswald.**
Among other identification cards in Oswalds wallet at the time of
his arrest were a Selective Service notice of classification, a Selective
Service registration certificate, 23and a certificate of service in the U.S.
Marine Corps,24 all three cards being in his own name. Also in his
wallet at that tinie were a Selective Service notice of classification and
a Marine certificate of service in the name of Alek James
Hide11.25 On the Hide11 Selective Service card there appeared
a signature, Alek J. Hidell, and the photograph of Lee
Harvey Oswald.26 Experts on questioned documents from the
Treasury Department and the FBI testified that the Hide11 cards
were counterfeit photographic reproductions made by photographing
the Oswald cards, retouching the resulting negatives, and producing
prints from the retouched negatives. The Hide11 signature on the
notice of classification was in the handwriting of Oswald? (See app.
X, p. 572.)
In Oswalds personal effects found in his room at 1026 North Beckley
Avenue in Dallas was a purported international certificate of vac-
cination signed by Dr. A. J. Hideel, Post Office Box 30016, New
730-900 o-64-10
Orleans.2s It certified that Lee Harvey Oswald had been vacci-
nated for smallpox on June 8,1963. This, too, was a forgery. The sig-
nature of A. J. Hideel, was in the handwriting of Lee Harvey
Oswald.2g There is no Dr. Hideel: licensed to practice medicine. in
Louisiana.3o There is no post office box 30016 in the New Orleans Post
Office but Oswald had rented post office box 30061 in New Orleans 31on
June 3, 1963, listing Marina Oswald and A. J. Hide11 as additional
persons entitled to receive mail in t,he box.32 The New Orleans postal
authorities had not discarded the portion of the application listing
the names of those, other than the owner of the box, entitled to re-
ceive mail through the box. Expert testimony confirmed that the
writing on t.his application was that of Lee Harvey Oswald.33
Hidells name on t,he post office box application was part of Oswalds
use of a nonexistent Hide11 to serve as president of the so-called
New Orleans Chapter of the Fair Play for Cuba Committee. (-4s
discussed below in ch.VI, p. 292.) Marina Oswald testified that she
first learned of Oswalds use of the fictitious name Hidell in con-
nection with his pro-Castro activities in New Orleans.S According
to her testimony, he compelled her to write the name Hidell on mem-
bership cards in the space designated for the signature of the Chap-
ter President. 35 The name Hidell was stamped on some of the
Chapters printed literature and on the membership application
blanks.s6 Marina Oswald testified, I knew there was no such organi-
zation. And I know Hide11 is merely an altered Fidel, and I
laughed at such foolishness. 37 Hide11 was a fictitious president of an
organization of which Oswald was the only member.s8
When seeking employment in New Orleans, Oswald listed a ?3gt.
Robt. Hidell as a reference on one job application 3g and George
Hidell as a reference on another.O Both names were found to be
fictitious? Moreover, the use of Alek as a first name for Hide11
is a further link to Oswald because Alek was Oswalds nickname
in Ru&a.42 Letters received by Marina Oswald from her husband
signed Alek were given to the Commission.*3

Oswalds Palmprint on Rifle Barrel

Based on the above evidence, the Commission concluded that Oswald
purchased the rifle found on the sixth tloor of the Depository Building.
Additional evidence of ownership was provided in the form of palm-
print identification which indicated that Oswald had possession of
the rifle he had purchased.
A few minutes after the rifle was discovered on the sixth floor of
the Depository Building 44 it n-as examined by Lt. J. C. Day of the
identification bureau of the Dallas police. He lified the rifle by the
wooden stock after his examination convinced him that the wood
was too rough to take fingerprints. Capt. ,J. W. Fritz then ejected n
cartridge by operating the bolt, but only after Day viewed the knob
on the bolt through a magnifying and found no prints.45 Day
continued to examine the rifle with the magnifying glass, looking for

possible fingerprints. He applied fingerprint powder to the side of
the metal housing near the trigger, and noticed traces of two prints.46
At 11:45 p.m. on November 22, t,he rifle was released to the FBI and
forwarded to Washington where it was examined on the morning of
November 23 by Sebastian F. Latona, supervisor of the Latent Fin-
gerprint Section of the FBIs Identification Division.4
In his testimony before the Commission, Latona stated that when
he received the rifle, the area where prints were visible was protected
by cellophane.48 He examined these prints, as well as photographs
of them which the Dallas police had made, and concluded that:

* * * the formations, the ridge formations and characteristics,

were insuflicient for purposes of either effecting identification or a
determination that the print was not identical with the prints of
people. Accordingly, my opinion simply was that the latent
prints which were there were of no va1ue.g

Latona then processed the complete weapon but developed no

identifiable prints.50 He stated that the poor quality of the wood
and the metal would cause the rifle to absorb moisture from the skin,
thereby making a clear print unlikely.51
On November 22, however, before surrendering possession of the
rifle to the FBI Laboratory, Lieutenant Day of the Dallas Police De-
partment had lifted a palmprint from the underside of the gun bar-
rel near the firing end of the barrel about 3 inches under the
woodstock when I took the woodstock loose. 52 Lifting a print in-
volves the use of adhesive material to remove the fingerprint powder
which adheres to the original print. In this way the powdered im-
pression is actually removed from the object.= The lifting had been
so complete in this case that there was no trace of the print on the
rifle itself when it was examined by Latona. Nor was there any indi-
cation that the lift had been performed.6* Day, on the other
hand, believed that sufficient traces of the print had been left on the
rifle barrel, because he did not release the lifted print until Novem-
ber 26, when he received instructions to send everything that we
had to the FBI.55 The print arrived in the FBI Laboratory in
Washington on November 29, mounted on a card on which Lieutenant
Day had written the words off underside gun barrel near end of fore-
grip C2766. 56 The prints positive identity as having been lifted
from the rifle was confirmed by FBI Laboratory tests which estab-
lished that the adhesive material bearing the print also bore impres-
sions of the same irregularities that appeared on the barrel of the
Latona testified that this palmprint was the right palmprint of
Lee Harvey Oswald.58 At the request of the Commission, Arthur
Mandella, fingerprint expert with the New York City Police Depart-
ment, conducted an independent examination and also determined
that this was the right palmprint of Oswald.5e Latonas findings
were also confirmed by Ronald G. Wittmus, another FBI fingerprint
expert.60 In the opinion of these experts, it was not possible to esti-
mate the time which elapsed between the placing of the print on the
rifle and the date of the lift?l
Experts testifying before the Commission agreed that palmprints
are as unique as fingerprints for purposes of establishing identifica-
tion?* Oswalds palmprint on the underside of the barrel demon-
strates that he handled the rifle when it was disassembled. A palm-
print could not be placed on t.his portion of the rifle, when assembled,
because the wooden foregrip covers the barrel at this point.s3 The
print is additional proof that the rifle was in Oswalds possession.

Fibers on Rifle
In a crevice between the butt plate of t.he rifle and the wooden
stock was a tuft of several cotton fibers of dark blue, gray-black, and
orange-yellow shades.64 On November 23, 1963, these fibers were
examined by Paul M. Stombaugh, a special agent assigned to the Hair
and Fiber Unit of the FBI Laboratory.65 He compared them with
the fibers found in the shirt which Oswald was wearing when ar-
rested in the Texas Theatre.66 This shirt was also composed of dark
blue, gray-black and orange-yellow cotton fibers. Stombaugh testi-
fied that the colors, shades, and twist of the fibers found in the tuft
on the rifle matched those in Oswalds shirt.67 (See app. X, p. 592.)
Stombaugh explained in his testimony that in fiber analysis, as
distinct from fingerprint or firearms identification, it is not possible
t.o state with scientific certainty that a particular small group of
fibers come from a certain piece of clothing to t*he exclusion of all
others because there are not enough microscopic characteristics pres-
ent in fibersss Judgments as to probability will depend on the num-
ber and types of matchesBs He concluded, There is no doubt.
in my mind that these fibers could have come from this shirt. There
is no way, however, to eliminate the possibility of the fibers having
come from another identical shirt. TO
Having considered the probabilities as explained in Stombaughs
testimony, the Commission has concluded that the fibers in the tuft
on the rifle most probably crime from the shirt worn by Oswald when
he was arrested, and that this lvas the same shirt which Oswald wore on
the morning of the assassination. Marina Oswald testified that she
t,hought her husband wore this shirt to work on that day.71 The testi-
mony of those who saw him after the assassination was inconcluSive
about the color of Oswalds shirt, 72 but Mary Bledsoe, a former land-
lady of Oswald, saw him on a bus approximately 10 minutes after
the assassination and identified the shirt as being the one worn by
Oswald primarily because of a distinctive hole in the shirts right
elbow.73 Moreover, the bus transfer which he obtained as he left the
bus was still in the pocket when he was arrested. Although Oswald
returned to his roominghouse after the assassination and when ques-
tioned by the police, claimed to have changed his shirt,75 the evidence

indicates that he continued wearing the same shirt which he was wear-
ing all morning and which he was still wearing when a.rrested.
In light of these findings the Commission evaluated the additional
testimony of Stombaugh that the fibers were caught in the crevice of
the rifles butt plate in the recent past.76 Although Stombaugh
was unable to estimate the period of time the fibers were on the rifle
he said that the fibers were clean, they had good color to them, there
was no grease on them and they were not fragmented. They looked
as if they had just been picked UP.?~ The relative freshness of the
fibers is strong evidence that they were caught on the rifle on the
morning of the assassination or during the preceding evening. For
10 days prior to the eve of the assassination Oswald had not been pres-
ent at Ruth Paines house in Irving, Tex.,78 where the rifle was kept.O
Moreover, the Commission found no reliable evidence that Oswald
used the rifle at any time between September 23, when it was trans-
ported from New Orleans, and November 22, the day of the assassina-
tion.80 The fact that on the morning of the assassination Oswald was
wearing the shirt from which these relatively fresh fibers most prob-
ably originated, provides some evidence that they were placed on the
rifle that day since there was limited, if any, opportunity for Oswald
to handle t,he weapon during the 2 months prior to November 22.
On the other hand Stombaugh pointed out that fibers might retain
their freshness if the rifle had been put aside after catching the fibers.
The rifle used in the assassination probably had been wrapped in a
blanket for about 8 weeks prior to November 22.&l Because the rela-
tive freshness of these fibers might be explained by the continuous
storage of the rifle in the blanket,, the Commission was unable to reach
any firm conclusion as to when the fibers were caught in the rifle. The
Commission was able to conclude, however, that. the fibers most prob-
ably came from Oswalds shirt. This adds to the conviction of the
Commission that Oswald owned and handled the weapon used in the
Photograph of Oswald With Rifle
During the period from March 2, 1963, to April 24, 1963, the
Oswalds lived on Neely Street in Dallas in a rented house which
had a small back yard.82 One Sunday, while his wife was hanging
diapers, Oswald asked her to take a picture of him holding a rifle, a
pistol and issues of two newspapers later identified as the Worker
and the Militant.83 Two pictures were taken. The Commission
has concluded that the rifle shown in these pictures is the same rifle
which was found on the sixth floor of the Depository Building on
November 22, 1963. (See C ommission Exhibits Nos. 133-A and
133-B, p. 126.)
One of these pictures, Exhibit No. 133-A, shows most of the rifles
configuration.84 Special Agent Lyndal L. Shaneyfelt, a photography
expert with the FBI, photographed the rifle used in the assassination,
attempting to duplicate the position of the rifle and the lighting in
Exhibit No. 133-A.85 After comparing the rifle in the simulated

photograph with the rifle in Exhibit No. 133-A, Shaneyfelt testified,
I found it to be the same general configuration. All appearances
were the same. He found one notch in the stock at this point
that appears very faintly in the photograph. He stated, how-
ever, that while he found no differences between the rifles in the
two photographs, he could not make a positive identification to the
exclusion of all other rifles of the same general configuration. 88
The authenticity of these pictures has been established by expert
testimony which links the second picture, Commission Exhibit NO.
133-B, to Oswalds Imperial Reflex camera, with which Marina Oswald
testified she took the pictures.87 The negative of that picture, Com-
mission Exhibit No. 133-B, was found among Oswalds possessions.8*
Using a recognized technique of determining whether a picture was
taken with a particular camera, Shaneyfelt compared this negative
with a negative which he made by taking a new picture with
Oswalds camera.8g He concluded that the negative of Exhibit No.
133-B was exposed in Oswalds Imperial Reflex camera to the exclu-
sion of all other camerasgo He could not test Exhibit No. 133-A
in the same way because the negative was never recovered.@ Both
pictures, however, have identical backgrounds and lighting and,
judging from the shadows, were taken at the same angle. They are
photographs of the same scene.gz Since Exhibit No. 133-B was taken
with Oswalds camera, it is reasonably certain that Exhibit No. 133-A
was taken by the same camera at the same time, as Marina Oswald
testified. Moreover, Shaneyfelt testified that in his opinion the photo-
graphs were not composites of two different photographs and that
Oswalds face had not been superimposed on another bod~.~~
One of the photographs taken by Marina Oswald was widely
published in newspapers and magazines, and in many instances the
details of these pictures differed from the original, and even from
each other, particularly as to the configuration of the rifle. The Com-
mission sought to determine whether these photographs were re-
touched prior to publication. Shaneyfelt testified that the published
photographs appeared to be based on a copy of the original which
the publications had each retouched differently.g* Several of the
publications furnished the Commission with the prints they had used,
or described by correspondence the retouching they had done. This
information enabled the Commission to conclude that the published
pictures were the same as the original except for retouching done by
these publications, apparently for the purpose of clarifying the lines
of the rifle and other details in the picture.g5
The dates surrounding the taking of this picture and the purchase of
the rifle reinforce the belief that the rifle in the photograph is the rifle
which Oswald bought from Klein%. The rifle was shipped from
Kleins in Chicago on March 20, 1963, at a time when the Oswalds
were living on Neely Street.g6 From an examination of one of the
photographs, the Commission determined the dates of the issues of
the Militant and the Worker which Oswald was holding in his hand.

By checking the actual mailing dates of these issues and the time it
usually takes to effect delivery to I)allas, it was establishecl that. the
photographs must have been taken sometime after March 27. Marina
Oswald testified that the photographs were taken on a Sunday about 2
weeks before the attempted of Maj. Gen. Edwin A. Walker
on April 10, 1963.98 By Sunday, March 31,1963,10 days prior to the
Walker attempt, Oswald had undoubtedly received the rifle shipped
from Chicago on March 20, the revolver shipped from Los Angeles on
the same date,99 and the two newspapers which he was holding in the
Rifle Among Oswalds Possessions
Marina Oswald testified that the rifle found on the sixth floor of
the Depository Building was the fateful rifle of Lee Oswald.100
Moreover, it was the only rifle owned by her husband following his
return from the Soviet Union in June 1962.O* It had been purchased
in March 1963, and taken to New Orleans where Marina Oswald saw
it in their rented apartment during the summer of 1963.02 It appears
from his wifes testimony that. Oswald may have sat on the screened-in
porch at night practicing with the rifle by looking through the tele-
scopic sight and operating the bolt. In September 1963, Oswald
loaded their possessions into a station wagon owned by R.uth Paine,
who had invited Marina Oswald and the baby to live at her home in
Irving,lo4 Tex. Marina Oswald has stated that the rifle was among
these posse.ssions,1o5 although Ruth Paine testified that she was not
aware of it.lo8
From September 24, 1963, when Marina Oswald arrived in Irving
from New Orleans, until the morning of the assassination, the rifle
was, according to the evidence, stored in a green and brown blanket
in the Paines garage among the Oswalds other possessions.1o7 About
1 week after the ret.urn from New Orleans, Marina Oswald was looking
in the garage for parts to the babys crib and thought that the parts
might be in the blanket. When she started to open the blanket, she saw
the stock of the rifle.*O* Ruth and Michael Paine both noticed the
rolled-up blanket in the garage during the time that Marina Oswald
was living in their 1iome.9 On several occasions, Michael Paine
moved the blanket in the garage.O He thought it contained tent
poles, or possibly other camping equipment such as a folding shovel.
When he appeared before the Commission, Michael Paine lifted the
blanket with the rifle wrapped inside and testified that it appeared
to be the same approximate weight ancl shape as the package in his
About 3 hours after the assassination, a detective and deputy sheriff
saw the blanket-roll, tied with a string, lying on the floor of the Paiiies
garage. Each man testified that he thought he could detect the out-
line of a rifle in the blanket, even though the blanket was empty.l13
Paul M. Stombaugh, of the FBI Laboratory, examined the blanket
and discovered a bulge approximately 10 inches long midway in the
blanket. This bulge was apparently caused by a hard protruding
object which had stretched the blankets fibers. It could have been
caused by the telescopic sight of the rifle which was approximately 11
inches long.11a (See Commission Exhibit So. 1304, 11. 132.)

Having reviewed the evidence that (1) Lee Harvey Oswald pur-
chased the rifle used in the assassination, (2) Oswalds palmprint was
on the rifle in a position which shows that he had handled it while it was
disassembled, (3) fibers found on the rifle most probably came from the
shirt Oswald was wearing on the day of the assassination, (4) a
photograph taken in the yard of Oswalds apartment showed him hold-
ing this rifle, and (5) the rifle was kept among Oswalds possessions
from the time of its purchase until the day of the assassination, the
Commission concluded that the rifle used to assassinate President Ken-
nedy and wound Governor Connally was owned and possessed by
Lee Harvey Oswald.


The Commission has evaluated the evidence tending to show how
Lee Harvey Oswalds Mannlicher-Carcano rifle, serial number C2766,
was brought into the Depository Building, where it was found on
the sixth floor shortly after the assassination. In this connection the
Commission considered (1) the circumstances surrounding Oswalds
return to Irving, Tex., on Thursday, November 21, 1963, (2) the dis-
appearance of the rifle from its normal place of storage, (3) Oswalds
arrival at the Depository Building on November 22, carrying a long
and bulky brown paper package, (4) the presence of a long handmade
brown paper bag near the point from which the shots were tired,
and (5) the palmprint, fiber, and paper analyses linking Oswald and
the assassination weapon to this bag.

The Curtain Rod Story

During October and November of 1963, Lee Harvey Oswald lived
in a roominghouse in Dallas while his wife and children lived in
Irving, at the home of Ruth Paine,15 approximately 15 miles
from Oswalds place of work at the Texas School Book Depository.
Oswald traveled between Dallas and Trving on weekends in a car
driven by a neighbor of the Paines, Buell Wesley Frazier, who also
worked at the Depository.116 Oswald generally would go to Irving
on Friday afternoon and return to Dallas Monday morning. Accord-
ing to the testimony of Frazier, Marina Oswald, and Ruth Paine, it
appears that Oswald never returned to Irving in midweek prior to
November 21, 1963, except on Monday, October 21, when he visited
his wife in the hospital after the birth of their second child.l17
During the morning of November 21, Oswald asked Frazier whether
he could ride home with him that afternoon. Frazier, surprised, asked
him why he was going to Irving on Thursday night rather than
Friday. Oswald replied, Im going home to get some curtain
rods * * * [to] put in an apartment. 11* The two men left work at
4 : 40 p.m. and drove to Irving. There was little conversation between
them on the way home.118 Mrs. Linnie Mae Randle, Fraziers sister,
commented to her brother about Oswalds unusual midweek return
to Irving. Frazier told her that Oswald had come home to get curtain
It would appear, however, that obtaining curtain rods was
not the purpose of Oswalds trip to Irving on November 21. Mrs.
A. C. Johnson, his landlady, testified that Oswalds room at 1026
North Beckley Avenue had curtains and curtain rods,21 and that
Oswald had never discussed the subject with her.12* In the Paines
garage, along with many other objects of a household character,
there were two flat lightweight curtain rods belonging to Ruth
Paine but they were still there on Friday afternoon after Oswalds
arrest.123 Oswald never asked Mrs. Paine about the use of curtain
rods,24 and Mar-ma Oswald testified that Oswald did not say anything
about curtain rods on the day before the assassination.125 No curtain
rods were known to have been discovered in the Depository Building
after the assassination.12G In deciding whether Oswald carried a rifle
to work in a long paper bag on November 22, the Commission gave
weight to the faot that Oswald gave a false reason for returning home
on November 21, and one which provided an excuse for the carrying
of a bulky package t.he following morning.

The Missing Rifle

Before dinner on November 21, Oswald played on the lawn of the
Paines home with his daughter June.l* After dinner Ruth Paine and
Marina Oswald were busy cleaning house and preparing their children
for bed. Between the hours of 8 and 9 p.m. they were occupied
with the children in the bedrooms located at the extreme east end of
the house.12e On the west end of the house is the attached garage,
which can be reached from the kitchen or from the outside.130 In the
garage were the personal belongings of the Oswald family including,
as the evidence has shown, the rifle wrapped in the old brown and
green blanket.lgl
At approximately 9 p.m., after the children had been put to bed,
Mrs. Paine, according to her testimony before the Commission, went
out to the garage to paint some childrens blocks, and worked in the
garage for half an hour or so. I noticed when I went out that the
light was on. 13* Mrs. Paine was certain that she had not left the
light on in the garage after dinner.w3 According to Mrs. Paine,
Oswald had gone to bed by 9 p.m.; 13* Marina Oswald testified that it
was between 9 and 10 p.m.lS5 Neither Marina Oswald nor Ruth Paine
saw Oswald in the garage.136 The period between 8 and 9 p.m.,
however, provided ample opportunity for Oswald to prepare the
rifle for his departure the next morning. Only if disassembled could
the rifle fit into the paper bag found near the window 13 from which
the shots were fired. A firearms expert with the FBI assembled th?
rifle in 6 minutes using a lo-cent coin as a tool, and he could dis-
assemble it more rapidly.*38 While the rifle may have already been
disassembled when Oswald arrived home on Thursday, he had ample _
time that evening to disassemble the rifle and insert it into the
paper bag.
On the day of the assassination, Marina Oswald was watching
television when she learned of the shooting. A short time later Mrs.
Paine told her that someone had shot the President from the building
in which Lee is working. Marina Oswald testified that at that time
My heart dropped. I then went to the garage to see whether the
rifle was there and I saw that the blanket was still there and I said
Thank God. She did not unroll the blanket. She saw that it was
in its usual position and it appeared to her to have something inside.lse
Soon afterward, at about 3 p.m., police officers arrived and searched
the house. Mrs. Paine pointed out that most of the Oswalds pas-
sessions were in the garage.*O With Ruth Paine acting as .an inter-
preter, Detective Rose asked Marina whether her husband had a rifle.
Mrs. Paine, who had no knowledge of the rifle, first said NO, but
when the question was translated, Marina Oswald replied Yes.
She pointed to the blanket which was on the floor very close to where
Ruth Paine was standing. Mrs. Paine testified :

As she [Marina] told me about it I stepped onto the blanket

roll. * * * And she indicated to me that she had peered into this
roll and saw a portion of what she took to be a gun she knew her
husband to have, a rifle. And I then translated this to the officers
that she knew that her husband had a gun that he had stored in
here. * * * I then stepped off of it and the officer picked it up in
themiddleand it bent so. * * *142

Mrs. Paine had the act.ual blanket before her as she testified and
she indicated that the blanket hung limp in the officers hand.3
Marina Oswald testified that, this was her first knowledge that the
rifle was not in its accustomed place.**

The Long and Bulky Package

On the morning of November 22, 1963, Lee Harvey Oswald left
the Paine house in Irving at approximately 7:15 a.m., while Marina
Oswald was still in bed.5 Neither she nor Mrs. Paine saw him leave
the About half-a-block away from the Paine house was the
residence of Mrs. Linnie Mae Randle, the sister of the man with whom
Oswald drove to work-Buell Wesley Frazier. Mrs. Randle stated
that on the morning of November 22, while her brother was eating
breakfast, she looked out the breakfast-room window and saw Oswald
cross the street and walk toward the driveway where her brother parked
his car near the carport. He carried a heavy brown bag. 147 Oswald
gripped the bag in his right hand near the top. It tapered like this
as he hugged it in his hand. It was * * * more bulky toward the
bot,tom than toward the top.l@ She then opened the kitchen door
and saw Oswald open the right rear door of her brothers car and place
the package in the back of the car?49 Mrs. Randle estimated that the
package was approximately 28 inches long and about 8 inches wide.50
She thought that its color was similar to that of the bag found on the
sixth floor of the School Book Depository after the assassination.151
Frazier met Oswald at the kitchen door and together they walked to
the car.15* After entering the car, Frazier glanced over his shoulder
and noticed a brown paper package on the back seat. He asked,
Whats the package, Lee? Oswald replied, curtain rods. 153
Frazier told the Commission * * * the main reason he was going
over there that Thursday afternoon when he was to bring back
some curtain rods, so I didnt think any more about it when he
told me that. 15* Frazier estimated that the bag was 2 feet long
give and take a few inches, and about 5 or 6 inches wide.155 As
they sat in the car, Frazier asked Oswald where his lunch was, and
Oswald replied that he was going to buy his lunch that day.lsO Frazier
testified that Oswald carried no lunch bag that day. When he rode
with me, I say he always brought lunch except that one day on
November 22 he didnt bring his lunch that day.15
Frazier parked the car in the company parking lot about 2 blocks
north of the Depository Building. Oswald left the car first, picked
up the brown paper bag, and proceeded toward the building ahead of
Frazier. Frazier walked behind and as they crossed the railroad
tracks he watched the switching of the cars. Frazier recalled that
one end of the package was under Oswalds armpit and the lower
part was held with his right hand so that it was carried straight
and parallel to his body. When Oswald entered the rear door of
the Depository Building, he was about 50 feet ahead of Frazier. It
was the first time that Oswald had not walked with Frazier from
the parking lot to the building entrance.*58 When Frazier entered
the building, he did not see Oswald.159 One employee, Jack Dough-
erty, believed that he saw Oswald coming to work, but he does not
remember that Oswald had anything in his hands as he entered the
door.160 No other employee has been found who saw Oswald enter
that morning.161
In deciding whether Oswald carried the assassination weapon in the
bag which Frazier and Mrs. Randle saw, the Commission has carefully
considered the testimony of these two witnesses with regard to the
length of the bag. Frazier and Mrs. Randle testified that the bag
which Oswald was carrying was approximately 27 or 28 inches long,16*
whereas the wooden stock of the rifle, which is its largest component,
measured 34.8 inches.163 The bag found on the sixth floor was 38
inches long.164 (See Commission Exhibit No. 1304, p. 132.)
When Frazier appeared before the Commission and was asked
to demonstrate how Oswald carried the package, he said, Like
I said, I remember that I didnt look at the package very much * * *
but when I did look at it. he did have his hands on the package like
that, I65 and at this point. Frazier placed the upper part of the
package under his armpit and attempted to cup his right hand beneath
the bottom of the bag. The disassembled rifle was too long to be
carried in this manner. Similarly, when the butt of the rifle was
placed in Fraziers hand, it extended above his shoulder to ear 1eve1.160
Moreover, in an interview on December 1, 1963, with agents of the
FBI, Frazier had marked the point on the back seat of his car, which
he believed was where the bag reached when it was laid on the seat
mit.h one edge against. the door. The distance between the point on
the seat and the door was 27 inches.lG7
Mrs. Randle said, when shown the paper bag, that. the bag she
saw Oswald carrying wasnt that long, I mean it was folded down at
the top as I told you. It definitely wasnt that long.168 And she
folded the bag to a length of about 281/ inches. Frazier doubted
whether the bag that Oswald carried was as wide as the bag found
on the sixth floor,6g although Mrs. Randle testified that the width
was approximately the same.170
The Commission has weighed the visual recollection of Frazier
and Mrs. Randle against the evidence here presented t.hat the bag
Oswald carried contained the assassination weapon and has con-
cluded that Frazier and Randle are mistaken as to the length of the
bag. Mrs. Randle saw the bag fleetingly and her first remembrance
is that it was held in Oswalds right hand and it almost touched the
ground as he carried it. I71 Fraziers view of the bag was from the
rear. He continually advised that he was not paying close attention.lT2
For example, he said,

* * * I didnt pay too much attention the way he was walking be-
cause I was walking along there looking at the railroad cars and
watching the men on the diesel switch them cars and I didnt pay
too much attention on how he carried the package at a11.1T3

Frazier could easily have been mistaken when he st.ated that Oswald
held the bottom of the bag cupped in his hand with the upper end
tucked into his armpit.

Location of Bag
A handmade bag of wrapping paper and tape 174 was found in
the southeast corner of the sixth floor alongside the window from
which the shots were fired.175 (See Commission Exhibit. No. 2707,
p. 142.) It was not. a standard type bag which could be. obtained
in a store and it was presumably ma,de for a pasticular purpose.
It was the appropriate size to contain, in disassembled form, Oswalds
Mannlicher-Carcano rifle, serial No. C2766, which was also found
on the sixth floor.lT6 Three cartons had been placed at the window
apparently to act as a gun rest and a fourth carton was placed
behind those at the window.177 (See Commission Exhibit No. 1301,
p. 138.) A person seated on the fourth carton could assemble the rifle
without being seen from the rest of the sixth floor because the cartons
stacked around the southeast corner would shield h1m.178 (See Com-
mission Exhibit No. 723, p. 80.) The presence of the bag in this
corner is cogent evidence that it was used as the container for the
rifle. At the time the bag was found, Lieutenant Day of the Dallas
police wrote on it., Found next to the sixth floor window gun fired
from. May have been used to carry gun. Lt. J. C. Day. IT9

Scientific Evidence Linking Rifle and Oswald to Paper Bag

Oswalds fingerprint and palmprint found on bag.-Using a stand-
ard chemical method involving silver nitrates lEo the FBI Laboratory
developed a latent palmprint and latent fingerprint on the bag. (See
app. X, p. 565.) Sebastian F. Latona, supervisor of the FBIs La-
tent Fingerprint Section, identified these prints as the left index
fingerprint and right palmprint of Lee Harvey Oswald.l*l The
portion of the palm which was identified was the heel of the right
palm, i.e., the area near the wrist, on the little finger side?** These
prints were examined independently by Ronald G. Wittmus of the
FBI,18S and by Arthur Mandella, a fingerprint expert with the New
York City Police Department.la4 Both concluded that the prints
were the right palm and left index finger of Lee Oswald. No other
identifiable prints were found on the bag.lsa
Oswalds palmprint on the bottom of the paper bag indicated, of
course, that he had handled the bag. Furthermore, it was consistent
with the bag having contained a heavy or bulky object when he handled
it since a light object is usually held by the fmgers.18e The palmprint
was found on the closed end of the bag. It was from Oswalds right
hand, in which he carried the long package as he walked from Fraziers
car to the building.18
Materials used to m.&e bag.-On the day of the assassination, the
Dallas police obtained a sample of wrapping paper and tape from
the shipping room of the Depository and forwarded it to the FBI
Laboratory in Washington .l= James C. Cadigan, a questioned-docu-
ments expert with the Bureau, compared the samples with the paper
and tape in the actual bag. He testified, In all of the observations
and physical tests that I made I found * * * the bag * * * and the
paper sample * * * were the same. lEg
Among other tests, the paper and tape were submitted to fiber
analysis and spectrographic examination.lso In addition the tape was
compared to determine whether the sample tape and the tape on the
bag had been taken from the t.ape dispensing machine at the Deposi-
tory. When asked to explain the similarity of characteristics,
Cadigan stated : lsl

Well, briefly, it would be the thickness of both the paper and

the tape, the color under various lighting conditions of both the
paper and the tape, the width of the tape, the knurled markings
on the surface of the fiber, the texture of the fiber, the felting
pattern * * *
* * * * * *
I found that the paper sack found on the sixth floor * * *
and the sample * * * had the same observable characteristics
both under the microscope and all the visual tests that I could
* * * * * * *
The papers I also found were similar in fiber composition,
therefore, in addition to the visua.1 characteristics, microscopic
and UV [ultra violet] characteristics.

Mr. Cadigan concluded that the paper a.nd tape from the bag were
identical in all respects to the sample paper and tape taken from the
Texas School Book Depository shipping room on November 22, 1963.1e2
On December 1,1963, a replica bag was made from materials found
on that date in t.he shipping room. This was done as an investiga-
tory aid since the original bag had been discolored during various
laboratory examinations and could not be used for valid identification
by witnesses.1s3 Cad&an found that the paper used to make this
replica sack had different characteristics from the paper in the origi-
nal bag.% Ihe science of paper analysis enabled him to distinguish
between different rolls of paper even though they were produced by
t.he same manufacturer.ls5
Since the Depository normally used approximately one roll of paper
every 3 working days, lg6 it was not surprising that the replica sack
made on December 1, 1963, had different characteristics from both
the actual bag and the sample taken on November 22. On the other
hand, since two rolls could be made from the same batch of paper,
one cannot estimate when, prier to November 22, Oswald made the
paper bag. However, the complete identity of characteristics between
the paper and tape in the bag found on the sixth floor and the paper
and tape found in t,he shipping room of the Depository on Novem-
ber 22 enabled the Commission to conclude that the bag was made
from these materials. The Depository shipping department was on
the first floor to which Oswald had access in the normal performance
of his duties filling orders.lg7
Fibers in paper bag matched fibers in. b&&et.-When Paul M.
Stombaugh of the FBI Laboratory examined the paper bag, he found,
on the inside, a single brown delustered viscose fiber and several light
green cotton fibers.1Qs .The blanket in which the rifle was stored was
composed of brown and green cotton, viscose and woolen fibers.lgg
The single brown viscose fiber found in the bag matched some
of the brown viscose fibers from the blanket in all observable char-
acteristics.200 The green cotton fibers found in the paper bag matched
some of the green cotton fibers in the blanket in all observable micro-
scopic characteristics. 201 Despite these matches, however, Stom-
baugh was unable to render -an opinion that the fibers which he fomld
in the bag had probably come from the blanket, because other types
of fibers present in the blanket were not found in the bag. He
concluded :

All I would say here is that it is possible that these fibers could
have come from this blanket, because this blanket is composed
of brown and green woolen fibers, brown and green delustered
viscose fibers, and brown and green cotton fibers. * * * We found
no brown cotton fibers, no green viscose fibers, and no woolen
So if I found all of these then I would have been able to say
these fibers probably had come from this blanket. But since I
found so few, then I would say the possibility exists, these fibers
could have come from this blanket.Z0

Stombaugh confirmed that the rifle could have picked up fibers

from the blanket and t.ransferred them to the paper bag.*03 In light
of the other evidence linking Lee Harvey Oswald, the blanket, and
the rifle to the paper bag found on the sixth floor, the Commission
considered Stombaughs. testimony of probative value in d&ding
whether Oswald carried the rifle into the building in the paper bag.

The preponderance of the evidence supports the conclusion that
Lee Harvey Oswald (1) told the curtain rod story to Frazier to ex-
plain both the return to Irving on a Thursday and the obvious bulk
of the package which he intended to bring to work the next day; (2)
took paper and tape from the wrapping bench of the Depository and
fashioned a bag large enough to carry the disassembled rifle; (3)
removed the rifle from the blanket in the Paines garage on Thursday
evening; (4) carried the rifle into the Depository Building, concealed
in the bag; and, (5) left the bag alongside the window from which
the shots were fired.


Lee Harvey Oswald was hired on October 15, 1963, by the Texas
School Book Depository as an order filler. 204 He worked principally
on the first and sixth floors of the building, gathering books listed on or-
ders and delivering them to the shipping room on the first floor. He
had ready access to the sixth floor, 206from the southeast corner window
of which the shots were fired. 207 The Commission evaluated the
physical evidence found near the window after the assassination and
the testimony of eyewitnesses in deciding whether Lee Harvey Oswald
was present at this window at the time of the assassination.

Palmprints and Fingerprints on Cartons and Paper Bag
Below the southeast corner window on t.he sixth floor was a large
carton of books measuring approximately 18 by 12 by 14 inches which
had been moved from a stack along the south wall.208 Atop this carton
was a small carton marked Rolling Readers, measuring approxi-
mately 13 by 9 by 8 inches.2oe In front of this small carton and resting
partially on the windowsill was another small Rolling Readers car-
ton.210 These two small cartons had been moved from a stack about
three aisles away.211 The boxes in the window appeared to have been
arranged as a convenient gun rest.212 (See Commission Exhibit No.
1301, p. 138.) Behind these boxes was another carton placed on
the floor on which a man sitting could look southwesterly down Elm
Street over the top of the Rolling Readers ~&rtons.~~ Next to thw
cartons was the handmade paper bag, previously discussed, on which
appeared the print of the left index finger and right palm of Lee
Harvey Oswald.214 (See Commission Exhibit No. 1302, p. 139.)
The cartons were forwarded to the FBI in Washington. Sebas-
tian F. Latona, supervisor of the Latent Fingerprint Section,
testified that 20 identifiable fingerprints and 8 palrnprints were de-
veloped on these cartons.215 The carton on the windowsill and the
large carton below the window contained no prints which could be
identified as being those of Lee Harvey Oswald.216 The other Roll-
ing Readers carton, however, cont.ained a palmprint and a fingerprint
which were identified by Latona as being the left palmprint and right
index fingerprint of Lee Harvey Oswald.217 (See app. X, p. 566.)
The Commission has considered the possibility that the cartons
might have been moved in connection wit.h the work that was being
performed on the sixth floor on November 22. Depository employees
were laying a new floor at the west end and transferring books from
the west to the east end of the building.218 The Rolling Readers
cartons, however, had not been moved by the floor layers and had ap
parently been taken to the window from their regular position for
some particular purpose.21e The Rolling Readers boxes contained,
instead of books, light blocks used as reading aids.220 They could be -
easily adjusted and were still solid enough to serve as a gun rest.
The box on the floor, behind the three near the window, had been one
of these moved by the floor layers from the west wall to near the east
side of the building in preparation for the laying of the floorF21 Dm-
ing the afternoon of November 22, Lieutenant Day of the Dallas police
dusted this carton with powder and developed a palmprint on the top
edge of the carton on the side nearest the window.= The position of
this palmprint on the carton was parallel with the long axis of the box,
and at right angles with the short axis; the bottom of the palm rested
on the box.Z29 Someone sitting on the box facing the window would
have his palm in this position if he placed his hand alongside his
right hip. (See Commission Exhibit No. 1302, p. 139.) This print
which had been cut out of the box was also forwarded to the FBI and
Latona identified it as Oswalds right palmprimP In Latonas opin-
ion not too long a time had elapsed between the time that the print
was placed on the carton and the time that it had been developed by
the Dallas police.226 Although Bureau experiments had shown that
24 hours was a likely maximum time, Latona stated that he could only
testify with certainty that the print was less than 3 days old.22e
The print, therefore, could have been placed on the carton at any
time within this period. The freshness of this print could be esti-
mated only (because the Dallas police developed it through the use of
powder. Since cartons absorb perspiration, powder can succees-
fully develop a print on such material 227only within a limited time.
When the FBI in Washington received the cartons, the remaining
prints, including Oswalds on the Rolling Readers carton, were de-
veloped by chemical processes. The freshness of prints developed in
this manner 228cannot be estimated, so no conclusions can be drawn
as to whether these remaining prints preceded or followed the print
developed in Dallas by powder. Most of the prints were found to
have been placed on the cartons by an FBI clerk and a Dallas police
officer after the cartons had been processed with powder by the Dal-
la,s Police.22e (See ch. VI, p. 249; app. X, p. 566.)
In his independent investigation, Arthur Mandella of the New York
City Police Department reached the same conclusion as Latona that the
prints found on the cartons were those of Lee Harvey Oswald.228 In
addition, Mandella was of the opinion that the print taken from the
carton on the floor was probably made within a day or a day and a half
of the examination on November 22.=O Moreover, another expert with
the FBI, Ronald G. Wittmus, conducted a separate examination and
also agreed with Latona that the prints were Oswalds?31
In evaluating the significance of these fingerprint and palmprint
identifications, the Commission considered the possibility that Oswald
handled these cartons as part of his normal duties. Since other
identifiable prints were developed on the cartons, the Commission
requested that they be compared with the prints of the 12 warehouse
employees who, like Oswald, might have handled the cartons. They
were also compared with the prints of those law enforcement officials
who might have handled the cartons. The results of this investigation
are fully discussed in chapter VI, page 249. Although a person could
handle a oarton and not leave identifiable prints, none of these em-
ployees except Oswald left identifiable prints on the cartons.2sz This
finding, in addition to the freshness of one of the prints and the pres-
ence of Oswalds prints on two of the four cartons and the paper bag
led the Commission to attach some probative value to the fingerprint
and palmprint identifications in reawhing the conclusion that Oswald
was at the window from which the shots were fired, although the
prints do not establish the exact time he was there.
Oswalds Presence on Sixth Floor Approximately 35 Minutes Before
the Assassination
Additional testimony linking Oswald with the point from which
the shots were fired was provided by the testimony of Charles Givens,
who was the last known employee to see Oswald inside the building
prior to the assassination. During the morning of November 22,
Givens was working with the floor-laying crew in the southwest
section of the sixth floor.233 At about 11:45 a.m. the floor-laying
crew used both elevators to come down from the sixth floor. The em-
ployees raced the elevators to the first floorF3* Givens saw Oswald
standing at the gate on the fifth floor as the elevator went. by.29s
Givens t.estified that after reaching the first floor, I discovered I left
my cigarettes in my jacket pocket upstairs, and I took the elevator
back upstairs to get my jacket wi:ith my cigarettes in it. *X He saw
Oswald, a clipboard in hand, walking from the southeast corner of
the sixth floor toward the elevator?37 (See Commission Exhibit No.
2707, p. 142.) Givens said to Oswald, Boy are you going down-
stairs? * * * Its near lunch time. Oswald said, No, sir. When
you get downstairs, close the gate to the elevator. *38 Oswald was
referring to the west elevator which operates by pushbutton and only
with the gate closed.239 Givens said, Okay, and rode down in the
east elevator. When he reached the first floor, the west elevator-
the one with the gate--was not there. Givens thought this was about
11:55 a.m.2M None of the Depository employees is known to have seen
Oswald again until after the shooting.241
The significance of Given? observation that Oswald was carrying
his clipboard became apparent on December 2, 1963, when an em-
ployee, Frankie Kaiser, found a clipboard hidden by book cartons
in the northwest corner of the sixth floor at the west wall a few feet
from where the rifle had been found.2a2 This clipboard had been
made by Kaiser and had his name on it,.243 Kaiser identified it as
the clipboard which Oslvald had appropriated from him when
Oswald came to work at the Depository.244 Three invoices on this
clipboard, each dated November 22, were for Scott-Foresman books,
located on the first and sixth floors.245 Oswald had not filled any of
the three orders.248

Eyewitness Identification of Assassin

Howard L. Brennan was an eyewitness to the shooting. As indi-
cated previously the Commission considered his testimony as pro-
bative in reaching the conclusion that the shots came from the sixth
floor, southeast corner window of the Depository Bnilding.247 (See
ch. III, pp. 61-68.) Brennan also testified that Lee Harvey Oswald,
whom he viewed in a police lineup on the night of the assassination,
was the man he saw fire the shots from the sixth-floor window of the
Depository Building.@ When the shots were fired, Brennan was in
an excellent position to observe anyone in the window. He was sitting
on a concrete wall on the southwest corner of Elm and Houston Streets,
looking north at the Depository Building which was directly in front
of llim.z4Q The window was approximately 120 feet away.jO (See
Commission Exhibit No. 477, p. 62.)
In the 6- to 8-minute period before the motorcade arrived,? Bren-
nan saw a man leave and return to the window a couple of times. 252
After hearing the first. shot, which he thought was a motorcycle back-
fire, Brennan glanced up at the window. He testified that this man
I saw previously was aiming for his last shot * * * as it appeared to
me he was standing up and resting against the left window sill * * *.25s
Brennan saw the man fire the last shot and disappear from the win-
dow. Within minutes of the assassination, Brennan described the man
to the police.254 This description most probably led to the radio
alert sent to police cars at approximately 12 :45 p.m., which described
the suspect as white, slender, weighing about 165 pounds, about 510
tall, and in his early thirties.255 In his sworn statement to the police
later that day, Brennan described the man in similar terms, except
that he gave the weight as between 165 and 175 pounds and the height
was omitted.Z5G In his testimony before the Commission, Brennan
described the person he saw as * * * a man in his early thirties,
fair complexion, slender, but neat, neat slender, possible 5 foot 10 * * *
160 to 170 pounds. 25T Oswald was 59, slender and 24 years old.
When arrested, he gave his weight as 140 pounds.258 On other occa-
sions he gave weights of both 140 and 150 pounds.25Q The New Or-
leans police records of his arrest in August of 1963 show a weight of
136 pounds.2Go The autopsy report indicated an estimated weight
of 150 pounds.2s1
Brennans description should also be compared with the eyewitness
description broadcast over the Dallas police radio at 1:22 p.m. of
the man who shot Patrolman J. D. Tippit. The suspect was described
as a white male about 30,58, black hair, slender. * * * 262 At 1:29
p.m. the police radio reported that the description of the suspect in
the Tippit shooting was similar to the description which had been
given by Brennan in connection with the assassination.~3 Approxi-
mately 7 or 8 minutes later the police radio reported that an eyeball
witness described the suspect in the Tippit shooting as a white
male, 27,511, 165 pounds, black wavy hair. %(jqAs will be discussed
fully below, the Commission has concluded that this suspect was Lee
Harvey Oswald.
Although Brennan testified that the man in the window was stand-
ing when he fired the sllots,265 most probably he was either sitting or
kneeling. The half-open window, 266the arrangement of the boxes,26i
and the angle of the shots virtually preclude a standing position.2*
It is understandable, however, for Brennan to have believed that the
man with the rifle \vas standing. A photograph of the building taken
seconds after the assassination shows three employees looking out of
the fifth-floor window directly below the window from which the
shots were fired. Brennan testified that they were standing,XQ which
is their apparent position in the pl~otograpl~.270 (See Dillard Ex-
hibits Nos. C and D, pp. 6667.) But t,he testimony of these em-
ployees, 271together with photographs subsequently taken of them at,
the scene of the assassination,272 establishes that they were either squat-
ting or kneeling. (See Commission Exhibit No. 485, p. 69.) Since
the window ledges in the Depository Building are lower than in most.
buildings,273 a person squat.ting or kneeling exposes more of his body
than would normally be the case. From the street, this creates the
impression that the person is standing. Brennan could have seen
enough of the body of a kneeling or squatting person to estimate his
Shortly after the assassination Brennan noticed two of these em-
ployees leaving the building and immediately identified them as having
been in the fifth-floor windows.274 When the three employees ap-
peared before the Commission, Brennan identified the two whom he
saw leave the building.275 The two men, Harold Norman and James
Jarman, Jr., each confirmed that when they came out of the building,
they saw and heard Brennan describing what he had seen.276 Nor-
man stated, * * * I remember him talking and I believe I remember
seeing him saying that he saw us when we first went up to the fifth-
floor window, he saw us then.2T7 Jarman heard Brennan talking
t,o this officer about that he had heard these shots and he had seen
the barrel of the gun sticking out the window, and he said that the
shots came from inside the building. 278
During the evening of November 22, Brennan identified Oswald
as the person in the lineup who bore the closest resemblance to the man
in the window but he said he was unable to make a positive identifica-
tion.27Q Prior to the lineup, Brennan had seen Oswalds picture on
television and he told the Commission that whether this affected his
identification ?s something I do not know. 280 In an interview with
FBI agents on December 17, 1963, Brennan stated that he was sure
that the person firing the rifle was Oswald.281 In another interview
with FBI agents on January 7, 1964, Brennan appeared to revert to
his earlier inability to make a positive identification,282 but, in his testi-
mony before the Commission, Brennan stated that his remarks of
January 7 were intended by him merely as an accurate report of what
he said on November 22.283
Brennan told the Commission that he could have made a positive
identification in t,he lineup on November 22 but did not do so because he
felt that the assassination was a Communist activity, and I felt like
there hadnt been more than one eyewitness, and if it got to be a known
fact that I was an eyewitness, my family or I, either one, might not be
safe. 284 When specifically asked before the Commission whether or
not he could positively identify the man he saw in the sixth-floor
window as the same man he saw in the police station, Brennan stated,
I could at that time-1 could, with all sincerity, identify him as
being the same man. 285
Although the record indicates that Brennan was an accurate ob-
server, he declined to make a positive identification of Oswald when
he first saw him in the police lineup.2s6 The Commission, therefore,
does not base its conclusion concerning the identity of the assassin on
Brennans subsequent certain identification of Lee Harvey Oswald
as the man he saw fire the rifle. Immediately after the assassination,
however, Brennan described to the police the man he saw in the
window and t,hen identified Oswald as the person who most nearly
resembled the man he saw. The Commission is satisfied that, at the
least, Brennan saw a man in the window who closely resembled Lee
Harvey Oswald, and that Brennan believes the man he saw was in
fact Lee Harvey Oswald.
Two other witnesses were able to offer partial descriptions of a man
they saw in the southeast corner window of the sixth floor approxi-
mately 1 minute before the assassination, although neither witness saw
the shots being fired.287 Ronald Fischer and Robert Edwards were
standing on the curb at the southwest corner of Elm and Houston
Streets,28* the same cOrner where Brennan was sitting on a concrete
wa11.289 Fischer testified that about 10 or 15 seconds before the motor-
cade turned onto Houston Street from Main Street, Edwards said,
Look at that guy there in that window. 2Qo
Fischer looked up and watched the man in the window for 10 or
15 seconds and then started watching the motorcade, which came into
view on Houston StreetFQ1 He said that the man held his attention
until the motorcade came because the man :

* * * appeared uncomfortable for one, and secondly, he wasnt

watching * * * he didnt look like he was watching for the
parade. He looked like he was looking down toward the Trinity
River and the Triple Underpass down at the end-toward t.he
end of Elm Street. And * * * all the time I watched him, he
never moved his head, he never-he never moved anything. Just
was there transfixed.2Q2

Fischer placed the man in the easternmost window on the south

side of the Depository Building on either the fifth or the sixth floor.2B3
He said that he could see the man from the middle of his chest to the
top of his head, and that as he was facing the window the mari was in
the lower right-hand portion of the window and seemed to be sitting
a little forward. 2e4 The man was dressed in a light-colored, open-
neck shirt which could have been either a sports shirt or a T-shirt, and
he had brown hair, a slender face and neck with light complexion, and
looked to be 22 or 24 years old.2Q5 The person in the window was a
white man and looked to me like he was looking straight at the Triple
Underpass down Elm Street..2g6 Boxes and cases were stacked be-
hind him.297
Approximately 1 week after the assassination, according to Fischer,
policemen showed him a picture of Oswald.2Q8 In his testimony he
said, I told them that that could have been the man. * * * That
that could have been the man that I saw in the window in the School
Book Depository Building, but that I was not sure. 28e Fischer
described the mans hair as some shade of brown-it wasnt dark

and it wasnt light. 3oo On November 22, Fischer had apparently
described the man as light-headed. 301 Fischer explained that he did
not mean by the earlier statement that the man was blond, but rather
that his hair was not black.302
Robert Edwards said that, while looking at the south side of the
Depository Building shortly before the motorcade, he saw nothing of
importance except maybe one individual who was up there in the
corner room of the sixth floor which was crowded in among boxes. 303
He said that this was a. white man about average in size, possibly
thin, and that he thought the man hacl light-brown hair.304 Fischer
and Edwards did not see the man clearly enough or long enough to
identify him. Their testimony is of probative value, however, because
their limited description is consistent with that of the man who has
been found by the Commission, based on other evidence, to have fired
the shots from the window,
Another person who saw the assassin as the shots were fired was
Amos L. Euins, age 15, who was one of the first witnesses to alert the
police to the Depository as the source of the shots, as has been dis-
cussed in chapter III.3o5 Euins, who was on the southwest corner of
Elm and Houston Streets,36 testified that he could not describe the man
he saw in the window. According to Euins, however, as the man low-
ered his head in order to aim the rifle down Elm Street, he appeared
to have a white bald spot. on his head.307 Shortly after the assassina-
tion, Euins signed an affidavit describing t.he man as white, 308but
a radio reporter testified that Euins described the man to him as
colored. 3oQ In his Commission testimony, Euins stated that he
could not ascertain the mans race and that the statement in the affi-
davit was intended to refer only to the white spot. on the mans head
and not to his race.31 A Secret Service agent who spoke to Euins
approximately 20 to 30 minutes after the assassination confirmed that
Euins could neither describe the man in the window nor indicate his
race.311 Accordingly, Euins testimony is considered probative as to
the source of the shots but is inconclusive as to the identity of the
man in the window.
In evaluating the evidence that Oswald was at the southeast corner
window of the sixth floor at the time of the shooting, the Commission
has considered the allegation that Oswald was photographed standing
in front of the building when the shots were fired. The picture
which gave rise to these allegations was taken by Associated Press
Photographer James W. Altgeq, who was standing on the south side
of Elm Street between the Triple Underpass and the Depository
Building.312 As the motorcade started its descent down Elm Street,
Altgens snapped a picture of the Presidential limousine with the
entrance to the Depository Building in the background.313 Just before
snapping the picture Altgens heard a noise which sounded like the
popping of a firecracker. Investigation has established that Altgens
picture was taken approximately 2 seconds after the firing of the shot
which entered the back of the Presidents.neck.314

/.-/ p


I - Y

& I ID


In the background of this picture were several employees watching
the parade from the steps of the Depository Building. One of these
employees was alleged to resemble Lee Harvey Oswald.315 The Com-
mission has determined that the employee was in fact Billy Nolan
Lovelady, who identified himself in the picture.316 Standing along-
side him were Buell Wesley Frazier 317 and William Shelley,318 who
also identified Lovelady. The Commission is satisfied that Oswald
does not appear in this photograph. (See Commission Exhibit. No.
900, p. 113.)

Oswalds Actions in Building After Assassination

In considering whether Oswald was at the southeast corner window
at the time the shots were fired, the Commission has reviewed the testi-
mony of witnesses who saw Oswald in the building within minutes
after the assassination. The Commission has found that Oswalds
movements, as described by these witnesses, are consistent with his
having been at the window at 12 :30 p.m.
The encounter in the lunchroom.-The first person to see Oswald
after the assassination was Patrolman M. L. Baker of the Dallas
Police Department. Baker was riding a two-wheeled motorcycle
behind the last press car of the motorcade.31g As he turned the corner
from Main onto Houston at a speed of about 5 to 10 miles per hour,SZo
a strong wind blowing from the north almost unseated him.321 At
about this time he heard the first shot.322 Having recently heard the
sounds of rifles while on a hunting trip, Baker recognized the shots as
that of a high-powered rifle ; it sounded high and I immediately kind
of looked up, and I had a feeling that it came from the building, either
right in front of me [the Depository Building] or of the one across to
the right of it. 323 He saw pigeons flutter upward. He was not cer-
tain, but I am pretty sure they came from the building right on the
northwest corner. 324 He heard two more shots spaced pretty well
even to me, 325 After the third shot, he revved that motorcycle up,
drove to the northwest corner of Elm and Houston, and parked
approximately 10 feet from the traffic signal.326 As he was parking
he noted that people were falling, and they were rolling around down
there * * * grabbing their children and rushing about?* A woman
screamed, Oh, they have shot that man, they have shot that man. 328
Baker had it in mind that the shots came from the top of this building
here, so he ran straight to the entrance of the Depository Building.329
Baker testified that he entered the lobby of the building and spoke
out and asked where the stairs or elevator was * * * and this man,
Mr. Truly, spoke up and says, it seems to me like he says, I am a
building manager. Follow me, officer, and I will show you. 330
Baker and building superintendent Roy Truly went through a second
set of doors 351and stopped at a swinging door where Baker bumped
into Trulys back.332 They went through the swinging door and con-
tinued at a good trot to the northwest corner of the floor where Truly
hoped to find one of the two freight elevators. (See Commission


- 1(11011( RWTE OF mw*LD

-----*IWYEOROTEOFOl**U) 5hi 0 II 10 15- 10


Exhibit No. 1061, p. 148.) Neither elevator was there.s33 Truly
pushed the button for the west elevator which operates automatically
if the gate is closed.334 He shouted twice, Turn loose the elevator. 335
When the elevator failed to come, Baker said, lets take the stairs,
and he followed Truly up the stairway, which is to the west of the
The stairway is located in the northwest corner of the Depository
Building. The stairs from one floor to the next are L-shaped, with
both legs of the L approximately the same length. Because the
stairway itself is enclosed, neither Baker nor Truly could see anything
on the second-floor hallway until they reached the landing at the top
of the stairs.337 On the second-floor landing there is a small open
area with a door at the east. encl. This door leads into a small vestibule,
and another door leads from the vestibule into the second-floor lunch-
room.= (See Commission Exhibit No. 1118, p. 150.) The lunchroom
door is usually open, but the first door is kept shut by a closing mecha-
nism on the door.339 This vestibule door is solid except for a small glass
window in the upper part of the door.340 As Baker reached the second
floor, he was about 20 feet from the vest.ibule door.341 He intended
to continue around to his left toward the stairway going up but
through the window in the door he caught a fleetii-rg glimpse of a man
walking in t,he vestibule toward the 1unchroom.342
Since the vestibule door is only a few feet from the lunchroom
door,343 the man must have entered the vestibule only a second or two
before Baker arrived at the top of the stairwell. Yet he must have
entered the vestibule door before Truly reached the top of the stair-
well, since Truly did not see him.34t If the man had passed from the
vestibule into the lunchroom, Baker could not have seen him. Baker
said :

He [Truly] had already started around the bend to come to the

next elevator going up, I was coming out this one on the second
floor, and I dont know, I was kind of sweeping this area as I
come up, I was looking from right to left and as I got to this door
here I caught a glimpse of this man, just, you know, a sudden
glimpse * * * and it looked to me like he was going away from
me. * * *
I cant say whether he had gone on through that door [the
lunchroom door] or not. All I did was catch a glance at him,
and evidently he was-this door might have been, you know,
closing and almost shut at that time. 3*

With his revolver drawn, Baker opened the vestibule door and ran
into the vestibule. He saw a man walking away from him in the
lunchroom. Baker stopped at the door of the lunchroom and com-
manded, Come here. 346 The man turned and walked back toward
Baker.347 He had been proceeding toward the rear of the lunch-
room.348 Along a side wall of the lunchroom was a soft drink vending
maclline,34g but at that time the man had nothing in his hands.=

Meanwhile, Truly had run up several steps toward the third flQor.
Missing Baker, he came back to find the officer in the doorway to the
lunchroom facing Lee Harvey Oswald. 351 Baker turned to Truly
and said, Do you know this man, does he work llere?7352 Truly
replied, Yes.? 353 Baker stated later that the man did not seem to be
out, of breath ; he seemed calm. He never did say a word or nothing.
In fact, he didnt change his expression one bit. 354 Truly said of
Oswald: He didnt seem to be excited or overly afraid or anything.
He might have been a bit startled, like I might have been if somebody
confronted me. But I cannot recall any change in expression of any
kind on his face. 355 Truly thought that the officers gun at that
time appeared to be almost touching the middle portion of Oswalds
body. Truly also noted at t.his time that Oswalds hands were
In an effort to determine whether Oswald could have descended
to the lunchroom from the sixth floor by the time Baker and Truly
arrived, Commission counsel asked Baker and Truly to repeat their
movements from the time of the shot until Baker came upon Oswald
in the lunchroom. Baker placed himself on a motorcycle about 200 feet
from the corner of Elm and Houston Streets where he said he heard the
shots.357 Truly stood in front of the building.3j8 At a given signal,
they reenacted the event. Bakers movements were timed with a
stopwatch. On the first. test, the elapsed time between the simulated
first shot and Bakers arrival on the second-floor stair landing was
1 minute and 30 seconds. The second test run required 1 minute and
15 seconds.35s
A test was also conducted to determine the time required to walk
from the southeast corner of the sixth floor to the second-floor lunch-
room by stairway. Special Agent John Howlett of the Secret Service
carried a rifle from the southeast corner of the sixth floor along the east
aisle to the northeast. corner. He placed the rifle on the floor near the
site where Oswalds rifle was actually found after the shooting.
Then Howlett walked down the stairway to the second-floor landing
and entered the lunchroom. The first test, run at normal walking pace,
required 1 minute, 18 seconds, . 360the second test, at a fast walk took
1 minute, 14 seconds.361 The second test followed immediately after the
first. The only interval was the time necessary to ride in the elevator
from the second to the sixth floor and walk back to the southeast corner.
Howlett was not short winded at the end of either test run.362
The minimum time required by Baker to park his motorcycle and
reach the second-floor lunchroom was within 3 seconds of the time
needed to walk from the southeast corner of the sixth floor down the
stairway to the lunchroom. The time actually required for Baker
and Truly to reach the seconcl floor on November 22 was probably
longer than in the test runs. For example, Baker required 15 seconds
after the simulated shot to ride his motorcycle 180 to 200 feet, park it,
and run 45 feet to the building.363 No allowance was made for the
special conditions which existed on the day of the assassination-pos-
sible delayed reaction to the shot, jostling with the crowd of people on
the steps and scanning the area along Ehn Street and the parkway.30
Baker said, We simulated the shots and by the time we got there, we
did everything that I did that, day, and this would be the minimum,
because I am sure that I, you know, it took me a little longer. 365 On
the basis of this t.ime test, therefore, the Commission concluded that
Oswald could have fired the shots and still have been present in the
second-floor lunchroom when seen by Baker and Truly.
That Oswald descended by stairway from the sixth floor to the sec-
ond-floor lunchroom is consistent with the movements of the two eleva-
tors, which would have provided the other possible means of descent.
When Truly, accompanied by Baker, ran to the rear of the first floor,
he was cert.ain that both elevators, which occupy the same shaft,366 were
on the fifth floor.367 Baker, not realizing that, there were two ele-
vators, thought that only one elevator was in the shaft, and that it was
two or three floors above the second floor.3G8 In the few seconds which
elapsed while Baker and Truly ran from the first to the second floor,
neither of these slow elevators could have descended from the fifth to
the second floor. Furthermore, no elevator was at the second floor
when they arrived tllere.3G9 Truly and Baker continued LIP the stairs
after the encounter with Oswald in the lunchroom. There was no
elevator on the third or fourth floor. The east elevator was on the fifth
floor when they arrived; the west elevator was not. They took the east
elevator to the seventh floor and ran LIP a stairway to the roof where
they searched for several minutes.370
Jack Dougherty, an employee working on the fifth floor, testified
that he took the west elevator to the first floor after hearing a noise
which sounded like a backfire.371 Eddie Piper, the janitor, told
Dougherty that the President had been sl1ot,372 but in his testimony
Piper did not mention either seeing or talking with Dougherty during
these moments of excitement.373 Both Dougherty and Piper were
confused witnesses. They had no exact memory of the events of that
afternoon. Truly was probably correct in stating that the west
elevator was on the fifth floor when he looked up the elevator shaft
from the first floor. The west elevator was not on the fifth floor when
Baker and Truly reached that floor, probably because Jack Dougherty
took it to the first floor while Baker and Truly were running up the
stairs or in the lunchroom with Oswald. Neither elevator could have
been used by Oswald as a means of descent.
Oswalds use of the stairway is consistent with the testimony of
other employees in the building. Three employees-James Jarman,
Jr., Harold Norman, and Bonnie Ray Williams--.were watching the
parade from the fifth floor, directly below the window from which the
shots were fired. They rushed to the west windows after the shots
were fired and remained there until after they saw Patrolman Bakers
white helmet on the fifth floor moving toward the elevator.374 While
they were at the west windows their view of the stairwell was com-
pletely blocked by shelves and boxes.3T5 This is the period during
which Oswald would have descended the stairs. In all likelihood
Dougherty took the elevator down from the fifth floor after Jarman,

Norman, and Williams ran to the west windows and were deciding
what to do. None of these three men saw Dougherty, probably be-
cause of the anxiety of the moment and because of the books which
may have blocked the view.376 Neither Jarman, Norman, Williams,
or Dougherty saw Oswald.377
Victoria Adams, who worked on the fourth floor of the Depository
Building, claimed that within about 1 minute following the shots she
ran from a window on the south side of the fourth floor,378 down the
rear stairs to the first floor, where she encountered two Depository
employees-William Shelley and Billy Lovelady.37Q If her estimate
of time is correct, she reached the bottom of the stairs before Truly
and Baker started up, and she must have run down the stairs ahead
of Oswald and would probably have seen or heard him. Actually she
noticed no one on the back stairs. If she descended from the fourth
to the first floor as fast as she claimed in her testimony, she would have
seen Baker or Truly on the first floor or on the stairs, unless they were
already in the second-floor lunchroom talking to Oswald. When she
reached the first floor, she actually saw Shelley and Lovelady slightly
east of the east elevator.
Shelley and Lovelady, however, have testified that they were watch-
ing the parade from the top step of the building entrance when Gloria
Calverly, who works in the Depository Building, ran up and said that
the President had been shot.33o Lovelndy and Shelley moved out
into the street.38* About this time Shelley saw Truly and Patrolman
Baker go into the building.382 Shelley and Lovelady, at a fast walk or
trot, turned west into the railroad yards and then to the west side of
the Depository Building. They reentered the building by the rear door
several minutes after Baker and Truly rushed t.hrough the front
entrance.Be3 On entering, Lovelady saw a girl on the first floor who
he believes was Victoria Adams .384 If Miss Adams accurately recalled
meeting Shelley and Lovelady when she reached the bottom of the
stairs, then her estimate of the time when she descended from the
fourth floor is incorrect, and she actually came down the stairs several
minutes after Oswald and after Truly nnd Baker as well.
Oswalds departure from building.-Within a minute after Baker
and Truly left Oswald in the lunchroom, Mrs. R. A. Reid, clerical
supervisor for the Texas School Book Depository, saw him walk
through the clerical office on the second floor toward the door leading
to the front &airway. Mrs. Reid had watched the parade from the
sidewalk in front of the building with Truly and Mr. 0. V. Campbell,
vice president of the Depository.385 She testified that she heard three
shots which she thought came from the building.3se She ran inside
and up the front stairs into the large open office reserved for clerical
employees. As she approached her desk, she saw Oswald.381 He
was walking into the office from the back hallway, carrying a full
bottle of Coca-Cola in his lland,3*R presumably purchased after the
encounter with Baker and Truly. As Oswald passed Mrs. Reid
she said, Oh, the President has been shot, but maybe they didnt hit
him.77 389 Oswald mumbled something and walked by.3go She paid
no more attention to him. The only exit from the ofce in the direction
Oswaldwas moving was through the door to the front stairway.3Q1
(See Commission Exhibit 1118, p. 150.) Mrs. Reid testified that
when she saw Oswald, he was wearing a T-shirt and no jacket.392
When he left home that morning, Marina Oswald, who was still in
bed, suggested that he wear a jacket.393 A blue jacket, later identified
by Marina Oswald as her husbands,3g4 was subsequently found in
the building,395 apparently left behind by Oswald.
Mrs. Reid believes that she returned to her desk from the street
about 2 minutes after the shooting.3Q6 Reconstructing her movements,
Mrs. Reid ran the distance three times and was timed in 2 minutes by
stopwatch.Qg7 The reconstruction was the minimum time.Q98 Accord-
ingly, she probably met Oswald at about 12 :32, approximately 30-45
seconds after Oswalds lunchroom encounter with Baker and Truly.
After leaving Mrs. Reid in the front office, Oswald could have gone
down the stairs and out the front door by 12:33 p.m.399-3 minutes
after the shooting. At that time the building had not yet been sealed
off by the police.
While it was di5cult to determine exactly when the police sealed
off the building, the earliest estimates would still have permit.ted
Oswald to leave the building by 12 :33. One of the police o5cers as-
signed to the corner of Elm and Houston Streets for the Presidential
motorcade, W. E. Barnett, testified that immediately after the shots
he went to the rear of the building to check the fire escape. He then
returned to the corner of Elm and Houston where he met a sergeant
who instructed him to find out the name of the building. Barnett ran
to the building, noted its name, and then returned to the corner.4oo
There he was met by a construction worker-in all likelihood Howard
Brennan, who was wearing his work helmet.401 This worker told
Barnett that the shots had been fired from a window in the Depository
Building, whereupon Barnett posted himself at the front door to make
certain that no one left the building. The sergeant did the same
thing at the rear of the building.O* Barnett estimated that approxi-
mately 3 minutes elapsed between the time he heard the last of the
shots and the time he started guarding the front door. According
to Barnett, there were people going in and out during this period.403
Sgt. D. V. Harkness of the Dallas police said that to his knowledge
the building was not sealed off at 12:36 p.m. when he called in on
police radio that a witness (Amos Euins) had seen shots fired from
a window of the building.404 At that time, Inspector Herbert V.
Sawyers car was parked in front of the building.4QQ Harkness did
not know whether or not two officers with Sawyer were guarding the
doors.OQ At 12:34 p.m. Sawyer heard a call over the police radio
that the shots had come from the Depository Building.? He then
entered the building and took the front passenger elevator as far
as it would go-the fourth floor.408 After inspecting this floor, Sawyer
returned to the street about 3 minutes after he entered the building.Oe
After he returned to the street he directed Sergeant Harkness to sta-
tion two patrolmen at the front door and not let anyone in or out;
he also directed that the back door be sealed off.O This was no
earlier than 12:37 p.m. and may have been later. Special Agent
Forrest V. Sorrels of the Secret Service, who had been in t,he motor-
cade, testified that after driving to Parkland Hospital, he returned
to the Depository Building about 20 minutes after the shooting, found
no police officers at the rear door and was able to enter through t.his
door without identifying himself.*
Although Oswald probably left the building at about 12:33 p.m.,
his absence was not noticed until at least one-half hour later. Truly,
who had returned with Patrolman Baker from the roof, saw the
police questioning the warehouse employees. Approximately 15 men
worked in the warehouse *I3 and Truly noticed that Oswald was not
among those being questioned.414 Satisfying himself that Oswald was
missing, Truly obtained Oswalds address, phone number, and de-
scription from his employment application card. The address listed
was for the Paine home in Irving. Truly gave this information to
Captain Fritz who was on the sixt.11 floor at the time.15 Truly esti-
mated that he gave this informnt.ion to Fritz about 15 or 20 minutes
after the sllots,416 but it was probably no earlier than 1:22 p.m., the
time when the rifle was found. Fritz believed that he learned of
Oswalds absence after the rifle was found.417 The fact that Truly
found Fritz in the northwest corner of the floor, near the point where
the rifle was found, supports Fritz recolle&ion.

Fingerprint and palmprint evidence establishes that Oswald handled
two of the four cartons next to the window and also handled a paper
bag which was found near the cartons. Oswald was seen in the vicinity
of the southeast corner of the sixth floor approximately 35 minutes be-
fore the assassination and no one could be found who saw Oswald any-
where else in the building until after the shooting. An eyewitness to
the shooting immediately provided a description of the man in the win-
dow which was similar to Oswalds actual appearance. This witness
ident.ified Oswald in a lineup as the man most nearly resembling the
man he saw and later identified Oswald as the man he observed. Os-
walds known actions in the building immediately after the assassina-
tion are consistent with his having been at the southeast corner window
of the sixth floor at 12 :30 p.m. On the basis of these findings the Com-
mission has concluded that Oswald, at the time of the assassination,
was present at t.he window from which t.he shots were fired.


After leaving the Depository Building at approximately 12 :33 p.m.,
Lee Harvey Oswald proceeded to his roominghouse by bus and t.axi:
He arrived at approximately 1 p.m. and left a few minutes later. At

about 1:16 p.m., a Dallas police officer, J. D. Tippit, was shot less
than 1 mile from Oswalds roominghouse. In deciding whether
Oswald killed Patrolman Tippit the Commission considered the fol-
lowing: (1) positive identification of the killer by two eyewitnesses
who saw the shooting and seven eyewitnesses who heard the shots
and saw the gunman flee the scene with the revolver in his hand, (2)
testimony of firearms identification experts establishing the identity
of the murder weapon, (3) evidence establishing the ownership of
the murder weapon, (4) evidence establishing the ownership of a
zipper jacket found along the path of flight taken by the gm~man
from the scene of the shooting to the place of arrest.

Oswalds Movements After Leaving Depository Building

The bus ride.-According to the reconstruction of time and events
which the Commission found most credible, Lee Harvey Oswald left
the building approximately 3 minut,es after the assassinat,ion. He
probably walked east on Elm Street for seven blocks to the corner
of Elm and Murphy where he boarded a bus which was heading back
in the direction of the Depository Building, on its way to the Oak
Cliff section of Dallas. (See C ommission Exhibit 1119-A, p. 158.)
When Oswald was apprehended, a bus transfer marked for the
Lakewood-Marsalis route was found in his shirt pocket.418 The trans-
fer was dated Fri. Nov. 22, 63 and was punched in two places by
the busdriver. On the basis of this punchmark, which was distinctive
to each Dallas driver, the transfer was conclusively identified as
having been issued by Cecil J. McWatters, a busdriver for the Dallas
Transit co.419 On the basis of the date and time on the transfer,
McWatters was able to testify that the transfer had been issued by
him on a trip which passed a check point at St. Paul and Elm Streets
at 12 :36 p.m., November 22, 1963.420
McWatters was sure that he left the checkpoint on time and he
estimated that it took him 3 to 4 minutes to drive three blocks west
from the checkpoint to Field Street, which he reached at about 12 :40
p.m.421 McWatters recollection is that he issued this transfer to a
man who entered his bus just beyond Field Street, where a man beat
on the front door of the bus, boarded it and paid his fare.*22 About,
two blocks later, a woman asked to get off to make a 1 oclock train
at Union Station and requested a transfer which she might use if she
got through the traffic.

* * * So I gave her a transfer and opened the door and she was
going out the gentleman I had picked up about two blocks [back]
asked for a transfer and got off at the same place in the middle
of the block where the lady did.
* * * It was the intersection near Lamar Street, it was near
Poydras and Lamar Street.4z3

12:33 P.M. and 150 P.M.
November 22,1963

- C&SSicm Exbikdt NO. xt53-A

Coarlu~ss~onr EXHIBIT No. lllB-A

The man was on the bus approximately 4 minutes.424
At, about 6:30 p.m. on the day of the assassination, McWatters
viewed four men in a police lineup. He picked Oswald from the
lineup as the man who had boarded t,he bus at the lower end of town
on Elm around Houston, and who, during the ride south on Mar-
salis, had an argument with a woman passenger.425 In his Commis-
sion testimony, McWatters said he had been in error and that a
teenager named Milton Jones was the passenger he had in mind.426
In a later interview, Jones confirmed that he had exchanged words
with a woman passenger on the bus during the ride south on Mar-
salis. McWatters also remembered that a man received a transfer
at Lamar and Elm Streets and that a man in the lineup was about the
size of this man.428 However, McWatters recollection alone was too
vague to be a basis for placing Oswald on the bus.
Riding on the bus was an elderly woman, Mary Bledsoe, who con-
firmed the mute evidence of the transfer. Oswald had rented a room
from Mrs. Bledsoe about 6 weeks before, on October 7tzg but she had
asked him to leave at the end of a week. Mrs. Bledsoe told him I
am not going to rent to you any more. 430 She testified., I didnt
like his attitude. * * * There was just something about him I didnt
like or want him. * * * Just didnt n;ant him around me. 431 On
November 22, Mrs. Bledsoe came downtown to watch the Presidential
motorcade. She boarded the Marsalis bus at St. Paul and Elm Streets
to return home.G2 She testified further :

And, after we got past Akard, at Murphy-I figured it out.

Lets see. I dont know for sure. Oswald got on. He looks
like a maniac. His sleeve was out here. * * * His shirt was
* * * * * * *

Was a hole in it, hole, and he was dirty, and I didnt look at
him. I didnt want to know I even seenhim * * *
* * * * * * *
* * * he looked so bad in his face, and his face was so
* * * * * * *
* * * Hole in his sleeve right here.433

As Mrs. Bledsoe said these words, she pointed to her right elbow.434
When Oswald was arrested in the Texas Theatre, he was wearing a
brown sport shirt with a hole in the right sleeve at the e1bow.435 Mrs.
Bledsoe identified the shirt as the one Oswald was wearing and
she stat,ed she was certain that it was Oswald who boarded the
bus.*= Mrs. Bledsoe rec.alled that Oswald sat halfway to the rear of
the bus which moved slowly and intermittently as traffic became
heavy.437 She heard a passing motorist tell the driver that the Presi-

dent had been s11ot.438 People on the bus began talking about it. As
the bus neared Lamar Street, Oswald left. the bus and disappeared
into the crowd.43g
The Marsalis bus which Oswald boarded traveled a route west on
Elm, south on Houston, and southwest across the Houston viaduct
to service the Oak Cliff area along Marsa1is.440 A Beckley bus which
also served the Oak Cliff area, followed the same route as the Marsalis
bus through downtown Dallas, except that it continued west on Elm,
across Houston in front, of the Depository Building, past the Triple
Underpass into west Dallas, and s0ut.h on Beckley.441 Marsalis
Street is seven blocks from Beckley.42 Osxvald lived at 1026 North
Beckley.443 He could not reach his roominghouse on the Marsalis
bus, but the Beckley bus stopped across the street.444 According to
McWatters, the Beckley bus was behind the Mnrsalis bus, but he did
not actually see it,.445 Both buses stopped within one block of the
Depository Building. Instead of waiting there, Oswald apparently
went as far away as he could and boarded the first Oak Cliff bus which
came along rather than wait for one which stopped across the street
from his roominghouse.
In a reconstruction of this bus trip, agents of the Secret Service and
the FBI walked the seven blocks from the front entrance of the De-
pository Buildin g to Murphy and Elm three times, averaging Sl/,
minutes for the three trips.446 A bus moving through heavy traffic
on Elm from Murphy to Lamar was timed at 4 minutes.447 If Oswald
left the Depository Building at 12:33 p.m., walked seven blocks di-
rectly to Murphy and Elm, and boarded a bus almost immediately,
he would have boarded the bus at approximately 12:40 p.m. and
left it at approximately 12 :44 p.m. (See Commission Exhibit No.
1119-A, p. 158.)
Roger D. Craig, a deputy sheriff of Dallas County, claimed that
about 15 minutes after the assassination he saw a man, whom he
later identified as Oswald,*** coming from the direction of the De-
pository Buildin g and running down the hill north of Elm Street
toward a light-colored Rambler station wagon, which was moving
slowly along Elm toward the underpass .449 The station wagon stopped
to pick up the man and then drove ~ff.~O Craig testified that later
in the afternoon he saw Oswald in the police interrogation room and
t,old Captain Fritz that Oswald was the man he saw.451 Craig also
claimed that when Fritz pointed out to Oswald that Craig had identi-
fied him, Oswald rose from his chair, looked directly at Fritz, and
said, Everybody will know who I am now. 452
The Commission could not accept important elements of Craigs tes-
timony. Captain Fritz stated that a deputy sheriff whom he could not
identify did ask to see him that afternoon and told him a similar story
to Craigs.453 Fritz did not bring him into his office to identify Oswald
but turned him over to Lieutenant Baker for questioning. If Craig
saw Oswald that afternoon, he saw him through the glass windows
of the office. And neither Captain Fritz nor any other officer can
remember that Oswald dramatically arose from his chair and said,
Everybody will know ~110I i\m IIOW. If Oswald had made SUCII
a statement, Captain Fritz and others present. would probably have
remembered it. Craig may have seen a person enter a white Rambler
station wagon 15 or 20 minutes after the shooting and travel west on
Elm Street, but the Commission concluded that this man was not
Lee Harvey Oswald, because of the overwhelming evidence that
Oswald was far away from the building by that time.
The taxicab ride.-William Whaley, a taxicab driver, told his em-
ployer on Saturday morning, November 23, that, he recognized Oswald
from a newspaper photograph as a man whom he had driven to the
Oak Cliff area the day before.455 Notified of Whaleys statement, .tbe
police brought him to the police station that afternoon. He was taken
to the lineup room where, according to Whaley, five young teenagers,
all handcufled together, were displayed with Oswald.456 He testified
that Oswald looked older than the other boys.45T The police asked him
whether he could pick out his passenger from the lineup. Whaley
picked Oswald. He said,

* * * you could have picked him out without identifying him by

just listening to him because he was bawling out the policeman,
telling them it wasnt right to put him in line with these teenagers
and all of that and they asked me which one and I told them. It
was him all right, the same man.
* * * * * * *
He showed no respect for the policemen, he told them what
he thought about them. They knew what, they were doing and
t.hey were trying to railroad him and he wanted his lawyer.458

Whaley believes that Oswalds conduct did not aid him in his iden-
tification because I knew he was the right one as soon as I saw
him.79 459
Whaley% memory of the lineup is inaccurate. There were four
men altogether, not six men, in the lineup with Oswald.4Go Whaley
said that Oswald was the man under No. 2.461 Actually Oswald was
under No. 3. Only two of the men in the lineup with Oswald were
teenagers : John T. Horn, aged 18, was No. 1; David Knapp, aged 18,
was No. 2 ; Lee Oswald was No, 3 ; and Daniel Lujan, aged 26, was
No. 4.462
When he first testified before the Commission, Whaley displayed a
trip manifest, 463 which showed a 12 oclock trip from Travis HoteI
to the Continental bus station, unloaded at 12:15 p.m., a 12:15 p.m.
pickup at Continental to Greyhound, unloaded at 12:30 p.m., and a
pickup from Greyhound (bus station) at 12 :30 p.m., unloaded at 500
North Beckley at 12 :45 p.m. Whaley testified that he did not keep an
accurate time record of his trips but recorded them by the quarter
hour, and that sometimes he made his entry right after a trip while
at other times he waited to record three or four trips.464 ,4s he un-
loaded his Continental bus station passenger in front of Greyhound,
he started to get out to buy a package of cigarettes4j5 He saw a man
walking south on Lamar from Commerce. The man was dressed in
faded blue color khaki work clothes, a brown shirt, and some kind of
work jacket that almost matched his pants.4GG The man asked, May 1
have the cab?, and got into t,he front seat.467 Whaley described the
ensuing events as follows :

And about that time an old lady, I think she was an old Incly,
I dont remember nothing but her sticking her head down past
him in the door and said, Driver, will you call me a cab clown
here ?
She had seen him get this cab and she wanted one, too, and
he opened the door a little bit like he was going to get. out nncl
he said, I will let you have this one, and she says, No, the
driver can call me one.
* * * * * * *
* * * I asked him where he wanted to go. And he saicl, 500
North Beckley.
Well, I started up, I started to that acldress, and the police
cars, the sirens was going, running crisscrossing everywhere, just
a big uproar in that end of town and I said, What the hell. I
wonder what the hell is the uproar 1
And he never said anything. So I figured he was one of these
people that dont like to talk so I never said any more to him.
But when I got pretty close to 500 block at Neches and
North Beckley which is the 500 block, he said, This will do
fine, and I pulled over to the curb right there. He gave me a
dollar bill, the trip was 95 cents. He gave me a dollar bill nncl
didnt say anything, just got out and closed the cloor am1 walked
around the front of the cab over to the other sicle of the street
[east side of the street]. Of course, the traffic was moving
through there and I put it in gear and moved on, that is the
last I saw of him.468

Whaley was somewhat imprecise as to where he unloaclecl his pns-

senger. He marked what he thought was the intersection of Neches
and Beckley on a map of Dallas with a large X. 46g He said, Yes,
sir; that is right, because that is the 500 block of North Beckley. *O
However, Neches and Beckley do not intersect. Neches is within one-
half block of the roominghouse at 1026 North Beckley where Oswald
was living. The 500 block of North Beckley is five blocks south of
the roominghouse.
-4fter a review of these inconsistencies in his testimony before the
Commission, Whaley was interviewed again in Dallas. The route
of the taxicab was retraced. under the direction of Whaley?72 He
directed the driver of the car to a point 20 feet north of the northwest
corner of the intersection of Beckley and Neely, the point at which
he said his passenger aligllted.473 This was the 700 block of North

Beckley.474 The elapsed time of the reconstructed run from the
Greyhound Bus Station to Neely and Beckley was 5 minutes and
30 seconds by The walk from Beckley and Neely to
1026 North Beckley was timed by Commission counsel at 5 minutes
and 45 seconds.47s
Whaley testified that Oswald was wearing either the gray zippered
jacket or the heavy blue jacket. 477 He was in error, however. Oswald
could not possibly have been wearing the blue jacket during the trip
with Whaley, since it was found in the domino room of the De-
pository late in November.478 Moreover, Mrs. Bledsoe saw Oswald
in the bus without a jacket and wearing a shirt with a hole at the
elbow.47s On the other hand, Whaley identified Commission Exhibit
No. 150 (the shirt taken from Oswald upon arrest) as the shirt his
passenger was wearing. GO He also stated he saw a silver ideutification
bracelet on his passengers left wrist.@l Oswald was wearing such
a bracelet when he was arre&ed.*2
On November 22, Oswald told Captain Fritz that he rode a bus to
a stop near his home and then walked to his roominghouse. When
queried the following morning concerning a bus transfer found in
his possession at the time of his arrest, he admitted receiving it.*
And when interrogated about a cab ride, Oswald also admitted that
he left the slow-moving bus and took a cab to his roominghouse.
The Greyhound Bus Station at Lamar and Jackson Streets, where
Oswald entered Whaleys cab, is three to four short blocks south
of Lamar and Elm.486 If Oswald left the bus at 12:44 p.m. and
walked directly to the terminal, he would have entered the cab at
12 :47 or 12 :48 p.m. If the cab ride was approximately 6 minutes,
as was the reconstructed ride, he would have reached his destination
at approximately 12:54 p.m. If he was discharged at Neely and
Beckley and walked directly to his roominghouse, he would have
arrived there about 12:59 to 1 p.m. From the 500 block of North
Beckley, the walk would be a few minutes longer, but in either event
he would have been in the roominghouse at about 1 p.m. This is
the approximate time he entered the roominghouse, according to
Earlene Roberts, the housekeeper tl~ere.+87 (See Commission Exhibit
No. 1119-A, p. 158.)
Arrival and departure from roominghouse.-Earlene Roberts,
housekeeper for Mrs. A. C. Johnson at 1026 North Beckley, knew
Lee Harvey Oswald under the alias of 0. H. Lee. She first saw him
the day he rented a room at t,hat address on October 14, 1963.a8 He
signed his as 0. H. Lee on the roominghouse register.8s
Mrs. Roberts testified that on Thursday, November 21, Oswald did
not come home. On Friday, November 22, about 1 p.m., he entered
the house in unusual haste. She recalled that it was subsequent to the
time the President had been shot. After a friend had called and told
her, President Kennedy has been shot, she turned on the television.
When Oswald came in she said, Oh, you are in a hurry, but Oswald.
did not respond. He hurried to his room and stayed no longer than
3 or 4 minutes. Oswald had entered the house in his shirt sleeves,

but when he left, he was zipping up a jacket. Mrs. Roberts saw him
a few seconds later standing near the bus stop in front of the house on
the east side of Beckley?90
Oswald was next. seen about nine-tenths of a mile away at the south-
east corner of 10th Street and Patton Avenue, moments before the
Tippit shooting. (See Commission Exhibit No. 1119-A, p. 158.)
If Oswald,left his roominghouse shortly after 1 p.m. and walked at
a brisk pace, he would have reached 10th and Patton shortly after
1:15 p.m.491 Tippits murder was recorded on the police radio tape
at about 1:16 p.m.2
Description of Shooting
Patrolman J. D. Tippit joined the Dallas Police Department in
July 1952.3 He was described by Chief Curry as having the repu-
tation of being a very fine, dedicated officer. 4s4 Tippit patroled
district No. 78 in the Oak Cliff area of Dallas during daylight hours.
He drove a police car painted distin&ive colors with No. 10 promi-
nently displayed on each side. Tippit rode alone, as only one man
was normally assigned to a patrol car in residential areas during day-
light shifts.495
At about 12:44 p.m, on November 22, the radio dispatcher on chan-
nel 1 ordered all downtown patrol squads to report to Elm and
Houston, code 3 (emergency) Pg6 At 12:45 p.m. the dispatcher
ordered No. 78 (Tippit) to move into central Oak Cliff area. 497
At 12:54 p.m., Tippit reported that he was in the central Oak Cliff
area at Lancaster and Eighth. The dispatcher ordered Tippit to be:
* * * at large for any emergency that comes in. 498 According to
Chief Curry, Tippit was free to patrol the central Oak Cliff area.499
Tippit must have heard the description of the suspect wanted for the
Presidents shooting; it was broadcast over channel 1 at 12:45 p.m.,
again at 12:48 p.m., and again at 12:55 p.m.50 The suspect was
described as a white male, approximately 30, slender build, height
5 foot 10 inches, weight 165 pounds. 501 A similar description was
given on channel 2 at 12:45 p.m.502
At approximately 1:15 p.m., Tippit, who was cruising east on 10th
Street, passed the intersection of 10th and Patton, about eight blocks
from where he had reported at 12:54 p.m. About 100 feet past
the intersection Tippit stopped a man walking east along the south
side of Patton. (See C ommission Exhibit No. 1968, p. 164.)
The mans general description was similar to the one broadcast over
the police radio. Tippit stopped the man and called him to his car.
He approached the car and apparently exchanged words with Tippit
through the right froW or vent window. Tippit got out and started
to walk around the front, of the car. As Tippit reached the left
front wheel the man pulled out a revolver and fired several shots.
Four bullets hit Tippit and killed him instantly. The gunman
started back toward Patton Avenue, ejecting the empty cartridge
cases before reloading with fresh bullets.

At lenqt 12 persons saw the man with the revolver in the vicinity
of the Tippit crime scene at or immediately after the shooting. By
the evening of November 22, five of them had identified Lee Harvey
Oswald in police lineups as the man they saw. A sixth did so the
next day. Three others subsequently identified Oswald from a photo-
graph. Two witnesses testified that Oswald resembled the man they
had seen. One witness felt he was too distant from the gunman to
make a positive identification. (See Commission Exhibit No. 1968,
p. 164.)
A taxi driver, William Scoggins, was eating lunch in his cab which
was parked on Patton facing the southeast corner of 10t.h Street and
Patton Avenue a few feet to the nort11.503 A police car moving east on
10th at about 10 or 12 miles an hour passed in front of his cab. About
100 feet. from the corner the police car pulled up alongside a man on
the sidewalk. This man, dressed in a light-colored jacket, approached
the car. Scoggins lost sight of him behind some shrubbery on the
sout.heast corner lot, but, he saw the policeman leave the car, heard three
or four shots, and then saw the policeman fall. Scoggins hurriedly left
his seat and hid behind the cab as the man came back toward the corner
wit.h gun in hand. The man cut across the yard through some bushes,
passed within 12 feet of Sco,,trains, and ran south on Patton. Scoggins
saw him and heard him mutter either Poor damn cop or Poor dumb
cop. 504 The next day Scoggins viewed a lineup of four persons
and identified Oswald as the man whom he had seen the day before
at 10th and Patton.505 In his testimony before the Commission,
Scoggins stated that he thought he had seen a picture of Oswald in
the newspapers prior to the lineup identification on Saturday. He
had not seen Oswald on television and had not been shown any photo-
graphs of Oswald by the police.506
Anot,her witness, Domingo Benavides, was driving a pickup truck
west on 10th Street. As he crossed the intersection a block east of
10th and Patton, he saw a policeman standing by the left door of the
police car parked along the south side of 10th. Benavides saw a man
standing at the right side of the parked police car. He then heard
three shots and saw the policeman fall to the ground. By this time
the pickup t.ruck was across the street and about 25 feet from
the police car. Benavides stopped and waited in the truck until the
gunman ran to the corner. He saw him empty the gun and throw the
shells into some bushes on the southeast corner lot.50T It was
Benavides, using Tippits car radio, who first reported the killing of
Patrolman Tippit at about. 1:16 p.m.: Weve had a shooting out
here. 50* He found two empty shells in the bushes and gave them to
Patrolman J. M. Poe who arrived on the scene shortly after the shoot-
ing.509 Benavides never saw Oswald after the arrest. When ques-
tioned by police officers on the evening of November 22, Benavides
told them that he did not think that he could identify the man who
fired the shots. As a result, they did not take him to the police station.
He testified that the picture of Oswald wllich lie saw later on television
bore a resemblance to the man who shot Officer Tippit.
-Just prior to the shooting, Mrs. Helen hlnrkham, a waitress in down-
town Dallas, was about to cross 10th Street at Patton. As she waited
on the northwest corner of the intersection for traffic to paq5 she
noticed a young man as he was almost ready to get up on the
curb 512 at the southeast corner of the intersection, approximately
50 feet away. The man continued along 10th Street. Mrs. Markham
saw a police car slowly approach the man from the rear and stop
alongside of him. She saw the man come to the right window of the
police car. As he talked, he leaned on the ledge of the right window
with his arms. The man appeared to step back as the policeman
calmly opened the car door and very slowly got out and walked
toward the front of the car. The man pulled a gun. Mrs. Markham
heard three shots and saw the policeman fall to the ground near the
left front wheel. She raised her hands to her eyes as the man started
to walk back toward PattomS1 She peered through her fingers,
lowered her hands, and saw the man doing something with his gun.
He was just fooling with it. I didnt know what he was doing.
I was afraid he was fixing to kill me. 514 The man in kind of a
little trot headed down Patton toward Jefferson Boulevard, a block
away. Mrs. Markham then ran to Officer Tippits side and saw him
lying in a pool of blood.J15
Helen Markham was screaming as she leaned over the body.510 A
few minutes later she described the gunman to a policeman.517 Her
description and that of other eyewitnesses led to the police broadcast
at I:22 p.m. describing the slayer as about 30, 58, black hair,
slender. 518 At about 4:30 p.m., Mrs. Markham, who had be&n
greatly upset by her experience, was able to view a lineup of
four men handcuffed together at the police station.51g ,She identi-
fied Lee Harvey Oswald as the man who shot the po1iceman.52o De-
tective L. C. Graves, who had been with Mrs. Markham before the
lineup testified that she was quite hysterical and was crying and
upset. 521 He said that Mrs. Markham started crying when Oswald
walked into the lineup room.522 In testimony before the Commission,
Mrs. Markham confirmed her positive identification of Lee Harvey
Oswald as the man she saw kill Officer Tippit.
In evaluating Mrs. Markhams identification of Oswald, the Com-
mission considered certain allegations that Mrs. Markham described
the man who killed Patrolman Tippit as short, a little on the heavy
side, and having somewhat bushy hair.524 The Commission re-
viewed the transcript of a phone conversation in which Mrs. Markham
is alleged to have provided such a description.525 A review of the
complete transcript has satisfied the Commission that Mrs. Markham
strongly reaffirmed her positive identification of Oswald and denied
having described the killer as short, stocky and having bushy hair.
She stated that the man weighed about 150 pounds.626 Although
she used the words a little bit bushy to describe the gunmans hair,
the transcript establishes that she was referring to the uncombed

state of his hair, a description fully supported by a photograph of
Oswald taken at the time of his arrest. (See Pizzo Exhibit No.
453-c, p. 177.) Although in the phone conversation she described
the man as short 7 527on November 22, within minutes of the shooting
and before the lineup, Mrs. Markham described the man to the police
as 58 ta11.528
During her testimony Mrs. Markham initially denied that she ever
had the above phone conversation.529 She has subsequently admitted
the existence of the conversation and offered an explanation for her
denial.m Addressing itself solely to the probative value of Mrs.
Markhams contemporaneous description of the gunman and her posi-
tive identification of Oswald at a police lineup, the Commission con-
siders her testimony reliable. However, even in the absence of Mrs.
Markhams testimony, there is ample evidence to identify Oswald as
the killer of Tippit.
Two young women, Barbara Jeanette Davis and Virginia Davis,
were in an apartment of a multiple-unit house on the southeast corner
of 10th and Patton when they heard the sound of gunfire and the
screams of Helen Markham. They ran to the door in time to see
a man with a revolver cut across their lawn and disappear around
a corner of the house onto Patton.=l Barbara Jeanette Davis assumed
that he was emptying his gun as he had it open and was shaking
it 976332 She immediately called the police. Later in the day each
woman found an empty shell on the ground near the house. These
two shells were delivered to the police.533
On the evening of November 22, Barbara Jeanette and Virginia
Davis viewed a group of four men in a lineup and each one picked
Oswald as the man who crossed their lawn while emptying his
pistol.634 Barbara Jeanette Davis testified that no one had shown her
a picture of Oswald before the identification and that she had not
seen him on television. She was not sure whether she had seen his
picture in a newspaper on the afternoon or evening of November 22
prior to the lineup.J* Her reaction when she saw Oswald in the
lineup was that I was pretty sure it was the same man I saw. When
they made him turn sideways, I was positive that was the one I
seen. 6a6 Similarly, Virginia Davis had not been shown pictures of
anyone prior to the lineup and had not seen either television or the
newspapers during the afternoon.637 She identified Oswald, who was
the No. 2 man in the lineup,538 as the man she saw running with the
gun : she testified, I would say that was him for sure. 539 Barbara
Jeanette Davis and Virginia Davis were sitting alongside each other
when they made their positive identifications of Oswald.640 Each
woman whispered Oswalds number to the detective. Each testified
that she was the first to make the identification.541
William Arthur Smith was about a block east of 10th and Patton
when he heard shots. He looked west. on 10th and saw a man running
to the west and a policeman falling to the ground. Smith failed to
make himself known to the police on November 22. Several days
later he reported what he had seen and was questioned by FBI
agents.542 Smith subsequently told a Commission staff member that
he saw Oswald on television the night of the murder and thought that
Oswald was the man he had seen running away from the shoot-
ing.543 On television Oswalds hair looked blond, whereas Smith
remembered that the man who ran away had hair that was
brown or brownish black. Later, the FBI showed Smith a picture
of Oswald. In the picture the hair was brown.544 According to his
testimony, Smith told the FBI, It looked more like him than it did
on television. He stated further that from What I saw of him
the man looked like the man in the picture.545
Two other important eyewitnesses to Oswalds flight were Ted
Callaway, manager of a used-car lot on the northeast corner
of Patton Avenue and Jefferson Boulevard, and Sam Guinyard,
a porter at the lot. They heard the sound of shots to the
north of their 1ot,.546 Callaway heard five shots, and Guinyard
three. Both ran to the sidewalk on the east side of Patton
at a point about. a half a block south of 10th. They saw a
man coming south on Patton with a revolver held high in his right
hand. According to Callaway, the man crossed to the west side of
Patton.547 From across the street Callaway yelled, Hey, man, what
the hell is going on? He slowed down, halted, said something,
and then kept on going to the corner, turned right, and con-
tinued west on Jefferson.5* Guinyard claimed that the man
ran down the east side of Patton and passed within 10 feet
of him before crossing to the other side.549 Guinyard and Cal-
laway ran to 10th and Patton and found Tippit lying in the
street beside his car.550 Apparently he had reached for his gun ;
it lay beneath him outside of the holster. Callaway picked up
the gun.551 He and Scoggins attempted to chase down the gunman
in Scoggins taxicab, 552but he had disappeared. Early in the evening
of November 22, Guinyard and Callaway viewed the same lineup of
four men from which Mrs. Markham had earlier made her identifica-
tion of Lee Harvey Oswald. Both men picked Oswald as the man
who had run south on Patton with a gun in his hand.553 Callaway
told the Commission : So they brought four men in. I stepped to the
back of the room, so I could kind of see him from the same distance
which I had seen him before. And when he came out I knew him. 554
Guinyard said, I told them that was him right there. I pointed him
out right there. 555 Both Callaway and Guinyard testified that they
had not been shown any pictures by the police before the lineup.55s
The Dallas Police Depart.ment furnished the Commission with pic-
tures of the men who appeared in the lineups with Oswaldt57 and the
Commission has inquired into general lineup procedures used by the
Dallas police as well as the specific procedures in the lineups involving
Oswald.558 The Commission is satisfied that the lineups were con-
ducted fairly.
As Oswald ran south on Patton Avenue toward Jefferson Boulevard
he was moving in the direction of a used-car lot located on the south-
east corner of this intersection.559 Four men-Warren Reynolds,660

730-900 o-64-13
Harold Russell, 561 Pat Patters0n,562 and L. J. Lewis 563-were on the
lot at the time, and they saw a white male with a revolver in his hands
running south on Patton. When the man reached JefIerson, he turned
right and headed west. Reynolds and Patterson decided to follow
him. When he reached a gasoline service station one block away he
turned north and walked toward a parking area in the rear of the
station. Neither Reynolds nor Patterson saw the man after he turned
off Jefferson at the service station.564 These four witnesses were in-
terviewed by FBI agents 2 months after the shooting. Russell and
Patterson were shown a picture of Oswald and they stated that Oswald
was the man they saw on November 22, 1063. Russell confirmed this
statement in a sworn affidavit for the Conlmission.56 Patterson, when
asked later to confirm his identification by affidavit said he did not
recall having been shown the photograph. He was then shown two
photographs of Oswald and he advised that Oswald was %nquestion-
ably the man he saw.560 Reynolds did not make a posit.ive identifiea-
tion when interviewed by the FBI, but he subsequently testified before
a Commission staff member and, when shown two photographs of
Oswald, stated that they were photographs of the man he saw.5s7 L. J.
Lewis said in an interview that because of the distance from which he
observed the gunman he would hesitate to state whether the man was
identical with Oswald.56s
Murder Weapon
When Oswald was arrested, he had in his possession a Smith &
Wesson .38 Special caliber revolver, serial number V510210. (See
Commission Exhibit No. 143, p. 170). Two of the arresting officers
placed their initials on the weapon and a third inscribed his name.
All three identified Exhibit No. 143 as the revolver taken from Oswald
when he was arrested.jG Four cartridge cases were found in the
shrubbery on the corner of 10th am1 Patton by three of the eyewit-
nesses--Domingo Bennvides, Barbara ,Jeanette Davis, and Virginia
Davis.s7u It was the unanimous and unequivocal testimony of expert
witnesses before the Commission that these used cartridge cases were
fired from the revolver in Oswalds possession to the exclusion of all
other weapons. (See app. X, p. 559.)
Cortlandt Cunningham, of the Firearms Identification Unit of the
FBI Laboratory, testified that, he compared t,he four empty cartridge
cases found near the scene of the shooting with a test, cartridge fired
from the weapon in Oswalds possession when he was arrested. Cun-
ningham declared that. this weapon fired the four cartridges to the
exclusion of all other weapons. Iclentification was effected through
breech face marks and firing pin nlarks.71 Robert A. Frazier and
Charles Killion, other FBI firearms esperts, independently examined
the four cnrtriclge cases mu1 arrivecl at the same conclusion as Cun-
ninghan1.57z -it the request of the Commission, Joseph D. Nicol,
superintenclent of the Illinois Bureau of Criminal Identification In-
vestigation, also exnminecl the four cartridge cases found near the
site of the homicide am1 compared them with the test cartridge cases

fired from the Smith b Wesson revolver taken from Oswald. He
concluded that all of these cartridges were fired from the same
Cunningham compared four lead bullets recovered from the body
of Patrolman Tippit with test bullets fired from Oswalds revolver.574
He explained that the bullets were slightly smaller than the barrel of
the pistol which had fired them. This caused the bullets to have an
erratic passage through the barrel and impressed upon the lead of the
bullets inconsistent individual characteristics which made identifica-
tion impossible. Consecutive bullets fired from the revolver by the
FBI experts could not be identified as having been fired from that
revolver.575 (See app. X, p. 559.) C unningham testified that all of the
bullets were mutilated, one being useless for comparison purposes. All
four bullets were fired from a weapon with five lands and grooves and a
right twist 576 which were the rifling characteristics of the revolver
t.aken from Oswald. He concluded, however, that he could not say
whether the four bullets were fired from the revolver in Oswalds
possession.577 The only thing I can testify is they could have on the
basis of the rifling characteristics-they could have been. 0S
Niwl differed with the FBI experts on one bullet taken from Tip-
pits body. He declared that this bullet 57gwas fired from the same
weapon that fired the test bullets to the exclusion of all other weapons.
But he agreed that because the other three bullets were mutilated, he
could not determine if they had been fired from the same weapon as
the test bullets.58o
The examination and testimony of the experts enabled the Commis-
sion to conclude that five shots may have been fired, even though only
four bullets were recovered. Three of the bullets recovered from Tip-
pits body were manufactured by Winchester-Western, and the fourth
bullet by Remington-Peters, but only two of the four discarded car-
tridge cases found on the lawn at 10th Street and Patton Avenue were
of Winchester-Western manufacture.581 Therefore, one cartridge
case of this type was not recovered. And though only one bullet of
Remington-Peters manufacture was recovered, two empty cart.ridge
cases of that make were retrieved. Therefore, either one bullet of
Remington-Peters manufacture is missing or one used Remington-
Peters cartridge c,ase, which may have been in the revolver before the
shooting, was discarded along with the others as Oswald left the
scene. If a bullet is missing, five were fired. This corresponds with
the observation and memory of Ted Callaway, and possibly Warren
Reynolds, but not with the other eyewitnesses who claim to have heard
from two to four shots.

Ownership of Revolver
By checking certain importers and dealers after the assassination
of President Kennedy a.nd slaying of Officer Tippit, agents of the FBI
determined that George Rose C Co. of Los Angeles was a major dis-

t,ributor of this ty@ of revo1ver.5M Records of Seaport Traders,
Inc., a mail-order division of George Rose & Co., disclosed that on
*January 3, 1963, the company received from Empire Wholesale
Sporting Goods, Ltd., Montreal, a shipment of 99 guns in one case.
Among these guns was a .38 Special caliber Smith & Wesson revolver,
serial No. V510210, the only revolver made by Smith & Wesson with
this serial number.%* When first manufactured, it had a 5-inch barrel.
George Rose & Co. had the barrel shortened by a gunsmith to 2%
Sometime after January 27, 1963, Seaport Traders, Inc., received
through the mail a mail-order coupon for one .38 St. W. 2 Bbl.,
cost $29.95. Ten dollars in cash was enclosed. The order was signed
in ink by A. J. Hidell, aged 28. 586 (See Commission Exhibit No.
790, p. 173.) The date of the order was Janua.ry 27 (no year shown),
and the return address was Post Office Box 2915, Dallas, Tex. Also
on the order form was an order, written in ink, for one box of
ammunition and one holster, but a line was drawn through these
items. The mail-order form had a line for the name of a witness
to attest that the person ordering the gun was a U.S. citizen and had
not been convicted of a felony. The name written in this space was
D. F. Drittal.=
Heinz W. Michaelis, ofice manager of both George Rose & Co., Inc.,
and Seaport Traders, Inc., identified records of Seaport Traders, Inc.?
which showed that a .38 S and W Special two-inch Commando,
serial number V510210 was shipped on March 20, 1963, to A. J.
Hidell, Post Office Box 2915, Dallas, Tex. The invoice was prepared
on March 13, 1963 ; the revolver was actually shipped on March 20
by Railway Express. The balance due on the purchase was $19.95.
Michaelis furnished the shipping copy of the invoice, and the Rail-
way Express Agency shipping documents, showing that $19.95, plus
$1.27 shipping charge, had been collected from the consignee, Hide11.688
(See Michaelis Exhibits Nos. 2,4, 5, p. 173.)
Handwriting experts, Alwyn Cole of the Treasury Department and
James C. Cadigan of the FBI, testified before the Commission that
the writing on the coupon was Oswald%. The signature of the wit-
ness, D. F. Drittal, who attested that the fictitious Hide11 was an
American citizen and had not been convicted of a felony, was also
in Oswalds handwriting.58g Marina Oswald gave as her opinion
that the mail-order coupon was in Oswalds handwriting.50 When
shown the revolver, she stated that she recognized it as the one owned
by her husband.591 She also testified that t.his appeared to be the
revolver seen in Oswalds belt in the picture she took in late March
or early April 1963 when the family was living on Neely Street in
Dallas.5Q2 Police found an empty revolver holster when they searched
Oswalds room on Beckley Avenue after his arrest.595 Marina Oswald
testified that this was the holster which contained the revolver in
the photographs taken on Neely Street.5g4

Oswalds Jacket
Approximately 15 minutes before the shooting of Tippit, Oswald
was seen leaving his roominghouse.5g5 He was wearing a zipper
jacket which he had not been wearing moments before when he had
arrived home.59s When Oswald was arrested, he did not have a
jacket.59T Shor;tly after Tippit, was slain, policemen found a light-
colored zipper jacket along the route taken by the killer as he at-
tempted to escape.59* (See Commission Exhibit No. 1968, p. 164.)
At 1:22 p.m. the Dallas police radio described the man wanted for
the murder of Tippit as a white male about thirty, five foot eight
inches, black hair, slender, wearing a white jacket, white shirt and
dark slacks. 589 According to Patrolman Poe this description came
from Mrs. Markham and Mrs. Barbara Jeanette Davis.800 Mrs.
Markham told P& that the man was a white male, about 25, about
five feet eight, brown hair, medium, and wearing a white jacket.
Mrs. Davis gave Pot the same general description: a white male in
his early twenties, around five foot seven inches or eight inches, about
145 pounds, and wearing a white jacket.
As has been discussed previously, two witnesses, Warren Reynolds
and B. M. Patterson, saw the gunman run toward the rear of a gaso-
line service station on Jefferson Boulevard. Mrs. Mary Brock, the
wife of a mechanic who worked at the station, was there at the time
and she saw a white male, 5 feet, 10 inches * * * wearing light
clothing * * * a light-colored jacket walk past her at a fast pace
with his hands in his pocket. She last saw him in the parking lot
directly behind the service station. When interviewed by FBI agents
on January 21, 1964, she identified a picture of Oswald as being the
same person she saw on November 22. She confirmed this interview
by a sworn affidavit.s01
At 1:24 p.m., the police radio reported, The suspect last seen run-
ning west on Jefferson from 400 East Jefferson. 602 Police Capt. W.
R. Westbrook and several other officers concentrated their search along
Jefferson Boulevard.603 Westbrook walked through the parking lot
behind the service station 604 and found a light-colored jacket lying
under the rear of one of the cars.6o5 Westbrook identified Commis-
sion Exhibit No. 162 as the light-colored jacket which he discovered
underneath the automobile.606
This jacket belonged to Lee Harvey Oswald. Marina Oswald
stated that her husband owned only two jackets, one blue and the
other gray.607 The blue jacket was found in the Texas School Book
Depository 608 and was identified by Marina Oswald as her hus-
bands.sos Marina Oswald also identified Commission Exhibit No.
162, the jacket found by Captain Westbrook, as her husbands second
The eyewitnesses vary in their identification of the jacket. Mrs.
Esrlene Roberts, the housekeeper at Oswalds roominghouse-and the
last person known to have seen him before he reached 10th Street and
Patton Avenue, said that she may have seen the gray zipper jacket but

she was not certain. It seemed to her that the jacket Oswald wore was
darker than Commission Exhibit No. 162.611 Ted Callaway, who saw
the gunman moments after the shooting, testified that Commission
Exhibit No. 162 looked like the jacket he was wearing but I thought it
had a little more tan to it. 612 Two other witnesses, Sam Guinyard
and William Arthur Smith, testified that Commission Exhibit No. 162
was the jacket worn by the man they saw on November 22. Mrs. Mark-
ham and Barbara Davis thought that the jacket worn by the slayer of
Tippit was darker than the jacket found by Westbrook.s13 Scoggins
thought it was lighter.s1r
There is no doubt, however, that Oswald was seen leaving his room-
inghouse at about 1 p.m. wearing a zipper jacket, that t.he man who
killed Tippit was wearing a light-colored jacket, that he was seen
running along Jefferson Boulevard, that a jacket was found under a
car in a lot adjoining Jefferson Boulevard, that the jacket belonged
to Lee Harvey Oswald, and that when he was arrested at approxi-
mately 150 p.m., he was in shirt sleeves. These facts warrant the
finding that Lee Harvey Oswald disposed of his jacket as he fled from
the scene of the Tippit killing.

The foregoing evidence establishes that (1) two eyewitnesses who
heard the shots and saw the shooting of Dallas Police Patrolman J. D.
Tippit and seven eyewitnesses who saw the flight of the gunman with
revolver in hand positively identified Lee Harvey Oswald as the man
they saw fire the shots or flee from the scene, (2) the cartridge cases
found near the scene of the shooting were fired from the revolver in
the possession of Oswald at the time of his arrest, to the exclusion of
all other weapons, (3) the revolver in Oswalds possession at the time
of his arrest was purchased by and belonged to Oswald, and (4)
Oswalds jacket was found along the path of flight taken by the gun-
man as he fled from the scene of the killing. On the basis of this
evidence the Commission concluded that Lee Harvey Oswald killed
Dallas Police Patrolman J. D. Tippit.


The Texas Theatre is on the north side of Jefferson Boulevard,

approximately eight blocks from the scene of the Tippit shooting and
six blocks from where several witnesses last saw Oswald run-
ning west on Jefferson Boulevard.015 (See Commission Exhibit NO.
1968, p. 164.) Shortly after the Tippit murder, police sirens sounded
along Jefferson Boulevard. One of the persons who heard the sirens
was Johnny Calvin Brewer, manager of Hardys Shoestore, a few
doors east of the Texas Theatre. Brewer knew from radio broadcasts
that the President had been shot and that a pat.rolman had also been
shot in Oak Cliff.61e When he heard police sirens, he looked up and

saw the man enter the lobby, a recessed area extending about 15 feet
between the and the front door of his store.617 A police
car made a U-turn, and as the sirens grew fainter, the man in the
lobby looked over his shoulder and turned around and walked
up West Jefferson towards the t,heatre. 6*8 The man wore a T-shirt
beneath his outer shirt and he had no jacket.61g Brewer said, He
just looked funny to me. * * * His hair was sort of messed up and
looked like he had been runnilig, and he looked scared, and he looked
funny. 620
Mrs. Julia Postal, selling ticket.s at the box office of the Texas
Theatre, heard police sirens and then saw a man as he ducked into
the outer lobby space of the theatre near the ticket office.6z1 Attracted
by the sound of t.he sirens, Mrs. Postal stepped out of the box office
and walked to the curb.6*2 Shortly thereafter, Johnny Brewer, who
had come from the nearby shoestore, asked Mrs. Postal whether the
fellow that had ducked in had bought a ticket.623 She said, No; by
golly, he didnt, and turned around, but the man was nowhere in
sight.624 Brewer told Mrs. Postal that he had seen the man ducking
into his place of business and that he had followed him to the She sent Brewer into the theatre to find the man and
check the exits, told him about the assassination, and said I dont.
know if this is the man they want * * * but he is running from them
for some reason. 626 She then called the police.627
At 1:45 p.m., the police radio stated, Have information a suspect
just went in the Texas Theatre on West Jefferson. 628 Patrol cars
bearing at least 15 officers converged on the Texas Theatre?2e Patrol-
man M. N. McDonald, with Patrolmen R. Hawkins, T. A. Hutson,
and C. T. Walker, entered the theatre from the rear.O Other police-
men entered the front door and searched the balcony.s31 Detective
Paul L. Bentley rushed to the balcony and told the projectionist to
turn up the house lights.632 Brewer met McDonald and the other
policemen at the alley exit door, stepped out onto the stage with them 633
and pointed out the man who had come into the theatre without pay-
in g.s34 The man was Oswald. He was sitting alone in the rear of the
main floor of the theatre near the right center aisle.635 About six or
seven people were seated on the theatres main floor and an equal
number in the balcony.636
McDonald first searched two men in the center of the main floor,
about 10 rows from the front.63i He walked out of the row up the
right center aisle. 63* When he reached the row where the suspect was
sitting, McDonald stopped abruptly and told the man to get on his
feet.s3s Oswald rose from his seat, bringing up both hands.s40 As
McDonald started to search Oswalds waist for a gun, he heard him
say, Well, its all over now. 641 Oswald then struck McDonald
between the eyes with his left fist; with his right hand he drew a gun
from his waist?42 McDonald struck back with his right hand and
grabbed the gun with his left hand.643 They both fell into the seats.644
Three other officers, moving toward the scuffle, grabbed Oswald from
the front, rear and side.s45 As McDonald fell into the seat with his left

hand on the gun, he felt something graze across his hand and heard
what sounded like the snap of the hammer.646 McDonald felt the
pistol scratch his cheek as he wrenched it away from Oswald.647 De-
tective Baob K. Carroll, who was standing beside McDonald, seized
the gun from him.648
The other officers who helped subdue Oswald corroborated McDon-
ald in his testimony except that they did not hear Oswald say, Its
all over now. Deputy Sheriff Eddy R. Walthers recalled such a
remark but he did not reach the scene of the struggle until Oswald
had been knocked to the floor by McDonald and the others.648 Some
of the officers saw Oswald strike McDonald with his fist.650 Most of
them heard a click which they assumed to be a click of the hammer
of the revo1ver.651 Testimony of i firearms expert before the Com-
mission estabIished that t.he hammer of t.he revoIver never touched the
shell in the chamber.652 Although the witnesses did not hear the
sound of a misfire, they might have heard a snapping noise resulting
from the police officer grabbing the cylinder of the revolver and pull-
ing it away from Oswald while he was attempting to pull the
trigger.653 (See app. X, p. 560.)
Two patrons of the theatre and John Brewer testified regarding the
arrest of Oswald, as did the various police officers who participated
in the fight. George Jefferson Applin, Jr., confirmed that Oswald
fought with four or five officers before he was handcuffed.654 He added
that one officer grabbed the muzzle of a shotgun, drew back, and hit
Oswald with the butt end of the gun in the back.655 No other theatre
patron or officer has testified that Oswald was hit by a gun. Nor did
Oswald ever complain that he was hit with a gun, or injured in the
back. Deputy Sheriff Walthers brought a shotgun into the theatre
but laid it on some seats before helping subdue Oswald.sss Officer Ray
Hawkins said that there was no one near Oswald who had a shotgun
and he saw no one strike Oswald in the back with a rifle butt or the
butt of a gun.65
*John Gibson, another patron in the theatre, saw an officer grab Os-
wald, and he claims that he heard the click of a gun nlisfiring.658 He
saw no shotgun in the possession of any policeman near Oswald.s59
Johnny Brewer testified he saw Oswald pull the revolver and the
officers struggle with him to take it away but that once he was subdued,
no officer struck him.s60 He further st.ated that while fists were flying
he heard one of the officers say Kill the President, will you. 661 It
is unlikely that any of the police officers referred t.o Oswald as a suspect
in the assassination. While the police radio had noted the similarity
in description of the two suspects, the arresting officers were pursuing
Oswald for the murder of Tippit. lis Oswald, handcuffed, was
led from the theatre, he was, according to McDonald, cursing a
little bit and hollering police brutality. 663 At 1:51 p.m., police
car 2 reported by radio that it was on the way to headquarters with
the suspect.Bs4
Captain Fritz returned to police headquarters from the Texas
School Book Deposit.ory at 2:15 after a brief stop at the sheriffs of-
tice.6s5 When he entered the homicide and robbery bureau office, he
saw two detectives standing there with Sgt. Gerald L. Hill, who had
driven from the theatre with Oswald.E6s Hill testified that Fritz told
the detective to get a search warrant, go to an address on Fifth Street
in Irving, and pick up a man named Lee Oswald. When Hill asked
why Oswald was wanted, Fritz replied, Well, he was employed down
at the Book Depository and he had not been present for a roll call of
the employees. 667 Hill said, Captain, we will save you a trip * * *
there he sits. B08


Oswald was questioned intermittently for approximately 12 hours
bet.ween 2:30 p.m., on November 22, and 11 a.m., on November 24.
Throughout this interrogation he denied that he had anything to do
either with the assassination of President Kennedy or the murder of
Patrolman Tippit. Captain Fritz of the homicide and robbery
bureau did most of the questioning, but,he kept no notes and there
were no stenographic or ta,pe recordings. Representatives of other law
enforcement agencies were also present, including the FBI and the
U.S. Secret Service. They occasionally participated in the question-
ing. The reports prepared by those present at these interviews are
set forth in appendix XI. A full discussion of Oswalds detention
and interrogation is presented in chapter V of this report.
During the evening of November 22, the Dallas Police Department
performed parafiin tests on Oswalds hands and right cheek in an
apparent effort to determine, by means of a scientific test, whether
Oswald had fired a weapon. The results were positive for
t,he hands and negative for the right cheek? Expert testimony before
the Commission was to the effect that the paraflin test was unreliable 670
in determining whether or not a person has fired a rifle or revolver.s71
The Commission has, therefore, placed no reliance on the paraffin
tests administered by the Dallas polioe. (See app. X, pp. 561-562.)
Oswald provided little information during his questioning. Fre-
quently, however, he was confronted with evidence which he could
not explain, and he resorted to statements which are known to be
lies.672 While Oswalds untrue statements during interrogation were
not considered items of positive proof by the Commission, they had
probative value in deciding the weight to be given to his denials that
he assassinated President Kennedy and killed Patrolman Tippit.
Since independent evidence revealed that Oswald repeatedly and
blatantly lied to the police, the Commission gave little weight to
his denials of guilt.
Denial of Rifle Ownership
From the outset, Oswald denied owning a rifle. On November 23,
Fritz confronted Oswald with the evidence that he had purchased
a rifle under the fictitious name of Hidell. Oswald said that this
was not true. Oswald denied that he had a rifle wrapped up in a
blanket in the Paine garage. Oswald also denied owning a rifle and
said that since leaving the Marine Corps he had fired only a small
bore .22 rifle.G73 On the afternoon of November 23, Officers H. M.
Moore, R. S. Stovall, ancl G. F. Rose obtained a search warrant. and
examined Oswalds effects in the Paine garage. They discovered two
photographs, each showing Oswald with a rifle and a pistol.674 These
photographs were shown to Oswald on t.he evening of November 23
and again on the morning of the 24th. According to Fritz, Oswald
sneered, saying that. they \vere fake phot.ographs, that he had been
photographed a number of times the day before by the police, that
they had superimposed upon the photographs a rifle and a revo1ver.675
He told Fritz a number of times that the smaller photograph was either
made from the larger, or the larger photograph was made from the
smaller and that at the proper time he would show that the pictures
were fakes. Fritz told him that the two small photographs were
found in the Paine garage. Bt that point, Oswald refused to answer
any further questions.GG As previously indicated, Marina Oswald
testified that she took the two pictures with her husbands Imperial
Reflex camera when they lived on Neely Street. Her testimony was
fully supported by a photography expert who testified that in his
opinion the pictures were not composites.677

The Revolver
At the first interrogation, Oswald claimed that his only crime was
carrying a gun and resisting arrest. When Captain Fritz asked him
why he carried the revolver, he answered, Well, you know about a
pistol. I just carried it. 678 He falsely alleged that he bought the
revolver in Fort Wortl~,67Q when in fact he purchased it. from a mail-
order house in T,os Angeles.680

The Aliases Hidell and 0. H. Lee

The arresting officers found a forged selective service card with a
picture of Oswald and the name Xlek d. Hidell in Oswald5 On November 29 and 23, Osn-nlcl refused to tell Fritz why
this card was in his possession,GZ or to answer any questions concern-
ing the card.Gs3 On Sunday morning, November 21, Oswald denied
that he knew A. J. Hidell. Captain Fritz produced the selective
service card bearing the name -Uek .J. Hidell. Os~nlcl became
angry ancl said, Kow, Ive told you all Im going to tell you about that
card in my billfold-you have the card yourself and you know as much
about it RS I do. G84 At. the last interrogation on November 24,
Oswald admitted to Postal Inspector Holmes that he had rented post
office box 2015, Dallas, but denied that he had received a package
in this box addressed to Hidell. He also denied that he had received
the rifle through this box.Gs5 Holmes reminded Oswald that A. J.

Hide11 was listed on post office box 30061, New Orleans, as one entit,led
to receive mail. Oswald replied, I dont know anything about
When asked why he lived at his roominghouse under the name 0. H.
Lee, Oswald responded that the landlady simply made a mistake, be-
cause he told her that his name was Lee, meaning his first nan~e.6s7 -111
examination of the roominghouse register revealed that Oswald actu-
ally signed the name 0. H. Lee.@*

The Curtain Rod Story

In concluding that Oswald was carrying a rifle in the paper bag
on the morning of November 22, 1963, the Commission found that
Oswald lied when he told Frazier that he was returning to Irving to
obtain curtain rods. When asked about the curtain rod story, Oswald
lied again. He denied that he had ever told Frazier that he wanted
a ride to Irving to get curtain rods for an apartment.68g He explained
that a party for the Paine children had been planned for the weekend
and he preferred not to be in the Paine house at that time; therefore,
he made his weekly visit on Thursday night.6g0 Actually, the party
for one of the Paines children was the preceding weekend, when
Marina Oswald suggested that Oswald remain in Dallas.6g1 When
told that Frazier and Mrs. Randle had seen him carrying a long heavy
package, Oswald replied, Well, they was mistaken. That must have
been some other time he picked me up. 6g2 In one interview, he told
Fritz that the only sack he carried to work that day was a lunch sack
which he kept on his lap during the ride from Irving to Dallas.6g3
Frazier testified before the Commission that Oswald carried no lunch
sack that day.694

Actions During and After Shooting

During the first interrogation on November 22, Fritz asked Oswald
to account for himself at the time the President was shot. Oswald
told him that he ate lunch in the first-floor lunchroom and then went
to the second floor for a Coke which he brought downstairs. He
acknowledged the encounter with the police officer on the second
floor. Oswald told Fritz that after lunch he went outside, talked with
Foreman Bill Shelley for 5 or 10 minutes and then left for home.
He said that he left work because Bill Shelley said that there would
be no more work done that, day in the building.6g Shelley denied
seeing Oswald after 12 noon or at any time after the shooting.sga The
next day, Oswald added to his story. He stated that at the time the
President was shot he was having lunch with Junior but he did
not give Juniors last name.jg7 The only employee at the Depository
Building named Junior was James Jarman, Jr. Jarman testified
that he ate his lunch on the first floor around 5 minutes to 12, and
that he neither ate lunch with nor saw Oswald.69* Jarman did talk to
Oswald that morning :
* * * he asked me what were the people gathering around on the
corner for and I told him that the President was supposed to pass
that morning, and he asked me did I know which way he was com-
ing, and I told him, yes, he probably come down Main and turn
on Houston and then back again on Elm. Then he said, Oh, I
see 7 and that was all.6BQ


The Attempt on the Life of Maj. Gen. Edwin A. Walker

At approximately 9 p.m., on April 10, 1963, in Dallas, Tex., Maj.
Gen. Edwin A. Walker, an act.ive and controversial figure on the
American political scene since his resignation from the U.S. Army in
1961, narrowly escaped death when a rifle bullet fired from outside his
home passed near his head as he was seated at his desk?00 There were
no eyewitnesses, although a 14-year-old boy in a neighboring house
claimed that immediately after the shooting he saw two men, in sep-
arate cars, drive out of a church parking lot adjacent to Walkers
home.701 A friend of Walkers testified that two nights before the
shooting he saw two men around the house peeking in windows. 02
General Walker gave this information to the police before the shoot-
ing, but it did not help solve the crime. Although the bullet was re-
covered from Walkers house (see app. X, p. 562)) in the absence of a
weapon it was of little investigatory value. General Walker hired
two investigators to determine whether a former employee might have
been involved in the shooting.03 Their results were negative. Until
Decem,ber 3, 1963, the Walker shooting remained unsolved.
The Commission evaluated the following evidence in considering
whether Lee Harvey Oswald fired the shot which almost killed Gen-
eral Walker: (1) A note which Oswald left for his wife on the even-
ing of the shooting, (2) photographs found among Oswalds
possessions after the assassination of President Kennedy, (3) fire-
arm identification of the bullet found in Walkers home, and (4)
admissions and other statements made to Marina Oswald by Oswald
concerning the shooting.
Note left by Oswuld.-On December 2, 1963, Mrs. Ruth Paine
turned over to the police some of the Oswalds belongings, including
a Russian volume entitled Book of Useful Advice. 704 In this book
was an undated note written in Russian. In translation, the note
read as follows :

1. This is the key to the mailbox which is located in the main

post office in the city on Ervay Street. This is the same street
where the drugstore, in which you always waited is located. You
will find the mailbox in the post office which is located 4 blocks
from the drugstore on that street. I paid for the box last month
so dont worry about it.

2. Send the information as to what has happened to me to
the Embassy and include newspaper clippings (should there be
anything about me in the newspapers). I beliefve that the Em-
bassy will come quickly to your assistance on learning everything.
3. I paid the house rent on the 2d so dont worry about it.
4. Recently I also paid for water and gas.
5. The money from work will possibly be coming. The money
will be sent to our post office box. Go to the bank and cash the
6. You can either throw out or give my clothing, etc. away.
Do not keep these. However, I prefer that you hold on to my
personal papers (military, civil, etc.).
7. Certain of my documents are in the small blue valise.
8. The address book can be found on my table in the study
should need same.
9. We have friends here. The Red Cross also will help you.
(Red Cross in English). [sic]
10. I left you as much money as I could, $60 on the second of
the month. You and t.he baby [apparently] can live for another
2 months using $10 per week.
11. If I am alive and taken prisoner, the city jail is located
at the end of the bridge through which we always passed on
going to the city (right in the beginning of the city after crossing
the bridge) .05
James C. Cadigan, FBI handwriting expert, testified that this note
was written by Lee Harvey Oswald.08
Prior to the Walker shooting on April 10, Oswald had been attend-
ing typing classes on Monday, Tuesday, and Thursday evenings.
He had quit these classes at least a week before the shooting, which
occurred on a Wednesday nigllt.70 According to Marina Oswalds
testimony, on the night of the Walker shooting, her husband left their
apartment on Neely Street shortly after dinner. She thought he
was attending a class or was on his own business. OS When he failed
to return by 10 or lo:30 p.m., Marina Oswald went to his room and
discovered the note. She testified: When he came back I asked
him what had happened. He was very pale. I dont remember the
exact time, but it was very late. And he told me not to ask him any
questions. He only told me he had shot at General Walker. Og
Oswald told his wife that he did not know whether he had hit Walker ;
according to Marina Oswald when he learned on the radio and in the
newspapers the next day that he had missed, he said that he was
very sorry that he had not hit him.710 Marina Oswalds testimony
was fully supported by the note itself which appeared to be the work
of a man expecting to be killed, or imprisoned, or to disappear. The
last paragraph directed her to the jail and the other paragraphs in-
structed her on the disposal of Oswalds personal effects and the
management of her affairs if he should not return.
It is clear that the note was written while the Oswalds were living
in Dallas before they moved to New Orleans in the spring of 1963.
The references to house rent and payments for water and gas indicated
that the note n-as written when they were living in a rented apartment;
therefore it could not have been written while Marina Oswald was
living with the P&es. Moreover, the reference in paragraph 3 to
paying the house rent on the 2d would be consistent with the period
when the Oswalds were living on Neely Street since the apartment
was rented on March 3, 1963. Oswald had paid the first months
rent in advance on March 2, 1963, and the second months rent was
paid on either April 2 or April 3.711 The main post office on Ervay
Street refers to the post office where Oswald rented box 2915 from
October 9, 1962, to May 14, 1963.712 Another statement which. limits
the time when it could have been written is the reference you and
the baby, which would indicate that it was probably written before
the birth of Oswalds second child on October 20,1963.
Oswald had apparently mistaken the county jail for the city jail.
From Neely Street t.he Oswalds would have traveled downtown on
the Beckley bus, across the Commerce Street viaduct and into down-
town Dallas through the Triple Underpass.?13 Either the viaduct or
the underpass might have been the bridge mentioned in the last
paragraph of the note. The county jail is at the corner of Houston
and Main Streets right in the beginning of the city after one travels
through the underpass.
Photographs.--In her testimony before the Commission in Febru-
ary 1964, Marina Oswald stated that when Oswald returned home on
the night of the Walker shooting, he told her that he had been planning
the attempt for 2 months. He showed her a notebook 3 days later
containing photographs of General Walkers home and a map of the
area where the house was located.7*4 Although Oswald destroyed
the notebook,715 three photographs found among Oswalds possessions
after the assassination identified by Marina Oswald as photo-
graphs of General Walkers house.16 Two of these photographs were
taken from the rear of Walkers house.717 The Commission confirmed,
by comparison with other photographs, that these were, indeed,
photographs of the rear of Walkers house.718 An examination of the
window at the rear of the house, the wall through which the bullet
passed, and the fence behind the house indicated that the bullet was
fired from a position near the point where one of the photographs was
The third photograph identified by Marina Oswald depicts the
entrance to General Walkers driveway from a back alley.720 Also
seen in the picture is the fence on which Walkers assailant apparently
rested the rifle.721 An examination of certain construction work ap-
pearing in the background of this photograph revealed that the picture
was taken between March 8 and 12, 1963, and most probably on either
March 9 or March 10.722 Oswald purchased the money order for the
rifle on March 12, the rifle was shipped on March 20,723 and the shoot-
ing occurred on April 10. A photography expert with the FBI was
able to determine that. this picture was taken with the Imperial Reflex
camera owned by Lee Harvey Oswald.7*4 (See app. X, p. 596.)
730-900 O-64- 14
A fourth photograph, showing a stretch of railroad tracks, was also
identified by Marina Oswald as having been taken by her husband,
presumably in connection with the Walker shooting.7* Investigation
determined that this photograph was taken approximately seven-
tenths of a mile from Walkers house?26 Another photograph of rail-
road tracks found among Oswalds possessions was not identified by
his wife, but investigation revealed that it was taken from a point
slightly less than half a mile from General Walkers house. Marina
Oswald stated that when she asked ller husband what he had done with
the rifle, he replied that he had buried it in the ground or hidden it in
some bushes and that he also mentioned a railroad track in this con-
nection. She testified that several days later Oswald recovered his
rifle and brought it back to their apartment.*
Pireamts iden.tificntion.-In the room beyond the one in which Gen-
eral Walker was sitting on the night of the shooting the Dallas police
recovered a badly mut,ilated bullet which had come to rest on a stack
of paper.72s The Dallas City-County Invest,igation Laboratory tried
to determine the type of weapon which firecl the bullet. The oral re-
port was negative because of the battered condition of the bullet.
On November 30, 1963, the FBI requested the bullet for ballistics ex-
amination; the Dallas Police Department forwarded it on December 2,
Robert A. Frazier, an FBI ballistics identification expert, testified
that he was unable to reach a conclusion as to whether or not the bul-
let recovered from Walkers house had been fired from the rifle found
on the sixth floor of the Texas School Book Depository Building. He
concluded that the general rifling characteristics of the rifle * * *
are of the same type as those found on the bullet * * * and, further,
on this basis * * * the bullet could have been fired from the rifle on
the basis of its land and groove impressions. 732 Frazier testified
further that the FBI ,avoids the category of probable identification.
Unless the missile or cartridge case can be identified as coming from a
particular weapon to the exclusion of all others, the FBI refuses to
draw any conclusion as to probability.733 Frazier testified, however,
that he found no microscopic characteristics or other evidence which
would indicate that the bullet was not fired from the Mnnnlicher-
Carcano rifle owned by Lee Harvey Oswald. It was a 6.5-millimeter
bullet and, according to Frazier, relatively few types of rifles could
produce the characteristics found on t.he bullet.734
J0seph.D. Nicol, superintendent of the Illinois Bureau of Criminal
Identification and Investigation, conducted an independem examina-
tion of this bullet and concluded that there is a fair probability
that the bullet was fired from the rifle used in the assassination of Presi-
dent Kennedy.735 In explaining the difference between his policy ancl
that of the FBI on the matter of probable identification, Nicol saicl:

I am aware, of their position. This is not, I am sure, arrived at

without careful consideration. However, to say that because one
does not find sufficient marks for identification that it is a negative,
I think is going overboard in the other direction. And for pur-
poses of probative value, for whatever it might be worth, in the
absence of very definite negative evidence, I think it is permissible
to say that in an exhibit such as 573 there is enough on it to say
that it could have come, and even perhaps a little stronger, t.o
say that it probably came from this, without going so far as to
say to the exclusion of all other guns. This I could not do,36

Although the Commission recognizes that neither expert wasable

to state that the bullet which missed General Walker was fired from
Oswalds rifle to the exclusion of ,a11 others, this testimony was con-
sidered probative when combined with the other testimony linking
Oswald to the shooting.
Ad&t&mu2 cmoborative evidence.-The admissions made to Marina
Oswald by her husband are an important element in the evidence that
Lee Harvey Oswald fired the shot at General Walker. As shown above,
the note and the photographs of Walkers house and of the nearby
railroad tracks provide important corroboration for her account of the
incident. Other details described by Marina Oswald coincide with
facts developed independently of her statements. She testified that her
husband had postponed his attempt to kill Walker until that Wednes-
day because he had heard that there was to be a gathering at the church
next door to Walkers house on that evening. He indicated that he
wanted more people in the vicinity at the time of the attempt so that
his arrival and departure would not attract great ,attention.737 An of-
ficial of this church told FBI agents that services are held every
Wednesday at the church except during the month of August.73E
Marina Oswald also testified that her husband had used a bus to return
home.73g A study of the bus routes indicates that Oswald could have
t.aken any one of several different buses to Walkers house or to a point
near the railroad tracks where he may have concealed the rifle.740 It
would have been possible for him to take different routes in approach-
ing and leaving the scene of the shooting.
Conclusion.-Based on (1) the contents of the note which Oswald
left for his wife on April 10, 1963, (2) the photographs found among
Oswalds possessions, (3) the testimony of firearms identification
experts, and (4) the testimony of Marina Oswald, the Commission
has concluded t,hat Lee Harvey Oswald attempted to take the life
of Maj. Gen. Edwin A. Walker (Resigned, U.S. Army) on April 10,
1963. The finding that Lee Harvey Oswald attempted to murder
a public figure in April 1963 was considered of probative value in
this investigation, although the Commissions conclusion concerning
the identity of the assassin was based on evidence independent of the
finding that Oswald attempted to kill General Walker.

Richard M. Nixon Incident

Another alleged threat by Oswald against a public figure involved
former Vice President Richard M. Nixon. In January 1964, Marina
Oswald and her business manager, James Martin, told Robert Oswald,

Lee Harvey Oswalds brother, that Oswald had once threatened to
shoot former Vice President Richard M. Nixon.741 When Marina Os-
wald testified before the Commission on February 3-6, 1964, she had
failed to mention the incident, when she was asked whether Oswald had
ever expressed any hostility toward any official of the United States?42
The Commission first learned of this incident when Robert Oswald
related it to FBI agents on February 19, 1964p3 and to the Commission
on February 21.714
Marina Oswald appeared before the Commission again on June 11,
1964, and test.ified that a few days before her husbands departure
from Dallas to New Orleans on April 24, 1963, he finished reading a
morning newspaper * * * and put on a good suit. I saw that he
took a pistol. I asked him where he was going, and why he was get-
ting dressed. He answered Nixon is coming. I want to go and have
a look. He also said that he would use the pistol if the opportunity
arose.& She reminded him that after the Walker shooting he had
promised never to repeat such an act. Marina Oswald related the
events which followed :

I called him into the bathroom and I closed the door and I wanted
to prevent him and then I started to cry. And I told him that
he shouldnt do this, and that he had promised me.
* * * * * * *
I remember that I held him. We actually struggled for several
minutes and then he quieted down.T46

She stated that it was not physical force which kept him from leaving
the house. I couldnt keep him from going out if he really wanted
b .99747 After further questioning she stated that she might have
been confused about shutting him in the bathroom, but that there
is no doubt that he got dressed and got a gun. 748
Oswalds revolver was shipped from Los Angeles on March 20,
1963,74eand he left for New Orleans on April 24, 1963.O No edition
of either Dallas newspaper during the period January 1, 1963, to
May X5,1963, mentioned any proposed visit by Mr. Nixon to Dallas.T51
Mr. Nixon advised the Commission that the only time he was in
Dallas in 1963 was on November 20-21, 1963.752 An investigation
failed to reveal any invitation extended to Mr. Nixon during the
period when Oswalds threat reportedly occurred.753 The Commis-
sion has concluded, therefore, that regardless of what Oswald may
have said to his wife he was not actually planning to shoot Mr. Nixon
at that time in Dallas.
On April 23,1963, Vice President Lyndon B. Johnson was in Dallas
for a visit which had been publicized in the Dallas newspapers
throughout Apri1.754 The Commission <askedMarina Oswald whether
she might have misunderstood the object of her husbands threat.
She stated, t,here is no question that in this incident it was a question
of Mr. Nixon. p55 When asked later whether it might have been
Mr. Johnson, she said, Yes, no. I am getting a litt,le confused with
so many quest.ions. I was absolutely convinced it was Nixon and
now after all these questions I wonder if I am right in my mind.?56
She stated further that Oswald had only mentioned Nixons name
once during the incident.757 Marina Oswald might have misunderstood
her husband. Mr. Johnson was the then Vice President and his visit
took place on April 23d.758 This was 1 day before Oswald left for
Xe\v Orleans and Marina appeared certain that the Nixon incident
wasnt the day before. Perhaps 3 days before. 75g
Marina Oswald speculated that the incident may have been unrelated
to an actual threat. She said,
* * * It might have been that he was just trying to test me. He
was t.he kind of person who could try and wound somebody in t.ha.t
way. Possibly he didnt want to go out at all but, was just
cloing this all as a sort of joke, not really as a joke but rather
to simply wound me, to make me feel bad.7so
In the absence of other evidence that Oswald actually intended to
shoot someone at this time, the Commission concluded that the inci-
dent, as described by Marina Oswald, was of no probative value in the
Commissions decision concerning the ident.ity of the assassin of Presi-
dent, Kennedy.


In deciding whether Lee Harvey Oswald fired the shots which
killed President Kennedy and wounded Governor Connally, the
Commission considered whether Oswald, using his own rifle, possessed
the capability to hit his target with two out of three shots under the
conditions described in chapter III. The Commission evaluated (1)
the nature of the shots, (2) Oswalds Marine training in marksman-
ship, (3) his experience and practice after leaving the Marine Corps,
and (4) the accuracy of the weapon and the quality of the ammunition.

The Nature of the Shots

For a rifleman situated on t.he sixth floor of the Texas School
Book Depository Buildin g the shots were at a slow-moving target
proceeding on a downgrade in virtually a straight line with the aline-
ment of the assassins rifle, at a range of 177 to 266 feet.761 An aerial
photograph of Dealey Plaza shows that Elm Street runs at an angle
so that the President would have been moving in an almost straight
line away from the assassins rifle.762 (See Commission Exhibit No.
876, p. 33.) In adclition, the 3 downward slope of Elm Street was of
assistance in eliminating at least some of the adjustment which is ordi-
narily required when a marksman must raise his rifle as a target
moves farther away.763
Four marksmanship experts testified before the Commission. Maj.
Eugene D. Anderson, assistant head of the Marksmanship Branch of
the U.S. Marine Corps, testified that the shots which struck the Presi-
dent in the neck and in t.he head were not * * * particularly diffi-
cult. Ia Robert A. Frazier, FBI expert in firearms ident.ification
and training, said :

From my own experience in shooting over the years, when you

shoot at 175 feet or 260 feet, which is less than 100 yards, with
a telescopic sight, you should not have any difficulty in hitting
your target.
* * * * * * *
I mean it requires no training at all to shoot a weapon with a
telescopic sight once you know that you must put the crosshairs
on the target and that is all that is necessary.i65

Ronald Simmons, chief of the US. Army Infantry Weapons Evalu-

ation Branch of the Ballistics Research Laboratory, said: Well, in
order to achieve three hits, it would not be required that a man be an
exceptional shot. A proficient man with this weapon, yes. 766
The effect of a four-power telescopic sight on the difficulty of these
shots was considered in detail by M. Sgt. James A. Zahm, noncommis-
sioned oficer in charge of the Marksmanship Training Unit in the
Weapons Training Battalion of the Marine Corps School at Quantico,
Va.r6T Referring to a rifle with a four-power telescope, Sergeant
Zahm said :

* * * this is the ideal type of weapon for moving targets * * * 68

* * * * * 8 *
* * * Using the scope, rapidly working a bolt and using the scope
to relocate your target quickly and at the same time when you
locate that target you identify it and the crosshairs are in close
relationship to the point you want to shoot at, it just, takes a
minor move in aiming to bring the crosshairs to bear, and then
it is a quick squeeze.7s0
* * * * * * *
I consider it a real advantage, particularly at the range of 100
yards, in identifying your target. It allows you to see your
target clearly, and it is still of a minimum amount of power that
it doesnt exaggerate your own body movements. It just is an
aid in seeing in the fact that you only have the one element, the
crosshair, in relation to the target as opposed to iron sights with
aligning the sights and then aligning them on the target.O

Characterizing the four-power scope as a real aid, an extreme aid

in rapid fire shooting, Sergeant Zahm expressed the opinion that the
shot which struck President Kennedy in the neck at 176.9 to 190.8
feet was very easy and the shot which struck the President in the

head at a distance of 265.3 feet was an easy shot.. 771 After viewing
photographs depicting the alinement of Elm Street in relation to the
Texas School Book Depository Building, Zahm stated further :

This is a definite advantage to the shooter, the vehicle moving

directly away from him and the downgrade of the street, and he
being in an elevated position made an almost stationary target
while he was aiming in, very little movement if any.772

Oswalds Marine Training

In accordance with standard Marine procedures, Oswald received
extensive training in marksmanship.773 During the first week of an
intensive $-week training period he received instruction in sighting,
aiming, and manipulation of the trigger. He went through a series
of exercises called dry firing where he assumed all positions which
would later be used in the qualification course.775 After familiariza-
tion with live ammunition in the .22 rifle and .22 pistol, Oswald, like
all Marine recruits, received training on the rifle range at distances
up to 500 yards, firing 50 rounds each day for five days.776
Following that training, Oswald was tested in December of 1956,
and obtained a score of 212, which was 2 points above the minimum for
qualifications as a sharpshooter in a scale of marksman-sharp-
shooter--expert.777 In May of 1959, on another range, Oswald scored
191, which was 1 point over the minimum for ranking as a marks-
man. 7T8 The Marine Corps records maintained on Oswald further
show that he had fired and was familiar with the Browning Auto-
matic rifle, .45 caliber pist,ol, and 12-gage riot gun.O
Based on the general Marine Corps ratings, Lt. Col. A. G. Folsom,
Jr., head, Records Branch, Personnel Department, Headquarters U.S.
Marine Corps, evaluated the sharpshooter qualification as a fairly
good shot and a low marksman rating as a rather poor shot.80
When asked to explain the different scores achieved by Oswald on
the two occasions when he fired for record, Major Anderson said :

* * * when he fired that [212] he had just completed a very in-

tensive preliminary training period. He had the services of
an experienced highly trained coach. He had high motivation.
He had presumably a good to excellent rifle and good ammunition.
We have nothing here to show under what conditions the B course
was fired. It might well have been a bad day for firing the rifle-
windy, rainy, dark. There is little probability that he had a good,
expert coach, and he probably didnt have as high a motivation
because he was no longer in recruit training and under the care
of the drill instructor. There is some possibility that the rifle
he was firing might not have been as good a rifle as the rifle that
he was firing in his A course firing, because [he] may well have
carried this rifle for quite some time, and it got banged around
in normal usage.7*1
Major Anderson concluded :

I would say that as compared to other Marines receiving the

same type of training, that Oswald was a good shot, somewhat
better than or equal to-bet.ter than the average let us say. As
compared to a civilian who had not received this intensive train-
ing, he would be considered as a good to excellent shot.782

When Sergeant Zahm was asked whether Oswalds Marine Corps

training would have made it easier to operate a rifle with a four-
power scope, he replied :

Based on that training, his basic knowledge in sight manipula-

tion and trigger squeeze and what not, I would say that he would
be capable of sighting that rifle in well, firing it, with 10

After reviewing Oswalds marksmanship scores, Sergeant Zahm

concluded :

I would say in the Marine Corps he is a good shot, slightly

above average, and as compared to the average male of his age
throughout the civilian, throughout the United States, that he is
an excellent shot.784

Oswalds Rifle Practice Outside the ,Marines

During one of his leaves from the Marines, Oswald hunted with
his brother Robert, using a 222 caliber bolt-action rifle belonging either
to Robert or Roberts in-laws.785 After he left the Marines and before
departing for Russia, Oswald, his brother, and a third companion went
hunting for squirrels and rabbits.7ffi On that occasion Oswald again
used a bolt-action .22 caliber rifle ; and according to Robert, Lee
Oswald exhibited an average amount of proficiency with that
weapon.787 While in Russia, Oswald obtained a hunting license,
joined a hunting club and went hunting about six times, as discussed
more fully in chapter VI.78s Soon after Oswald returned from
the Soviet Union he again went hunting with his brother, Robert,
and used a borrowed .22 caliber bolt-a&ion rifle.7*B After Oswald
purchased the Mannlicher-Carcano rifle, he told his wife that he prac-
ticed with it.O Marina Oswald testified that on one occasion she
saw him take the rifle, concealed in a raincoat, from the house on Newly
Street. Oswald told her he was going to practice with it.7s1 Ac-
cording to George De Mohrenschildt, Oswald said that he went target
shooting with that rifle.7s2
Marina Oswald testified that in New Orleans in May of 1963, she
observed Oswald sitting with the rifle on their screened porch at night,
sighting with the telescopic lens and operating the bolt.783 Examina-
tion of the cartridge cases found on the sixth floor of the Depository

Building established that, they had been previously loaded and ejected
from the assassination rifle, wllicll would indicate that Oswald prnc-
ticed operating the bolt.Q4

Accuracy of Weapon
It will be recalled from the discussion in chapter III that the
assassin in all probability hit two out of the three shots during the
maximum time span of 4.8 to 5.6 seconds if the second shot missed, or,
if either the first or third shots missed, the assassin fired the three
shots during a minimum time span of 7.1 to 7.9 seconds.7Q5 A series
of tests were performed to determine whether the weapon and atimu-
nition used in the assassination were capable of firing the shots which
were fired by the assassin on November 22, 1963. The ammunition
used by the assassin was manufactured by Western Cartridge Co. of
East, Alton, Ill. In tests with the Mannlicher-Carcano C2766 rifle,
over 100 rounds of this ammunition were fired by the FBI and the
Infantry Weapons Evaluation Branch of the U.S. Army. There were
no misfires.79s
In an effort to test the rifle under conditions which simulated those
which prevailed during the assassination, the Infantry Weapons
Evaluation Branch of the Ballistics Research Laboratory had expert
riflemen fire the assassination weapon from a tower at three silhouette
targets at distances of 175, 240, and 265 feet. The target at 265 feet
was placed to the right of the 240-foot target which was in turn placed
to the right of the closest silhouette.7QT Using the assassination rifle
mounted with the telescopic sight, three marksmen, rated as master
by the National Rifle Association, each fired two series of three shots.
In the first. series the firers required time spans of 4.6, 6.75, and 8.25
seconds respectively. On the second series they required 5.15, 6.45,
and 7 seconds. None of the marksmen had any practice with the
assassination weapon except, for exercising the bolt for 2 or 3 minutes
on a dry run. They had not even pulled the trigger because of concern
about breaking the firing pin.7Qs
The marksmen took as much time as they wanted for the first target
and all hit the target.99 For the first four attempts, the firers missed
the second shot by several inclles.8oo The angle from the first, to the
second shot was greater than .from the second to the third shot and
required a movement in the basic firing position of the marksmen.8o
This angle was used in the test because the majority of the eyewitnesses
to the assassination stated that there was a shorter interval between
shots two and three than between shots one and two.SoZ As has been
~l~own in chapter III, if the three shots were fired within a period of
from 4.8 to 5.6 seconds, the shots would have been evenly spaced and
the assassin would not hare incurred so sharp an angular movement.803
Five of the six shots hit the third target where the angle of move-
ment of the weapon was sma11.8oa On the basis of these results, Sim-
mons testified that in his opinion the probability of hitting the targets
at the relatively short range at which they were hit was very high.8o5
Considering the various probabilities which may have prevailed during
the actual assassination, the highest level of firing performance which
would have been required of the assassin and the CSi66 rifle would
have been to fire three times and hit the target twice within a span
of 4.8 to 5.6 seconds. In fact, one of the firers in the rapid fire test
in firing his two series of three shots, hit the target twice within a span
of 4.6 and 5.15 seconds. The others would have been able to reduce
their times if they had been given the opportunity to become familial
with the movement of the bolt and the trigger pu11.*06 Simmons testi-
fied that familiarity with the bolt could be achieved in dry practice
and, as has been indicated above, Oswald engaged in such practice.807
If the assassin missed either the first or third shot, he had a total of be-
tween 4.8 and 5.6 seconds between the two shots which hit and a total
minimum time period of from 7.1 to 7.9 seconds for all three shots. All
three of the firers in these tests were able to fire the rounds within the
time period which would have been available to the assassin under
those conditions.
Three FBI firearms experts tested the rifle in order to determine
the speed with which it could be fired. The purpose of this ex-
periment was not to test the rifle under conditions which prevailed
at the time of the assassination but tp determine the maximum speed
at which it could be fired. The three FBI experts each fired three
shots from the weapon at 15 yards in 6, 7, ancl 9 seconds, and one of
these agents, Robert A. Frazier, fired two series of three shots at 25
yards in 4.6 and 4.8 seconds.B08 At 15 yards each mans shots landed
within the size of a dime.800 The shots fired by Frazier at the range of
25 yards landed within an area of 2 inches and 5 inches respectively!1
Frazier later fired four groups of three shots at a d&tance of 100 yards
in 5.9,6.2,5.6, and 6.5 seconds. Each series of three shots landed within
areas ranging in diameter from 3 to 5 inches.s11 Although all of the
shots were a few inches high nncl to the right. of the target, this was
beca,use of a defect in the scope which was recognized by the FBI
agents and which they could hare compensatecl fbr if they were aiming
to hit a bull%-eye .812 They were instead firing to determine how rap-
idly the weapon could be fired ancl the area within which three shots
could be placed. Frazier testified that while he could not tell when
the defect occurred, but that a person familiar with the weapon could
compensate for it.813 Moreover, the defect was one which would have
assisted the assassin aiming at a target which was moving away.
Frazier said, The fact that the crosshairs are set high would actually
compensate for any lead which had to be taken. So that if you aimed
with this weapon as it actually was received at the laboratory, it
would not be necessary to take any lead whatsoever in order to hit
the intended object. The scope would accomplish the lead for you.
Frazier added that the scope would cause a slight miss to the right. It
should be noted, however, that the President% car was curving slightly
to the right when the third shot was fired.
Based on these tests the experts agreed that the assassination rifle
was an accurate weapon. Simmons described it as quite accurate,
in fact, as accurate ns current. military rifles.814 Frazier testified that
the rifle was accurate, that it had less recoil than the average military
rifle and that one would not, have to be an expert marksman to have
accomplished the assassination with the weapon which was used.s15

The various tests showed that the Mannlicher-Carcano was an ac-
curate rifle and that the use of a four-power scope was a substantial
aid to rapid, accurate firing. Oswalds Marine training in marksman-
ship, his other rifle experience and his established familiarity with
this particular weapon show that he possessed ample capability to
commit the assassination. Based on the known facts of the assassina-
tion, the Marine marksmanship experts, Major Anderson and Sergeant
Zahm, concurred in the opinion that Oswald had the capability to fire
three shots, with two hits, within 4.8 and 5.6 seconds.81e Concerning
the shots which struck the President in the back of the neck, Sergeant
Zahm testified: With the equipment he [Oswald] had and with his
ability I consider it a very easy shot. *17 Having fired this shot the
assassin was then required to hit the target one more time within
a space of from 4.8 to 5.6 seconds. On the basis of Oswalds training
and the accuracy of the weapon as established by the tests? the Com-
mission concluded that Oswald was capable of accomplishing this
second hit even if there was an intervening shot which missed. The
probability of hitting the President a second time would have been
markedly increased if, in fact, he had missed either the first or third
shots thereby leaving a time span of 4.8 to 5.6 seconds between the
two shots which struck their mark. The Commission agrees with the
testimony of Marine marksmanship expert Zahm that it was an
easy shot to hit some part of the Presidents body, and that the range
where the rifleman would be expected to hit would include the
Presidents head.*18

On the basis of the evidence reviewed in this chapter, the Commis-
sion has found that Lee Harvey Oswald (1) owned and possessed the
rifle used to kill President Kennedy and wound Governor Connally,
(2) brought this rifle into the Depository Building on the morning of
the assassination, (3) was present, at the time of the assassination, at
the window from which the shots were fired, (4) killed Dallas Police
Officer J. D. Tippit in an apparent attempt to escape, (5) resisted ar-
rest by drawing a fully loaded pistol and attempting to shoot another
police officer, (6) lied to the police after his arrest concerning impor-
tant substantive matters, (7) attempted, in April 1963, to kill Maj.
Gen. Edwin A. Walker, and (8) possessed the capability with a rifle
which would have enabled him to commit the assassination. On the
basis of these findings the Commission has concluded that Lee Harvey
Oswald was the assassin of President Kennedy.


Detention and Death of Oswald

L EE HARVEY OSWALD spent almost all of the last 48 hours

of his life in the Police and Courts Building, a gray stone
structure in downtown Dallas that housed the headquarters
of the Dallas Police Department and the city jail. Following his
arrest early Friday afternoon, Oswald was brought immediately to
this building and remained there until Sunday morning, November 24,
when he was scheduled to be transferred to the county jail. At 11:21
that morning, in full view of millions of people watching on television,
Oswald was fataaly wounded by Jack Ruby, who emerged suddenly
from the crowd of newsmen and policemen witnessing the transfer
and fired a single shot at Oswald.
Whether the killing of Oswald was part of a conspiracy involving
the assassination of President Kennedy is considered in chapter VI.
Aside from that question, the occurrences within the Police and Courts
Building between November 22 and 24 raise other important issues
concerning the conduct of law enforcement officials, the responsibilities
of the press, the rights of accused persons, and the administration
of criminal justice in the United States. The Commission has there-
fore deemed it necessary to determine the facts concerning Oswalds
detention and death and to evaluate the actions and responsibilities
of the police and press involved in these events.


The focal center of the Police and Courts Building during Oswalds
detention was the third floor, which housed the main offices of the
Dallas Police Department. The public elevators on this floor opened
into a lobby midpoint of a corridor that extended along the length
of the floor for about 140 feet. At one end of this 7-foot-wide corridor
were the offices occupied by Chief of Police Jesse E. Curry and his
immediate subordinates; at the other end was a small pressroom that
could accommodate only a handful of reporters. Along this corridor
were other police offices, including those of the major detective bureaus.
Between the pressroom and the lobby was the complex of offices


belonging to the homicide and robbery bureau, headed by Capt. J.
Will Frit.z. (S ee C ommission Exhibit No. 2175, p. 197.)

The policemen who seized Oswald at the Texas Theatre arrived with
him at the police department building at about 2 p.m. and brought
him immedi,ately to the third floor offices of the homicide and robbery
bureau to await the arrival of Captain Fritz from the Texas School
Rook Depository. After about 15 or 20 minutes Oswald was ushered
into the office of Captain Fritz for the first. of several interrogation
sessions.2 At 4:05 p.m. he was taken to the basement assembly room
for his first lineup.3 While waiting outside the lineup room, Oswald
was searched, and five cartridges a.nd other items were removed from
his pockets. After the lineup, at about 4 :20, Oswald was returned to
Captain Fritz office for further questioning.5 Two hours later, at
6:20 p.m., Oswald was taken downstairs for a second lineup and re-
turned to Captain Fritz office within 15 minutes for additional inter-
rogation.6 Shortly after 7 p.m., Captain Fritz signed a complaint
charging Oswald with the murder of Patrolman Tippit. Oswald was
formally arraigned, i.e., advised of the charges, at 7:lO p.m., before
Justice of the Peace David L. Johnston, who came to Captain F&Z
ofice for the occasion.7
After a third lineup at about 7:40 p.m., Oswald was returned to
Fritz office.8 About an hour later, after further questioning, Oswalds
fingerprints and palmprints were taken and a paraffin test (see app.
XI) administered in Fritz office, after which the questioning resumed.e
At 11:26 p.m. Fritz signed the complaint charging Oswald with the
murder of President Kennedy.O Shortly after midnight, detectives
took Oswald to the basement assembly room for an appearance of
several minutes before members of the press. At about 12:20 a.m.
Oswald was delivered to the jailer who placed him in a maximum
security cell on the fifth floor.12 His cell was the center one in a block
of three cells that were separated from the remainder of the jail area.
The cells on either side of Oswa.ld were empty and a guard was nearby
whenever Oswald was present.13 Shortly after 1:30 a.m. Oswald was
brought to the identification bureau on the fourth floor and arraigned
before Justice of the Peace Johnston, this time for the murder of
President Kennedy.14
Questioning resumed in Fritz office on Saturday morning at about
lo:25 a.m., and the session lasted nearly an hour and 10 minutes.16
Oswald was then returned to his cell for an hour, and at 12 :35 p.m.
he was brought back to Fritz office for an additional half-hour of
questioning.16 From 1 :lO to 1:30 p.m., Oswalds wife and mother
visited him in the fourth floor visiting area ; l7 at 1:40 p.m. he at-
tempted to call an attorney in New York.8 He appeared in another
lineup at 2 :15 p.m.lg At 2 :45 p.m., with Oswalds consent, a member
of the identification bureau obtained fingernail scrapings and speci-
mens of hair from him.2O He returned to the fourth floor at 3:30
p.m. for a lo-mihute visit with his brother, R~bert.~l Between 4 and
4 :30 p.m., Oswald made two telephone calls to Mrs. Ruth Paine 22 at
her home in Irving; at about 5 :30 p.m. he was visited by the president
of the Dallas Bar Association 23 with whom he spoke for about 5
minutes. From 6 to 7 :15 p.m. Oswald was interrogated once again in
Captain Fritz office and then returned to his cell?* At 8 p.m. he
called t.he Paine residence again and asked to speak to his wife, but
Mrs. Paine told him that his wife was no longer there.%
Oswald was signed out of jail at 9:30 a.m. on Sunday, November
24, and taken to Captain Fritz office for a final round of questioningF8
The transfer party left Fritz 05ce at about 11:15 a.m.; 2T at 11:21
a.m. Oswald was shot.Z8 He was declared dead at Parkland Hospital
at 1 :O7 p.m.28
Interrogation Sessions
During the period between 2 :30 p.m. on Friday afternoon and 11:15
a.m. Sunday morning, Oswald was interrogated for a total of approxi-
mately 12 Though subject to intermittent questioning for
more than 7 hours on Friday, Oswald was given 8 to 9 hours to rest
that night. On Saturday he was questioned for a total of only 3 hours
during three interrogation sessions, and on Sunday he was questioned
for less than 2 hours.31 (Th ese interrogations are discussed in ch. IV.)
Captain Fritz office, within which the interrogations took place, was
a small room, 14 feet by 91/2 feet in size.32 In addition to the police-
men guarding the prisoner, those present usually included Dallas
detectives, investigators from the FBI and the Secret Service, and
occasionally other officials, particularly a post 05ce inspector and the
U.S. marshal. (See stat ements in app. XI.) As many as seven or
eight people crowded into the small 05ce.~ In all, more than 25
different persons participated in or were present at some time during
interrogations. Captain Fritz, who conducted most of the interroga-
tions, was frequently called from the room. He said, I dont believe
there was any time when I went through a very long period without
having to step to the door, or step outside, to get a report from some
pair of officers, or to give them additional assignments. 84 In his
absence, others present would occasionally question Oswald.85
The interrogators differ on whether the confusion prevailing in
the main third floor corridor penetrated Fritz o5ce and affected the
atmosphere within.36 Oswalds processions through the third floor
corridor, described more fully below, tended, in Fritz opinion, to keep
Oswald upset, and the remarks and questions of newsmen sometimes
caused him to become annoyed. Despite the confusion that frequently
prevailed, Oswald remained calm most of the time during the interro-
gations? According to Captain Fritz :

You know I didnt have trouble with him. If we would just

talk to him quietly like we are talking right now, we talked all
right until I asked him a question that meant something, every
time I asked him a question that. meant something, that would
produce evidence he immediately told me he wouldnt tell me
about it and he seemed to anticipate what I was going to ask.38

Special Agent James W. Bookhout, who represented the FBI at most

of the interrogations, stated, I think generally you might say any-
time that you ,asked a question that would be pertinent to the investi-
gation, that would be the type of question he would refuse to
discuss. 3s
The number of people in the interrogation room and the tumul-
tuous atmosphere throughout the third floor made it difficult for the
interrogators to gain Oswalds confidence and to encourage him to
be truthful. As Chief Curry has recognized in his testimony, we
were violating every principle of interrogation * * * it was just
against all principles of good interrogation practice. *O

Oswalds Legal Rights

All available evidence indicates that Oswald was not subjected to
any physical hardship during the interrogation sessions or at any
other time while he was in custody. He was fed and allowed to rest.
When he protested on Friday against being handcuffed from behind,
the cuffs were removed and he was handcuffed in front. Although
he made remarks to newsmen about desiring a shower and demanding
his civil rights, Oswald did not complain about his treatment to
any of the numerous police officers and other persons who had
much to do with him during the 2 days of his detention?2 As described
in chapter IV, Oswald received a slight cut over his right eye and a
bruise under his left eye during the scuille in the Texas Theatre with the
arresting officers, three of whom were injured and required medical
treatment. These marks were visible to all who saw him during the
2 days of his detention and to millions of television viewers.=
Before the first questioning session on Friday afternoon, Fritz
warned Oswald that he was not compelled to make any statement and
that statements he did make could be used against him.* About 5
hours later, he was arraigned for the Tippit murder and within an
additional 61/z hours he was arraigned for the murder of President
Kennedy. On each occasion the justice of the peace advised Oswald
of his right to obtain counsel and the right to remain silent.45
Throughout the period of detention, however, Oswald was not rep-
resented by counsel. At the Friday midnight press conference in
the basement assembly room, he made the fol!owing remarks :

OSWALD. Well, I was questioned by Judge [Johnston].

However, I protested at that time that I was not allowed legal
representation during that very short and sweet hearing. I really
dont know what the situation is about. Nobody has told me
anything except that I am accused of, of, murdering a police-
man. I know nothing more than that and I do request someone
to come forward to give me legal assistance.
Q. Did you kill the President?
A. No. I have not been charged with that. In fact nobody has
said that to me yet. The first thing I heard about it was when
the newspaper reporters in the hall asked me that question.
* * * * * * *
Q,. Mr. Oswald, how did you hurt your eye?
A. A policeman hit me.46

At this time Oswald had been arraigned only for the murder of Patrol-
man Tippit, but questioning by Captain Fritz and others had been
substantially concerned with Oswalds connection with the assassi-
On Friday evening, represent.atives of the American Civil Liberties
Union visited the police department to determine whether Oswald
was being deprived of counsel. They were assured by police officials
and Justice of the Peace Johnston that Oswald had been informed of
his rights and was being allowed to seek a 1awyer.48 On Saturday
Oswald attempted several times to reach John Abt, a New York law-
yer, by telephone, but with no success.e In the afternoon, he called
Ruth Paine and asked her to try to reach Abt for him, but she too
failed?O Later in the afternoon, H. Louis Nichols, president of the
Dallas Bar Association, visited Oswald in his cell and asked him
whether he wanted the association to obtain a lawyer for him. Oswald
declined the offer, stating a first preference for Abt and a second
preference for a lawyer from the American Civil Liberties Union?
As late as Sunday morning, according to Postal Inspector Harry D.
Holmes, Oswald said that he preferred to get his own lawyer!*


Within an hour of Oswalds arrival at the police department on

November 22, it became known to newsmen that he was a possible
suspect in the slaying of President Kennedy as well as in the murder
of Patrolman Tippit. At least as early as 3 :26 p.m. a television re-
port carried this information. Reporters and cameramen flooded
into thB building and congregated in the corridor of the third floor,
joining those few who had been present when Oswald fist arrived.=

On the Third Floor

Felix McKnight, editor of the Dallas Times-Herald, who handled
press arrangements for the Presidents visit, estimated that within
24 hours of the assassination more than 300 representatives of news
media were in Dallas, including correspondents from foreign news-
papers and press associations.5* District Attorney Henry M. Wade
thought that the crowd in the third floor hallway itself may have
numbered as many as 300.= Most estimates, including those based
on examination of video tapes, place upwards of 100 newsmen and
cameramen in the third floor corridor of the police department by
the evening of November 22.66 (See Commission Exhibit No. 2633,
p. 203.)
In the words of an FBI agent who was present, the conditions at
the police station were not too much unlike Grand Central Station
at rush hour, maybe like the Yankee Stadium during the World Series
games. * * * 6 In the lobby of the third floor, television cameramen
set up two large cameras and floodlights in strategic positions that
gave them a sweep of the corridor in either direction. Technicians
stretched their television cables into and out of offices, running some
of them out of the windows of a deputy chiefs office and down the
side of the building. Men with newsreel cameras, still cameras, and
microphones, more mobile than the television cameramen, moved back
and forth seeking information and opportunities for interviews.
Newsmen wandered into the offices of other bureaus located on the third
floor, sat on desks, and used police telephones; indeed, one reporter
admits hiding a telephone behind a desk so that he would have exclusive
access to it if something developed.68
By the time Chief Curry returned to the building in the middle of
the afternoon from Love Field where he had escorted President
Johnson from Parkland Hospital, he found that <there was just
pandemonium on the third floor. 5e The news representatives, he
testified :

* * * were jammed into the north hall of the third floor, which are
the offices of the criminal investigation division. The television
trucks, there were several of them around the city hall. I went
into my administrative offices, I saw cables coming through the
administrative assistant o5ce and through the deputy chief of
traffic through his office, and running through the hall they had
a. live TV set up on the third floor, and it was a bedlam of

According to Special Agent Winston G. Lawson of the Secret

Service :

At least by 6 or 7 oclock * * * [the reporters and cameramen]

were quite in evidence up and down the corridors, cameras on the
bipeds, the sound equipment, people with still cameras, motion
picture-type hand cameras, all kinds of people with tape recorders,
and they were trying to interview people, anybody that belonged
in police headquarters that might know anything about
Oswald * * *61

The corridor became so jammed that policemen and newsmen had

to push and shove if they wanted to get through, stepping over cables,
wires, and tripods. 62 The crowd in the hallway was so dense that Dis-
trict Attorney Wade found it a strain to get the door open to get
into the homicide office.63 According to Lawson, You had to literally
fight your way through the people to get up and down the corridor. 64
A witness who was escorted into the homicide ofices on Saturday after-
noon related that he

tried to get by the reporters, stepping over television cables and

you couldnt hardly get by, they would grab you and wanted to
know what you were doing down here, even with the detectives
one in front and one behind you.65

The television cameras continued to record the scene on the third floor
as some of the newsmen kept vigil through t.he night.66
Such police efforts as there were to control the newsmen were un-
availing. Capt. Glen D. King, administrative assistant to Chief Curry,
witnessed efforts to clear an aisle through the hallway, but related
that this was a constant battle because of the number of news-
men who were there. They would move back intO the aisleway that
had been cleared. They interfered with the movement of people who
had to be there. 67 According to one detective, they would be asked
to stand back and stay back but it wouldnt do much good, and they
would push forward and you had to hold them off physically. The
detective recalled that on one occasion when he was escorting a witness
through the corridor he stopped * * * and looked down and there
was a joker had a camera stuck between * * * [his] legs taking pit-
tures . .* * * 88 Forrest V. Sorrels of the Secret Service had the
impression that the press and the television people just * * * took
over. 6Q
Police control over the access of other than newsmen to the third
floor was of limited but increasing effectiveness after Oswalds arrival
at the police department. Initially no steps were taken to exclude
unauthorized persons from the third floor corridor, but late Friday
afternoon Assistant Chief Charles Batchelor stationed guards at the
elevators and the stairway to prevent the admission of such persons.
He also directed the records room in the basement to issue passes, after
verification by the bureaus involved, to people who had legitimate
business on the third floor.70 Throughout the 3 days of Oswalds de-
tention, the police were obliged to continue normal business in all five
bureaus located along the third floor hallway. Thus many persons-
relative-s of prisoners, complainants, witnesses l-had occasion to
visit police offices on the third floor on business unrelated to the investi-
gation of the assassination.
Newsmen seeking admission to the third floor were required to iden-
tify themselves by their personal press cards; however, the department
did not follow its usual procedure of checking the authenticity of press
credentials.* Captain King felt that this would have been impossible
in light of the atmosphere that existed over there, the tremendous
pressures that existed, the fact that telephones were ringing constantly,

that there were droves of people in there * * * the fact that the method
by which you positively identify someone * * * its not easy.3
Police officers on the third floor testified that they carefully checked
all persons for credentials, and most newsmen indicated that after
Batchelor imposed security they were required to identify themselves
by their press cards.?* Special Agent Sorrels of the Secret Service
stated that he was requested to present credentials on some of his visits
to the third floor.75 However, other newsmen apparently went un-
challenged during the entire period before Oswald was killed, al-
though some of them were wearing press badges on their lapels and
some may have been known to the police ~fficers.~
According to some reporters and policemen, people who appeared
to be unauthorized were present on the third floor after security pro-
cedures were instituted, and video t,apes seem to confirm their observa-
tions.? Jack Ruby was present on the third floor on Friday night.78
Assistant %hief of Police N. T. Fisher testified that even on Saturday
anybody could come up with a plausible reason for going to one of
the third floor bureaus and was able to get in. Te

Oswald and the Press

When the police car bringing Oswald from the Texas Theatre drove
into the basement of police headquarters at about 2 p.m. on Friday,
some reporters and cameramen, principally from local papers and stat
tions, were already on hand. The policemen formed a wedge around
Oswald and conducted him to the elevator, but several newsmen
crowded into the elevator with Oswald and the police. When the ele-
vator stopped at the third floor, the cameramen ran ahead down the
corridor, and then turned around and backed up, taking pictures of
Oswald as he was escorted toward the homicide and robbery bureau
0503. According to one escorting officer, some six or seven reporters
followed the police into the bureau 05ceso
From Friday afternoon, when Oswald arrived in the building, until
Sunday, newspaper reporters and television cameras ,focused their
attention on the homicide office. In full view and within arms length
of the assembled newsmen, Oswald traversed the 20 feet of corridor
between the homicide o5ce and the locked door leading to the jail
elevator at least 15 times after his initial arrival. The jail elevator,
sealed off from public use, took him to his fifth floor cell and to the
assembly room in the basement for lineups and the Friday night news
On most occasions, Oswalds escort of three to six detectives and
policemen had to push their way through the newsmen who sought to
surround them. (See C ommission Exhibit No. 2631, p. 205.) Al-
though the Dallas press normally did not take pictures of a prisoner
without first obtaining permission of the police, who generally asked
the prisoner, this practice was not followed by any of the newsmen
with Oswald.82 Generally when Oswald appeared the newsmen turned
their cameras on him, thrust microphones at his face, and shouted
questions at him. Sometimes he answered. Reporters in the forefront
of the throng would repeat his answers for the benefit of those behind
them who could not hear. On Saturday, however in response to police
admonitions, the reporters exercised more restraint and shouted fewer
questions at Oswald when he passed through the corridor.88
Oswalds most prolonged exposure occurred at the midnight press
conference on Friday night. In response to demands of newsmen,
District Attorney Wade, after consulting with Chief Curry and Cap-
tain Fritz, had announced shortly before midnight that Oswald would
appear at a press conference in the basement assembly room.% An
estimated 70 to 100 people, including Jack Ruby, and other unauthor-
ized persons, crowded into the small downstairs room. No identifica-
tion was required .= The room was so packed that Deputy Chief M. W.
Stevenson and Captain Fritz who came down to the basement after
the crowd had assembled could not get in and were forced to remain
in the doorway.86
Oswald was brought into the room shortly after midnight? Curry
had instructed policemen not to permit newsmen to touch Oswald or
get close to him, but no steps were ta.ken to shield Oswald from the
crowd.= Captain Fritz had asked that Oswald be placed on the plat-
form used for lineups so that he could be more easily removed if any-
thing happened. 88 Chief Curry, however, insist.ed that Oswald stand
an the floor in front of the stage, where he was also in front of the
one-way nylon-cloth screen customarily used to prevent a suspect. from
seeing those present in the room. This was done because cameramen
had told Curry that their cameras would not photograph well through
the screen.OO
Curry had instructed the reporters that they were not to ask any
questions and try to interview * * * [Oswald] in any way, but when
he was brought into the room, immediately they began to shoot
questions at him and shove microphones into his face. e1 It was
di5cult to hear Oswalds answers above the uproar. Cameramen stood
on the tables to take pictures and others pushed forward to get close-
ups. (See Commission Exhibit No. 2965, p. 207.) The noise and con-
fusion mounted as reporters shouted at each other to get out of the way
and camermen made frantic efforts to get into position for pictures.g2
After Oswald had been in the room only a few minutes, Chief Curry
intervened and directed that Oswald be taken back to the jail because,
he testified, the newsmen tried to overrun him. OS


In Dallas, after a person is charged with a felony, the county sheriff

ordinarily takes custody of the prisoner and assumes responsibility
for his safekeeping. Normally, the Dallas Police Department noti-
fies the sheriff when a prisoner has been charged with a felony and
the sheriff dispatches his deputies to transport the accused to the
county jail. This is usually done within a few hours after the com-
plaint has been filed. In cases of unusual importance, however, the
Dallas city police sometimes transport the prisoners to the county
j aile4
The decision to move Oswald t.o the county jail on Sunday morning
was reached by Chief Curry the preceding evening. Sometime after
i:30 Saturday evening, according to Assistant Chief Batchelor, two
reporters told him that they want.ed to go out to dinner but that they
didnt want to miss anything if we were going to move the prisoner.
Curry came upon them at that point and told the two newsmen
that if they returned by 10 oclock in the morning, they wouldnt
miss anything. s5 A little later, after checking with Captain Fritz,
Curry made a similar announcement to the assembled reporters.
Curry reported the making of his decision to move Oswald as follows :

Then, I talked to Fritz about when he thought he would transfer

the prisoner, and he didnt think it was a good idea to transfer
him at night because of the fact you couldnt see, and if anybody
tried to cause them any trouble, they needed to see who they were
and where it was coming from and so forth, and he suggested
that we wait until daylight, so this was normal procedure, I mean,
for Fritz to determine when he is going to transfer his prisoners,
so I told him Okay. I asked him, I said, What time do you
think you will be ready tomorrow? And he didnt know ex-
actly and I said, Do you think about 10 oclock, and he said, I
believe so, and then is when I went out and told the newspaper
people * * * I be1 ieve if you are back here by 10 oclock you
will be in time to observe anything you care to observe. e8

During the night, between 2:30 and 3 a.m., the local office of the
FBI and the sheriffs office received telephone calls from an uniden-
tified man who warned that a cornmitt% had decided to kill the man
that killed the President. g Shortly after, an FBI agent notified
the Dallas police of the anonymous threat. The police department
and ultimately Chief Curry were informed of both threats.g8
Immediately after his arrival at the building on Sunday morning
between 8 :30 and 8:45 a.m., Curry spoke by telephone with Sheriff
J. E. Decker about the transfer. When Decker indicated that he
would leave to Curry the decision on whether the sheriffs office or
the police would move Oswald, Curry decided that the police would
hand!s it because we had so much involved here, we were the ones
that were investigating the case and we had the officers set up down-
stairs to handle it. 99
After talking with Decker, Curry began to discuss plans for the
transfer. With the threats against Oswald in mind, Curry suggested
to Batchelor and Deputy Chief Stevenson that Oswald be transported
to the county jail in an armored truck, to which they agreed. While
Batchelor made arrangements to have an armored truck brought to
the building, Curry and Stevenson tentatively agreed on the route the
armored truck would follow from the building to the county jail.OO
Curry decided that Oswald would leave the building via the base-
ment. He stated later that he reached this decision shortly after his
arrival at the police building Sunday morning, when members of the
press had already begun to gather in the basement. There is no evi-
dence that anyone opposed this decision.O Two members of the
Dallas police did suggest to Captain Frit,z that Oswald be taken from
the building by another exit, leaving the press waiting in the base-
ment and on Commerce Street, and we could be to the county jail
before anyone knew what was taking place.102 However, Fritz
said that he did not think Curry would agree to such a plan because
he had promised that Oswald would be transferred at a time when
newsmen could take pictures.lo3 Forrest Sorrels also suggested to
Fritz that Oswald be moved at an unannounced time when no one
was around, but Fritz again responded that Curry wanted to go
along with the press and not try to put anything over on them. lo4
Preliminary arrangements to obtain additional personnel to assist
with the transfer were begun Saturday evening. On Saturday night,
the police reserves were requested to provide 8 to 10 men on Sunday,
and additional reservists were sought in the morning.lo5 Capt. C. E.
Talbert, who was in charge of the patrol division for the city of Dallas
on the morning of November 24, retained a small number of policemen
in the building when he took charge that morning and later ordered
other patrolmen from several districts to report to the basement.OO
At about 9 a.m. Deputy Chief Stevenson instructed all detectives
within the building to remain for the transfer?O Sheriff Decker
testified that his men were ready to receive Oswald at the county jail
from the early hours of Sunday morning.08
With the patrolmen and reserve policemen available to him, Cap-
tain Talbert, on his own initiative, undertook to secure the basement
of the police department building. He placed policemen outside the
building at the top of the Commerce Street ramp to keep all spectators
on the opposite side of Commerce Street. Later, Talbert directed
that patrolmen be assigned to all street intersections the transfer
vehicle would cross along the route to the county jail.loQ His most
significant security precautions, however, were steps designed to ex-
clude unauthorized persons from the basement area.
The spacious basement of the Police and Courts Building contains,
among other things, the jail office and the police garage. (See Com-
mission Exhibit No. 2179, p. 211.) The jail office, into which the jail
elevator opens, is situated on the west side of an auto ramp cutting
across the length of the basement from Main Street, on the north
side of the building, to Commerce Street, on the south side. From the
foot of this ramp, on the east side, midway .through the basement, a
decline runs down a short distance to the L-shaped police garage. In
addition to the auto ramp, five doors to the garage provide access to
the basement from the Police and Courts Building on the west side of
the garage and the attached Municipal Building on the east. Three
of these five doors provide access to three elevators opening into the
garage, two for passengers near the central part of the garage and

.I cur ..LL

l n

,.,m 1.c.



one for service at the east end of the garage. A fourth door near
the passenger elevator opens into the municipal building; the fifth
door, at the Commerce Street side of the garage, opens into a sub-
basement that is connected with both buildings.llO
Shortly after 9 oclock Sunday morning, policemen cleared the base-
ment of all but police personnel. Guards were stationed at the top
of the Main and Commerce Streets auto ramps leading down into the
basement, at each of the five doorways into the garage, and at the
double doors leading to the public hallway adjacent to the jail office.
Then, Sgt. Patrick T. Dean, acting under instructions from
Talbert, directed. 14 men in a search of the garage. Maintenance
workers were directed to leave the area. The searchers examined the
rafters, tops of air conditioning ducts, and every closet and room
opening off the garage. They searched the interior and trunk com-
partment of automobiles parked in t.he garage. The two passenger
elevators in the central part of the garage were not in service and
the doors were shut and locked; the service elevator was moved to
the first floor, and the operator was instructed not to return it to the
Despite the thoroughness with which the search was conducted,
there still existed one and perhaps two weak points in controlling
access to the garage. Testimony did not resolve positively whether or
not the stairway door near the public elevators was locked both from
the inside and outside as was necessary to secure it effectively.1*2 And
although guards were stationed near the double doors, the hallway
near the jail office was accessible to people from inside the Police and
Courts Building without the necessity of presenting identification.
Until seconds before Oswald was shot., newsmen hurrying to photo-
graph Oswald were able to run without challenge through those doors
into the basement.*13
After the search had been completed, the police allowed news rep-
resentatives to reenter the basement area and gather along the entrance
to the garage on the east side of the ramp. Later, the police per-
mitted the newsmen to stand in front of the railing on the east side
of the ramp leading to Main Street. The policemen deployed by
Talbert and Dean had instructions to allow no one but identified
news media representatives into the basement. As before, the police
accepted any credentials that appeared authentic, though some officers
did make special efforts to check for pictures and other forms of
corroborating identification. Many newsmen reported that they were
checked on more than one occasion while they waited in the basement.
A small number did not recall that their credentials were ever
Shortly after his arrival on Sunday morning, Chief Curry issued
instructions to keep reporters and cameramen out of the jail office
and to keep television equipment behind the railing separating the
basement auto ramp from the garage. Curry observed that in other
respects Captain Talbert appeared to have security measures in hand
and allowed him to proceed on his own initiative. Batchelor and
Stevenson checked progress in the basement during the course of
the morning, and the officials were generally satisfied with the steps
Talbert had taken.l15
At about 11 a.m., Deputy Chief Stevenson requested that Capt. 0. A.
Jones of the forgery bureau bring all available detectives from the
third floor offices to the basement. Jones instructed the detectives
who accompanied him to the basement to line the walls on either
side of the passageway cleared for the transfer party.l16 According
to Detective T. D. McMillon,

* * * Captain Jones explained to us that, when they brought the

prisoner out, that he wanted two lines formed and we were to keep
these two lines formed, you know, a barrier on either side of
them, kind of an aisle * * * for them to walk through, and
when they came down this aisle, we were to keep this line intact
and move along with them until the man was placed in the car.l

With Assistant Chief Batchelors permission, Jones removed pho-

tographers who had gathered once again in the basement jail office.
Jones recalled that he instructed all newsmen along the Main Street
ramp to remain behind an imaginary line extending from the south-
east corner of the jail office to the railing on the east side of the ramp;
other officers recalled that Jones directed the newsmen to move away
from the foot of the Main Street ramp and to line up against the east
railing. In any event, newsmen were allowed to congregate along the
foot of the ramp after Batchelor observed that there was insufficient
room along the east of the ramp to permit all the news representatives
to see Oswald as he was brought out.l18
By the time Oswald reached the basement, 40 to 50 newsmen and 70
to 75 police o5cers were assembled there. Three television cameras
stood along the railing and most of the newsmen were congregated in
that area and at the top of the adjacent decline leading into the garage.
A group of newsmen and police officers, best estimated at about 20,
stood strung across the bottom of the Main Street ramp. Along the
south wall of the passageway outside the jail o5ce door were about
eight detectives, and three detectives lined the north wall. Two
officers stood in front of the double doors leading into the passageway
from the corridor next to the jail 05~~~~~ (See Commission Exhibit
No. 2634, p. 214.)
Beginning Saturday night, the public had been kept informed of
the approximate time of the transfer. At approximately 1090 a.m.
Curry told a press conference that Oswald would be moved in an
armored truck and gave a general description of other security pre-
oautions.12o Apparently no newsmen were informed of the transfer
route, however, and the route was not disclosed to the driver of the
armored truck until the truck arrived at the Commerce Street exit at
about 11:07 a.m.12 When they learned of its arrival, many of the re-
maining newsmen who had waited on the third floor descended to the
basement. Shortly after, newsmen may have had another indication
that the transfer was imminent if they caught a glimpse through the
glass windows of Oswald putting on a sweater in Captain Fritz
Because the driver feared that the truck might stall if it h&d to
start from the bottom of the ramp and because the overhead clearance
appeared to be inadequate, Assistant Chief Batchelor had it backed
only into the entranceway at the top of the ramp. Batchelor and
others then inspected the inside of the truck.23
when Chief Curry learned that the truck had arrived, he informed
Captain Fritz that security controls were in effect and inquired how
long the questioning of Oswald would continue. At this point, Fritz
learned for the first time of the plan to convey Oswald by armored
truck and immediately expressed his disapproval. He urged the use
of an unmarked police car driven by a police officer, pointing out that
this would be better from the standpoint of both speed and maneuver-
ability. Curry agreed to Fritz plan ; the armored truck would be
used as a decoy. They decided that the armored truck would leave
the ramp first, followed by a car which would contain only security
officers. A police car bearing Oswald would follow. After proceed-
ing one block, the car with Oswald would turn off and proceed directly
to the county jail ; the armored truck would follow a lead car to the
jail along the previously agreed upon and more circuitous route.***
Captain Fritz instructed Detectives C. W. Brown and C. N.
Dhority and a third detective to proceed to the garage and move the
followup car and t,he transfer car into place on the auto ramp. He
told Lt. Rio S. Pierce to obtain another automobile from the basement
and take up a lead position on Commerce Street.125 Deputy Chief
Stevenson went back to the basement to inform Batchelor and Jones
of the change in plans.126 Oswald was given his sweater, and then
his right hand was handcuffed to the left hand of Detective J. R.
Leavelle.127 Detective T. L. Baker called the jail office to check on
security precautions in the basement and notify officials that the
prisoner was being brought down.lZ8
On arriving in the basement, Pierce asked Sgts. James A. Putnam
and Billy Joe Maxey to accompany him in the lead car. Since the
armored truck was blocking the Commerce Street ramp, it would be
necessary to drive out the Main Street ramp and circle the block to
Commerce Street. Maxey sat on the back seat of Pierces car, and
Putnam helped clear a path through reporters on the ramp so that
Pierce could drive up toward Main Street. When the car passed by
the reporters at about 11:20 a.m., Putnam entered the car on the right
front side. Pierce drove to the top of the Main Street ramp and
slowed momentarily as Patrolman Roy E. Vaughn stepped from his
position at the top of the ramp toward the street to watch for
After Pierces car left the garage area, Brown drove another police
car out of the garage, moved part way up the Commerce Street ramp,
and began to back down into posit.ion to receive Oswald. Dhority
also proceeded to drive the followup car into position ahead of

As Pierces car started up the ramp at about 11:20 a.m., Oswald,
accompanied by Captain Fritz and four detectives, arrived at the jail
office. Cameramen in the hallway of the basement took pictures of
Oswald through the interior glass windows of the jail office as he
was led through the 05ce to the exit.131 Some of these cameramen
then ran through the double doors near the jail o5ce and squeezed into
the line which had formed across the Main Street ramp.ls2 Still
others remained just inside the double doors or proceeded through the
double doors after Oswald and his escort emerged from the jail
05cB.1= (S ee c ommission Exhibit No. 2177, p. 217.)
When Fritz came to the jail 05~0 door, he asked if everything was
ready, ahd a detective standing in the passageway answered yes.la4
Someone shouted, Here he comes ! ; additional spotlights were turned
on in the basement, and the din increased. A detective stepped from
the jail o5ce and proceeded toward the transfer car. Seconds later
Fritz and then Oswald, with Detective Leavelle at his right, Detec-
tive L. C. Graves at his left, and Detective L. D. Montgomery at his
rear, came through the door. Fritz walked to. Browns car, which
had not yet backed fully into position; Oswald followed a few feet
behind. Newsmen near the double door moved forward after him.=
Though movie films and video tapes indicate that the front line of
newsmen along the Main Street ramp remained fairly stationary,
it was the impression of many who were close to the scene that with
Oswalds appearance the crowd surged forward. According to De-
tective Montgomery, who was walking directly behind Oswald, as
soon as we came out this door * * * this bunch here just moved in on
us 9) la6 To Detective B. H. Cornbest, standing on the Commerce
Stieet side of the p&ssageway from the jail o5ce door, it appeared

Almost the whole line of people pushed forward when Oswald

started to leave the jail office, the door, the .hall-all the newsmen
were poking their sound mikes across to him and asking ques-
tions, and they were everyone sticking their flashbulbs up and
around and over hi and in his f ac8.13

After Oswald had moved about 10 feet from the door of the jail 05~4
Jack Ruby passed between a newsman and a detective at the edge
of the straining crowd on the Main Street ramp. With his right
hand extended and holding a .38 caliber revolver, Ruby stepped
quickly forward and fired a single fatal bullet into Oswalds
abdomen.138 (S ee C ommission Exhibit No. 2636, p. 218.)


The killing of Lee Harvey Oswald in the basement of police head-
quarters in the midst of more than 70 police officers gave rise to im-




mediate speculation that one or more members of the police depart-
ment provided Jack Ruby assistance which had enabled him to enter
the basement and approach within a few feet of the accused Presiden-
tial assassin. In chapter VI, the Commission has considered whether
there is any evidence linking Jack Ruby with a conspiracy to kill the
President. At this point, however, it is appropriate to consider
whether there is evidence that Jack Ruby received assistance from
Dallas policemen or others in gaining access to the basement on the
morning of November 24. An affirmative answer would require that
the evidence be evaluated for possible connection with the assassina-
tion itself. While the Commission has found no evidence that Ruby
received assistance from any person in entering the basement, his
means of entry is significant in evaluating the adequacy of the pre-
cautions taken to protect Oswald.
Although more than a hundred policemen and newsmen were present
in the basement of police headquarters during the 10 minutes before
the shooting of Oswald, none has been found who definitely observed
Jack Rubys entry into the basement. After considering all the evi-
dence, the Commission has concluded that Ruby entered the basement
unaided, probably via the Main Street ramp, and no more than 3
minutes before the shooting of Oswald.
Rubys account of how he entered the basement by the Main Street
ramp merits consideration in determining his means of entry. Three
Dallas policemen testified that approximately 30 minutes after his
arrest, Ruby told them that he had walked to the top of the Main
Street ramp from the nearby Western Union office and that he walked
down the ramp at the time the police car driven by Lieutenant Pierce
emerged into Main Street.13B This information did not come to light
immediately because the policemen did not report it to their superiors
until some days 1ater.140 Ruby refused to discuss his means of entry
in interrogations with other investigators later on the day of his
arrest.*l Thereafter, in a lengthy interview on December 21 and in
a sworn deposition taken after his trial, Ruby gave the same explann-
tion he had given to the three policemen.142
The Commission has been able to establish with precision the time
of certain events leading up to the shooting. Minutes before Oswald
appeared in the basement, Ruby was in the Western Union office
located on the same block of Main Street some 350 feet from the top
of the Main Street ramp. The time stamp on a money order which
he sent and on the receipt found in his pocket establish that the order
was accepted for transmission at almost exactly 11:17 a.m. Ruby
was then observed to depart the office walking in the direction of the
police building.143 Video tapes taken without interruption before the
shooting establish that Lieutenant Pierces car cleared the crowd at
the foot of the ramp 55 seconds before the shooting. They also show
Ruby standing at the foot of the ramp on the Main Street side before
the shooting.144 (See Commission Exhibit No. 2635, p. 220.) The
shooting occurred very close to 11:21 a.m. This time has been estab-
lished by observing the time on a clock appearing in motion pictures

of Oswald in the basement jail office, and by records giving t,he time
of Oswalds departure from the city jail and the time at which an
ambulance was summoned for Oswald.145
The M&in Street ramp provided the most direct route to the base-
ment from the Western Union office. At normal stride, it requires
approximately 1 minute to walk from that office to the top of the
Main Street ramp and about 20-25 seconds to descend the ramp?&
It is certain, therefore, that Ruby entered the basement no more than
2-3 minutes before the shooting. This timetable indicates that a
little more than 2 of the 4 minutes between Rubys departure from
the Western Union office and the time of the shooti?g are unaccotinted
for. Ruby could have consumed this time in loitering along the way,
at the top of the ramp, or inside the basement. However, if Ruby is
correct that he passed Pierces car at the top of the ramp, he could
have been in the basement no more than 30 seconds before the
The testimony of two witnesses partially corroborates Rubys claim
that he entered by the Main Street ramp. James Turner, an employee
of WBAP-TV Fort Worth, testified that while he was standing near
the railing on the east side of the Main Street ramp, perhaps 30 sec-
onds before the shooting, he observed a man he is confident was Jack
Ruby moving slowly down the Main Street ramp about 10 feet from
the bottom.148 Two other witnesses testified that they thought they
had seen Ruby on the Main Street side of the ramp before the
One other witness has testified regarding the purported movements
of a man on the Main Street ramp, but his testimony merits little
credence. A former police officer, N. J. Daniels, who was standing
at the top of the ramp with the single patrolman guarding this en-
trance, R. E. Vaughn, testified that 3 or 4 minutes, I guess 150before
the shooting, a man walked down the Main Street ramp in full view
of Vaughn but was not stopped or questioned by the officer. Daniels
did not identify the man as Ruby. Moreover, he gave a description
which differed in important respects from Rubys appearance on
November 24, and he has testified that he doesnt think the man was
Ruby.lsl On November 24, Vaughn telephoned Daniels to ask him
if he had seen anybody walk past him on the morning of the 24th
and was told that he had not; it was not. until November 2% that
Daniels came forward with the statement t,hat he had seen a man
Although the sum of this evidence tends to support Rubys claim
that he entered by the Main Street ramp, there is other evidence not
fully consistent with Rubys story. Patrolman Vaughn stated that
he checked the credentials of all unknown persons seeking to enter
the basement, and his testimony was supported by several persons.153
Vaughn denied that the emergence of Lieutenant Pierces car from
the building distracted him long enough to allow Ruby to enter the
ramp unnoticed, and neither he nor any of the three officers in Lieu-
tenant Pierces car saw Ruby enter.154

Despite Vaughns denial the Commission has found no credible evi-
dence to support any other entry route. Two Dallas detectives be-
lieved they observed three men pushing a WBAP-TV camera into the
basement minutes before the shooting, while only two were with the
camera after Oswald had been shot.55 However, films taken in the
basement show the WBAP-TV camera being pushed past the detec-
tives by only two men.15s The suspicion of the detectives is probably
explained by testimony that a third WBAP-TV employee ran to help
steady the incoming camera as it entered t,he basement, probably just
before the camera became visible on t.he films.15? Moreover, since the
camera entered the basement close to 4 minutes before the shooting,15*
it is virtually impossible that Ruby could have been in the basement,
at that time.
The possibility that Ruby entered the basement by some other route
has been investigated, but the Commission has found no evidence to
support it. R.uby could have walked from the Western Union office
to the Cofimerce Street ramp on the other side of the building in about
21/, minutes.15g However, during the minutes preceding the shooting
video tapes show the armored truck in the entranceway to this ramp
with only narrow clearance on eit.her side. (See Commission Exhibit
No. 2710, p. 223.) Several policemen were standing near the truck
and a large crowd of spectators was gathered across the street.16o It
is improbable that Ruby could have squeezed past the truck without
having been observed. If Ruby entered by any other means, he would
have had to pass first through the Police and Courts Building or the
attached Municipal Building, and then secondly through one of the
five doors into the basement, all of which, according to the testimony
of police officers, were secured. The testimony was not completely
positive about one of the doors.lel
There is no evidence to support the speculations that Ruby used
a press badge to gain entry to the basement or~that he concealed him-
self in a police car. Police found no form of press card on Rubys
person after his apprehension, nor any discarded badges within the
basement.e2 There is no evidence that any police officer admitted
Ruby on the pretense that he was a member of the press or any other
Police vehicles in the basement were inspected during the course
of the search supervised by Sergeant Dean.ls4 According to Patrol-
man Vaughn, the only vehicles that entered the basement while he
was at the top of the Main Street ramp were two patrol cars, one of
which entered twice, and a patrol wagon which was searched by an-
other policeman after it entered the basement. All entered on official
police business and considerably more than 4 minutes before Oswald
was shot.les None of the witnesses at the top of the Main Street ramp
recalled any police car entering the basement in the 4-minute period
after Ruby left the Western Union office and preceding the shooting.le6
The possibility that Ruby could have entered the basement in a car
may therefore be completely discounted.
The Dallas Police Department, concerned at the failure of its
security measures, conducted an extensive investigation that revealed
no information indicating complicity between any police officer and
Jack Ruby.167 Ruby denied to the Commission that he received any
form of assistance.lBB The FBI interviewed every member of the
police department who was on duty in the basement on November 24+
and Commission staff members took sworn depositions from many.
With few exceptions, newsmen who were present in the basement at
the time also gave statements and/or depositions. As the record be-
fore the Commission indicated, Ruby had had rather free access to the
Dallas police quarters during the period subsequent to the assa&na-
tion, but there was no evidence that implicated the police or newsmen
in Rubys actions on that day.lss
Ruby was known to have a wide acquaintanceship with Dallas
policemen and to seek their favor. According to testimony from
many sources, he gave free coffee at his clubs to many policemen
while they were on duty and free admittance and discounts on bev-
erages when they were off duty.?O Although Chief Currys estimate
that approximately 25 to 50 of the 1,175 men in the Dallas Police
Department knew Ruby I1 may be too conservative, the Commission
found no evidence of any suspicious relationships between Ruby and
any police 05cer.
The Commission found no substantial evidence that any member of
the Dallas Police Department recognized Jack Ruby as an unauthor-
ized person in the basement prior to the time Sgt. P. T. Dean, according
to his testimony, saw Ruby dart forward toward Oswald. But Dean
was then part way up the Commerce Street ramp, too far removed to
act.17z Patrolman W. J. Harrison, Capt. Glen King, and reserve
officers Capt. C. 0. Arnett and Patrolman W. M. Croy were among
those in front of Ruby at the time Dean saw him. They all faced
away from Ruby, toward the jail offi~e.~~ Video tapes show that
Harrison turned in the direction of the ramp at the time Lieutenant
Pierces car passed, and once again 25 secunds later, but there is no
indication that he observed or recognized Ruby.l* The policemen
standing on the south side of the passageway from the jail office, who
might have been looking in Rubys direction, had the glare of tele-
vision and photographers lights in their eyes.175
The Commission also considered the possibility that a member of
the police department called Ruby at his apartment and informed
him, either intentionally or unintentionally, of the time of the
planned transfer. From at least lo:19 a.m., until close to 11 a.m.,
on Sunday, Ruby was at his apartment,76 where he could have received
a call that the transfer was imminent. He apparently left his apartr
ment between lo:45 and 11 a.m.17? However, the drive from Rubys
apartment to the Western Union office takes approximately 15 min-
UtA3S.78 Since the time of the contemplat,ed transfer could not -
have been known to anyone until a few minutes before 1135
a.m., a precise time could not have been conveyed to Ruby while he
was at his apartment. Moreover, the television and radio publicized
the transfer plans throughout the morning, obviating the need for
Ruby to obtain information surreptitiously.


The shooting of Lee Harvey Oswald obviously resulted from the fail-
ure of the security precautions which the Dallas Police Department had
taken to protect their prisoner. In assessing the causes of the security
failure, the Commission has not overlooked the extraordinary circum-
stances which prevailed during the days that the attention of, the
world was turned on Dallas. Confronted with a unique situation, the
Dallas police took special security measures to insure Oswalds safety.
Unfortunately these did not include adequate control of the great
crowd of newsmen that inundated the police department building.
The Dallas police had in custody a man whose alleged act had
brought upon him immediate and universal opprobrium. There were
many possible reasons why people might have attempted to kill him
if given the opportunity. Concerned that there might be an attempt
on Oswalds life, FBI Director J. Edgar Hoover sent a message to
Chief Curry on November 22 through Special Agent Manning C.
Clements of the FBIs Dallas office, urging that Oswald be afforded the
utmost security. Curry does not recall receiving the message.17e
Although the presence of a great mass of press representatives
created an extraordinary security problem in the building, the police
department pursued its normal policy of admitting the press. That
policy, set forth in General Order No. 81 of the Dallas Police Depart-
ment, provided-
* * * that members of this Department render every assistance,
except such as obviously may seriously hinder or delay the proper
functioning of the Department, to the accredited members of
the official news-gathering agencies and this includes newspaper,
television cameramen and news-reel photographers:80
In a letter to all members of the police department, dated February 7,
1963, Chief Curry explained the general order, in part, as follows :
The General Order covering this subject is not merely permis-
sive. It does not state that the Officer may, if he so chooses, assist
the press. It rather places on him a responsibility to lend active
* * 8 * * * *
* * * as a Department we deal with public affairs. It is the
right of the public to know about these affairs, and one of the
most accurate and useful avenues we have of supplying this infor-
mation is through the newspapers and radio and television
Implied in the General Order is a prohibition for the Officer to
improperly attempt to interfere with the news media representa-
tive, who is functioning in his capacity as such. Such activity
on the part of any Police 05cer is regarded by the press as
an infringement of rights, and the Department shares this

Under this policy, news representatives ordinarily had access

to the Police and Courts Building. The first newsmen to arrive on
Friday afternoon were admitted in accordance with the policy ; others
who came later simply followed behind them. Shortly after Oswald
arrived, Captain King granted permission to bring television cameras
to the third floor.s2 By the time the unwieldy proportions of the
crowd of newsmen became apparent, it had already become well en-
trenched on the third floor. No one suggested reversing the depart-
ments policy expressed in General Order No. 81. Chief Curry testi-
fied that at no time did he consider clearing the crowd from the
building; he saw no particular harm in allowing the media to observe
the prisoner. ls3 Captain King later stated candidly that he simply
became accustomed to the idea of them being out there. ls4
The general policy of the Dallas police recognized that the rule of
full cooperation did not apply when it might jeopardize an investiga-
tion.= In retrospect, most members of the department believed that
the general rule allowing admittance of the press to the police quarters
should not have been followed after the assassination. Few, if any,
thought this at the time.186 By failing to exclude the press from the
building on Friday and Saturday, the Dallas police made it possible
for the uncontrolled crowd to nearly surround Oswald on the frequent
occasions that he moved through the third floor corridor. The decision
to allow newsmen to observe the transfer on Sunday followed naturally
the policy established during these first 2 days of Oswalds detention.
The reporters and cameramen descended upon the third floor of
the Police and Courts Building in such numbers that the pressroom on
the third floor proved wholly inadequate. Rather than the two or
three or maybe a half dozen reporters?! who normally appeared to
cover local police stories, ls the police were faced with upward of 100.
Bringing with them cameras, microphones, cables, and spotlights, the
newsmen inevitably spilled over into areas where they interfered with
the transaction of police busin= and the maintenance of se~urity.~~*
Aside from numbers, the gathering of reporters presented a problem
because most of them were representatives of the national and foreign
press, rather than the local press.1sD These newsmen carried indi-
vidual press cards rather than identification cards issued by the
Dallas police. Therefore, it was impossible for the police to verify
quickly the identity of this great number of unfamiliar people who
appeared almost simultaneously. Because of the close physical
proximity of the milling mass of insistent newsmen to the prisoner,
the failure to authenticate press credentials subjected the prisoner
to a serious security risk.
Although steps were taken on Friday afternoon to insure that per-
sons seeking entry to the third floor were there for a legitimate pur-
pose, reasons could be fabricated. Moreover, because of the large
crowd, it, was easier for unauthorized persons to slip by those guard-
ing the entrances. Jack Ruby, for one, was able to gain entry to the
third-floor corridor on Friday nigllt.1e1
The third-floor corridor provided the only passageway between the
homicide and robbery bureau and the jail elevator. No thought seems
lo have been given, however, to the possibility ,of questioning Oswald
on some other floor.92 Moreover, Oswalds most extended exposure
to the press, at the Friday evening press conference, was unrelated to
any phase of the investigation and was motivated primarily by the
desire to satisfy the demands of the news media to see the prisoner.lss
The risks attendant upon this appearance were emphasized by the
presence of unaut.horized persons, including Jack Ruby, at the press
conference in the basement assembly ly)(lm.lQ4
Although Oswald was repeatedly exposed to possible assaults on
Friday and Saturday, he met his death on Sunday, when police took
the most extensive security precautions. The assembly of more than
70 police officers, some of them armed with tear gas, and the contem-
plated use of an armored truck, appear to have been designed pri-
marily to repel an attempt of a mob to seize the prisoner.195 Chief
Currys own testimony indicated that such a focus resulted not from
any appraisal of the varied risks to Oswalds life but came &out in
response to the telephone threat Sunday morning that a hundred
men were going to attack Oswald.1e6
A more balanced appraisal would have given thought to protection
against any attack. For example, the acceptance of inadequate press
credentials posed a clear avenue for a one-man assault. The likeli-
hood of an unaut.horized person obtaining entry by such means is
confnmed not alone by the fact that Jack Ruby managed to get by
a guard at one entrance. Several newsmen related that their cre-
dentials were not checked as they entered the basement Sunday morn-
ing. Seconds before Oswald was shot, the double doors from the
hallway next to the jail office afforded a means of entry to the basement
without presentation of credentials earlier demanded of newsmen.1s7
The swarm of newspeople in the basement also substantially limited
the ability of the police to detect an unauthorized person once he
had entered the basement. While Jack Ruby might have been easily
spotted if only police officers had been in the basement,lQs he remained
apparently unnoticed in the crowd of newsmen until he lunged for-
ward toward Oswald. The near-blinding television and motion pic-
ture lights which were allowed to shine upon the escort party further
increased the difficulty of observing unusual movements in the base-
Moreover, by making public the plans for the transfer, the police
attracted to the city jail many persons who otherwise might not have
learned of the move until it had been completed. This group in-
cluded the onlookers gathered on Commerce Street and a few people
on Main Street. Also, continuous television and radio coverage of
the activities in the basement might have resulted in compromise of
the transfer operation.
These risks to Oswalds safety, growing in part out of adherence
to the general policy of the police department, were also accepted
for other reasons. Many members of the police department believed
that the extraordinary public attention aroused by the tragic death of
President Kennedy obliged them to make special efforts to accom-
modate the press. Captain Xing carefully articulated one reason
why the newsmen were permitted

* * * to remain in the hallways, * * * to view the investigation

and to keep in constant touch with progress of the investigation.
* * * * * * L
We realized that if we arrested a suspect, that if we brought
him into the police station and then conducted all of our investi-
gations behind closed doors, that if we gave no reports on the
progress of our investigation and did not permit the newsmen
to see the suspect-if we excluded them from it-we would leave
ourselves open not only to criticisms that we were fabricating
a suspect and were attempting to pin something on someone, but
even more importantly, we would cause people to lose faith in
our fairness and, through losing faith in our fairness, to lose
faith to a certain extent in the processes of law.
We felt it was mandatory that as many people knew about it as
possible. We knew, too, that if we did exclude the newsmen, we
would be leaving ourselves open to a charge that we were using
improper action, duress, physical abuse, all of these thingx.1e8

While Oswald was in custody, the Dallas police kept the press
informed about the treatment Oswald was receiving. The public
could have been assured that the prisoner was not mistreated and
that his rights were fully respected by the police, without each one of
hundreds of cameramen and reporters being permitted to satisfy
himself that the police had not abused the prisoner. This result could
have been accomplished by obtaining reports from members of the
family who visited him, or by a committee of the bar or other sub-
stantial citizens of the communit,y. When it became known on Sat-
urday that Oswald did not have an attorney, the president of the
Dallas Bar Association visited him to inquire whether he wished
assistance in obtaining counsel?O
Moreover, the right of the public to know does not give the press
license to interfere with the efhcient operation of law-enforcement
agencies. Permitting the press to remain on the third floor of the
building served no valid purpose that could not have been met if the
press had been excluded from the third floor,, as it was from the fourth
and fifth floors, and informed of developments either through press
releases or at press conferences elsewhere in the building.
Having failed to exclude the mass of the press from the basement
during the transfer of Oswald, the police departments security meas-
ures could not be completely effective. Despite the pressures that
prevailed, planning and coordination of security arrangements could
have been more thorough and precise. No single member of the
Dallas Police Department ever assumed full responsibility for the
details of Oswalds transfer.*Ol Chief Curry participated in some
of the planning, but he felt that primary authority for the transfer
should be Fritz, since Fritz had charge of the investigation. Accord-
ing to Chief Curry-

Fritz and I, I think, discussed this briefly, the possibility of

getting that prisoner out of the city hall during the night hours
and by another route and slipping him to the jail, but actually
Fritz was not too much in favor of this and I more or less left
this up to Fritz as to when and how this transfer would be made,
because he has in the past transferred many of his prisoners to
the county jail and I felt that since it was his responsibility, the
prisoner was, to let him decide when and how he wanted to trans-
fer this prisoner.2o2

Fritz, on the other hand, felt that Curry was directing the transfer
arrangements : I was transferring him like the chief told me to trans-
fer him. 2os When Capt. W. B. Frazier notified Fritz by telephone
early Sunday morning about the threats to Oswalds life, Fritz re-
plied that Curry should be notified, since he was handling the trans-
fer.204 When urged to modify the tr.ansfer plans to avoid the press,
as he later testified he would have preferred to do, Fritz declined on
the ground that Curry had already decided to the contrary.lo5
Hence, if the recollection of both officials is accurate, the basic deci-
sion to move Oswald at an announced time and in the presence of the
news media was never carefully thought through by either man.
Curry and Fritz had agreed Saturday evening that Oswald should
not be moved at night, but their discussion apparently went little
Perhaps the members of the Dallas Police Department were, as
many testified, accustomed to working together so that formal instruc-
tions were sometimes unnecessary. On the other hand, it is clear,
at least in retrospect, that this particular occasion demanded more
than the usual informal unspoken understandings. The evidence indi-
cates that no member of the department at any time considered fully
the implications of moving Oswald through the basement. Nor did
any single official or group of officials coordinate and direct where
the transfer vehicle would be stationed to accept Oswald, where the
press would stand, and the number and positioning of police officers
in the basement. Captain Jones indicated that there were to be two
solid lines of policemen from the jail office door to the transfer ve-
hicle,207 but lines were formed only along the walls of the areaway
between the jail office door and the ramp. The newsmen were not
kept east of the auto ramp where a railing would have separated
them from Oswald. No strong ranks of policemen were ever placed
in front of the newsmen once they were allowed to gather in t.he area
of the Main Street ramp.*O* Many policemen in the basement did
not know the function they were supposed to perform, No in-
structions were given that certain policemen should watch the crowd
rather than Oswald.208 Apparently no one gave any thought to the
blinding effect of television and other camera lights upon the escort
Largely on his own initiative, Captain Talbert undertook to secure
the basement, with only minimal coordination with those responsible
for and familiar with the route Oswald would take through the base-
ment. Several officials recalled that Lt. Woodrow Wiggins was
directed to clear the basement jail office, but Wiggins testified that
he received no such assignment. *lo In any event, less than 20 minutes
before the transfer, Captain Jones observed newsmen in the jail
office and had them removed. But no official removed news personnel
from the corridor beside the jail office ; indeed, cameramen took pic-
tures through the glass windows of the jail office as Oswald walked
through it toward the basement, and then approached to within 20
feet of Oswald from the rear at the same time that Jack Ruby moved
toward Oswald from the front.*l
A clear example of the inadequacy of coordination was the last-
minute change in plans to transfer Oswald in an unmarked police car
rather than by armored truck. 212 The plan to use an armored vehicle
was adopted without informing Fritz. When Fritz was told of the
arrangement shortly after 11 oclock, he objected, and hurried steps
were taken to modify the arrangements. Fritz was then prematurely
informed that the basement arrangements were complete. When
Oswald and the escorting detectives entered the basement, the trans-
fer car had not yet been backed into position, nor had the policemen
been arranged to block the newsmens access to, Oswalds path.21s If
the transfer car had been carefully positioned between the press and
Oswald, Ruby might have been kept several yards from his victim
and possibly without a clear view of him. Detective Leavelle, who
accompanied Oswald into the basement, testified :

* * * I was surprised when I walked to the door and the car was
not in the spot it should have been, but I could see it was in back,
and backing into position, but had it been in position where we
were told it would be, that would have eliminated a lot of the area
in which anyone would have access to him, because it would have
been blocked by the car. In fact, if ,the car had been sitting where
we were told it was going to be, see-it would have been sitting
directly upon the spot where Ruby was standing when he fired
the shot.214

Captain Jones described the confusion with which Oswalds entry

into the basement was in fact received:
Then the change-going to put two cars up there. There is no
reason why that back car cant get all the way back to the jail
office. The original plan would be that the line of officers would
be from the jail door to the vehicle. Then they say, Here he
comes. * * * It is too late to get the people out of the way of
the car and form the line. I am aware that Oswald is already
coming because of the furor, so, I was trying to keep everybody out
of the way and keep the way clear and I heard a shot.n5

Therefore, regardless of whether the press should have been allowed

to witness the transfer, security measures in the basement for Oswalds
protection could and should have been better organized and more
thorough. These additional deficiencies were directly related to the
decision to admit newsmen to the basement. The Commission con-
cludes that the failure of the police to remove Oswald secretly or to
control the crowd in the basement at the time of the transfer were the
major causes of the security breakdown which led to Oswalds death.


Consistent with its policy of allowing news representatives to re-
main within the working quarters of the Police and Courts Building,
the police department made every effort to keep the press fully in-
formed about, the progress of the investigation. As a result, from
Friday afternoon until after the killing of Oswald on Sunday, the
press was able to publicize virtually all of the information about the
case which had been gathered until that time. In the process, a great
deal of misinformation was disseminated to a worldwide audience.
(For some examples see app. XII.)
As administrative assistant to Chief Curry, Captain King also
handled departmental press relations and issued press releases. Ac-
cording to King, it was the responsibility of each member of the
department to furnish to the press information on incidents in
which they, themselves, were involved, except on matters which in-
volved * * * personnel policies of the department, or * * * unless
it would obviously interfere with an investigation underway. na In
Oswalds case, Chief Curry released most of the information to the
press. He and Assistant Chief Batchelor agreed on Friday that
Curry would make all announcements to the press.*17 However, there
is no evidence that this decision was ever communicated to the rest of
the police force. The chief consequence appears to have been that
Batchelor refrained from making statements to the news media during
this period.
Most of the information was disclosed through informal oral state-
ments or answers to questions at impromptu and clamorous press con-
ferences in the third floor corridor. Written press releases were not
employed. The ambulatory press conference became a familiar sight
during these days. Whenever Curry or other officials appeared in the
hallway, newsmen surrounded them, asking questions and requesting
statements. I?sually the officials complied. (See Commission Exhibit
No. 2632, p. 232.)
Curry appeared in interviews on television and radio at least a dozen
times during November 22-24. He did not attend any of the interroga-
tions of Oswald in Captain Fritz office except at the beginning and to-
ward the end of Sunday mornings session; he received his information
through Captain Fritz and other sources.ns Nevertheless, in sessions
with the newsmen on Friday and Saturday he gave detailed informa-
tion on the progress of the case against Oswald. Recorded statements
of television and radio interviews with Curry and other officihls in
Dallas during November 22-24 have been transcribed and included
in the record compiled by the Commission.21g An example of these
interviews is the following transcript of remarks made by Curry to
newsmen on Saturday :

Q. Chief Curry, I understand you have some new information

in this case. Could you relate what that is?
A. Yes, weve just been informed by the Federal Bureau of
Investigation, that they, the FBI, have the order letter from
a mail order house, and the order was sent t,o their laboratory in
Washington and the writing on this order was compared with
known samples of our suspect, Oswalds handwriting and found
to be the same.
Q. This order was for the rifle?
A. This order was for the rifle to a mail order house in Chicago
It. was [inaudible]. The return address was to Dallas, Texas, to
the post office box under the name of A. Hidell, H-I-D-E-double Il.
This is the post office box of our suspect. This gun was mailed
parcel post March 20,X%3. I understand he left Dallas shortly
after this and didnt come back until I think about two months
Q. Do you know again on what date this rifle was ordered
and you able to link it definitely as the rifle which you con-
fiscated at the School Book Depository?
A. That we have not done so far. If the FBI has been able to
do it I have not been informed of it yet. We do lmow that this
man ordered a rifle of the type that was used in the assassination
of the President from this mail order house in Chicago and the
FBI has definitely identified the writing as that of our suspect.
Q. On another subject-I understand you have photographs
of the suspect, Oswald, with a rifle like that used. Could you
describe that picture?
A. This is the picture of Oswald standing facing a camera
with a rifle in his hand which is very simiIar to the rifle that we
have in our possession. He also had a pistol strapped on his
hip. He was holding two papers in his hand, with one of them
seemed to be The Worker and the other says Be Militant-I dont
know whether that was headlines or the name of the paper.
Q. How much did the gun cost from the mail order house?
A. I understand the gun was advertised for $12.78, I believe.
Q. Have you received any results on the ballistics test con-
ducted on the gun and on Oswald?
A. Theyre going to be favorable. I dont have a formal re-
port yet.
Q. But you are sure at this time they will be favorable?
A. Yes.
Q. Do you feel now that you have the case completely wrapped
up, or are you continuing 1
A. We will continue as long as there is a shred of evidence
to be gathered. We have a strong case at this time.
Q. I believe you said earlier this afternoon that you have a
new development which does wrap up the case--the first time you
said the case definitely is secure. Is that wrrect ?
A. That was this morning. This additional evidence just makes
a stronger case.
Q. But this is not the same evidence you were referring to then?
A. No, thats true.
Q., Would you be willing to say what that evidence was?
A. No, sir. I dont wish to reveal it. It might jeopardize our
Commentator : Thank you very much Chief Jesse Curry of the
Dallas Police Department.220

Although Captain Fritz permitted himself to be interviewed by

the news media less frequently than did Chief Curry, he nevertheless
answered questions and ventured opinions about the progress of the
investigation. On Saturday he told reporters that he was convinced
beyond a doubt that Oswald had killed the President. He discussed
some of the evidence in the case, especially the rifle, but his contribu-
tion to the knowledge of the reporters was small compared with that
of Chief Curry.221
Many other members of the police department, including high 05-
cials, detectives, and patrolmen, were also interviewed by news repre-
sentatives during these days.222 Some of these men had participated
in specific aspects of the case, such as the capture of Oswald at the
Texas Theatre and the search for evidence at the Texas School Book
Depository Building. Few, if any, seemed reluctant to submit to
questions and to being televised. It seemed to District Attorney
Wade that the newsmen just followed everybody everywhere they
went * * * they interviewed some of your patrolmen * * * on
the corner * * * they were interviewing anybody. 223
Wade himself also made several statements to the press. He
visited police headquarters twice on Friday, twice on Saturday,
and twice on Sunday. On most of these occasions he was inter-
viewed by the press and appeared on television.224 After Oswald
had ,appeared before the press on Friday night, Wade held an im-
promptu conference with reporters in the overflowing assembly
room.225 Wade told the press on Saturday that he would not reveal
any evidence because it might prejudice the selection of a jury.2?6 On
other occasions, however, he menti0ne.d some items of evidence and
expressed his opinions regarding Oswnlcl~s guilt. He told the press
on Friday night that Oswalds wife had told the police that her hus-
band had a rifle in the garage at the house in Irving and that. it w-as
missing the morning of the assassination. On one occasion he repeatecl
the error that the murcler rifle had been a Mauser. Another time, he
stated his belief that Oswald had prepared for the assassination
months in aclvance, including what he would tell the police. He also
said that Oswald had practiced with the rifle to improve his marks-
The running commentary on the investigation by the police inevita-
bly carried wit,h it the disclosure of many details that proved to be
erroneous. In their efforts to keep the public abreast of the investi-
gation, the police reported hearsay items and unverified leads; fur-
ther investigation proved many of these to be incorrect or inaccurate.
For example, the rifle found on the sixth floor of the Texas School
Book Depository Building was init.ially identified as a Mauser 7.65
rather than a Mnnnlicher-Carcano 6.5 because a deputy constable
who was one of the first to see it thought it looked like a Mauser. He
neither handled the weapon nor saw it at close range.228
Police sources were also responsible for the mistaken notion that
the chicken bones found on the sixth floor were the remains of Os-
walds lunch. They had in fact been left by another employee who
ate his lunch there at least 15 minutes before the assassination.228
Curry repeated the erroneous report that a Negro had picked up
Oswald near the scene of the assassination and driven him across
toW11.230 It was also reported that the map found in Owalds room
contained a marked route of the Presidential motorcade when it actu-
ally contained markings of places where Oswald may have applied
for jobs, including, of course, the Texas School Book Depository.231
Concern about the effects of the unlimited disclosures was being
voiced by Saturday morning. According to District Attorney
Wade, he received calls from lawyers in Dallas and elsewhere
expressing concern about providing an attorney for Oswald and about
the amount of information being given to the press by the police and
the clistrict attorney.z32 Curry continued to answer questions on
television and radio during the remainder of the day and Sunday
FBI Director J. Edgar Hoover became concerned because almost
as soon as * * * [FBI Laboratory re.ports] would reach the Dallas
Police Department, the chief of police or one of the representatives of
the department would go on TV or radio and relate findings of the
FBI, giving information such as the identification of the gun and
other items of physical eviclence. 234 On Sunday, after Oswald was
shot, Hoover dispatched a personal message to Curry requeseing him
not to go on the air any more until this case * * * [is] resolved.
Hoover testified later that Curry agreed not to make any more
The shooting of Oswald shocked the Dallas police, and after the
interviews that immediately followed the shooting they were disposed
to remain silent. Chief Curry made only one more television appear-
ance after the shooting. At 1:30 p.m., he descended to the assembly
room where, tersely and grimly, he announced Oswalds death. He
refused to answer any of the questions shouted at him by the persistent
reporters, concluding the conference in less than a minute.23s
District Attorney Wade also held one more press conference.
Before doing so on Sunday evening, he returned once more to the
police station and held a meeting with all the brass except Curry.
Wade told them that people are saying * * * you had the wrong
man and you all were the one who killed him or let him out here to
have him killed intentionally. Wade told the police that somebody
ought to go out in television and lay out the evidence that you had on
Oswald, and tell them everything. He sat down and listed from
memory items of evidence in the case against Oswald. According to
Wade, Chief Curry refused to make any statements because he had
told an FBI inspector that he would say no more. The police refused
to furnish Wade with additional details of the case.*
Wade nonetheless proceeded to hold a lengthy formal press con-
ference that evening, in which he attempted to list all of the evidence
that had been accumulated at that point tending to establish Oswald
as the assassin of President Kennedy. Unfortunately, at that time,
as he subsequently testified, he lacked a thorough grasp of the evi-
dence and made a number of errors.*% He stated that Oswald had
told a woman on a bus that the President had been killed, an error
apparently caused by the busdriver having confused Oswald with
another passenger who was on the bus after Oswald had left. Wade
also repeated the error about Oswalds having a map marked with the
route of the motorcade. He told reporters that Oswalds description
and name went out by the police to look for him. 23g The police
never mentioned Oswalds name in their broadcast descriptions before
his arrest.*4o
Wade was innocent of one error imputed to him since November 24.
The published transcript of part of the press conference fur-
nished to newspapers by the Associated Press represented Wade
as having identified the cabdriver who took Oswald to North Beckley
,Qvenue after the shooting, as one named Darryl Click. The tran-
script as it appeared in the New York Times and the Washington
Post of November 26, reads:

A. [Wade] a lady. He then-the bus, he asked the bus driver

to stop, got off at a stop, caught a taxicab driver, Darryl Click. I
dont have his exact place-and went to his home in Oak Cliff,
changed his clothes hurriedly, and left.=
The correct transcript of the press conference, taken from an audio
tape supplied by station WBAP, Fort Worth, is as follows :

A. [Wade] A lady. He then-the bus, he asked the bus driver

to stop, got off at a stop, caught a taxicab driver.
Q. Where?
A. In Oak Cliff. I dont have the exact place-and went to
his home in Oak Cliff, changed his clothes hurriedly and left.***

In this manner, a section of Dallas, Oak Cliff, became a non-

existent taxicab driver, Darryl Click. Wade did not mention the
cabdriver by name at any time. In transcribing the conference from
the sound tape, a stenographer apparently made an error that might
have become permanently imbedded in the literature of the event but
for the preservation and use of an original sound tape.
Though many of the inaccuracies were subsequently corrected by
the police and are negated by findings of the Commission included
elsewhere in this report, the publicizing of unchecked information
provided much of the basis for the myths and rumors that came into
being soon after the Presidents death. The erroneous disclosures
became the basis for distorted. reconstructions and interpretations of
the assassination. The necessity for the Dallas authorities to correct
themselves or to be corrected by other sources gave rise not only to
criticism of the police departments competence but also to doubts re-
garding the veracity of the police. Skeptics sought to cast doubt on
much of the correct evidence later developed and to find support for
their own theories in these early police statements.
The immediate disclosure of information by the police created a
further risk of injuring innocent citizens by unfavorable publicity.
This was the unfortunate experience of Joe R. Molina, a Dallas-born
Navy veteran who had been employed by the Texas School Book De-
pository since 1947 and on November 22, 1963, held the position of
credit manager. Apparently because of Molinas employment at the
Depository and his membership in a veterans organization, the
American G-1. Forum, that the Dallas police considered possibly
subversive, Dallas policemen searched Molinas home with his
permission, at about 1:30 a.m., Saturday, November 23. During the
day Molina was intermittently interrogated at police headquarters for
6 or 7 hours, chiefly about. his membership in the American G.I.
Forum, and also about Oswald. He was never arrested, charged, or
held in custody.243
While Molina was being questioned, officials of the police depart-
ment made statements or answered questions244 that provided
the basis for television reports about Molina during the day.
These reports spoke of a second suspect being picked up, insinuated
that the Dallas police had reason to suspect another person who worked
in the Texas School Rook Depository, stated that the suspect had been
arrested and his home searched, and mentioned that Molina may have
been identified by the U.S. Department of Justice as a possible
No evidence was ever presented to link Molina with Oswald except
as a fellow employee of the Texas School Book Depository. Accord-
ing to Molina, he had never spoken to Oswalcl.~ The FBI notified
the Commission that, Molina had never been the subject. of an investiga-
tion by it and that it had never given any information about Molina
to the Dallas police concerning any alleged subversive activities by
him.2*7 The Dallas police explained in a statement to the FBI that
they had never had a file on Molina, but that they did have one on
the American G.I. Forum.248
Molina lost, his his job in December. He felt that he was being dis-
charged because of the unfavorable publicity he had received, but
officials of the Depository claimed that automation was the reason.
Molina testified that he had difficulty in finding another position,
until finally, with the help of a fellow church member, he secured a
position at a lower salary than his previous one.24Q
If Oswald had been tried for his murders of November 22, the effects
of the news policy pursued by the Dallas authorities would have
proven harmful both to the prosecution and the defense. The mis-
information reported after t,he shootings might have been, used by
the defense to cast doubt on the reliability of the States entire case.
Though each inaccuracy can be explained without. great difficulty, the
number and variety of misstatements issued by the police shortly after
the assassination would have gre.atly assisted a skillful defense attor-
ney attempting to influence the attitudes of jurors.
A fundamental objection to the news policy pursued by the Dallas
police, however, is the extent to which it endangered Oswalds con-
stitutional right to a trial by an impartial jury. Because of the
nature of the crime, the widespread attention which it necessarily re-
ceived, and the intense public feelings which it aroused, it would have
been a most difficult task to select an unprejudiced jury, eitherin
Dallas or elsewhere. But the difficulty was markedly increased by
the divulgence of the specific items of evidence with which the police
linked Oswald to the two killings. The disclosure of evidence en-
couraged the public, from which a jury would ultimately be im-
paneled, to prejudge the very questions that would be raised at, trial.
Moreover, rules of law might have prevented the prosecution from
presenting portions of this evidence to the jury. For example, though
expressly recognizing that Oswalds wife could not be compelled to
testify against him, District Attorney Wade revealed to the Nation
that Marina Oswald had affirmed her husbands ownership of a rifle
like that found on the sixth floor of the Texas School Book De-
pository.250 Curry stated that Oswald ha.d refused to take a lie
detector test, although such a statement would have been inadmis-
sible in a trial.251 The exclusion of such evidence, ,however, would
have been meaningless if jurors were already familiar with the same
facts from previous television or newspaper reports. Wade might
have influenced prospect.ive jurors by his mistaken statement that
the paraffin test showed that Oswald had fired a gun. The tests merely
showed that he had nitrate traces on his hands, which did not neces-
sarily mean that he had fired either a rifle or a pistol.2J2
The disclosure of evidence was seriously aggravated by the state-
ments of numerous responsible officials that they were certain of
Oswalds guilt. Captain Fritz said that the case against Oswald was
cinched. Curry reported on Saturday that we are sure of our
case. 253 Curry announced that he considered Oswald sane, and
Wade told the public that he would ask for the death penalty.254
The American Bar Association declared in December 1963 that
widespread publicizing of Oswalds alleged guilt, involving state-
ments by officials and public disclosures of the details of evidence,
would have made it extremely difficult to impanel an unprejudiced
jury and afford the accused a fair trial. 255 Local bar associations
expressed similar feelings. 256 The Commission agrees that Lee Harvey
Oswalds opportunity for a trial by 12 jurors free of preconception
as to his guilt or innocence would have been seriously jeopardized
by the premature disclosure and weighing of the evidence against
The problem of disclosure of information and its effect on trials is,
of course, further complicated by the independent activities of the
press in developing information on its own from sources other than
law enforcement agencies. Had the police not released the specific
items of evidence against Oswald, it is still possible that the other
information presented on television and in the newspapers, chiefly
of a biographical nature, would itself have had a prejudicial effect
on the public.
In explanation of the news policy adopted by the Dallas authorities,
Chief Curry observed that it seemed like there was a great demand
by the general public to know what was going on. Z In a prepared
statement, Captain King wrote :

At that time we felt a necessity for permitting the newsmen

as much latitude as possible. We realized t,he magnitude of the
incident the newsmen were there to cover. We realized that not
only the nation but the world would be greatly interested in what
occurred in Dallas. We believed that we had an obligation to
make as widely known as possible everything we could regarding
the investigation of the assassination and the manner in which
we undertook that investigation.258

The Commission recognizes that the people of the United States,

and indeed the world, had a deep-felt interest in learning of the events
surrounding the death of President Kennedy, including the develop
ment of the investigation in Dallas. An informed public provided
the ultimate guarantee that adequate steps would be taken to appre-
hend those responsible for the assassination and that all necessary
precautions would be taken to protect the national security. It was
therefore proper and desirable that the public know which agencies
were participating in the investigation and the rate at which their
work was progressing. The public was also entitled to know that,
Lee Harvey Oswald had been apprehended and that the State had
gathered sufficient evidence to arraign him for t.he murders of the
President and Patrolman Tippit, that he was being held pending
action of the grand jury, that the investigation was continuing, and
that the law enforcement agencies had discovered no evidence which
tended to show that any other person was involved in either slaying.
However, neither the press nor the public had a right to
be contemporaneously informed by the police or prosecuting authori-
ties of the details of the evidence being accumulated against Oswald.
Undoubtedly the public was interested in these disclosures, but its
curiosity should not have been satisfied at the expense of the accuseds
right to a trial by an impartial jury. The courtroom, not the news-
paper or television screen, is the appropriate forum in our system
for the trial of a man accused of a crime.
If the evidence in the possession of the authorities had not been
disclosed, it is true that the public would not have been in a position
to assessthe adequacy of the investigation or to apply pressures for
further official undertakings. But a major consequence of the hasty
and at times inaccurate divulgence of evidence after the assassination
was simply to give rise to groundless rumors and public confusion.
Moreover, without learning the details of the case, the public could
have been informed by the responsible authority of the general scope
of the investigation and the extent to which State and Federal
agencies were assisting in the police work.


While appreciating the heavy and unique pressures with which
the Dallas Police Department was confronted by reason of the assas-
sination of President Kennedy, primary responsibility for having
failed to control the press and to check the flow of undigested evi-
dence to the public must be borne by the police department. It was
the only agency that could have established orderly and sound oper-
ating procedures to control the multitude of newsmen gathered in
the police building after the assassination.
The Commission believes, however, that a part of the responsibility
for the unfortunate circumstances following the Presidents de&h
must be borne by the news media. The crowd of ne\r-smen generally
failed to respond properly to the demands of the police. Frequently
without permission, news representatives used police offices on the
third floor, tying up facilities and interfering with normal police
operations. Police efforts to preserve order and to clear passageways
in the corridor were usually unsuccessful. On Friday night
the reporters completely ignored Currys injunction against ask-
ing Oswald questions in the assembly room and crowding in on him.
On Sunday morning, the newsmen were instructed to direct no ques-
tions at Oswald ; nevertheless, several reporters shouted questions at
him when he appeared in the basement.250
Moreover, by constantly pursuing public officials, the news repre-
sentatives placed an insistent pressure. upon them to disclose informa-
tion. And this pressure was not without effect, since the police
attitude toward the press was affected by the desire to maintain satis-
factory relations with the news representatives and to create a favor-
able image of themselves. Chief Curry frankly told the Commission

I didnt order them out of the building, which if I had it to do

over I would. In the past like I say, we had always maintained
very good relations with our press, and they had always respected
us 8 * * 280

Curry refused Fritz request to put Oswald behind the screen in

the assembly room at the Friday night press conference because this
might have hindered the taking of pictures.2B1 Currys subordinates
had the impression that an unannounced transfer of Oswald to the
county jail was unacceptable because Curry did not want to disappoint
the newsmen ; he had promised that they could witness the transfer.=
It seemed clear enough that any attempt to exclude the press from
the building or to place limits on the information disclosed to them
would have been resented and disputed by the newsmen, who were
constantly and aggressively demanding all possible information about
anything related to the assassination.
Although the Commission has found no corroboration in the video
and audio tapes, police officials recall that one or two representatives
of the press reinforced their demands to see Oswald by suggesting
that the police had been guilty of brutalizing him. They intimated
that unless they were given the opportunity to see him, these sugges-
tions would be passed on to the public.263 Captain King testified that
he had been told that

A short time after Oswalds arrest one newsman held up a

photograph and said, YIhis is what the man charged with the
assassination of the President looks like. Or at least this is what
he did look like. We dont know what he looks like after an
hour in the custody of the Dallas Police Department. zB1

City Manager Elgin Crull stated that when he visited Chief Curry in
his office on the morning of November 23, Curry told him that he felt
it was necessary to cooperate with the news media representatives, in
order to avoid being accused of using Gestapo tactics in connection
with the handling of Oswald. Crull agreed with Curry.*65 The Com-
mission deems any such veiled threats to be absolutely without
The general disorder in the Police and Courts Building during No-
vember 22-24 reveals a regrettable lack of self-discipline by the news-

men. The Commission believes that the news media, as well as the
police authorities, who failed to impose conditions more in keeping
with the orderly process of justice, must share responsibility for the
failure of law enforcement. which occurred in connection with the death
of Oswald. On previous occasions, public bodies have voiced the need
for the exercise of self-restraint by the news media in periods when
the demand for information must be tempered by other fundamental
requirements of our society.
At its annual meeting in Washington in April 1964, the American
Society of Newspaper Editors discussed the role of the press in Dallas
immediately after President Kennedys assassination. The discus-
sion revealed the strong misgivings among the editors themselves
about the role that the press had played and their desire that the press
display more self-discipline and adhere to higher standards of con-
duct in the future.2G6 To prevent a recurrence of the unfortunate
events which followed the assassinat.ion, however, more than general
concern will be needed. The promulgation of a code. of professional
conduct governing representatives of all news media would be wel-
come evidence that the press had profited by the lesson of Dallas.
The burden of insuring that appropriate action is taken to estab-
lish ethical standards of conduct for the news media must also be
borne, however, by State and local governments, by the bar, and
ultimately by the public. The experience in Dallas during Novem-
ber 22-24 is a dramatic affirmation of t.he need for steps to bring about
a proper balance bet.ween the right. of the public to be kept informed
and the right of the individual to a fair and impartial trial.


Investigation of Possible Conspiracy

HIS chapter sets forth the findings of the Commission as to
whether Lee Harvey Oswald had any accomplices in the
planning or execution of the assassination. Particularly
after the slaying of Oswald by Jack Ruby under the circumstances
described in the preceding c.hapter, rumors and suspicions developed
regarding the existence of a conspiracy to assassinate President,
Kennedy. As discussed in appendix XII, many of these rumors
were based on a lack of information as to the nature and extent
of evidence that. Oswald alone fired the shots which killed President
Kennedy and wounded Governor Connally. Others of the more
widely publicized rumors maintained that Oswald must have received
aid from one or more persons or political groups, ranging
from the far left to the far right of the political spectrum, or from
a foreign government, usually either the Castro regime in Cuba
or the Soviet Union.
The Commission faced substantial difficulties in determining
whether anyone conspired with or assisted the person who committed
the assassination. Prior to his own death Oswald had neither admitted
his own involvement nor implicated any other persons in the assassina-
t.ion of the President. The problem of determining the existence or
nonexistence of a conspiracy was compounded because of the possibil-
ity of subversive activity by a foreign power. Witnesses and evidence
located in other comltries were not subject to subpena, as they would
have been if they had been located in the United States. When evi-
dence was obtained from a foreign nation, it could not be appraised as
effectively as if it had been derived from a domestic source. The
Commission has given the closest, scrutiny to all available evidence
which related or might have related to a foreign country. All such
evidence was tested, whenever possible, against the contingency that
it had been fabricated or slanted to mislead or confuse.
In order to meet its obligations fully, the Commission has investi-
gated each rumor and allegation linking Oswald to a conspiracy which
has come to its attention, regardless of source. In addition, the Com-
mission has explored the details of Lee Harvey Oswalds activities and
life, especially in the months immediately preceding the assassination,
in order to develop any investigative lead relevant to the issue of
conspiracy. All of Oswalds known writings or other possessions
which might have been used for code or other espionage purposes have
been examined by either the Federal Rureau of Investigat,ion or the
National Security Agency, or both agencies, to determine whether
they were so used.
In setting fort.11 the results of this investigation, the first section of
this chapter reviews the facts related to the assassination itself, pre-
viously considered in more detail in chapter IV. If any conspiracy
did exist, it might have manifested itself at some point during
Oswalds preparation for the shooting, his execution of the plan, or his
escape from the scene of the assassination. The Commission has
therefore studied the precise means by which the assassination occurred
for traces of evidence that Oswald received any form of assistance in
effecting the killing.
The second section of the chapter deals more broadly with Oswalds
life since 1959. During the period following his discharge from the
Marines in 1959, Oswald engaged in several activities which demand
close scrutiny to determine whether, through these pursuits, he de-
veloped any associations which were connected with the planning or
execution of the assassination. Oswald professed commitment to
Marxist ideology; he defected to the Soviet Union in 1959; he at-
tempted to expatriate himself and acquire Soviet citizenship; and he
residedin the Soviet Union until June of 1962. After his return to the
United States he sought to niaintain contacts with the Communist
Party, Socialist Workers Party, and the Fair Play for Cuba Commit-
tee; he associated with various Russian-speaking citizens in the Dallas-
Fort Worth area-some of whom had resided in Russia ; he traveled
to Mexico City where he visited both the Cuban and Soviet Embassies
7 weeks before the assassination ; and he corresponded with the Soviet
Embassy in Washington, D.C. In view of these activities, the Com-
mission has instituted a thorough investigation to determine whether
the assassination was in some manner directed or encouraged through
contacts made abroad or through Oswald3 politically oriented act.ivi-
ties in this country. The Commission has a.lso considered whether
any connections existed between Oswald and certain right-wing ac-
tivity in Dallas which, shortly before the assassination, led to the pub-
lication of hostile criticism of President Kennedy.
The fina. section of this chapter considers the possibility that Jack
Ruby was part of a conspiracy to assassinate President Kennedy.
The Commission explored Ruby% background and his activities in the
months prior to the assassinn.tion, and especially his activities in the
2 days after the assassination, in an effort to determine whether there
was any indication that Ruby was implicated in that event. The Com-
mission also sought to ascertain the truth or falsity of assertions that
Oswald and Ruby were known to one another prior to the assassination.
In considering the question of foreign involvement, the Commis-
sion has received valuable assistance from the Department of State,
the Central Intelligence Agency, the Federal Bureau of Investigation,
and other Federal agencies with special compe&ce in the field of for-
eign investigation. Some of the information furnished by these agen-
cies is of a highly confidential nature. Nevertheless, because the
disclosure of all facts relating to the assassination of President Ken-
nedy is of great public importance, the Commission has included in
t,his report all information furnished by these agencies which the
Commission relied upon in coming to its conclusions, or which tended
to contradict those conclusions. Confidential sources of information,
as contrasted with the information itself, have, in a relatively few
instances, been withheld.


Earlier chapters have set forth the evidence upon which the Com-
mission concluded ,that President Kennedy was fired upon from a
single window in the southeast corner of the sixth floor of the Texas
School Book Depository, and that Lee Harvey Oswald was the person
who fired the shots from this point. As reflected in those chapters,
a certain sequence of events necessarily took place in order for the
assassination to have occurred as it did. The motorcade traveled past
the Texas School Book Depository ; Oswald had access to the sixth
floor of the building ; Oswald brought the rifle into the building ;
the cartons were arranged at the sixth-floor window; and Oswald es-
caped from the building before the police had sealed off the exits. Ac-
cordingly, the Commission has investigated these circumstances to
determine whether Oswald received help from any other person in
planning or performing the shooting.

Selection of Motorcade Route

The factors involved in the choice of the motorcade route by the
Secret Service have been discussed in chapter II of this report.* It
was there indicated that after passing through a portion of suburban
Dallas, the motorcade was to travel west on Main Street, and then to
the Trade Mart by way of the Stemmons Freeway, the most direct
route from that point. This route would take the motorcade along the
traditional parade route through downtown Dallas; it allowed the
maximum number of persons to observe the President ; and it enabled
the motorcade to cover the distance from Love Field to the Trade
Mart in the 45 minutes allocated by members of the White House staff
planning the Presidents schedule in Dallas. No member of the Secret
Service, the Dallas Police Department, or the local host committee
who was consulted felt that any other route would be preferable.
To reach Stemmons Freeway from Main Street, it was determined
that the motorcade would turn right from Main Street onto Houston
Street for one block and then left onto Elm Street, proceeding through
the Triple Underpass to the Stemmons Freeway access road. This
route took the motorcade past the Texas School Book Depository

Building on the nortkwest corner of Elm and Houston Streets. Be-
cause of the sharp turn at this corner, the motorcade also reduced its
speed. The motorcade would have passed approximately 90 yards
further from the Depository Building and made no turn near the build-
ing if it had attempted to reach the Stemmons Freeway directly from
Main Street. The road plan in Dealey Plaza, however, is designed
to prevent such a turn. In order to keep motorists from reaching
the freeway from Main Street, a concrete barrier has been erected
between Main and Elm Streets extending beyond t.he freeway entrance.
(See Commission Exhibits Nos. 2114-2116, pp. 35-37.) Hence, it
would have been necessary for the motorcade either to have driven
over this barrier or to have made R sharp S-turn in order to have en-
tered the freeway from Main Street. Selection of the motorcade route
was thus entirely appropriate and based on such legitimate considera-
tions as the origin and destination of the motorcade, the desired oppor-
tunity for the President to greet large numbers of people, and normal
patterns of traffic.

Oswalds Presence in the Depository Building

Oswalds presence as an employee in the Texas School Book Depos-
it,ory Building was the result of a series of happenings unrelated to
the Presidents trip to Dallas. He obtained the Depository job after
almost 2 weeks of job hunting which began immediately upon his
arrival in Dallas from Mexico on October 3, 1963.3 At that t.ime he
was in poor financial circumstances, having arrived from Mexico City
with approximately $133 or less, and with his unemployment com-
pensation benefits due to expire on October 8.5 Oswald and his wife
were expecting the birth of their second child, who was in fact born on
October 20.6 In attempting to procure work, Oswald utilized normal
channels, including the Texas Employment Commission.
On October 4, 1963, Oswald applied for a position with Padgett
Printing Corp., which was located at 1313 Industrial Boulevard, sev-
eral blocks from President Kennedys parade route.3 Oswald favor-
ably impressed the plant superintendent who checked his prior job
references, one of which was Jaggars-Chiles-Stovall, the firm where
Oswald had done photography work from October 1962 to April 1963.
The following report was written by Padgetts plant superintendent
on the reverse side of Oswalds job application : Bob Stovall does not
recommend this man. He was released because of his record as a
troublemaker.-Has Communistic tendencies. lo Oswald received
word t.hat Padgett Printing had hired someone else.
Oswalds employment with the Texas School Book Depository came
about through a chance conversation on Monday, October 14, between
Ruth Paine, with whom his family was staying while Oswald was
living in a roominghouse in Dallas, and two of Mrs. Paines neigh-
bors.12 During a morning conversation over coffee, at which Marina
Oswald was present, Oswalds search for employment was men-
tioned. The neighbors suggested several places where Oswald might
apply for work. One of the neighbors present, Linnie Mae Randle,
said that her brother had recently been hired as a schoolbook order
filler at the Texas School Book Depository and she thought, the De-
pository might need additional help. She testified, and of course
YOU know just being neighborly and everything, we felt. sorry for
Marina because her baby was due right away as we understood it, and
he didnt have any work * * *. l3
When Marina Oswald and Mrs. Paine returned home, Mrs. Paine
promptly telephoned the Texas School Book Depository and spoke
to Superintendent Roy Truly, whom she did not know.14 Truly agreed
to interview Oswald, who at the. time was in Dallas seeking employ-
ment. When Oswald called that evening, Mrs. Paine told him of her
conversation with Truly.16 The next morning Oswald went to the
Texas School Book Depository where he was interviewed and hired
for the position of order filler.16
On the same date, the Texas Employment Commission attempted
to refer Oswald to an airline company which was looking for baggage
and cargo handlers at a salary which was $100 per month higher than
that offered by the Depository Co.17 The Employment Commission
tried to advise Oswald of this job at lo:30 a.m. on October 16, 1963.
Since the records of the Commission indicate that Oswald was then
working,ls it seemsclear that Oswald was hired by the Depository CO.
before the higher paying job was available. It is unlikely that he ever
learned of this second opportunity.
Although publicity concerning the Presidents trip to Dallas ap-
peared in Dallas newspapers as early as September 13,1963, the plan-
ning of the motorcade route was not started until after November 4,
when the Secret Service was first notified of the A final decision
as to the route could not have been reached until November 14, when the
Trade Mart was selected as the luncheon site.*O Although news reports
on November 15 and November 16 might hare led a person to believe
that the motorcade would pass the Depository Building, the route was
not finally selected until November 18 ; it was announced in the press
on November 19, only 3 clays before the Presidents arrival.Z1 Based
on the circumstances of Oswalds employment and the planning of the
motorcade route, the Commission has concluded that Oswalds
employment in the Depository was wholly unrelated to the President%
trip to Dallas.
Bringing Rifle Into Building
On the basis of the evidence developecl in chapter IV the Commis-
sion concluded that Lee Harvey Oswalcl carried the rifle used in the
assassination into the Depository Building on Friday, November 22,
1963, in the handmade brown paper bn,v found near the window from
which the shots were fired.22 The arrangement by which Buell Wesley
Frazier drove Oswald between Irving and Dallas was an inno-
cent one, having commenced when Oswald first startecl working at
the Depository.23 As noted above, it was Fraziers sister, Linnie May
Randle, who had suggested to Ruth Paine that Oswald might be able
to find employment at the Depository. When Oswald started work-
ing there, Frazier, who lived only a half block away from the Paines,
offered to drive Oswald to and from Irving whenever he was going
to stay at the Paines home. 24 Although Oswalds request for a ride to
Irving on Thursday, November 21, was a departure from the normal
weekend pattern, Oswald gave the explanation that he needed to
obtain curtain rods for an apartment in Dallas.z5 This served also
to explain the long package which he took with him from Irving to
the Depository Building the next morning.26 Further, there is no
evidence that Ruth Paine or Marina Oswald had reason to believe that
Oswalds return was in any way related to an attempt to shoot the
President the next day. Although his visit was a surprise, since he
arrived on Thursday instead of Friday for his usual weekend visit,
both women testified that, they thought he had come to patch up a
quarrel which he had with his wife a few days earlier when she learned
that he was living in Dallas under an assumed name.2T
It has also been shown that Oswald had the opportunity to work in
t.he Paines garage on Thursday evening and prepare the rifle by dis-
assembling it, if it were not already disassembled, and packing it in
the brown bag.28 It has been demonstrated that the paper and tape
from which the bag was made came from the shipping room of the
Texas School Book Depository and that Oswald had access to this ma-
teriaLz9 Neither Ruth Paine nor Marina Oswald saw the paper bag or
the paper and tape out of which t.he bag was constructed.30 If
Oswald actually prepared the bag in the Depository out of materials
available to him there, he could have concealed it in the jacket or shirt
which he was wearing. 31 The Commission has found no evidence which
suggests that Oswald required or in fact received any assistance in
bringing the rifle into the building other than the innocent assistance
provided by Frazier in the form of the ride to work.

Accomplices at the Scene of the Assassination

The arrangement of boxes at the window from which the shots
were fired was studied to determine whether Oswald required any
assistance in moving the cartons to the window. Cartons had been
stacked on the floor, a few feet behind the window, thus shielding
Oswald from the view of anyone on the sixth floor who did not at-
tempt to go behind them.32 (See Commission Exhibit No. 723,
p. 80.) Most of those cartons had been moved there by other em-
ployees to clear an area for laying a new flooring on the west end
of the sixth floor.33 Superintendent Roy Truly testified that the floor-
laying crew moved a long row of books parallel to the windows on
the south side and had quite a lot of cartons in the southeast corner
of the building. He said that there was not any particular pattern
that the men used in putting them there. They were just piled up there
more or less at that time. 35 According to Truly, several cartons
which had been in the extreme southeast corner had been placed on top
of t.he ones that had been piled in front of the southeast corner window.36

The arrangement of the three boxes in the window and the one
on which the ass?ssin may have sat has been described previously.3
Two of these four boxes, weighing approximately 55 pounds each, had
been moved by the floor-laying crew from the west side of the floor to
the area near the southwest corner. 38 The carton on which the assassin
may have sat might not even have been moved by the assassin at all.
A photograph of the scene depicts this carton on the floor alongside
other similar cartons. (See C ommission Exhibit No. 1301, p. 138.)
Oswalds right palmprint. on this carton may have been placed there
as he was sitting on the carton rather than while carrying it. In any
event both of these 55-pound cartons could have been carried by on&
man. The remaining two cartons contained light block-like reading
aids called Rolling Readers weighing only about 8 pounds each.3g
Although they had been moved approximately 40 feet *O from their
normal locations at the southeast corner window, it would appear that
one man could have done this in a matter of seconds.
In considering the possibility of accomplices at the window, the
Commission evaluated the significance of the presence of fingerprints
other than Oswalds on the four cartons found in and near the win-
dow. Three of Oswalds prints were developed on two of the car-
tons.4l In addition a total of 25 identifiable prints were found on
the 4 cartons.42 Moreover, prints were developed which were con-
sidered as not identifiable, i.e., the quality of the print was too frag-
mentary to be of value for identification purposes.43
As has been explained in chapter IV, the Commission determined
t,hat none of the warehouse employees who might have customarily
handled these cartons left prints which could be identified.& This
was considered of some probative value in determining whether Os-
wald moved the c.artons to the window. All but 1 of the 25 defini,tsly
ident,ifiable prints tiere the prints of 2 persons-an FBI employee and
a member of the Dallas Police Department who had handled the
cartons during the course of the investigation.45 One identifiable
palmprint, was not identified.46
The presence on these cartons of unidentified prints, whether or not
identifiable, does not appear to be unusual since these cartons con-
tained commercial products which had been handled by many people
throughout the normal course of manufacturing, warehousing, and
shipping. Unlike other items of evidence such as, for exampIe, a ran-
som note in a kidnaping, these cartons could contain the prints of
many people having nothing to do with the assassination. Moreover,
the FBI does not, maintain a filing system for palmprints because,
according to the supervisor of the Bureaus latent fingerprint section,
Sebastian F. Latonn, the problems of classification make such a system
impracticable.47 Finally, in considering the significance of the uniden-
tified prints, the Commission gave weiiht to the opinion of Latona to
the effect that people could handle these cnrtons without leaving prints
which were capable of being developed.48
Though the fingerprints other than Oswalds on the boxes thus
provide no indication of the presence of an accomplice at the win-
dow, two Depository employees are known to have been present
briefly on the sixth floor during the period between 11:45 a.m., when
the floor-laying crew stopped for lunch, and the moment of the assas-
sination. One of these was Charles Givens, a member of the floor-
laying crew, who went down on the elevator with the others and then,
returned to the sixth floor to get his jacket and cigarettes.40 He saw
Oswald walking away from the southeast corner, but saw no one else
on the sixth flobr at that time. He then took one of the elevators back
to the first floor at approximately 11~55 a.m.5o
Bonnie Ray Williams, who was also working with the floor-laying
crew, returned to the sixth floor at about noon to eat his lunch and
watch the motorcade.51 He looked out on Elm Street from a position
in the area of the third or fourth set of windows from the east wa1l.52
At this point he was approximately 20-30 feet away from the south-
east corner window. He remained for about &lo, maybe 12 minutes
eating his lunch which consisted of chicken and a bottle of soda pop.65
Williams saw no one on the sixth floor during this period, although
the stacks of books prevented his seeing the east side of the building.54
After finishing his lunch Williams took the elevator down because
no one had joined him on the sixth floor to watch the motorcade.w He
stopped at the fifth floor where he joined Harold Norman and James
Jarman, Jr., who watched the motorcade with him from a position
on the fifth floor directly below the point from which the shots were
fired. Williams left the remains of his lunch, including chicken bones
and a bottle of soda, near the window where he was eating.56
Several witnesses outside the building claim to have seen a person
in the southeast corner window of the sixth floor. As has already been
indicated, some were able to offer better descriptions than others and
one, Howard L. Brennan, made a positive identification of Oswald as
being the person at the window.57 Although there are differences
among these witnesses with regard to their ability to describe the per-
son they saw, none of these witnesses testified to seeing more than one
person in the window.58
One witness, however, offered testimony which, if accurate, would
create the possibility of an accomplice at the window at the time of
the assassination. The witness was M-year-old Arnold Rowland, who
testified in great detail concerning his activities and observations on
November 22, 1963. He and his wife were awaiting the motorcade,
standing on the east side of Houston Street between Maine and ElmpO
when he looked toward the Depository Building and noticed a man
holding a rifle standing back from the southwest corner window on
the sixth floor. The man was rather slender in proportion to his
size and of light complexion with dark hair.s0 Rowland said that his
wife was looking elsewhere at the time and when they looked back
to the window the man was gone from our vision. 61 They thought
the man was most likely someone protecting the. President. After
the assassination Rowland signed an affidavit in which he told of sea-
ing this man, although Rowland was unable to identify him.62
When Rowland testified before the Commission on March 10, 1964,
he claimed for the first, time to have seen another person on the sixth
floor. Rowland said that, before he had noticed the man with the
rifle on the southwest corne,r of the sixth floor he had seen an elderly
Negro man hanging out. tha.t window on the southeast corner of the
sixth floor.63 Rowland described the Negro man as very thin, an
elderly gentleman, bald or practic,ally bald, very thin hair if he wasnt
bald, between 50 and 60 years of age, 5 feet 8 inches to 5 feet 10 inches
tall, with fairly dark complexion.6* Rowland claimed that he looked
back two or three times and noticed that the man remained until 5 or 6
minutes prior to the time the motorcade came. Rowland did not see
him thereafter. He made no mention of the Negro man in his affi-
davit.s5 And, while he said he told FBI agents about the man in the
southeast corner window when interviewed on the Saturday and Sun-
day following the assassination,s6 no such statement appears in any
FBI report.e7
Mrs. Rowland testified that her husband never told her about see-
ing any other man on the sixth floor except the man with the rifle
in the southwest corner that. he first, saw. She also was present dur-
ing Rowlands interview with representatives of the FRI 68 and said
she did not hear him make such a statement,6Q although she also said
that she did not hear everything that was discussed.70 Mrs. Rowland
testified that after her husband first talked about seeing a man with
the rifle, she looked back more than once at the Depository Building
and saw no person looking out of any window on the sixth floor.
She also said that At times my husband is prone to exaggerate.
Because of inconsistencies in Rowlands testimony and the importance
of his testimony to the question of a possible accomplice, the Com-
mission requested the FBI to conduct. an inquiry into the truth of
a broad range of statements made by Rowland to the Commission.
The investigation showed that numerous statements by Rowland con-
cerning matters about which he would not normally be expected to
be mistaken-such as subjects he studied in school, grades he received,
whether or not he had graduated from high school, and whether
or not he had been admitted to college-were fa1se.Ts
The only possible corroboration for Rowlands st,ory is found in
the testimony of Roger D. Craig, a deputy sheriff of Dallas County,
whose testimony on other aspects of the case has been discussed in
chapter IV. Craig claimed that about 10 minutes after the assassina-
tion he talked to a young couple, Mr. and Mrs. Rowland,

* * * and the boy said he saw two men on the sixth floor of the
Book Depository Building over there ; one of them had a rifle with
a telescopic sight on it-but he thought they were Secret Service
agents or guards and didnt report it. This was about-oh, he
said, 15 minutes before the motorcade ever arrived.74

According to Craig, Rowland said that, he looked back a few minutes

later and the other man was gone, and there was just one man-the
man with the rifle. 75 Craig further testified that Rowland told him
that when he first saw the two men, they were walking back and
forth in front of the window for several minutes. They were both
white men and one of them had a rifle with a scope on it.7s This re-
port by Craig is contradicted by the testimony of both the Rowlands,
and by every recorded interview with them conducted by law enforce-
ment agencies after the assassination.
As part of its investigation of Rowlands allegation and of the
general question of accomplices at the scene of the assassination, the
Commission undertook an investigation of every person employed
in the Texas School Book Depository Building. Two employees
might possibly fit the general description of an elderly Negro man,
bald or balding; These two men were on the first floor of the build-
ing during the period before and during the assassination. More-
over, all of the employees were asked whether they saw any strangers
in the building on the morning of November 22.78 Only one employee
saw a stranger whom he described as a feeble individual who had
to be helped up the front steps of the building. He went to a public
restroom and left the building 5 minutes later, about 40 minutes
before the assassination.78
Rowlands failure to report his story despite several interviews until
his appearance before the Commission, the lack of probative cor-
roboration, and the serious doubts about his credibility, have led the
Commission to reject the testimony that Rowland saw an elderly
balding Negro man in the southeast corner window of the sixth floor
of the Depository Building several minutes before the assassination.

Oswalds Escape
The Commission has analyzed Oswalds movements between the time
of the assassination and the shooting of Patrolman Tippit to determine
whether there is any evidence that Oswald had assistance in his flight
from the building. Oswalds activities during this period have been
traced through the testimony of seven witnesses and discussed in
detail in chapter IV.*O (See Commission Exhibit No. 1119-A, p.
158 and Commission Exhibit, No. 1118, p. 150.) Patrolman M. T,.
Baker and Depository superintendent Roy Truly saw him within 2
minutes of the assassination on the second floor of the building.
Mrs. R. A. Reid saw him less than 1 minute later walking through
the second-floor offices toward the front of the building. A busdriver,
Cecil J. McWatters, and Oswalds former landlady, Mrs. Mary Bled-
soe, saw him board a bus at approximately 12:40 p.m., and get off
about 4 minutes later. A cabdriver, William W. Whaley, drove
Oswald from a cabstand located a few blocks from where Oswald
left the bus to a point in Oak Cliff about four blocks from his rooming-
house; and Earlene Roberts, the housekeeper at Oswalds rooming-
house, saw him enter the roominghouse at about 1 p.m. and leave a few
minutes later. When seen by these seven witnesses Oswald was always
Pa.rticular attention has been directed t.o Oswalds departure from
the Depository Building in order to determine whether he could have
left the building within approximately 3 minutes of the assassination
without assistance. As discussed more fully in chapter IV, the build-
ing was probably first sealed off no earlier than 12:37 by Inspector
Herbert Sawyer.*l The shortest estimate of the time taken to seal off
the building comes from Police Officer W. E. Barnett, one of the officers *
assigned to the corner of Elm and Houston Streets for the Presidential
motorcade, who estimated that approximately 3 minutes elapsed be-
tween the time he heard the last of the shots and the time he started
guarding the front door.82 According to Barnett, there were people
going in and out during this period.= The evidence discussed in
chapter IV shows that 3 minutes would have been sufficient time for
Oswald to have descended from the sixth floor and left the building
without assistance?*
One witness, James R. Worrell, Jr., claims to have seen a man run-
ning from the rear of the building shortly after the assassination, but
in testimony before the Commission he stated that he could not see
his face.S5 Two other witnesses who watched the rear of the build-
ing during the first 5 minutes after the shooting saw no one leave.8s
The claim of Deputy Sheriff Roger Craig that he saw Oswald leave the
Depository Building approximately 15 minutes after the assassination
has been discussed in chapter IV.* Although Craig may have seen
someone enter a station wagon 15 minutes after the assassination, the
person he saw was not Lee Harvey Oswald, who was far removed from
the building at that time.
The possibility that accomplices aided Oswald in connection with
his escape was suggested by the testimony of Earlene Roberts, the
housekeeper at the 1026 North Beckley roominghouse.** She testified
that at about 1 p.m. on November 22, after Oswald had returned to
the roominghouse, a Dallas police car drove slowly by the front of
the 1026 North Beckley premises and stopped momentarily ; she said
she hea.rd its horn several timesa Mrs. Roberts stated that the occu-
pants of the car were not known to her even though she had worked
for some policemen who would occasionally come by.9o She
said the policeman she knew drove car No. 170 and that this was not
the number on the police car that honked on November 22. She
testified that she first thought the car she saw was No. 106 and
then said that it was No. 107.91 In an FBI interview she had stated
that she looked out the front window and saw police car No.
207.9 Investigation has not produced any evidence that there was a
police vehicle in the area of 1026 North Beckley at about 1 p.m. on No-
vember 22.93 Squad car 207 was at the Texas School Book Depository
Building, as was car 106. Squad cars 170 and 107 were sold in April
1963 and their numbers were not reassigned until February 1964.94
Whatever may be the accuracy of Mrs. Roberts recollection con-
cerning the police car, it is apparent from Mrs. Roberts further testi-
mony that she did not see Oswald enter a car when he hurriedly left the
house. She has stated that when she last saw Oswald, shortly after

1 p.m., he was standing at a bus stop in front of the houseF5 Oswald
was next seen less than 1 mile away, at the point where he shot Patrol-
man Tippit. Oswald could have easily reached this point on foot by
about 1:16 p.m., when Tippit was shot.. Finally, investigation has pro-
duced no evidence that Oswald had prearranged plans for a means to
leave Dallas after the assassination or that any other person was to
have provided him assistance in hiding or in departing the city.


Finding no evidence in the circumstances immediately surround-

ing the assassination that any person other than Lee Harvey Oswald
was involved in the killing of the President, the Commission directed
an intensive investigation into his life for the purpose, among others,
of detecting any possible traces that at some point he became involved
in a conspiracy culminating in the deed of November 22,1963. As a
product of this investigation, the Commission has compiled a detailed
chronological biography of Oswald which is set forth as appendix
XIII. Study of the period from Oswalds birth in 1939 to his mili-
tary service from 1956 to 1959 has revealed no evidence that he was
associated with any type of sinister or subversive organization dur-
ing that period. Though his personality and political views took
shape during these early years, the events of that period are signif-
icant primarily to an understanding of the personality of Lee Har-
vey Oswald and are discussed in that connection in chapter VII.
Beginning with his preparation for defection to the Soviet Union in
1959, however, Oswald engaged in several activities which required
close scrutiny by the Commission. In an appraisal of Oswalds ac-
tions since 1959 for the purpose of determining whether he was part of
a conspiracy, several aspects of his background and character must
be borne in mind. He was young, inexperienced, and had only a
limited education. As will be more fully discussed in chapter VII,
he was unable to establish relationships with others and had a resent-
ment for authority and any discipline flowing from it. While he
demonstrated the ability to act secretively and alone, without regard
td the consequences to himself, as in his defection to the Soviet Union,
he does not appear to have been the kind of person whom one would
normally expect to be selected as a conspirator.

Residence in the Soviet Union

Lee Harvey Oswald was openly committed to Marxist ideology, he
defected to the Soviet IJnion in 1959, and resided there until June
of 1962, eventually returning to the United States with a Russian
wife. In order to evaluate rumors and speculations gsthat Oswald may
have been an agent of the Soviet Union, the Commission investigated
the facts surrounding Oswalds stay in Russia. The Commission
was thus fulfilling its obligation to probe all facts of possible rele-
Vance to the assassination, and does not suggest by this investigation
that the rulers of the Soviet Union believed that their political inter-
ests would be advanced by t,he assassination of President Kennedy.
On this question, the Secretary of State test.ified before the Commis-
sion on June lo,1964 as follows:

I have seen no evidence that would indicate to me that the

Soviet Union considered that it had an interest in the removal
of President Kennedy or that it was in any way involved in
the removal of President Kennedy.
* * * * * * *
I have not seen or heard of any scrap of evidence indicating
that the Soviet TJnion had any desire to eliminate President
Kennedy nor in any way participated in any such event.
Now, standing back and trying to look at, that question ob-
jectively despite the ideological differences between our two
great systems, I cant see how it could be to the interest of the
Soviet Union to make any such effort.
* * * * * * *
I do think that the Soviet Union, again objectively considered,
has an interest in the correctness of state relations. This would
be particularly true among the great powers, with which the
major interests of the Soviet Union are directly engaged.
* * * * * * *
I think that although there are grave differences between
the Communist world and the free world, between the Soviet
Union and other major powers, that even from their point of
view there needs to be some shape and form to international
relations, that it is not in their interest to have this world &UC-
ture dissolve into complete anarchy, that great states and par-
ticularly nuclear powers have to be in a position to deal with
each other, to transact business with each other, to try to meet
problems with each other, and that requires the maintenance of
correct relations a.nd access to the leadership on all sides.
I think also that although there had been grave differences be-
tween Chairman Khrushchev and President Kennedy, I think
there were evidences of a certain mutual respect that had de-
veloped over some of the experiences, both good and bad, through
which these two men had lived.
I think both of them were aware of the fact that any Chairman
of the Soviet Union, and any President of the United States,
necessarily bear somewhat special responsibility for the general
peace of the world. Indeed without exaggeration, one could al-
most say the existence of the northern hemisphere in this nuclear
* * * * * * *

So that it would be an act of rashness and madness for Soviet
leaders to undertake such an action as an active policy. Because
everything woulcl have been put in jeoparcly or at stake in con-
nection with such an act.
It 1~s not been our impression that madness has characterized
the actions of the Soviet leadership in recent years.97

The Commission accepts Secretary Rusks estimate as reasonable

and objective, but recognizes that a precise assessment of Soviet in-
tentions or interests is most difficult. The Commission has thus exam-
ined all the known facts regarding Oswalds defection, residence in the
Soviet IJnion, and return to the United States. At each step the
Commission sought to determine whether there was any evidence
which supported a conclusion that Soviet authorities may have directly
or indirectly influenced. Oswalds actions in assassinating the
Oswalds entry into the Soviet Union.-Although the evidence
is inconclusive as to the factors which motivated Oswald to go to the
Soviet Union, there is no indication that he was prompted to do SO
by agents of that country. He may have begun to study the
Russian language when he was stationed in Japan, which was in-
termittently from August 1957 to November 1958.9* After he arrived
in Moscow in October 1959 he told several persons that he had been
planning his defection for 2 years, which suggests that the decision
was made while he was in the Far George De Mohrenschildt,
who met Oswald after his return from the Soviet Union, testified that
Oswald once told him much the same thing: I met some Communists
in Japan and they got me excited and interested, and that was one of
my inducements in going to Soviet Russia, to see what goes on
there. X00 This evidence, however, is somewhat at variance with
Oswalds statements made to two American newspaper reporters in
Moscow shortly after his defection in 1959,1O and to other people in
the United States after his return in 1962.O? Though his remarks
were not inconsistent as to the time he decided to defect, to these
people he insisted that before going to the Soviet Union he had never
met a Communist? and that the intent to defect derived entirely from
his own reading and thinking. He said much the same to his brother
in a letter he wrote to him from Russia explaining why he had de-
fected.lo3 Which of Oswalds statements was the more accurate re-
mains unknown.
There is no evidence that Oswald received outside assistance in
financing his trip to the Soviet Union. After he arrived in MOSCOW,
Oswald told a newspaper correspondent, Aline Mosby, that he had
saved $1,500 out of his Marine Corps salary to finance his defection,lo4
although the news story based upon Oswalds interview with Aline
Mosby unaccountably listed the sum of $1,600 instead of $1,500.05
After this article had appeared, Marguerite Oswald also related the
$1,600 figure to an FBI agent.lo6 Either amount could have been
accumulated out of Oswalds earnings in the Marine Corps; during
his 2 years and 10 months of service he received $3,452.20, after all
taxes, allotments and other deductions.*0r Moreover Oswald could
certainly have made the entire trip on less than $1,000. The ticket on
the ship he took from New Orleans to Le Havre, France, cost
$220.75 ; lo8 it cost him about $20 to reach London from Le Havre;
his plane fare from London to Helsinki, where he received his visa,
cost him $111.90; he probably purchased Russian tourist vouchers
normally good for room and board for 10 days for $300; his train fare
from Helsinki to Moscow was about $44 ; in Moscow he paid only $1.50
to $3 a night for his room and very little for his meals after his tourist
vouchers ran out ; lo9 and apparently he did not, pay his hotel bill at all
after November 30,1959.O Oswalds known living habits indicate that
he could be extraordinarily frugal when he had reason to be, and it
seems clear that he did have a strong desire to go to the Soviet Union.
While in Atsugi, Japan, Oswald studied the Russian language,
perhaps with some help from an officer in his unit who was interested
in Russian and used to talk about it with Oswald occasionally.ll
He studied by himself a great deal in late 1958 and early 1959 after
he was transferred from Japan to California.* He took an Army
aptitude test in Russian in February 1959 and rated Poor. 113 When
he reached the Soviet Union in October of the same year he could
barely speak the language.l14 During t,he period in Moscow while
he was awaiting decision on his application for citizenshin, his diary
records that he practiced Russian 8 hours a day.l15 After he was
sent to Minsk in early January 1960 he took lessons from an inter-
preter assigned to him for that purpose by the Soviet Government.116
Marina Oswald said that by the time she met him in March 1961 he
spoke the language well enough so that at first she thought he was
from one of the Baltic areas of her country, because of his accent.
She stated that his only defects were that his grammar was sometimes
incorrect and that his writing was never good.?
Thus, the limited evidence provides no indication that Oswald was
recruited by Soviet agents in the Far East with a view toward defec-
tion and eventual return to the United States. Moreover, on its face
such a possibility is most unlikely. If Soviet agents had communicated
with Oswald while he was in the Marine Corps, one of the least prob-
able instructions they would have given him would have been to
defect, If Oswald had remained a Marine radar specialist, he might
at some point have reached a position of value as a secret agent.
However, his defection and the disloyal statements he made publicly
in connection with it eliminated the possibility that he would ever
gain access to confidential information or programs of the United
States. The very fact that he defected, therefore, is itself persuasive
evidence that he was not recruited as an agent prior to his defection.
The Commission has investigated the circumstances under which
Oswald obtained a visa to enter the Soviet Union for possible evidence
that he received preferential treatment in being permitted to enter the
country. Oswald left New Orleans, La., for Europe on September 20,
1959,118 having been released from active duty in the Marine Corps on
September 11,1959. llg He went directly to Helsinki, Finland, by way
of Le Havre, France, and London, England, arriving at Helsinki on
Saturday, October 10, 1959.* Oswald probably arrived in Helsinki
too late in the evening to have applied for a visa at the Soviet Union
consulate that night.**l In light of the rapidity with which he made
connections throughout, his entire trip,l** he probably applied for a
visa early on Monday, October 12. On October 14, he was issued
Soviet Tourist Visa No. 403339, good for one 6-day visit in the
U.S.S.R.23 He left Helsinki on a train destined for Moscow on
October 15.=
The Department of State has advised the Commission that it has
some information that in 1959 it usually took an American tourist in
Helsinki 1 to 2 weeks to obtain a visa,125 and that it has other informa-
tion that the normal waiting period during the past 5 years has been
a week or less.12E According to the Departments information, the
waiting period has always varied frequently and widely, with one
confirmed instance in 1963 of a visa routinely issued in less than
24 hours.1ZT The Central Intelligence Agency has indicated that visas
during the 1964 t,ourist. season were being granted in about 5 to 7
This information from the Department of State and the Central
Intelligence Agency thus suggests that Oswalds wait for a visa may
have been shorter than usual but not beyond the range of possible
variation. The prompt issuance of Oswalds visa may have been
merely the result of normal procedures, due in part to the fact that
the summer rush had ended. It might also mean that Oswald was
unusually urgent in his demands that his visa be issued promptly.
Oswald himself told officials at the American Embassy in Moscow on
October 31, when he appeared to renounce his citizenship, that he had
said nothing to the Soviets about defecting until he arrived in Mos-
COW.=- In any event, the Commission has found nothing in the cir-
cumstances of Oswalds entry into the Soviet Union which indicates
that he was at the time an agent of the U.S.S.R.
Def&ion and admission to residence.-Two months and 22 days
elapsed from Oswalds arrival in Moscow until he left that city to take
up residence in Minsk. The Commission has considered the possibility
that Oswald was accepted for residence in the Soviet Union and sent
to Minsk unusually soon after he arrived, either because he had been
expected or because during his first weeks in Moscow he developed
an undercover relationship with the Soviet Government. In doing
so, the Commission has attempted to reconstruct the events of those
months, though it is, of course, impossible to account for Oswalds
activities on every day of that period.
Oswalds Historic Diary, 130which commences on October 16,1959,
the date Oswald arrived in Moscow, and other writings he later pre-
pared, Is1 have provided the Commission with one source of informa-
tion about Osvvalds activities throughout his stay in the Soviet Union.
Even assuming the diary was intended to be a truthful record, it is not
an accurate guide to the details of Oswalds activities. Oswald seems
not to have been concerned about the accuracy of dates and names,l3*
and apparently made many of his entries subsequent to the date the
events occurred. Marina Oswald testified that she believed that her
husband did not begin to keep the diary until he reached Minsk, 3
months after his arrival in Russia,*33 and scraps of paper found in
Oswalds possession, containing much the same information as appears
in his diary,134 suggest that he transcribed the entries into the diary at a
later time. The substance of Oswalds writings has been carefully
examined for consistency with all other related information available
to the Commission. In addition, the writings have been checked for
handwrit.ingt3 and for consistency of style, grammar, and spelling
with earlier and later writings which are known to be his.136 No indi-
cation has been found that entries were written or coached by other
However, the most reliable information concerning the period
Oswald spent in Moscow in the latter part of 1962 comes from the
records of the American Embassy in MOSCOW,~* the testimony of Em-
bassy officials,39 and the notes of two American newspaper reporters,
Aline Mosby I10 and Priscilla Johnson, 141who interviewed Oswald dur-
ing this period. Oswalds correspondence with his brother and mother
has also been relied upon for some relatively minor information.
The findings upon which the Commission based its conclusion con-
cerning Soviet involvements in the assassination were supported by
evidence other than material provided by the Soviet Union 142 or
Oswalds writings. The Central Intelligence Agency has also con-
tributed data on the normal practices and procedures of the Soviet
authorities in handling American defectors.
The Historic Diary indicates that on October 16, 1959, the day
Oswald arrived in Moscow, he told his Intourist guide, Rima
Shirokova, that he wished to renounce his American citizenship and
become a Soviet citizen. The same day, the guide reportedly helped
Oswald prepare a letter to the Soviet authorities requesting citizen-
ship.143 The diary indicates, however, that on October 21 he was
informed that his visa had expired and that he would be required to
leave Moscow within 2 hours. During the preceding days, accord-
ing to the diary, he had been interviewed. once and perliaps twice by
Soviet officia1s.145 During this period the .KGB,* the agency with
*The Committee for State Security, hest known by its Russian Initials, KGB is a
lineal descendant of the revolutionary ChEKA and has passed through numerous ihanges
of name since 1917 with little cblnge of function. Presently the KGB handles
all Soviet counterintelligence operatlona and 1s the instrument for various types of sub-
versive actlvlties. It is responsible for the internal security of the Soviet state and
the sat&y of its leaders. In addition it shares responsibility for foreign espionage ac-
tlvltles with the intelligence component of the Ministry of Defense, the GRU. The
KGB would have the primary responslbllity for keeplng track of a defector such as
The Ministry of Internal Affairs or MVD was for many years the deslgnatlon of
the organization responsible for civil law enforcement and administration of prisons
and forced labor camps in the Soviet Union. Durlng a part of its history it also directed
vast economic combines. In January 1960, the central or all-union MVD was abolished
and its powers transferred to the ANDs of the several Soviet republics. A further change
took place in the summer of 1962, when the republic MVDs were renamed Ministries for
the Preservation of Public Order and Safety. In the past few years the republic MVDs

primary responsibility for examining defectors arriving in Russia,
undoubtedly investigated Oswald as fully as possible. In 1959, vir-
tually all Intourist guides were KGB informants, and there is no
reason to believe that this was not true of Oswalds guide.14G
According to Oswalds diary he attempted suicide when he learned
his application for citizenship had been denied.14 If true, this would
seem to provide strong evidence that, at least prior to October 21,
there was no undercover relationship between Oswald and the So-
viet Government. Though not necessarily conclusive, there is con-
siderable direct evidence which indicates that Oswald did slash his
wrist. Oswalds autopsy showed that he had a scar on his left
wrist and that it was of the kind which could have been caused by a
suicide attempt.@ The medical records from the Botkinskaya Hos-
pital in Moscow, furnished by the Soviet Government, reveal that
from October 21 to October 28 he was treated there for a self-inflicted
wound on the left wrist.14g The information contained in these rec-
ords is consistent with the facts disclosed by the autopsy examination
relating to Oswalds wrist and ,to other facts known about Oswald.
Although no witness recalled Oswald mentioning a suicide attempttW
Marina Oswald testified that when she questioned her husband about
the scar on his..wrist, he became very angry? and avoided giving
her a rep1y.l Oswalds character, discussed in the following chap-
ter, does not seem inconsistent with a suicide or feigned suicide at-
tempt, nor with his having failed to disclose the suicide attempt.
Many witnesses who testified before the Commission observed that he
was not- an open or trusting person, had a tendency toward arrogance,
and was not the kind of man who would readily admit weaknesses.=
Oswald appeared at the American Embassy in Moscow on Octo-
ber 31,1959,3 days after his release from the Botkinskaya Hospital.16S
He did not give the officials at the Embassy any indication that
he had recently received medical treatment.154 Oswalds appear-
ance was the first notification to the American Government that he was
in Russia, since he had failed to inform the Embassy upon his arrival,
as most American tourists did at the time.ls6 In appendix XV, OS-
walds dealings with the Embassy in 1959 until his return to the United
States in 1962 are described in full, and all action taken by the Ameri-
can officials on his case is evaluated. His conduct at the Embassy has
also been considered by the Commission for any indication it may
provide as to whether or not Oswald was then acting under directions
of the Soviet Government.
At the Embassy, Oswald declared that he wished to renounce his
U.S. citizenship,5 but the consul to whom he spoke, Richard E.
have been gradually divesting themselves of their economic functions. When Lee Harvey
Oswald was in the Soviet Union though, the MVD still carried on substantial economic
activities. For example, inmates of the MVD-administered corrective labor colonies
engaged in brickmaking, heavy construction work, and lumbering.
In the Comm1nslons report, the term KGB will be used, as above, to describe the prin-
cipal Soviet counterintelligence and espionage service. Oswald often inaccurately re-
ferred to the secret police as the MVD ; and in any quotations from him. the Commission
will reproduce his actual words. Whenever the Commission refers to the MVD, it will be
referring to it as defined in this footnote.



Snyder, refused to accept his renunciation at that time, telling him
that he would have to return to complete the necessary papers.lw
However, Oswald did give the consul his passport 159 and a hand-
written statement requesting that his American citizenship be re-
voked and affirmring] [his] * * * allegiance to the Soviet
Union.160 (See Commission Exhibit No. 913, p. 261.) The FBI has
confirmed that this statement is in Oswalds handwritingt6 and
Snyder has testified that the letters phrases are consistent with the
way Oswald talked and conducted himself.ls2 During the approxi-
mately 40-minute interview, Oswald also informed Snyder that he
had been a radar operator in the Marine Corps, intimating t.hat he
might know something of special interest, and that he had informed
a Soviet official that he would give the Soviets any information con-
cerning the Marine Corps and radar operation which he possessed.l=
Although Oswald never filed a formal renunciation, in a letter to
the Embassy dated November 3, 1959, he again requested that his
American citizenship be revoked and protested the refusal to accept
his renunciation on October 31.16* (See Commission Exhibit No.
912, p. 263.)
While at the Embassy,65 and in a subsequent interview with an
American journalist, 166Oswald displayed familiarity with Communist
ideological arguments, which led those with whom he spoke to specu-
late that he may have received some instruction from Soviet authori-
ties. Oswalds familiarity with the law regarding renunciation of
citizenship, observed by both Embassy o5cia1s,1s7 could also be con-
strued as a sign of coaching by Soviet authorities. However, Oswald
is known to have been an avid reader 168and there is evidence that he
had read Communist literature without guidance while in the Marine
Corps and before that time.lB9 After his arrival in Moscow, Oswald
most probably had discussions with his Intourist guide and others,O
but none of the Americans with whom he talked in Moscow felt that
his conversations necessarily revealed any type of formal training.
The Historic Diary indicates that Oswald did not tell his guide that
he intended to visit the Embassy because he feared she would dis-
approve.l* (See Commission Exhibit No. 24, p. 264.) Though Os-
wald gave Snyder the impression of an intelligent person who spoke
in a manner and on a level, which seemed to befit his apparent level of
intelligence, 173correspondent Priscilla Johnson, who spent about 5
hours talking with him, received a much less favorable impression :

He liked to create the pretense, the impression that he was

attracted to abstract discussion and was capable of engaging in it,
and was drawn to it. But it was like pricking a balloon. I had
the feeling that if you really did engage him on this ground, you
very quickly would discover that he didnt have the capacity for
a logical sustained argument about an abstract point on
economics or on noneconomic, political matters or any matter,

. . .





- .


A comparison of the formal note Oswald handed Snyder 176and his
letter of November 3 17?with the provisions of section 349(a) of the
Immigration and Nationality Act 178suggests that Oswald had read
the statute but understood it imperfectly ; he apparently was trying to
use three out of the four ways set out in the statute to surrender his
citizenship, but he succeeded in none.
Moreover, persuasive evidence that Oswalds conduct was not care-
fully coached by Soviet agents is provided by some of his actions
at the Embassy. The single statement which probably caused Oswald
the most future trouble was his declaration that he had already
volunteered to a Soviet official that he would, if asked, tell the Soviet
Government all that he knew about his job in radar as a Marine.
Certainly a statement of this type would prejudice any possibility
of his being an effective pro-Communist agent.
Further, though unquestionably evidencing anti-American senti-
ments, Oswalds behavior at the Embassy, which brought him ex-
ceedingly close to expatriation, was unlikely to have increased his
value in anv capacity to the Soviet Union. Richard E. Snyder, the
official who-interviewed Oswald on October 31, testified that he had
every reason to believe that Oswald would have carried through
a formal-and therefore effective-renunciation of his American
citizenship immediately if he had let him.lTg However, as a defector,
Oswald could have had considerable propaganda value without ex-
patriating himself; and if he had expatriated himself his eventual
return to the United States would have been much more difficult
and perhaps impossible. If Snyders assessment of Oswalds inten-
tions is accurate, it thus tends to refute the suggestion that Oswald
was being coached by the Soviets. In addition, reporters noticed
Oswalds apparent ambivalence in regard to renouncing his citizen-
ship-stormily demanding that he be permitted to renounce while
failing to follow through by completing the necessary papers Iso--
behavior which might have detracted from his propaganda value.
According to Oswalds Historic Diary la1 and the documents fur-
nished to the Commission by the Soviet Government,182 Oswald was
not told that he had been acceptsed as a resident of the Soviet Union
until about Janua.ry 4,1960. Although on November 13 and 16 Oswald
informed Aline Mosby la3 and Priscilla Johnson I84 that he had been
granted permission to remain in the country indefinitely, the diary
indicates that at that time he had been told only that he could remain
until some solution is found with what to do with me. lE5 The diary
is more consistent with the letter Oswald wrote to his brother Robert
on December 17, saying that he was then, more than a month after he
saw Johnson and Mosby, about to leave his hotel,1*6 and with some later
correspondence with his mother. Oswald mailed a short note to his
mother which she received in Texas on January 5 ; that same day she
mailed a money order to him in Moscow, but it apparently got there
too late, because she received it back, unopened, on February 25.l*
Oswalds conflicting statement to the correspondents also seems rec-
oncilable with his very apparent desire to appear important to others.
MOIYXYXZ, so long as Oswald continued tc stay in a h&e1 in Moscow,
the inference is that the Soviet authorities had not yet decided to
accept him.lss This inference is supported by information supplied
by the CIA on the handling of other defectors in the Soviet Union.180
Thus, the evidence is strong that Oswald waited at least until No-
vember 16, when he saw Miss Johnson, and it is probable that he was
required to wait until January 4, a little over 235 months from Octo-
ber 16, before his application to remain in Russia was granted. In
mid-November Miss Johnson asked Oswald whether the Russians
were encouraging his defect.ion, to which Oswald responded: The
Russians are treating it like a legal formality. They dont encourage
you and they dont discourage you. leo And, when the Soviet Gov-
ernment finally acted, Oswald did not receive Soviet citizenship, as
he had requested, but merely permission to reside in Russia on a year-
to-year basis?B1
Asked to comment upon the length of time, 2 months and 22 days,
that probably passed before Oswald was granted the right to remain
in the Soviet Union, the CL4 has advised that when compared to five
other defector cases, this procedure seems unexcept.ional. lo2 Simi-
larly, the Department of State reports that its information indicated
that a 2-month waiting period is not unusual. lea The full response
of the CIA is as follows :

Oswald said that he asked for Soviet citizenship on 16 October

1959. According to his diary, he received word a month later
that he could stay in the USSR pending disposition of his re-
quest,, but it was another month and a half before he was given
his stateless passport.
When compared to five other defector cases, this procedure
seems unexceptional. Two defectors from US Army intel-
ligence units in West Germany appear to have been given citizen-
ship immediately, but both had prior KGB connections and fled
as a result of Army security checks. Of the other three cases,
one was accepted after not more than five weeks and given a
stateless passport apparently at about the same time. The
second was immediately given permission to stay for a while,
and his subsequent request for citizenship was granted three
months later. The third was allowed to stay after he made
his citizenship request, but almost two months passed before he
was told that he had been accepted. Although the Soviet Minis-
try of Foreign Affairs soon after told the US Embassy that
he was a Soviet citizen, he did not receive his document until
five or six months after initial application. We know of ody
one case in which an American asked for Soviet citizenship but.
did not take up residence in the USSR. In that instance, the
American changed his mind and voluntarily returned to the
United States less than three weeks after he had requested Soviet
The Department of State has commented as follows :

The files of the Department of State reflect the fact that

Oswald first applied for permission to remain in Russia perma-
nently, or at least for a long period, when he arrived in Moscow,
and that he obtained permission to remain within one or two
A. Is the fact that he obtained permission to stay within this
period of time usual?
Answer--Our information indicates that a two mont,hs wait-
ing period is not unusual. In the case of [name withheld] the
Supreme Soviet decided within two months to give Soviet citizen-
ship and he was thereafter, of course, permitted to stay.
B. Can you tell us what the normal procedures are under
similar circumstances ?
AnswewIt is impossible for us to state any normal pro-
cedures. The Soviet Government never publi?izes the proceed-
ings in these cases or the reasons for its action. Furthermore, it
is, of course, extremely unusual for an American citizen to

The information relating to Oswalds suicide attempt indicates

that his application to remain in the Soviet Union was probably re-
jected about 6 days after his arrival in Moscow. Since the KGB
is the Soviet agency responsible for the initial handling of all de-
fectors,leB it seems likely that the original decision not to accept Os-
wald was made by the KGB. That Oswald was permitted to remain
in Moscow after his release from the hospital suggests that another
ministry of the Soviet Government may have intervened on his
behalf. This hypothesis is consistent with entries in the Historic
Diary commenting that the officials Oswald met after his hospital
treatment were different from those with whom he had dealt be-
fore.lg7 The most plausible reason for any such intervention may
well have been apprehension over the publicity that would follow
the reject,ion of a devout convert to t.he Communist cause.
OswaWs Life in M&n&.-According to the Historic Diary lo8 and
documents received from the Soviet Government,ga Oswald
resided in the city of Minsk from January 1960 until June 1962.
Oswalds life in Minsk is the portion of his life concerning
which the least is known. The primary sources of information
are Oswalds own writings and the testimony of Marina Oswald.
Other evidence, however, establishes beyond doubt that Oswald
was in fact located in Minsk on at least two occasions. The
Commission has obtained two photographs which were taken by
American tourists in Minsk in August 1961 in which Oswald ap-
pears.20 The tourists did not know Oswald, nor did they speak
with him ; they remembered only that several men gathered near
their car.2o1 (See K ramer Exhibit 1, p. .268.) In addition, Os-
wald was noticed in Minsk by a student who was traveling with

the University of Michigan band on a tour of Russia in the
spring of 196Lm Oswald corresponded with the American Em-
bassy in Moscow from Minsk,203 and wrot,e letters from Minsk
to his family in the United Statesm4 Oswald and his wife
have many photographs taken of themselves which show Minsk back-
grounds and persons who are identifiable as residents of Minsk.206
After he returned to the United States, Oswald conversed about the
city with Russian-born American citizens who were familiar with it.*Os
Marina Oswald is also familiar with the city.207 The Commission has
also been able independently to verify the existence in Minsk of many
of the acquaintances of Oswald and his wife whom they said they
knew there.zoe (S ee C ommission Exhibits Nos. 1392,1395,2606,2609,
2612 and 2623, pp. 270-271.)
Once he was accepted as a resident alien in the Soviet Union, Os-
wald was given considerable benefits which ordinary Soviet citizens
in his position in society did not have. The Historic Diary recites
that after Oswald was informed that he could remain in the Soviet
Union and was being sent to Minsk he was given 5,000 rubles* ($500)
by the Red Cross, * * * for expenses. He used 2,200 rubles to pay
his hotel bill, and another 150 rubles to purchase a train ticket. With
the balance of slightly over 2,500 rubles, Oswald felt, according to the
diary, like a rich man. 2oD Oswald did not receive free living quarters,
as the diary indicates the Mayor of Minsk promised him,2*0 but about
6 weeks after his arrival he did receive an apartment, very pleasant by
Soviet standards, for which he was required to pay only 60 rubles
($6.00) a month. Oswald considered the apartment almost rent
free." 211 Oswald was given a job in the Byelorussian Radio and
Television Factory, where his pay on a per piece basis ranged from
700 to 900 rubles ($7~$90) a month.212 According to his wife, this
rate of pay was average for people in his occupation but good by
Soviet standards generally.213 She explained that piecework rates
throughout the Soviet Union have generally grown out of line with
compensation for other jobs. 214 The CIA has confirmed that this condi-
tion exists in many areas and occupations in the Soviet Union.z15 In
addition to his salary, Oswald regularly received 700 rubles ($70) per
month from the Soviet Red Cross. 21e The well-paying job, the
monthly subsidy, and the almost rent-free apartment combined to
give Oswald more money than he needed. The only complaint re-
corded in the Historic Diary is that there was no place to spend
the money. 217
The Commission has found no basis for associating Oswalds pre-
ferred income with Soviet undercover activity. Marina Oswald testi-
fied that foreign nationals are commonly given special treatment in
the Soviet Union,21* and the Central Intelligence Agency has con-
firmed that it is standard practice in the Soviet Union for Americans
and other foreign defectors from countries with high standards
of living to be subsidized. 21e Apparently it is Soviet practice
*About a year after Oswald received this money, the ruble wa8 revalued to about 10 tlmes
its earlier value.

to attempt to make life sufliciently pleasant for a foreign defector so
that he will not become disillusioned and return to his native country.
The Commission has also assumed that it is customary for Soviet in-
telligence agencies to keep defectors under surveillance during their
residence in the Soviet Union, through periodic interviews of neigh-
bors and associates of the defector.220 Oswald once mentioned that the
Soviet police questioned his neighbors occasionally.221
Moreover, it is from Oswalds personal writings alone that the Com-
mission has learned that he received supplementary funds from the
Soviet Red Cross. In the notes he made during the return trip
to the United States Oswald recognized that the Red Cross subsidy
had nothing to do with the well-known International Red Cross. He
frankly stated that the money was paid to him for having denounced
the United States and that it had come from the MVD. * Os-
walds papers reveal that the Red Cross subsidy was terminated
as soon as he wrote the American Embassy in Moscow in February
1961 asking that he be permitted to return.223 (See Commission Ex-
hibit No. 25, p. 273.) Marina Oswald% testimony confirmed this;
she said that when she knew Oswald he no longer was receiving the
monthly grant but still retained some of the savings accumulated in
the months when he had been receiving it.224 Since she met Oswald in
March and married him in April of 1961, her testimony was con-
sistent with his records.
The nature of Oswalds employment while in Minsk has been ex-
amined by the Commission. The factory in which he worked was a
large plant manufacturing electronic parts and radio and television
sets. Marina Oswald has testified that he was an apprentice ma-
chinist and ground small metallic parts for radio receivers, on a
lathe. 295 So far as can be determined, Oswald never straight-
forwardly described to anyone else in the United States exactly what
his job was in the Soviet Union?26 Some of his acquaintances in
Dallas and Fort Worth had the impressioh that he was disappointed
in having been given a menial job and not assigned to an institution
of higher learning in the Soviet Union.** Marina Oswald confirmed
this and also testified that her husband was not interested in his work
and not regarded at the factory as a very good worker.228 The docu-
ments furnished to the Commission by the Soviet government were
consistent with her testimony on this point, since they included a re-
port from Oswalds superior at the factory which is critical of his
performance on the job?29 Oswalds employment and his job per-
formance are thus consistent with his known occupational habits in
this country and otherwise afford no ground for suspicion.
Oswalds membership in a hunting club while he was in the Soviet
Union has been a matter of special interest to the Commission. One
Russian emigre testified that this was a suspicious circumstance be-
cause no one in the Soviet Union is permitted to own a gun for
pleasure.2m The Commissions investigation, however, has estab-
lished that this is not so. The Central Intelligence Agency has
advised the Commission that hunting societies such as the one to
which Oswald belonged are very popular in the Soviet Union.231 They
are frequently sponsored by factories for their employees, as was
Oswalds.232 Moreover, Soviet citizens (or foreigners residing in the
Soviet Union) are permitted to own shotguns, but not rifles, without
joining a society ; all that is necessary is that the gun be registered
at the local militia office immediately after it has been purchased.235
Experts from the Central Intelligence Agency have examined Os-
walds club membership certificate and gun permit and expressed
the opinion that its terms and numbers are consistent with other in-
formation the CIA has about the Soviet Union.234
Marina Oswald testified that her husband went hunting only on one
occasion during the time of their marriage.2 However, Oswald
apparently joined the Byelorussian Society of Hunters and Fishermen
in the summer of 1960 236and did not marry until April 30, 1961,291
so he could have been more active while he was still a bachelor.
Oswald made no secret of his membership in the hunting club. He
mentioned it on occasion to friends after he returned to the United
States; 238discussed it at some length in a speech at a *Jesuit Seminary
in Mobile, Ala., in the summer of 1962 ; *s8included it in his correspond-
ence with his brother Robert ; 240and kept his membership certificate **l
and gun permit 242 until the day he was killed. In view of
these facts, it is unlikely that Oswalds membership in a hunting club
was contrived to conceal some sort of secret. training. Moreover, the
CIA has informed the Commission that it is in possession of con-
siderable information on the location of secret Soviet training insti-
tutions and that it knows of no such institution in or near Minsk
during the time Oswald was there.=
Oswalds marriage to Marina Prusakova on April 30,1961: is itself
a fact meriting consideration. A foreigner living in Russia cannot.
marry without the permission of the Soviet Government..2*5 It seems
unlikely that the Soviet authorities would have permitted Oswald to
marry and to take his wife with him to the United States if they
were contemplating using him alone as an agent. The fact that he
had a Russian wife would be likely, in their view, to increase any
surveillance under which he would be kept by American security
agencies, would make him even more conspicuous to his neighbors as
an es-Russian, and would decrease his mobility. A wifes presence
in the United States would also constitute a continuing risk of dis-
closure. On the other hand, Marina Oswalds lack of English training
and her complete ignorance of the United States and ibs customs zcB
would scarcely recommend her to the Soviet authorities as one
member of an agent team to be sent to the United States on a diffi-
cult and dangerous foreign enterprise.
08w~ds departure from the Soviet Union.-On February 13,1961,
the American Embassy in Moscow received a letter from Oswald
postmarked Minsk, February 5, asking that he be readmitted to the
United States.24r This was the first time that the Embassy had heard
from or about Oswald since November 16, 1959.248 The end of the
15-month silence came only a few days after the Department of State
in Washington ha.d forwarded a request. to the Moscow Embassy on
February 1, 1961, informing the Embassy that Oswalds mother was
worried about him, and asking that he get in touch with her if pos-
sible.24g The simultaneity of the two eve,nts was apparentlv co-
incidental. The request from Marguerite Oswald went from Wash-
ington to Moscow by sealed diplomatic pouch and t,here was no
evidence that the seal had been tampered with? The officer of the
Department of State who carried the responsibility for such matters
has testified that the message was not forwarded to the Russians after
it arrived in M~soow.~~~
Oswalds letter does not seem to have been designed to ingratiate
him with the Embassy officials. It starts by incorrectly implying
t.hat he had written an earlier letter t,hat was not answered, states
that he will return to the United States only if he can first come to
some agreement on there being no legal charges brought against
him, and ends with a reminder to the officials at the Embassy that
they have a responsibility to do everything they can to help him, since
he is an American citizen.252
The Embassys response to this letter was to invite Oswald to come
personally to Moscow to discuss the matter.258 Oswald at first pro-
tested because of the difficulty of obtaining Soviet, permission.2s4 He
wrote two more protesting letters during the following 4 months,m6
but received no indication that the Embassy would allow him to handle
the matter by mail.256 While the Department of State was clarifying
its position on this matter,25T Oswald unexpectedly appeared in Mos-
cow on Saturday, July 8,196l .258 On Sunday, Marina Oswald flew to
Moscow,259 and was interviewed by officials in the American Embassy
on Tuesdny.200
The Commission asked the Department of State and the Central
Intelligence Agency to comment on whether the Oswalds travel to
Moscow without permission signified special treatment by the Soviet
Union. From their responses, it appears that since Marina Oswald
possessed a Soviet citizens internal passport, she did not require prior
approval to make the trip.261 Although Soviet law did require her
husband, as the holder of a stateless passport, to obtain advance
permission for the trip, his failure to do so would not normally have
been considered a serious violation. In this respect, the CIA has
advised the Commission as follows :

OSWALDS travel from Minsk to Moscow and return in July

1961 would normally have required prior authorization. Bearers
of a Soviet passport for foreigners (vid na shitelstov v. SSSR
dlya innostrantsa) are required to obtain travel authorization
from the Visa and Registration Department (OVIR) (or Pass-
port Registration Department (PRO) in smaller towns) if they
desire to leave the city (or oblast) where they are domiciled.
This same requirement is believed to apply to persons, such as
OSWALD, holding Soviet stateless passports (aid na zhitel-
stvo v. SSSR dlya lits bez gra.zhdamtva) .

The practicality of even unauthorized travel was demon-
strated by events related by a United States citizen who defected
in 1960, and subsequently was sent to Kiev to study. After re-
patriating this defector told U.S. authorities he had made a total
of seven unauthorized trips from Kiev during his stay in the
USSR. He was apprehended on two of his flights and was re-
turned to Kiev each time, the second time under escort. On both
occasions he was merely reprimanded by the deputy chief of the
institute at which he was studying. Since Marina had a Soviet
citizens internal passport there would have been no restrictions
against her making the trip to Moscow.*

The answers of the Department of State, together with the Commis-

sions specific questions, are as follows :

B. Could resident foreigners normally travel in this manner

without first obtaining such permission !
Answer-There are only a few U.S. nationals now living in
the Soviet Union. They include an American Roman Catholic
priest, an American Protestant minister, a number of correspond-
ents, some students and technical advisers to Soviet businesses.
We know that the priest, the minister, the correspondents and
the students must obtain permission from Soviet authorities be-
fore taking any trips. The technical advisers notify officials of
their project before they travel and these officials personally
inform the militia.
C. If travel of this type was not freely permitted, do you be-
lieve that Oswald normally would have been apprehended during
the attempt or punished after the fact for traveling without
permission 8
AnszuewBased on the information we have, we believe that if
Oswald went to Moscow without permission; and this was known
to the Soviet authorities, he would have been fined or reprimanded.
Oswald was not, of course, an average foreign resident. He was
a defector from a foreign country and the bearer of a Soviet
internal stateless passport * l * during the time when he was
contemplating the visit to Moscow to come to the Embassy * * *
The Soviet authorities probably knew about Oswalds trip even
if he did not obtain advance permission, since in most instances the
Soviet militia guards at the Embassy ask for the documents of
unidentified persons entering the Embassy grounds * * *
An American citizen who, with her American citizen husband,
went to the Soviet Union to live permanently and is now trying
to obtain permission to leave, informed the Embassy that she had
been fined for not getting permission to go from Odessa to Moscow
on a recent trip to visit the Embassy.
D. Even if such travel did not have to be authorized, do you
have any information or observations regarding the practicality
of such travel by Soviet citizens or persons in Oswalds status?
Amwe+-It is impossible to generalize in this area. We under-
stand from interrogations of former residents in the Soviet Union
who were considered stateless by Soviet authorities that they
were not permitted to leave the town where they resided without
permission of the police. In requesting such permission they
were required to fill out a questionnaire giving the reason for
travel, length of stay, addresses of individuals to be visited, etc.
Notwithstanding these requirements, we know that at least one
stateless person often traveled without permission of the au-
thorities and stated that police stationed at railroad stations
usually spotchecked the identification papers of every tenth
traveler, but that it was an easy matter to avoid such checks.
Finally, she stated that persons who were caught evading the
registration requirements were returned to their home towns by
the police and sentenced to short jail terms and fined. These
sentences were more severe for repeated violations.ze

When Oswald arrived at the Embassy in Moscow, he met Richard

E. Snyder, the same person with whom he had dealt in October of
1959.264 Primarily on the basis of Oswalds interview with Snyder on
Monday, July 10,1961, the American Embassy concluded that Oswald
had not expatriated himself.25 (See app. XV, pp. 752-760.) On the
basis of this tentative decision, Oswald was given back his Ameri-
can passport, which he had surrendered in 1959F6 The document was
due to expire in September 1961, 267however, and Oswald was informed
that its renewal would depend upon the ultimate decision by the De-
partment of State on his expatriation.268 On July 11, Marina Oswald
was interviewed at the Embassy and the steps necessary for her to
obtain an American visa were begun.26s In May 1962, after 15 months
of dealings with the Embassy, Oswalds passport was ultimately re-
newed and permission- for his wife to enter the United States was
The files on Oswald and his wife compiled by the Department of
State and the Immigration and Naturalization Service contain no
indication of any expert guidance by Soviet authorities in Oswalds
dealings with the Department or the Service. For example, the
letters from Minsk to the Embassy in MOSCOW,~~~which are in his
handwriting, 272display the arrogant attitude which was characteris-
tic of him both before and after he lived in Russia, and, when com-
pared with other letters that were without doubt composed and
written by hirntTS show about the same low level of sophistication,
fluency, and spelling. The Department officer who most
dealt with Oswald when he began negotiations to return to the
United States, Richard E. Snyder, testified that he can recall nothing
that indicated Oswald was being guided or assisted by a third party
when he appeared at the Embassy in July 1961.274 On the contrary,
the arrogant and presumptuous attitude which Oswald displayed in
his correspondence with the Embassy from early 1961 until June
1962,275 when he finally departed from Russia, undoubtedly hindered
his attempts to return to the United states. Snyder has testified that
although he made a sincere effort to treat Oswalds application objet-
tively, Oswalds attitude made this very difficult.2T6
In order to leave Russia, it was also necessary for the Oswalds to
obtain permission from the Soviet Government. The timing and
circumstances under which the Oswalds obtained this permission
have also been considered by the Commission. Marina Oswald, al-
though her memory is not clear on the point, said that she and Oswald
first made their intentions to go to the United States known to
Soviet officials in Minsk in May, even before coming to Moscow in
July for the conference at the American Embassy? The Oswalds
correspondence with the Embassy and the documents furnished the
Commission by the Soviet Government show that the Oswalds made
a series of formal applications to the Soviets from July 15 to Au-
gust 21.28 Presumably the most difficult question for the Soviet.
authorities was whether to allow Marina Oswald to accompany her
husband. She was called to t,he local passport office in Minsk on
December 25, 1961, and told that authority had been received to
issue exit visas to her and Oswald.27D Obtaining the permission of
t.he Soviet Government to leave may have been ,aided by a conference
which Marina Oswald had, at her own request, with a local MYVD of-
ficial, Colonel Aksenov, sometime in late 1961. She testified that she
applied for the conference at her husbands urging, after he had tried
unsuccessfully to arrange such a conference for himself.2b0 She be-
lieved that it may have been granted her because her uncle with whom
she had lived in Minsk before her marriage was also an MVD 05cial.M
The correspondence with the American Embassy at this time re-
flected that the Oswalds did not pick up their exit. visas immediately.282
On January 11,1962, Marina Oswald was issued her Soviet exit visa.
It was marked valid until December 1, 1962Fs3 The Oswalds did
not leave Russia until June 1962, but the additional delay was caused
by problems with the U.S. Government and by the birth of a child in
February?* Permission of the Soviet authorities to leave, once given,
was never revoked. Oswald told the FBI in July 1962, shortly after
he returned to the United States, that he had been interviewed by
the MVD twice, once when he first came to the Soviet Union and
once just before he departed.285 His wife testified that the second
interview did not occur in Moscow but that she and her husband dealt
with the MVD visa o5cials frequently in Minsk.2s6
Investigation of the circumstances, including the timing, under
which the Oswalds obtained permission from the Soviet Government
to leave Russia for the United States show that they differed in no
discernible manner from the normal. The Central Intelligence
Agency has informed the Commission that normally a Soviet national
would not be permitted to emigrate if he might endanger Soviet
national security once he went abroad.287 Those persons in possession
of confidential information, for example, would constitute an im-
portant category of such security risks. Apparently Oswalds
predeparture interview by the MVD was part of an attempt to
ascertain whether he or his wife had access to any confidential
information. Marina Oswalds reported interview with the MFD
in late 1961, which was arranged at her request, may have served the
same purpose. The Commissions awareness of both interviews
derives entirely from Oswalds and his wifes statements and letters
to the American Embassy, which afford additional evidence that the
conferences carried no subversive significance.
It took the Soviet authorities at least 51/, months, from about July
15, 1961, until late December, to grant permission for the Oswalds
to leave the country. When asked to comment upon the alleged rapid-
ity of the Oswalds departure, the Department of State advised the
Commission :

* * * In the immediate post-war period there were about fif-

teen marriages in which the wife had been waiting for many years
for a Soviet exit permit. After the death of Stalin the Soviet
Government showed a disposition to settle these cases. In the
summer of 1953 permission was given for all of this group of
Soviet citizen wives to accompany their American citizen hus-
bands to the United States.
Since this group was given permission to leave the Soviet Union,
there have been from time to time marriages in the Soviet Union
of American citizens and Soviet citizens. With one exception, it
is our understanding that all of the Soviet citizens involved have
been given permission to emigrate to the United States after wait-
ing periods which were, in some cases from three to six months
and in others much longer.=

Both the Department of State and the Central Intelligence Agency

compiled data for the Commission on Soviet wives of American citi-
zens who received exit visas to leave the Soviet Union, where the rele
vant information was available. In both cases the data were consistent
with the above conclusion of the State Department. The Department
of State had sufficient information to measure the timespan in 14,cases.
The Department points out that it has information on the dates of
application for and receipt of Soviet exit visas only on those cases
that have been brought to its attention. A common reason for bring-
ing a case to the attention of the Department is that the granting of
the exit visa by the Soviet Union has been delayed, so that the Ameri-
can spouse seeks the assistance of his own government. It therefore
appears that the sampling data carry a distinct bias toward lengthy
waiting periods. Of the 14 cases tested, 6 involve women who applied
for visas after 1953, when the liberalized post-Stalin policy was in
effect. The approximate waiting periods for these wives were, in
decreasing order, 13 months, 6 months, 3 months, 1 month, and 10
daysa Of the 11 cases examined by the Central Intelligence Agency
in which the time period is known or can be inferred, the Soviet wives
had to wait from 5 months to a year to obtain exit visas.2eo
In his correspondence with the American Embassy and his brother
while he was in RussiaFsl in his diary,282 and in his conversations
with people in the United States after he returned,283 Oswald claimed
that his wife had been subjected to pressure by the Soviet Government,
in an effort to induce her not to emigrate to the United States. In the
Embassy correspondence, Oswald claimed that the pressure had been
so intense that she had to be hospitalized for 5 days for nervous ex-
haustion. 2w Marina Oswald testified that her husband exaggerated
and that no such hospitalization or nervous exhaustion ever
occurred.2e5 However, she did testify that she was questioned on the
matter occasionally and given the impression that her government
was not pleased with her decision.29s Her aunt and uncle in Minsk did
not speak to her for a long time ; she also stated that she was dropped
from membership in the Communist Youth Organization (Kom-
somol) when the news of her visit to the American Embassy in
Moscow reached that organization.297 A student who took Russian
lessons from her in Texas testified that she once referred to the days
when the pressure was applied as a very horrible time. 298 Despite all
this Marina Oswald testified that she was surprised that their visas
were granted as soon as they were-and that hers was granted at a11.28e
This evidence thus indicates that the Soviet authorities, rather than
facilitating the departure of the Oswalds, first tried to dissuade
Marina Oswald from going to the United States and then, when she
failed to respond to the pressure, permitted her to leave without un-
due delay. There are indications that the Soviet treatment of another
recent defector who left the Soviet Union to return to the United
States resembled that accorded to the Oswalds.SOO
On the basis of all the foregoing evidence, the Commission concluded
that there was no reason to believe that the Oswalds received unusually
favorable treatment in being permitted to leave the Soviet Union.

Associations in the Dallas-Fort Worth Community

The Russian-spe&ng com/munity.-Shortly after his return from
Russia in June 1962, Oswald and his family settled in Fort Worth,
Tex., where they met a group of Russian-born or Russian-speaking
persons in the Dallas-Fort Worth area.8o1 The members of this com-
munity were attracted to each other by common background, language,
and culture. Many of them were well-educated, accomplished, and
industrious people, several being connected with the oil explora-
tion, production, and processing industry that flourishes in the
Dallas-Fort Worth area. As described more fully in chapter VII
and in appendix XIII, many of these persons assisted the Oswalds
in various ways. Some provided the Oswalds with gifts of such
things as food, clothing, and baby furniture.*03 Some arranged
appointments and transport&ion for medical and dental treatment,
and assumed the cost in some instances.so4 When Oswald under-
took to look for employment in Dallas in early October of 1962 and
again when marital difficulties arose between the Oswalds in November
of the same year, Marina Oswald and their child were housed at times
in the homes of various members of the group.3o5 The Commission
has examined the background of many of these individuals and has
thoroughly investigated Oswalds relationship with them.
There is no basis to suppose that Oswald came to Fort Worth upon
his return from Russia for the purpose of establishing contacts with
the Russian-speaking community located in that area. Oswald had
spent several of his grammar-school years in Fort Worth.3o6 In 1962,
his brother Robert lived in Fort Worth and his mother resided in
nearby Vernon, Tex. In January of that year, Oswald indicated to
American officials in Russia that he intended to stay with his mother
upon his return to the United States; however, sometime after mid-
February, he received an invitation to stay with Robert and his
family until he became settled, and he did spend the first several weeks
after his return at Roberts home?07 In July, Oswalds mother moved
to Fort Worth and Oswald and his wife and child moved into an
apartment with her.308 While in that apartment, Oswald located a
job in Fort Worth and then rented and moved with his family into
an apartment on Mercedes Street.30g
Upon his arrival in 1962, Oswald did not know any members of the
relatively small and loosely knit Russian-speaking community.310
Shortly after his arrival Oswald obtained the name of two Russian-
speaking persons in Fort Worth from the office of the Texas Employ-
ment Commission in that city.311 Attempts to arrange a prompt visit
with one of them failed.312 The second person, Peter Paul Gregory,
was a consulting petroleum engineer and part-time Russian-language
instructor at the Fort Worth Public Library. Oswald contacted him
in order to obtain a letter certifying to his proficiency in Russian
and Marina Oswald later tutored his son in the Russian language.813
Gregory introduced the Oswalds to George Bouhe and Anna Meller,
both of whom lived in Dallas and became interested in the welfare of
Marina Oswald and her child.314 Through them, other members of the
Russian community became acquainted with the Oswalds?16
The Oswalds met some 30 persons in the Russian-speaking
community, of whom 25 testified before the Commission or its staff;
others were interviewed on behalf of the Commission.31s This range of
testimony has disclosed that the relationship between Lee Harvey
Oswald and the Russian-speaking community was short lived and
generally quite strained.Sl During October and November of 1962
Marina Oswald lived at the homes of some of the members of the Rus-
sian-speaking community.S13 She stayed first with Elena Hall while
Oswald was looking for work in Dallas.S1p In early November, Marina
Oswald and the baby joined Oswald in Dallas, but soon thereafter,
she spent approximately 2 weeks with different Russian-speaking
friends during another separation.S20 Oswald openly resented the
help Marinas Russian friends gave to him and his wife and the
efforts of some of them to induce Marina to leave him.321 George
Bouhe attempted to dissuade Marina from returning to her husband
in November 1962, and when she rejoined him, Bouhe became dis-
pleased with her as we11.322 Relations between the Oswalds and the
members of the Russian community had practically ceased by the end
of 1962. Katherine Ford, one of the members of the group, summed
up the situation as it existed at the end of January 1963: So it was
rather, sort of, Marina and her husband were dropped at that time,
nobody actually wanted to help. * * * s28
In April of 1963, Oswald left Fort Worth for New Orleans, where
he was later joined by his wife and daughter, and remained until
his trio to Mexico City in late September and his subsequent return
to the Dallas-Fort Worth area in early October of 1963.9* With only
minor exceptions, 3m there is no evidence that any member of the
Russian-speaking community had further contact with Oswald or
his family after April.92B In New Orleans, Oswald made no at-
tempt to make new Russian-speaking acquaintances for his wife
and there is no evidence that he developed any friendships in that
city.s27 Similarly, after the return from New Orleans, there seems
to have been no communication between the Oswalds and this group
until the evening of November 22, 1963, when the Dallas Police
enlisted Ilya Mamantov to serve as an interpreter for them in their
questioning of Marina Oswald.328
George De Mohrenschildt and his wife, both of whom speak Russian
as well as several other languages, however, did continue to see the
Oswalds on occasion up to about the time Oswald went to New Or-
leans on April 24, 1963. De Mohrenschildt was apparently the only
Russian-speaking person living in Dallas for whom Oswald had ap-
preciable respect, and this seems to have been true even though De
Mohrenschildt helped Marina Oswald leave her husband for a
period in November of 1962.8
In connection with the relations between Oswald and De Mohren-
schildt, the Commission has considered testimony concerning an event
which occurred shortly after Oswald shot at General Walker. The
De Mohrenschildts came to Oswalds apartment on Neely Street for
the first time on the epening of April 13,1963, apparently to bring an
Easter gift for the Oswald child.330 Mrs. De Mohrenschildt testi-
fied that while Marina Oswald was showing her the apartment, she
saw a rifle with a scope in a closet. Mrs. De Mohrenschildt then
told her husband, in the presence of the Oswalds, that there was a
rifle in the closet.931 Mrs. De Mohrenschildt testified that George,
of course, with his sense of humor-Walker was shot at a few days ago,
within that time. He said, Did you take a pot shot at Walker by any
chance? 332 At that point, Mr. De Mohrenschildt testified, Oswald
sort of shriveled, you see, when I asked this question. * * * made
a peculiar face * * * [and] changed the expression on his face and
remarked that he did targetshooting.= Marina Oswald testified that
the De Mohrenschildts came to visit a few days after the Walker inci-
dent and that when De Mohrenschildt mtlde his reference to Oswalds
possibly shooting at Walker, Oswalds face changed, * * * he almost
became speechless. 334 According to the De Mohrenschildts, Mr.
De Mohrenschildts remark was intended as a joke, and he had no
knowledge of Oswalds involvement in the at,tack on Walker.53
Nonetheless, the remark appears to have created an uncomfortable
silence, and the De Mohrenschildts left very soon afterwards. They
never saw either of the Oswalds again.336 They left in a few days on
a trip to New York City and did not ret.urn until after Oswald had
gone to New Or1eans.537 A postcard from Oswald to De Mohren-
schildt was apparently the only contact they had thereafter.33s The
De Mohrenschildts left in early June for Haiti on a business venture,
and they were still residing there at the time they testified on April 23,
Extensive investigation has been conducted into the background
of both De Mohrenschildts.340 The investigation has revealed that
George De Mohrenschildt is a highly individualistic person of varied
interests. He was born in the Russian Ukraine in 1911 and fled Rus-
sia with his parents in 1921 during the civil disorder following the
revolution. He was in a Polish cavalry military academy for 11/e years.
Later he studied in Antwerp and attended the ITniversity of Liege
from which he received a doctors degree in international commerce
in 1928. Soon thereafter, he emigrated to the United States; he be-
came a U.S. citizen in 1949.311 De Mohrenschildt eventually became
interested in oil exploration and production ; he entered the University
of Texas in 1944 and received a masters degree in petroleum geology
and petroleum engineering in 1945. 34* He has since become active as a
petroleum engineer throughout the world.343 In 1960, after the death
of his son, he and his wife made an &month hike from the United
States-Mexican border to Panama over primit.ive jungle trails. By
happenstance they were in Guatemala City at the time of the Bay of
Pigs invasion.344 A lengthy film and complet,e written log was pre-
pared by De Mohrenschildt and a report of the trip was made to the
U.S. Government.345 Upon arriving in Panama they journeyed to
Haiti where De Mohrenschildt eventually became involved in a Gov-
ernment-oriented business venture in which he has been engaged con-
tinuously since June 1963 until the time of this report?46
The members of the Dallas-Fort Worth Russian community and
others have variously described De Mohrenschildt as eccentric, out-
spoken, and a strong believer in individual liberties and in the U.S.
form of government, but also of the belief that some form of undemo-
cratic government might be best for other peoples.34T De Mohren-
schildt frankly admits his provocative personality>48
Jeanne De Mohrenschildt was born in Harbin, China, of White
Russian parents. She left during the war with Japan, coming to
New York in 1938 where she became a successful ladies dress and
sportswear apparel designer. She married her present husband in
The Commissions investigation has developed no signs of sub-
versive or disloyal conduct on the part of either of the De Mohren-
schildts. Neither the FBI, CIA, nor any witness contacted by the
Commission has provided any. information linking the De Mohren-
schildts to subversive or extremist organizationsPW Nor has there
been any evidence linking them in any way with the assassination of
President Kennedy.
The Commission has also considered closely the relations between
the Oswalds and Michael and Ruth Paine of Irving, Tex. The
Paines were not part of the Russian community which has been dis-
cussed above. Ruth Paine speaks Russian, however, and for this
reason was invited to a party in February of 1963 at which she became
acquainted with the Oswalds.351 The host had met the Oswalds
through the De Mohrenschildts.352 Marina Oswald and Ruth Paine
subsequently became quite friendly, and Mrs. Paine provided con-
siderable assistance to the Oswalds.35- Marina Oswald and her child
resided with Ruth Paine for a little over 2 weeks while Oswald sought
a job in New Orleans in late April and early May 1963.354 In May,
she transported Marina Oswald to New Orleans, paying all of the
traveling and other expenses.35s While the Oswalds were in New
Orleans, t,he two women corresponded.SS6 Mrs. Paine came to New
Orleans in late September and took Marina Oswald and her child
to her home in Irving.357
Since Oswald left for Mexico City promptly after Mrs. Paine and
his family departed New Orleans, 358the Commission has considered
whether Ruth Paines trip to New Orleans was undertaken to assist
Oswald in this venture, but the evidence is clear that it was not. In
her letters to Ruth Paine during the summer of .1963, Marina Oswald
confided that she was having continuing difficulties with her husband,
and Mrs. Paine urged Marina Oswald to live with her in Irving; the
letters of the two women prior to Mrs. Paines arrival in New Orleans
on September 20,1963, however, contain no mention that Oswald was
planning a trip to Mexico City or elsewl~ere.35s In New Orleans,
Mrs. Paine was told by Oswald that he planned to seek employment in
Houston, or perhaps Philadelphia. Though Marina Oswald knew
this to be false, she testified that she joined in this deception.360 At no
time during the entire weekend was Mexico City mentioned.361 Cor-
roboration for this testimony is found in a letter Mrs. Paine wrote
her mother shortly after she and Marina Oswald had returned to
Irving on September 24, in which she stated that Marina Oswald
was again living with her temporarily and that Oswald was job-
hunting.362 When Oswald arrived at the Paine home on October 4,
hecontinued his deception by telling Mrs. Paine, in his wifes presence,
that he had been.unsuccessful in finding employment.363 At Oswalds
request, Marina Oswald remained silent.364
Marina Oswald lived with Ruth Paine through the birth of her
second daughter on October 20, 1963, and until the assassination of
President Kennedy.SB5 During this period, Oswald obtained a room
in Dallas and found employment in Dallas, but spent weekends with
his family at the Paine home?66 On November 1 and 5, Ruth Paine
was interviewed by agents of the FBI who were investigating Os-
walds activities since his return from the Soviet Union, as set forth

in greater detail in chapter VIII. She did not then know Oswalds
address in Dallas.367 She was not asked for, nor did she volunteer,
Oswalds telephone number in Dallas, which she did know.368 She
advised the Bureau agent to whom she spoke of Oswalds periodic
weekend visits, and she informed him that Oswald was employed at
the Texas School Book Depository Building.36B
On November 10, Rut.1~ Paine discovered a draft of Oswalds let-
ter written the day before to the Soviet Embassy in Washington, in
which he indicated that he had journeyed to Mexico City and con-
ferred with a comrade Kostine in the Embassy of the Soviet Union,
Mexico City, Mexico. 370 (This letter is discussed later in this
chapter.) Mr. and Mrs. Paine testified that although they initially
assumed the letter was a figment of Oswalds imagination, the letter
gave Mrs. Paine considerable misgivings.371 She determined that if
the FBI agents returned she would deliver to them the copy of a draft
of the letter which, unknown t,o Oswald, she had made.372 However,
the agents did not return before the assassination.573 On November
19, Mrs. Paine learned that Oswald was living in his Dallas rooming-
house under an assumed name.374 She did not report this to the
FBI because, as she testified, she had no occasion to see them, and
* * * did not t,hink it important enough to call them after that, until
the 23d of November. 3*5
The Commission has thoroughly investigated the background of
both Paines. Mrs. Paine was born Ruth Hyde in New York City on
September 3, 1932. Her parents moved to Columbus, Ohio, in the
late 1930s.376 They were divorced in 1961.3 Ruth Paine gradu-
ated from Antioch College in 1955.378 While in high school she first
became interested in Quaker activities ; she and her brother became
Quakers in 1951.378 In 1952, following completion of her sophomore
year at Antioch College, she was a delegate to two Friends conferences
in England.SBo
At the time the Paines met in 1955, Mrs. Paine was active in the
work of the Young Friends Committee of North America, which, with
the cooperation of t.he Department of State, was making an effort to
lessen the tensions between Soviet Russia and the United States by
means of the stimulation of contacts and exchange of cultures between
citizens of the two nations through pen-pal correspondence and
exchanges of young Russians and Americans.381 It was during
this period that Mrs. Paine became interested in the Russian lan-
guage.382 Mrs. Paine participated in a Russian-American student ex-
change program sponsored by the Young Friends Committee of North
America, and has participated in the pen-pal phase of the activities
of the Young Friends Committee.383 She has corresponded until
recemly with a schoolteacher in Russia.384 Although her act.ive in-
terest in the Friends program for the lessening of East-West tensions
ceased upon her marriage in December 1957, she has continued to hold
to the tenets of the Quaker faith.3s5
Michael Paine is the son of George Lyman Paine and Ruth Forbes
Paine, now Ruth Forbes Young, wife of Arthur Young of Phila-
delphia, His parents were divorced when he was 4 years of
age. His father, George Lyman.Paine, is an architect and resides in
California.387 Michael Paine testified that during his late grammar
and early high school days his father participated actively in the
Trotskyite faction of the Communist movement in the United States
and that he attended some of those meetings.388 He stated that his
father, with whom he has had little contact throughout most of his
life, has not influenced his political thinking. He said that he has
visited his father four or five times in California since 1959, but their
discussions did not include the subject of communism.38Q Since mov-
ing to Irving, Tex., in 1959, he has been a research engineer for Bell
Helicopter Co. in Fort Worth.300 Mr. Paine has security clearance for
his work.sg1 He has been a long-time member of the American Civil
Liberties Union.Ss2 Though not in sympathy with rightist political
aims, he has attended a few meetings of far-right organizations in
Dallas for the purpose, he testified, of learning something about those
organizations and because he was interested in seeing more communi-
cation between the right and the left. 393
The Commission has conducted a thorough investigation of the
Paines finances and is satisfied that their income has been from legiti-
mate and traceable sources, and that their expenditures were consistent
with their income and for normal purposes. Although in the course of
their relationship with the Oswalds, the Paines assumed expenses for
such matters as food and transportation, with a value of approxi-
mately $500, they made no direct payments to, and received no moneys
or valuables from, the Oswalds.3s4
Although prior to November 22, Mrs. Paine had information relating
to Oswalds use of an alias in Dallas, his telephone number, and his
correspondence with the Soviet Embassy, which she did not pass on to
the FBI,Ss5 her failure to have come forward with this information
must be viewed within the context of the information available to
her at that time. There is no evidence to contradict her testimony
that she did not then know about Oswalds attack on General Walker,
the presence of the rifle on the floor of her garage, Oswalds owner-
ship of a pistol, or the photographs of Oswald displaying the fire-
arms.sss She thus assumed that Oswald, though a difficult, and disturb-
ing personality, was not potentially violent, and that the FBI was
cognizant of his past history and current activitiesso
Moreover, it is from Mrs. Paine herself that the Commission has
learned that she possessed the information which she did have. Mrs.
Paine was forthright with the agent of the FBI with whom she spoke
in early November 1963, providing him with sufficient information to
have located Oswald at his job if he had deemed it necessary to do
so 388 and her failure to have taken immediate steps to notifv the
Bireau of the additional information does not under the ciicum-
stances appear unusual. Throughout the Commissions investigation,
Ruth Paine has been completely cooperative, voluntarily producing
all correspondence, memoranda, and other written communications in
her possession that had passed between her and Marina Oswald both
before and after November 22, 1963.3QQ The Commission has had the
benefit of Mrs. Paines 1963 date book and calendar and her address
book and telephone notation book, in both of which appear many en-
tries relating to her activities with the Oswalds.40 Other material of
a purely personal nature was also voluntarily made available.Ol The
Commission has found nothing in the Paines background, activities,
or finances which suggests disloyalty to the United States,*O* and it
has concluded that Ruth and Michael Paine were not involved in any
way with the assassination of President Kennedy.
A fuller narrative of the social contacts between the Oswalds
and the various persons of the Dallas-Fort Worth community is
incorporated in chapter VII and appendix XIII, and the testimony
of all members of the group who testified before the Commission is
included in the printed record which accompanies the report. The
evidence establishes that the Oswalds contacts with these people were
originated and maintained under normal and understandable cir-
cumstances. The files maintained by the FBI contain no information
indicating that any of the persons in the Dallas-Fort Worth com-
munity with whom Oswald associated were affiliated with any Com-
munist, Fascist, or other subversive organization.403 During the course
of this investigation, the Commission has found nothing which sug-
gests the involvement of any member of the Russian-speaking com-
munity in Oswalds preparations to assassinate President Kennedy.

Political Activities Upon Return to the United States

Upon his return from the Soviet Union, Oswald had dealings with
the Communist Party, U.S.A., the Socialist Workers Party, and the
Fair Play for Cuba Committee, and he also had minor contacts with
at least two other organizations with political interests. For the pur-
pose of determining whether Oswald received any advice, encourage-
ment, or assistance from these organizations in planning or executing
the assassination of President Kennedy, the Commission has con-
ducted a full investigation of the nature and extent of Oswalds rela-
tions with them. The Commission has also conducted an investigation
to determine whether certain persons and organizations expressing
hostility to President Kennedy prior to the assassination had any con-
nection with Lee Harvey Oswald or with the shooting of the President.
Communist Party, U.S.A.; Socialist Worker8 Party.-In August of
1962, Oswald subscribed to the Worker, a publication of the Commu-
nist Party, U.S.A.4m He also wrote the Communist Party to obtain
pamphlets and other literature which, the evidence indicates, were
sent to him as a matter of
Oswald also attempted to initiate other dealings with the Commu-
nist Party, U.S.A., but the organization was not especially responsive.
From New Orleans, he informed the party of his activities in connec-
tion with the Fair Play for Cuba Committee, discussed below, submit-
ting membership cards in his fictitious chapter to several party
officials.40s In a letter from Arnold S. Johnson, director of the infor-
mation and lecture bureau of the party, Oswald was informed that al-
though the Communist Party had no organizational ties with the
committee, the party issued much literature which was important
for anybody who is concerned about developments in Cuba. 407 In
September 1963 Oswald inquired how he might contact the party
whe,n he relocated in the Baltimore-Washington area, as he said he
planned to do in October, and Johnson suggested in a letter of Sep-
tember 19 that he get in touch with us here [New York] and we will
find some way of getting in touch with you. in that city [Balti-
more] . 408 However, Oswald had also written asking whether, hand-
icapped as it were, by * * * [his] past record, he could fstill * * *
compete with antiprogressive forces, above ground or whether in your
opinion * * * [he] should always remain in the background, i.e.,
underground, and in the September 19 letter received the reply that
often it is advisable for some people to remain in the background,
not underground. 409
In a letter postmarked November 1, Oswald informed the party that
he had moved to Dallas, and reported his attendance at a meeting at
which General Walker had spoken, and at a meeting of the American
Civil Liberties Union ; he asked Johnson for the partys general
view of the latter organization and to what degree, if any, [he]
should attempt to highten its progressive tendencies. According to
Johnson, this letter was not received by the Communist Party until
after the assassination.410 At different times, Oswald also wrote the
Worker and the Hall-Davis Defense Committee, enclosing samples of
his photographic work and offering to assist in preparing posters ; he
was told that his kind offer [was] most welcomed and from time to
time we shall call on you, but he was never asked for assistance.411
The correspondence between Oswald and the Communist Party, and
with all other organizations, is printed in the record accompanying
this report.
When Oswald applied for a visa to enter Cuba during his trip to
Mexico City, discussed below, 41z Senora Silvia Duran, the Cuban
consular employee who dealt with Oswald, wrote on the application
that Oswald said he was a member of the Communist Party and
that he had displayed documents in proof of his membership. 413
When Oswald went to Mexico, he is believed to have carried
his letters from the Soviet Embassy in Washington and from
the Communist Party in the United States, his 1959 passport,
which contained stamps showing that he had lived in Russia for 2$4
years, his Russian work permit, his Russian marriage certificate, mem-
bership cards and newspaper clippings purporting to show his role
in the Fair Play for Cuba Committee, and a prepared statement of
his qualifications as a Marxist. 414 Because of the mass of papers
Oswald did present showing his affinity for communism, some in the
Russian language, which was foreign to Senora Duran, and because
further investigation, discussed below, indicated that Oswald was not

a member of the party, Senora Durans notation was probably
Upon his arrest after the assassination, Oswald attempted to
contact John J. Abt, a New York attorney, to request Abt to repre-
sent him. Abt was not in New York at the time, and he was
never reached in connection with representing Oswald. Abt has
testified. that he at no time had any dealings with Oswald and that
prior to the assassination he had never heard of Lee Harvey Oswald.416
After his return from the Soviet IJnion, Oswald also carried on a
limited correspondence with the Socialist Workers Party. Ip Oc-
tober of 1962 he attempted to join the party, but his application
was not accepted since there was then no chapter in the Dallas carea.4*s
Oswald also wrote the Socialist Workers Party offering his assistance
in preparing posters. From this organization too he received the
response that he might be called upon if needed. He was asked for
further information about his photographic skills, which he does not
appear to have ever provided.417 Oswald did obtain literature from
the Socialist Workers Party, however, and in December 1962 he en-
tered a subscription to the affiliated publication, the Militant.418 Ap-
parently in March of 1963 Oswald wrote the party of his activities and
submitted a clipping with his letter. In response, he was told that
his name was being sent to the Young Socialist Alliance for further
correspondence, but the files of the alliance apparently contain no
reference to Oswald. Neither the letter nor the clipping which Oswald
sent has been located.41g
Investigation by the Commission has produced no plausible evidence
that Lee Harvey Oswald had any other significant contacts with the
Communist Party, U.S.A., the Socialist Workers Par@, or with any
other extreme leftist political organization. The FBI and other
Federal security agencies have made a study of their records and
files and contacted numerous confidential informants of the
agencies and have produced no such evidence.420 The Commission
has questioned persons who, as a group, knew Oswald during virtually
every phase of his adult life, and from none of these came any indica-
tion that Oswald maintained a surreptitious relationship with any
organization. Arnold S. Johnson, of the American Communist Party;
James T. Tormey, executive secretary of the Hall-Davis Defense
Committee; and Farrell Dobbs, secretary of the Socialist Workers
Party, voluntarily appeared before the Commission and testified under
oath that Oswald was not a member of these organizations and that a
thorough search of their files had disclosed no records relating to
Oswald other than those which they produced for the
The material that has been disclosed is in all cases consistent with
other data in the possession of the Commission.
Socialist Labor Party.-Oswald also wrote to the Socialist Labor
Party in New York in November 1962 requesting literature. Horace
Twiford, a national committeeman at large for the party in the State
of Texas, was informed by the New York headquarters in July 1963
of Oswalds request, and on September 11,1963, he did mail literature
to Oswald at his old post office box in Dallas.22 On his way to Mexico
City in September 1963, Oswald attempted to contact Twiford at his
home in Houston; Oswald spoke briefly with Twifords wife, identify-
ing himself as a member of the Fair Play for Cuba Committee, but
since Twiford was out of town at the time, Oswald was unable to speak
with him.423 Arnold Peterson, national secretary and treasurer of the
Socialist Labor Party, has stated that a search of the records of the
national headquarters reveals no record pertaining to Oswald ; he ex-
plained that letters requesting literature are routinely destroyed.424
The Socialist Party-Social Democratic Federation has also advised
that a review of its records fails to reflect any information or cop
respondence pertaining to Oswald.426
Fair Play for Cuba. Com/mittes.-During t,he period Oswald was
in New Orleans, from the end of April to late September 1963, he was
engaged in activity purportedly on behalf of the now defunct Fair
Play for Cuba Committee (FPCC) , an organization centered in New
York which was highly critical of U.S. policy toward the Cuban
Government under Fidel Castro. In May 1963, after having obtained
literature from the FPCC,6 Oswald applied for and was granted
membership in the organization.427 When applying for membership,
Oswald wrote national headquarters that he had

* * * been thinking about renting a small office at my own ex-

pense for the purpose of forming a F.P.C.C. branch here in New
Could you give me a charter ? 42*

With his membership card, Oswald apparently received a copy of the

constitution and bylaws for FPCC chapters, and a letter, dat,ed May
29, which read in part as follows (with spelling as in original) :

It would be hard to concieve of a chapter with as few

members as seem to exist. in the New Orleans area. I have just
gone through our files and find that, Louisiana seams somewhat.
restricted for Fair Play activities. However, with what is there
perhaps you could build a larger group if a few people would
undertake the disciplined responsibility of concrete organizational
We certainly are not at all adverse to a very small Chapter but
certainly would expect that there would be at least twice the
amount needed to conduct a legal executive board for the Chap-
ter. Should this be reasonable we could readily issue a charter
for a New Orleans Chapter of FPCC. In fact, we would be
very, very pleased to see this take place and would like to do
everything possible to assist in bringing it about.
* * l * * * *

You must realize that you will come under tremendous pres-
sures with any attempt to do FPCC work in that area and that
you will not be able to operate in the manner which is conven-
tional here in the north-east. Even most of our big city Chap-
ters have been forced to Abandon the idea of operating an o&e
in public. * * * Most Chapters have discovered that it is easier
to operate semi-privately out of a home and maintain a P.O.
Box for all mailings and public notices. (A P.O. Box is a must
for any Chapter in the organization to guarnatee the con-
tinued contact with the national even if an individual should
move or drop out.) We do have a serious and often violent opposi-
tion and this proceedure helps prevent many unnecessary incidents
which frighten away prospective supporters. I definitely would
not recommend an office, at least not one that will be easily iden-
tifyable to the lunatic fringe in your community. Certainly,
I would not recommend that you engage in one at the very begin-
ning but wait and see how you can operate in the community
through several public experiences.4zB

Thereafter Oswald informed national headquarters that he had opened

post office box No. 30061, and that against its advice he had decided to
take an office from the very beginning; he also submitted copies
of a membership application form and a circular headed Hands Off
Cuba! which he had had printed, and informed the headquarters
that he intended to have membership cards for his chapter printed,
which he subsequently did.430 He wrote three further letters to the
New York office to inform it of his continued activities.431 In one he
reported that he had been evicted from the office he claimed to have
opened, so that he worked out of a post office box and by useing street
demonstrations and some circular work * * * sustained a great deal of
interest but no new members. 432
Oswald did distribute the handbills he had printed on at least three
occasions.433 Once, while doing so, he was arrested and fined for
being involved in a disturbance with anti-Castro Cuban refugeests4
one of whom he had previously met by presenting himself as hostile to
Premier Castro in an apparent effort to gain information about anti-
Castro organizations operating in New Or1eans.435 When arrested, he
informed the police that his chapter had 35 members.43s His activities
received some attention in the New Orleans press, and he twice ap-
peared on a local radio program representing himself as a spokesman
for the Fair Play for Cuba Committee.43 After his return to Dallas,
he listed the FPCC as an organization authorized to receive mail at
his post 0503 box.438
Despite these activities, the FPCC chapter which Oswald pur-
portedly formed in New Orleans was entirely fictitious. Vincent T.
Lee, formerly national director of the Fair Play for Cuba Committee,
has testified that the New York o5ce did not authorize the creation
of a New Orleans chapter, nor did it provide Oswald with funds
to support his activities there.4s9 The national office did not write

Oswald again after its letter of May 29. As discussed more fully in
chapter VII, Oswalds later letters to the national office purporting to
inform it of his progress in New Orleans contained numerous exagger-
ations about the scope of his activities and the public reaction to
them.440 There is no evidence that Oswald ever opened an office as he
claimed to have done. Although a pamphlet taken from him at the
time of his arrest in New Orleans contains the rubber imprint
FPCC, 544 CAMP ST., NEW ORLEANS, LA., investigation has
indicated that neither the Fair Play for Cuba Committee nor Lee Har-
vey Oswald ever maintained an office at that address.441 The handbills
and other materials bearing the name of the Fair Play for Cuba Com-
mittee were printed commercially by Oswald without the approval of
the national headquarters.442 Oswalds membership card in the New
Orleans chapter of the committee carried the signature of A. J.
Hidell, purportedly the president of the chapter, but there is no
evidence that an A. J. Hidell existed and, as pointed out in chapter
IV, there is conclusive evidence that the name was an alias which
Oswald used on various occasions. Marina Oswald herself wrote the
name Hidell on the membership card at her husbands insistence.44s
No other member of the so-called New Orleans chapter of the com-
mittee has ever been found. The only occasion on which anyone other
than Oswald was observed taking part in these activities was on
August 9,1963, when Oswald and two young men passed out leaflets
urging Hands Off Cuba. 1 on the streets of New Orleans. One of
the two men, who was 16 years old at the time, has testified that Oswald
approached him at the Louisiana State Employment Commission and
offered him $2 for about an hours work. He accepted the offer but
later, when he noticed that television cameras were being focused on
him, he obtained his money and left. He testified that he had never
seen Oswald before and never saw him again. The second individual
has never been located; but according to the testimony of the youth
who was found, he too seemed to be someone not previously connected
wit.h Oswald.4 Finally, the FBI has advised the Commission that its
information on undercover Cuban a.ctivities in the New Orleans area
reveals no knowledge of Oswald before the assassination.M6
Right-wing groups hostile to President Kennedy.-The Com-
mission also considered t,he possibility that there may have been
a link between Oswald and certain groups which had bitterly de-
nounced President Kennedy and his policies prior to the time of the
Presidents trip to Dallas. As discussed in chapter II, two provoca-
tive incidents- took place concurrently with President Kennedys visit
and a third but a month prior thereto. The incidents were (1) the
demonstration against the Honorable Adlai E. Stevenson, U.S. Am-
bassador to the TJnited Nations, in late October 1963, when he came
to Dallas on United Nations Day; (2) the publicat,ion in the Dallas
Morning News on November 22 of the full page, black-bordered paid
advertisement entitled, Welcome Mr. Kennedy; and (3) the dis-
tribution of a throwaway handbill entitled Wanted for Treason
throughout Dallas on November 20 and 21. Oswald was aware of

the Stevenson incident; there is no evidence that he became aware of
either the Welcome Mr. Kennedy advertisement or the Wanted
for Treason handbill, though neither possibility can be precluded.
The only evidence of interest on Oswalds part in rightist groups
in Dallas was his alleged attendance at a rally at the Dallas Audi-
torium the evening preceding Ambassador Stevensons address on
United Nations Day, October 24,1963. On the evening of October 25,
1963, at the invitation of Michael Paine, Oswald attended a monthly
meeting of the Dallas chapter of the American Civil Liberties Union
in which he was later to seek membership.446 During the course of
the discussion at this meeting, a speaker mentioned Maj. Gen. Edwin
A. Walker (Resigned, U.S. Army). Oswald arose in the midst of the
meeting to remark that a night or two nights before he had attended
a meeting at which General Walker had spoken in terms that led
Oswald to assert that General Walker was both anti-Catholic and
anti-Semitic. General Walker te&ified that he had been the speaker
at a rally the night before Ambassador Stevensons appearance, but
that he did not know and had never heard of Oswald prior to the
announcement of his name on radio and television on the afternoon of
November 22.* Oswald confirmed his attendance at. the U.S. Day
rally in an undated letter he wrote to Arnold Johnson, director of the
information and lecture bureau of the Communist Party, mailed
November 1,1963, in which he reported :

On October 23rd, I had attended a ultra-right meeting headed

by General Edwin a. Walker, who lives in Dallas.
This meeting preceded by one day the attack on a. e. Stevenson
at the United Nations Day meeting at which he spoke.
As you can see, political friction between left and right is
very great here.44e

In the light of Oswalds attack upon General Walker on the evening

of April 10,1963, discussed in chapter IV,O as well as Oswalds known
political views, 451his asserted attendance at the political rally at which
General Walker spoke may have been induced by many possible
motives. However, there is no evidence that Oswald attended any
other rightist meetings or was associated with any politically con-
servative organizations.
While the black-bordered Welcome Mr. Kennedy advertisement
in the November 22 Dallas Morning News, which addressed a series
of critical questions to the President, probably did not come to
Oswalds attention, it was of interest. to the Commission because of
its appearance on the day of the assassination and because of an al-
legation made before the Commission concerning the person whose
name appeared as the chairman of the committee sponsoring the ad-
vertisement. The black-bordered advertisement was purported to be
sponsored by The American Fact-Finding Committee, which was
described as An unafliliated and nonpartisan group of citizens who
wish truth. Bernard Weissman was listed as Chairman and a

post office box in Dallas was the only address. (See Commission
Exhibit No. 1031, p. 294.)
The Commission has conducted a full investigation into the genesis
of this advertisement and the background of those responsible for it.
Three of the four men chiefly responsible, Bernard W. Weissman, Wil-
liam B. Burley III, and Larrie H. Schmidt, had served together in
the U.S. Army in Munich, Germany, in 1962. During that time
they had with others devised plans to develop two conservative or-
ganizations, one political and the other business. The political
entity was to be named Conservatism-USA, or CUSA, and the busi-
ness entity was to be named American Business, or AMBUS. While
in Munich, according to Weissman, they attempted to develop in their
own minds * * * ways to build up various businesses that would sup-
port us and at the same time support our political activities. 453 Ac-
cording to a subsequent letter from Schmidt to Weissman, Cusa was
founded for patriotic reasons rather than for personal gain-even
though, as a side effect, Ambus was to have brought great return, as
any business endeavor should. 454 To establish their organizations,
Weissman testified that they :

* * * had planned while in Munich that in order to accomplish

our goals, to try to do it from scratch would be almost impossible,
because it would be years before we could even get the funds
to develop a powerful organization. So we had planned to
infiltrate various rightwing organizations and by our own ef-
forts become involved in the hierarchy of these various organiza-
tions and eventually get ourselves elected or appointed to various
higher offices in these organizations, and by doing this bring in
some of our own people, and eventually take over the leadership
of these organizations, and at that time having our people in
these various organizations, we would then, you might say, call
a conference and have them unite, and while no one knew of the
existence of CUSA aside from us, we would then bring them all
together, unite them, and arrange to have it called CUSA.6

Schmidt was the first to leave the service; settling in Dallas in

October 1962, he became a life insurance salesman and quickly engaged
in numerous political activities in pursuit of the objectives devised in
Munich.*5s He became affiliated with several organizations and pre-
pared various polit.ical writings/57
Upon their release from the military, Weissman and Burley did not
immediately move to Dallas, though repeatedly urged to do so by
Schmidt.% On October 1, 1963, Schmidt wrote Weissman: Adlai
Stevenson is scheduled here on the 24th on UN Day. Kennedy is
scheduled in Dallas on Nov. 24th. There are to be protests. All the
big things are happening now-if we dont get in right now we may
as well forget it.45Q The day of the Stevenson demonstration,
Schmidt telephoned Weissman, again urging him to move to Dallas.
Recalling that conversation with Schmidt, Weissman testified :

And he said, If we are going to take advantage of the situa-
tion * * * you better hurry down here and take advantage of the
publicity, and at least become known among these various right-
wingers, because this is the chance we have been looking for to
infiltrate some of these organizat.ions and become known, in other
words, go along with the philosophy we had developed in

Five days later he wrote to Weissman and Burley to report that as

the only organizer of the demonstration to have publicly identified
himself, he had become, overnight, a fearless spokesman and leader
of the rightwing in Dallas. What I worked so hard for in one year-
and nearly failed-finally came through one incident in one night !
He ended, Politically, CUSA is set. It is now up to you to get
Ambus going. 461
Weissman and Burley accepted Schmidts prompting and traveled
to Dallas, arriving on November 4, 1963.462 Both obtained employ-
ment as carpet salesmen. At Schmidts solicitation they took steps to
join the John Birch Society, and through Schmidt they met the fourth
person involved in placing the November 22 advertisement, Joseph P.
Grinnan, Dallas independent. oil operator and a John Birch Society
coordinator in the Dallas arca.46s
Within a week to 10 days after Weissman and Burley had arrived in
Dallas, the four men began to consider plans regarding President
Kennedys planned visit to Dallas.464 Weissman explained the reason
for which it was decided that the ad should be placed :

* * * after the Stevenson incident, it was felt. that a demonstra-

tion would be entirely out of order, because we didnt want any-
thing to happen in the way of physical violence to President
Kennedy when he came to Dallas. But we thought that the con-
servatives in Dallas-I was told-were a pretty downtrodden lot
after that, because they were being oppressed by the local liberals,
because of the Stevenson incident. We felt we had to do some-
thing to build up the morale of the conservative element, in
Dallas. So we hit upon the idea of the ad.465

Weissman, Schmidt, and Grinnan worked on the text for the adver-
tisement.466 A pamphlet containing 50 questions critical of American
policy was employed for this purpose, and was the source of the mili-
tant questions contained in the ad attacking President. Kennedys
administration.46T Grinnan undertook to raise the $1,465 needed to
pay for the ad.4ss He employed a typed draft of the advertisement
to support his funds solicitat,ion. 468 Grinnan raised the needed money
from three wealthy Dallas businessmen: Edgar R. Crissey, Nelson
Bunker Hunt, and H. R. Bright, some of whom in turn collected
contributions from others.4o At least one of the contributors would
not make a contribution unless a question he suggested was inserted.A71
Weissman, believing that Schmidt, Grinnan, and the contributors were
active members of the John Birch Society, and that Grinnan even-
tually took charge of the project, expressed the opinion that the ad-
vertisement was the creation of the John Birch Society,472 though
Schmidt and Grinnan have maint.ained that they were acting solely
as individuals. 473
A fictitious sponsoring organization was invented out of whole
cloth.474 The name chosen for the supposed organization was The
American Fact-Finding Committee.475 This was Solely a name,
Weissman testified ; * * * A s a matter of fact,, when I went to place
the ad, I could not remember the name * * * I had to refer to a piece
of paper for the name. 476 Weissmans own name was used on t.he ad
in part to counter charges of anti-Semitism which had been leveled
against conservative groups in Dallas.477 Weissman conceived the
idea of using a black border,478 and testified he intended it to serve the
function of stimulating reader attention.47g Before accepting the
advertisement, the Dallas Morning News apparently submitted it to
its attorneys for their opinion as to whether its publication might
subject them to liability.480
Weissman testified that the advertisement drew 50 or 60 maild
responses.481He took them from the post, office box early on Sunday
morning, November 24.*82 He said that those postmarked before the
attack on President Kennedy were favorable in tone; 483those of
later postmark were violently unfavorable, nasty, and threatening; 4**
and, according to a report from Schmidt, those postmarked some
weeks later were again of favorable tone.4*5
The four promoters of the ad deny that they had-any knowledge of
or familiarity with Lee Harvey Oswald prior to November 22, or Jack
Ruby prior to November 24.486 Each has provided a statement of his
role in connection with the placement of the November 22 advertise-
ment and other matters, and investigation has revealed no deception.
The Commission has found no evidence that any of these persons was
connected with Oswald or Ruby, or was linked to a conspiracy to
assassinate President Kennedy.
The advertisement, however, did give rise to one allegation con-
cerning Bernard Weissman which required additional investigation.
On March 4, 1964, Mark Lane, a New York attorney, testified before
the Commission that an undisclosed informant had told him that
Weissman had met with Jack Ruby and Patrolman J. D. Tippit at
Rubys Carousel Club on November 14, 1963. Lane declined to
state the name of his informant but said that he would attempt to
obtain his informants permission to reveal his name.487 On July 2,
1964, after repeated requests by the Commissi,on that he disclosethe
name of his informant, Lane testified a second time concerning this
matter, but declined to reveal the information, stating as his reason
that he had promised the individual that his name would not be re-
vealed without his permission.*% Lane also made this allegation dur-
ing a radio appe.arance, whereupon Weissman twice demanded that
Lane reveal the name of the informant.4sg As of the date of this
report Lane has failed to reveal the name of his informant and has

offered no evidence to support his allegation. The Commission has
investigated the allegation of a Weissman-Ruby-Tippit meeting and
has found no evidence that such a meeting took place anywhere at
any time. The investigation into this matter is discussed in a later
section of this chapter dealing with possible conspiracies involving
dack Ruby.
A comparable incident was the appearance of the Wanted for
Treason handbill on the streets of Dallas 1 to 2 days before President
Kennedys arrival. These handbills bore a reproduction of a front,
and profile photograph of the President and set forth a series of in-
flammatory charges against him.490 Efforts to locate the author and
the lithography printer of the handbill at first met with evasive
responses 4g1 and refusals to furnish information.4g2 Robert A. Sur-
rey was eventually identified as the author of the handbill.4e3 Surrey,
a 3%year-old printing salesman employed by Johnson Printing Co.
of Dallas, Tex., has been closely associated with General Walker
for several years in his political and business activities.4s4 He is presi-
dent of American Eagle Publishing Co. of Dallas, in which he is a
partner with General Walker .495 Its office and address is the post office
box of Johnson Printing Co. Its assets consist of cash and various
printed materials composed chiefly of General Walkers political and
promotional literature:0e all of which is stored at General Walkers
Surrey prepared the text for the handbill and apparently used
Johnson Printing Co. facilities to set the type and print a proof:#*
Surrey induced Klause, a salesman employed by Lettercraft Printing
Co. of Dallas,4gQ whom Surrey had met when both were employed at
Johnson Printing Co.,50 to print the handbill on the side. 601 Ac-
cording to Klause, Surrey contacted him initially approximately 2 or
21/2 weeks prior to November 22.502 About a week prior to November
22, Surrey delivered to Klause two slick paper magazine prints of
photographs of a front view and profile of President KennedyTo
together with the textual page proof.504 Klause was unable to make
the photographic negative of the prints needed to prepare the photo-
graphic printing plateto so that he had this feature of the job done
at a local shop.6os Klause then arranged the halftone front and pro-
file representations of President Kennedy at the top of the textual
material he had received from Surrey so as to si,mulate a man wanted
police placard. He then made a photographic printing plate of the
picture.s07 During the night, he and his wife surreptitiously printed
approximately 5,000 copies on Lettercraft Printing Co. offset printing
equipment without, the knowledge of his employers.5o8 The next day
he arranged with Surrey a meeting place, and delivered the hand-
bills.Jos Klauses charge for the printing of the handbills was, in-
cluding expenses, $60.510
At the outset of the investigation Klause stated to Federal agents
that he did not know the name of his customer, whom he incorrectly
described ; I he did say, however, that the customer did not resemble
either Oswald or Ruby.512 Shortly before he appeared before the
Commission, Klause disclosed Surreys identity.513 He explained that
no record of the transaction had been made because he saw a chance
to make a few doll,ars on the side. 514
Klauses testimony receives some corroboration from Bernard Weiss-
mans testimony that he saw a copy of one of the Wanted for Treason
handbills on the floor of General Walkers station wagon shortly after
November 22.515 Other detiails of the manner in which the handbills
were printed have also been verified.516 Moreover, Weissman testified
that neither he nor any of his associates had anything to do with the
handbill or were acquainted with Surrey, Klause, Lettercraft Print-
ing Co., or Johnson Printing Co.* Klause and Surrey, as Gel1 as
General Walker, testified that t.hey were unacquainted with Lee Har-
vey Oswald and had not heard of him prior to the afternoon of Novem-
ber 22.518 The Commission has found no evidence of any connection
between those responsible for the handbill and Lee Harvey Oswald or
the assassination.

Contacts With the Cuban and Soviet Embassies in Mexico City and
the Soviet Embassy in Washington, D.C.
Eight weeks before the assassination, Oswald traveled to Mexico
Cit.y where he visited both the Cuban and Soviet Embassies.* Os-
walds wife knew of this trip before he went,51g but she denied
such knowledge until she testified before the Commission. The Com-
mission undertook an intensive investigation to determine Oswalds
purpose and activities on this journey, with specific reference to re-
ports that Oswald was an agent of the Cuban or Soviet Governments.
As a result of its investigation, the Commission believes t,hat it has
been able to reconstruct and explain most of Oswalds actions during
this time. A detailed chronological account of this trip appears in
appendix XIII.
Trip to Me&co.-Oswald was in Mexico from September 26, 1963,
until October 3, 1963.5*1 (See Commission Exhibits Nos. 2478,2481, p.
300.) Marina Oswald testified that Oswald had told her that the pur-
pose of the trip was to evade the American prohibition on travel to
Cuba and to reach that country .522 He cautioned her that the trip and
its purpose ivere to be kept, strictly secret.523 She testified that he had
earlier laid plans to reach Cuba by hijacking an airliner flying out of
New Orleans, but she refused to cooperate and urged him to give it up,
which he finally did. Wit,nesses who spoke with Oswal